Направление «Экономика»

профиль «Статистика»

Ростовский Государственный Экономический Университет (РИНХ) предлагает обучение по уникальной образовательной программе подготовки бакалавра-экономиста по профилю «Статистика»

Начиная с 2011-2012 учебного года, как и все вузы страны, факультет начнет подготовку бакалавров по направлению «Экономика», профили «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Статистика», «Налоги и налогообложение», «Анализ и управление рисками» (срок обучения 4 года) и магистров по направлению «Экономика» по 5-ти аннотированным программам (срок обучения 2 года на базе бакалавриата и специалитета).

Подготовка в рамках профиля «Статистика» способствует формиро​ванию экономистов высокого профессионального уровня, который формирует  навыки измерения и анализа массовых общественных явлений необходимых для решения  современных социально-экономических проблем. Выпускники данного профиля особо компетентны в таких видах деятельности, как:
- работа с информационными  массивами федерального, регионального и муниципального уровней.
- анализ, измерение оценивание, прогнозирование и моделирование социальных и экономических процессов.
-   выполнение необходимых расчетов для составления экономических разделов бизнес-планов, обоснование их и представление результатов деятельности в соответствии с принятыми в организации стандартами.
-    использование для решения аналитических и исследовательских задач современных технических средства и информационных технологий.

Указанные компетенции необходимы и востребованы  для интеграции в современное бизнес-сообщество.


В ходе обучения студенты занимаются научными исследованиями, участвуют в научно-практических конференциях разного уровня, по результатам которых имеют возможность опубликовать результаты своей деятельности

По завершении программы выпускники имеют возможность продолжить обучение в магистратуре и аспирантуре.

        Баклавры профиля «Статистика» являются высоко востребованными  для осуществления профессиональной деятельности: в органах государствен​ного, регионального и муниципального управления;   в структурных подразделе​ниях государственных и частных предприятий, банков, страховых компаний, ассоциаций, бирж; в территориальных органах государственной статистики Российской Федерации.

