ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
ПРОФИЛЯ «МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА»
В РАМКАХ НАПРАВЛЕНИЯ «ЭКОНОМИКА»
Бакалавр - первая академическая степень высшего образования. Степень бакалавра, принятая в современных системах учёных званий и степеней многих зарубежных стран, присваивается окончившим университеты и другие вузы после сдачи специальных экзаменов.
Академическая степень бакалавра соответствует требованиям Болонского соглашения.
Правом обучения по образовательным программам бакалавра обладают лица, успешно завершившие обучение на базе среднего (полного) общего, среднего профессионального или высшего образования.
«Мировая экономика» является профилем в рамках направления «Экономика» и нацелена на подготовку сотрудников управленческого состава для внешнеэкономических служб учреждений государственного и муниципального управления, компаний, банков и предприятий всех форм собственности, обеспечивает освоение методов ведения современного международного бизнеса, оценки его эффективности, технологии анализа и работы на международных рынках, способов разработки внешнеэкономических стратегий развития.
Выпускник, обладающий академической степенью бакалавра по профилю «Мировая экономика», эрудирован, владеет навыками профессионального использования информационных технологий, подготовлен к эффективной финансово-экономической, учетно-аналитической, организационно-управленческой, научно-педагогической деятельности в государственных органах федерального, регионального и муниципального уровня; а также на предприятиях всех форм собственности и обладает комплексом знаний в области международных экономических отношений, технологий осуществления внешнеэкономических операций, международного менеджмента.
Кроме того, бакалавр подготовлен  к обучению  в магистратуре. На кафедре «Мировой экономика, политика и глобализация» открыты три магистерские программы:
1. Международная экономика.
2. Международный бизнес (на английском языке).
3. Европейские исследования.
Кафедра «Мировой экономика, политика и глобализация» с момента создания в 1991 году ведет подготовку дипломированных бакалавров в области международных экономических отношений и внешнеэкономической деятельности по профилю «Мировая экономика». 

