Юридический факультет «РГЭУ (РИНХ)» реализует на очной форме обучения образовательную программу по специальности «Судебная экспертиза» (030502). Выпускники получают диплом государственного образца с присвоением квалификации «судебный эксперт». В рамках данной специальности предусмотрена специализация «Экономических экспертиз». 
На юридическом факультете действуют лаборатория криминалистической техники и кабинет криминалистики, позволяющие осуществлять криминалистические, судебно-экономические, судебно-речеведческие и иные виды экспертиз; специализированная библиотека; медиатека; компьютерные классы, имеющие круглосуточный доступ в интернет; аудитории, оснащенные современным мультимедийным оборудованием.

Профессиональная деятельность судебного эксперта связана с произ​водством криминалистических экспер​тиз по уголовным, гражданским делам и делам об административных и экономических правонарушениях. В рамках подготовки по данной специальности студенты, помимо общепрофессиональных юридических дисциплин, изучают методики расследования преступлений в сфере экономики, проведения оценочных экспертиз, судебных товароведческих экспертиз, осваивают возможности использования специальных знаний в арбитражном, уголовном и гражданском процессах, по делам о таможенных и налоговых преступлениях.
