На юридическом факультете ведется подготовка бакалавров по следующему направлению:

«Юриспруденция» (030900) (выпускники получают диплом государственного образца о высшем юридическом образовании с присвоением квалификации (степени) «бакалавр»).

Студенты данного направления могут выбрать один из следующих профилей:
- гражданско-правовой;

- государственно-правовой;

- финансово-правовой;
- уголовно-правовой;
- медицинско-правовой;
- информационно-правовой.

Выпускник юридического факультета по гражданско-правовому профилю ориентируется в специфике гражданского, семейного, трудового законодательства, исполнительного производства.  Пройдя подготовку по гражданско-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в адвокатуре, коммерческих структурах, нотариате, судах.     

Выпускник юридического факультета по государственно-правовому профилю ориентируется в специфике конституционного, муниципального, избирательного законодательства.  Пройдя подготовку по государственно-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в юридических службах органов законодательной и исполнительной власти. 

Выпускник юридического факультета по финансово-правовому профилю ориентируется в специфике налогового, бюджетного, банковского, валютного, страхового законодательства, сфере рынка ценных бумаг, аудита. Пройдя подготовку по финансово-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в юридических службах банков, налоговых инспекциях, страховых и аудиторских компаниях, органах исполнительной власти, адвокатуре, судах.  

 Выпускник юридического факультета по уголовно-правовому профилю ориентируется в специфике уголовного, уголовно-процессуального законодательства, криминологии, криминалистики.  Пройдя подготовку по уголовно-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в правоохранительных органах, адвокатуре, прокуратуре.  

Выпускник юридического факультета по медицинско-правовому профилю ориентируется в специфике международного и российского законодательства о здравоохранении, применения процессуальных средств защиты пациента, врачей.  Пройдя подготовку по медицинско-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в адвокатуре, юридических службах лечебных учреждений, судах.

 Выпускник юридического факультета по информационно-правовому профилю ориентируется в специфике конституционного, информационного законодательства.  Пройдя подготовку по информационно-правовому профилю, выпускник сможет применить знания и навыки в пресс-службах органов законодательной и исполнительной власти, средствах массовой информации, адвокатуре, судах.

