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Настоящая программа предназначена для лиц, поступающих в магистратуру по направлению 40.04.01 «Юриспруденция». Программа содержит темы для подготовки к комплексному экзамену,  рекомендуемую нормативно-правовую и учебную литературу для подготовки к вступительным экзаменам, а также примерный вариант теста проверки знаний поступающих на данное направление.

ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ

Тема 1. Государство и право, их роль в жизни общества

Понятие и структура общества. Исторические типы общества. Общество и его социальные и политические институты. Государство как основной политико-правовой институт общества.

Общество и власть. Понятие власти и ее виды. Необходимость государственной власти. Понятие государственной власти. Методы осуществления государственной власти. Механизм реализации государственной власти. Теория разделения властей.

Порядок и беспорядок в обществе. Социальное регулирование общественных отношений. Понятие индивидуального и нормативного регулирования, их специфика.

Тема 2. Понятие и сущность государства.

Понятие государства. Теории происхождения государства: теологическая теория (Ф. Аквинский), договорная теория (Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж-Ж Руссо), органическая теория (Г. Спенсер), патриархальная теория (Аристотель), теория насилия (Л. Гумплович, К. Каутский), марксистская теория (К. Маркс, Ф. Энгельс, В.И. Ленин), психологическая теория (Л.И. Петрожицкий).

Признаки государства: основные и второстепенные.

Сущность государства. Современные теории сущности государства: расовая теория, теория элит, теория правового и социального государства.

Место государства в политической системе общества.

Понятие и признаки функции государства. Классификация функций государства. Формы осуществления функций государства.

Государственный аппарат: понятие и структура. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. 

Тема 3. Форма государства

Понятие и элементы формы государства. Понятие формы государственного правления. Монархия и республика - основные формы государственного правления. Понятие и виды монархий: абсолютная, дуалистическая, конституционная.

Понятие республики как формы правления. Основные виды республик: президентская, парламентарная, смешанная. Нетрадиционные виды республик: теократическая, советская.

Понятие и классификация форм государственного устройства. Унитарное государство: понятие, признаки, разновидности. Унитарное государство с автономиями. Децентрализованные унитарные государства.

Федерация: понятие и признаки. Виды федераций: национальные и территориальные, симметричные и асимметричные. Формы межгосударственного устройства: конфедерация, квазиконфедерация, империя. Современные организационно-правовые формы межгосударственной интеграции: содружество, сообщество, союзы, ассоциации.

Понятие политического режима. Критерии классификации политических режимов. Демократический политический режим и его признаки. Тоталитарный политический режим (коммунистический тоталитаризм, фашизм, национал-социализм) и его признаки. Авторитарный политический режим: понятие, признаки, виды

Тема 4. Правовое государство и гражданское общество

Возникновение и развитие идеи правового государства. Понятие и сущность правового государства.

Принципы и признаки правового государства. Особенности процесса формирования правового государства в современной России.

Гражданское общество как основное условие существования правового государства. Понятие и признаки гражданского общества. Структура гражданского общества. Характеристика основных институтов гражданского общества.

Конституционные основы формирования гражданского общества в России.

Тема 5. Право как регулятор общественных отношений

Происхождение права. Понятие права в объективном и субъективном смысле. Основные направления учения о праве: естественно-правовая теория, теологическая, историческая школа права, психологическая теория права, марксистская теория права, социологическая школа права.

Понятие, признаки и принципы права. Функции права по регулированию по жизнедеятельности общества: понятие, виды, содержание.

Место права в системе социальных норм. Право и мораль. Право и религия.

Социальная ценность и эффективность права.

Понятие источников (форм) права. Понимание источника права в материальном, познавательном и формальном смыслах. Виды источников права и их характеристика: правовой обычай, судебный прецедент, религиозные тексты, доктринальные тексты, нормативный договор, общие принципы права, нормативно-правовой акт.

Источники российского права. Виды нормативно-правовых актов в России и их характеристика.

Тема 6. Основные правовые системы современности 

и система российского права

Правовая система общества: понятие и структура. Классификация правовых систем. Сравнительная характеристика основных правовых систем современности. Конституционные параметры правовой системы РФ.

Понятие системы права. Предмет и метод правового регулирования как основания деления норм права на отрасли. Основные методы правового регулирования и их характеристика. Структура системы права: отрасль права, подотрасль права, правовой институт.

Система права Российской Федерации и ее особенности. Характеристика основных отраслей права: материальные и процессуальные отрасли права. Деление права на частное и публичное право. Международное право как особая система права.

Понятие системы законодательства. Формы систематизации законодательства: кодификация, инкорпорация, консолидация.

Основные направления совершенствования законодательства Российской Федерации.

Тема 7. Правотворчество. Правовое сознание и правовая культура

Правотворчество: понятие, виды и принципы. Субъекты законодательной инициативы. Прогнозирование как элемент правотворчества. Стадии законотворческого процесса. 

Сущность, структура и виды правосознания. Понятие правовой психологии, понятие правовой идеологии. Функции правосознания и его роль в правотворческой деятельности.

Общая характеристика правовой культуры. Определение, классификации структурные элементы правовой культуры. Область деятельности и значение правовой культуры.

Определение, характерные признаки, источники и формы существования правового нигилизма. Практика преодоления правового отчуждения в современной России.

Тема 8. Норма права и нормативно-правовые акты

Понятие норы права. Стадии процесса формирования правовой нормы: возникновение правовой идеи, формулирование правовой нормы, введение в действие правовой нормы.

Структура нормы права. Классификация норм права. Способы изложения правовых норм и их особенности.

Понятие нормативно-правового акта. Отличие нормативно-правовых актов от индивидуально-правовых актов и актов применения норм права.

Виды нормативно-правовых актов. Понятие закона. Субъекты законодательной инициативы в Российской Федерации. Субъекты, обладающие правом принятием законов в Российской Федерации. Виды законов и механизм их принятия.

Понятие и виды подзаконных актов, их различие по степени юридической силы. Требования, предъявляемые к нормативно-правовым актам.

Действие нормативно-правовых актов, во времени, пространстве и по кругу лиц.

Понятие толкования норм права. Виды толкований и их характеристика.

Тема 9. Правовые отношения. Правонарушение 

и юридическая ответственность

Понятие правоотношения. Общие и специальные признаки правоотношений. Классификация правоотношений. Структура правоотношений: субъекты права, содержание правоотношения, объекты правоотношений. Предпосылки возникновения правоотношения. Понятие правоспособности и дееспособности. Правосубъектность. Субъективные права и субъективные юридические обязанности как содержание правоотношений. Объекты правоотношений: понятие и виды. Понятие и классификация юридических фактов. 

Правомерное поведение: понятие и виды.

Понятие, признаки и виды правонарушений. Юридический состав правонарушения. Понятие, признаки и принципы юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие противоправность деяния и юридическую ответственность.

Значение законности и правопорядка в современной России. Понятие и принципы законности. Понятие правопорядка и общественного порядка. Гарантии обеспечения законности и правопорядка.

Тема 10. Конституционное право России

Понятие конституционного права, его предмет, методы, субъекты и источники. Особенности норм конституционного права и конституционно-правовых отношений.

Конституция как основной источник конституционного права. Понятие и виды конституций. Способы принятия конституций.

Конституция РФ - основной закон государства. Характеристика и структура конституций РФ. Юридические свойства конституции РФ.

Понятие, черты и принципы  конституционного строя РФ.

Конституционно правовой статус личности в России. Понятие и структура правового статуса личности. Принципы правового положения личности в России. Система конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина. Основные гарантии реализации прав и свобод человека и гражданина в РФ. Конституционные ограничения: понятие, признаки, цели и виды.

Особенности федеративного устройства России. Принципы федеративного устройства. Особенности конституционно-правового статуса субъектов РФ. Правомочия республик и других субъектов федерации (сравнительная характеристика). 

Система органов государственной власти в РФ. Конституционный статус Президента  РФ как главы государства. Законодательные органы государственной власти: федеральные и региональные и их компетенция. Исполнительные органы государственной власти: понятие, виды, компетенция. Судебные органы. Правоохранительные органы: прокуратура РФ, органы внутренних дел, органы обеспечения безопасности.

Понятие, функции и принципы местного самоуправления в РФ.

Тема 11. Административное право

Административное право: понятие, предмет. Особенности административно- правового метода. Характеристика общих принципов административного права. Источники административного права.

Характеристика административно-правовых отношений. Виды административно- правовых норм и их особенности. 

Субъекты административного права. Государственные служащие (должностные лица) как субъекты административного права. Понятие государственной гражданской службы РФ. Понятие и виды государственных должностей. Принципы государственной службы. Правовое положение (статус) гражданского служащего и его особенности. 

Понятие административной ответственности. Понятие и виды административных наказаний. Административная ответственность как вид административного принуждения. Перечень обстоятельств, смягчающих и отягчающих ответственность за административное правонарушение. Основание освобождение от административной ответственности.  

Тема 12. Гражданское право 

Понятие и предмет гражданского права. Характеристика общественных отношений, регулируемых нормами гражданского права. Метод гражданско-правового регулирования и его особенности. Источники гражданского права. Понятие гражданского законодательства и его особенности. Понятие и виды функций гражданского права.

Понятие и структура гражданского правоотношения. Понятие субъекта права. Понятие правомочия и его виды. Понятие субъективной обязанности. Типы субъективных обязанностей и их суть. Понятие объекта гражданского права. Классификация объектов Гражданского права.

Субъекты гражданских правоотношений. Граждане как субъекты гражданского права. Понятие гражданской правоспособности и дееспособности. Виды дееспособности граждан. Понятие эмансипации. Понятие ограниченной дееспособности и её виды. Институт опеки и попечительства и его назначения. 

Юридические лица как участники гражданских правоотношений. Понятие и признаки юридического лица. Правоспособность и дееспособность юридического лица и её особенность. Классификация юридических лиц. 
Гражданско-правовая сделка как основная форма гражданского оборота. Понятие внутренней воли. Волеизъявление как способ выражения вовне внутренней воли. 

Виды гражданско-правовых сделок: возмездные и безвозмездные, консенсуальные и реальные, каузальные и абстрактные, условные  и безусловные, односторонние, двусторонние и многосторонние. 

Форма сделки. Устные сделки и порядок их заключения. Понятие конклюдентной сделки. Простая письменная форма сделки и условия её заключения. Совершение нотариально удостоверенных сделок. 

Условия действительности сделок. Понятие недействительности сделки. Виды недействительных сделок. Понятие оспоримой сделки и её виды. Понятие ничтожной сделки. Мнимые и притворные сделки. Гражданское законодательство о кабальной сделке. 

Общие последствия недействительности сделок. Понятие реституции. 

Сроки исковой давности по недействительным сделкам.

Понятие вещного права. Вещные права лиц, не являющихся собственниками. Перечень вещных прав лиц, являющихся собственниками. 

Права собственности как юридическое понятие. Содержание права собственности в объективном и субъективном смысле. Компоненты права собственности. 

Основания приобретения права собственности. Первоначальные способы приобретения права собственности и их специфика. Основания прекращения права собственности. 

Понятие зашиты права собственности. Способы зашиты права собственности. Виды вещно-правовых исков. Понятие виндикационного иска. Специфика негаторного иска. Сроки исковой давности о защите права собственности.

Понятие обязательственного права и его место в структуре гражданского права. 

Понятие гражданско-правового обязательства. Виды обязательств в зависимости от количества участвующих в них лиц. Виды обязательств в зависимости от особенностей их исполнения. Характеристика долевых, солидарных и субсидиарных обязательств.

Понятие и принципы исполнения обязательств. Понятие надлежащего, ненадлежащего и реального исполнения обязательств. Понятие неисполнения обязательств. Встречное исполнение обязательств. 

Условия устойчивости обязательств. Способы исполнения обязательств. Перепоручение и переадресовка исполнения обязательств. Перемена лиц в обязательстве и её условия. 

Срок исполнения обязательств. Понятие разумного срока. Нарушение срока. 

Основания возникновения обязательств.

Понятие гражданско-правового договора. Содержание и условия договора. Виды гражданско-правовых договоров. Порядок заключения договоров. Понятие, значение, содержание оферты. Публичная оферта. Основание и порядок изменения и расторжения договора.

Тема 13. Финансовое право 

 Понятие, предмет  и метод финансового права. Основные способы правового регулирования финансовых отношений. Место финансового права в системе отраслей права. Роль финансово-правового регулирования в практике российского государства.

Система финансового права. Основные институты финансового права: бюджетное право,  государственные доходы,  налоговое право,  государственный и муниципальный кредит, государственные расходы, обязательное страхование, валютное право, денежное обращение, финансовый контроль. 

Источники финансового права.   

            Понятие и виды финансово-правовых норм,  общая характеристика.            Финансовые правоотношения,  их особенности и виды, понятие, содержание и классификация.  Субъекты финансовых правоотношений.  
Юридическая ответственность за нарушения финансового законодательства.

Финансовая дисциплина. Меры правового обеспечения финансовой дисциплины. Понятие  и значение    финансового контроля в осуществлении финансовой деятельности государства. Виды финансового контроля.

Понятие бюджетного права.  Бюджетные правоотношения: специфика, субъекты. 

Понятие, организация и основные принципы бюджетного устройства. Бюджетная система и принципы ее построения.  Принципы распределения доходов и расходов между звеньями бюджетной системы.  

Понятие бюджетного процесса: его принципы и стадии. Стадии составления,  рассмотрения и утверждения федерального, субъектов федерации и местных бюджетов.

Законодательное обеспечение поступления доходов в государственный бюджет. Общая характеристика  государственных доходов, их классификация.  Система государственных доходов в Российской Федерации. 

Налоговое право, его источники. Принципы налогового права. Понятие и структура налоговых правоотношений. Понятие, виды, права и обязанности субъектов налоговых правоотношений.

Понятие и основные виды налоговых правонарушений. Общие условия привлечения к ответственности за совершение налогового правонарушения. Состав налогового правонарушения.

Понятие, структура и основные принципы деятельности налоговых органов в РФ.  Правовая регламентация полномочий налоговых органов.  

Виды, классификация, общая характеристика налогов. Порядок установления налогов и сборов. 

Понятие, виды и формы государственных и муниципальных расходов.  Капитальные и текущие расходы бюджетов. Основные принципы государственных и муниципальных расходов и бюджетного финансирования.

Правовые основы денежной системы в РФ. Действующая денежная единица в РФ. Правовые принципы денежно-кредитного регулирования в РФ.

Эмиссионное право Центрального банка РФ. Условия и принципы проведения денежной эмиссии. Правовые условия проведения денежной реформы, механизм деноминации денежных знаков. 

Правовой статус коммерческих банков. Защита интересов вкладчиков коммерческих банков.

Правовые основы обращения наличных денег. Порядок ведения кассовых операций. Ответственность хозяйствующих субъектов за нарушения порядка ведения кассовых операций.

 
Правовые основы безналичного денежного обращения. Понятие и виды безналичных денежных расчетов.

Тема 14. Уголовное право  

Понятие, предмет и методы уголовного права. Задача, принципы и функции уголовного права. Источники уголовного права. Уголовных закон: понятие и структура. 

Понятие преступления. Признаки преступления. Состав преступления. Классификация преступлений. Субъект преступлений. Соучастие как особая форма преступной деятельности.  Виды соучастников: исполнитель, организатор, пособник, подстрекатель.

Понятие наказания. Особенности уголовного наказания. Цели наказания. Виды наказаний. Обстоятельства, смягчающие уголовную ответственность. Обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность. 

Виды преступлений. Понятие уголовной ответственности. Основания уголовной ответственности.
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ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ В МАГИСТРАТУРУ ПО НАПРАВЛЕНИЮ 40.04.01 «ЮРИСПРУДЕНЦИЯ»
При поступлении в магистратуру по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» проводится комплексный экзамен (тестирование).
Комплексный экзамен представляет собой междисциплинарное тестирование для определения уровня правовых знаний абитуриента. Тестирование проводится в письменной форме. Перед началом экзамена члены вступительной комиссии выдают абитуриентам, присутствующим на экзамене и имеющим экзаменационный лист и документ, удостоверяющий личность,  по одному тестовому заданию и бланку ответов. На бланке ответов указывается фамилия, имя, отчество абитуриента, номер варианта тестового задания. В случае отсутствия указанных сведений на бланке ответов результаты тестирования комиссией не засчитываются. Замена абитуриентом полученного варианта тестового задания не допускается. 

Тестовое задание содержит 25 вопросов, для каждого из которых предложено 4 варианта ответа. На каждый из вопросов тестового задания может быть только один правильный ответ. Каждый правильный ответ на вопрос теста оценивается в 4 балла, неправильный – в ноль баллов, минимальный балл, подтверждающий успешную сдачу экзамена  – 16 баллов. 

Примерный вариант теста проверки знаний поступающих в магистратуру по направлению 40.04.01 «юриспруденция»
1. Государственный суверенитет — это...

a) наличие территории, народа и суверенной публичной власти;  

б) наличие особой публично-политической организации в обществе,  обладающей властными полномочиями;

в) верховенство государственной власти внутри страны и независимость во взаимоотношениях с другими государствами;
г) наличие государственной казны, герба, гимна и флага;

2. Определение в Конституции РФ компетенции Президента РФ, Правительства РФ и Федерального собрания РФ является выражением

а) информационно-регулирующей функции права;

б) регулятивной динамической функции права;

в) ограничительной функции права;

г) регулятивной статистической функции права.

3. Определите вид гипотезы: «Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет».

а) простая;

б) сложная;

в) альтертативная;

г) императивная.

4. Определите тип государства, исходя из ст. 2 Конституции Норвегии: «Все жители государства обладают свободой религиозной совести. Евангелическо-лютеранская религия является официальной государственной религией. Исповедующие ее жители обязаны воспитывать в ней своих детей». 

а) светское;

б) клерикальное;

в) теократическое;

г) атеистическое.

5. Метод правового регулирования, который предполагает возможность выбора варианта поведения или действий в пределах нормы права, называется

а) диспозитивным;

б) императивным;

в) рекомендательным;

г) поощрительным.

6. Согласно Конституции РФ право законодательной инициативы принадлежит:

а) общественным движениям;

б) политическим партиям;

в) законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов РФ;

г) исполнительным органам государственной власти субъектов РФ.

7. Определите способ изложения правовой нормы, содержащейся в ч. 4 ст. 58 Уголовного кодекса РФ: «Изменение вида исправительного учреждения осуществляется судом в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации».

а) прямой;

б) отсылочный;

в) бланкетный;

г) абстрактный.

8. Определите вид толкования права, данного в разъяснениях Пленума Верховного Суда РФ в Постановлении от 28.01.2014 № 1 "О применении законодательства, регулирующего труд женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних":

а) официальное нормативное легальное;

б) официальное казуальное судебное;

в) официальное нормативное аутентичное;

г) официальное казуальное административное. 

9. Сведение множества нормативных правовых актов в один укрупненный акт называется

а) инкорпорацией;

б) учетом;

в) кодификацией;

г) консолидацией.

10.  Согласно плюралистической теории объектами правоотношений являются

а) действия субъектов правоотношений;

б) социальные блага;

в) результаты поведения участников правоотношений;

г) предметы материального мира.

11. Правомерные действия, которые совершаются с намерением вызвать юридические последствия, называются

а) событием;

б) юридическим поступком;

в) юридическим актом;

г) законным интересом.

12. Активные действия субъекта по выполнению возложенных на него обязанностей называются

а)  соблюдением права;

б) исполнением права;

в)  использованием права;

г)  применением права.

13. Отсутствие в действующем законодательстве нормы права, в соответствии с которой должно осуществляются правовое регулирование, называется

а)  юридическим конфликтом;

б) коллизией в праве;

в) правовой презумпцией;

г) пробелом в праве.

14. По целевому предназначению нормы права делятся на…

а) регулятивные и охранительные;

б) общие и специальные;

в) обязывающие и запрещающие;

г) отраслевые и межотраслевые.

15. Установите хронологическую последовательность появления теорий происхождения государства

а) органическая;

б) теологическая;

в) насилия;

г) договорная.

16. Назовите основоположника направления в юриспруденции, объяснявшего появление права способностью людей к правовым переживаниям

а) Г. Пухта;

б) М. Хайдеггер;

в) Н. Коркунов;

г) Л. Петражицкий.

17. Определите вид санкции, установленной ст. 185.2. УК РФ Нарушение порядка учета прав на ценные бумаги: «наказывается штрафом в размере от 300 тысяч до 500 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет со штрафом в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года либо без такового».

а) альтернативная;

б) относительно-определенная;

в) абсолютно-определенная;

г) кумулятивная.

18. Совокупность настроений, переживаний, чувств по отношению к правовым явлениям, действиям и поступкам в правовой сфере называется

а) правовой культурой;

б) правовой психологией;

в) правовой идеологией;

г) правовой концепцией.

19. Определите последовательность в порядке уменьшения юридической силы нормативно-правовых актов:

а) постановления Правительства РФ;

б) федеральные законы;

в) приказы Министерства юстиции РФ;

г) указы Президента РФ. 

20. Определите вид правовой категории, примененной в ч. 3 ст. 45 ГК РФ: «Днем смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим»:

а) правовая аксиома;

б) правовая презумпция;
в) юридическая фикция;

г) преюдиция.

21. Механизм государства – это…


а) часть государственного аппарата, наделенная компетенцией, необходимой для  осуществления функций государства;


б) совокупность государственных органов и организаций, осуществляющих государственную власти и функции государства;


в) система органов государственной власти, которая призвана решать наиболее важные вопросы государственной жизни;


г) система государственных организаций, посредством которых реализуется государственная власть.


22. Укажите форму реализации функций права, которая не относится к правовым формам:

а) правотворческая;

б) управленческая;

в) правоохранительная;

г) информационная.

23. Укажите государство, не относящееся к романо-германской правовой семье:


а) Канада;


б) Япония;


в) Германия;


г) Бразилия.

24. Укажите издание, которое не является официальным источником опубликования федерального закона:


а) Российская газета;

б) Собрание законодательства Российской Федерации;

в) Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти;

г) Официальный интернет-портал правовой информации.

25. Укажите не существующую классификацию правоотношений:

а) регулятивные и охранительные;

б) императивные и диспозитивные;

в) частноправовые и публично-правовые;

г) абсолютные и относительные. 
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