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Положение о вступительном втором творческом экзамене для поступающих на факультет лингвистики и журналистики РГЭУ (РИНХ) по направлению «Журналистика» (бакалавр) на базе среднего полного (общего) образования

Вступительное испытание творческого экзамена направлено на выявление уровня мотивации и способностей абитуриента к осуществлению журналистской деятельности по окончанию обучения в вузе. Необходимость творческого экзамена в качестве вступительного испытания определяется спецификой журналистской деятельности в целом и ее творческим характером в частности. Программа творческого экзамена составлена  с учетом содержания программ общего среднего образования по дисциплинам гуманитарного цикла, в первую очередь по русскому языку, литературе, мировой художественной культуре, а также специфики профессиональной деятельности в сфере средств массовой коммуникации. Творческий экзамен позволяет проверить наличие у абитуриентов опыта профессионально деятельности в сфере журналистки, эрудицию абитуриента в сфере художественной культуры, способности абитуриента к написанию текстов журналистского характера. 

Форма второго творческого экзамена – собеседование и представление творческого портфолио. 

Процедура экзамена

Беседа с абитуриентом. Беседа с абитуриентом является элементом устной части экзамена. Основная задача – выявить мотивированность выбора профессии, представление о журналистике и средствах массовой информации; уровень социальной ориентированности. Беседа проводится в свободной форме, вопросы и ответы протоколируются.

Портфолио представляется в день экзамена до собеседования в оформленном виде (папка, альбом, презентация). Абитуриенты допускаются к участию второго творческого экзамену без предоставления публикаций. При этом им выставляется  0 (ноль) баллов за портфолио.

Нормы оценок 

Максимальная оценка – 100 баллов. 40 баллов за собеседования и 60 баллов за портфолио. Минимальное оценка – 35 баллов.

Критерии оценки собеседования:

· умение находить новость, социально значимые, интересные факты, собирать характерные детали, видеть общественно значимые проблемы, находить убедительные аргументы, делать выводы – 6;

· способность наглядно, образно, эмоционально изображать события, факты, ситуации, людей – 6;

· жанровое разнообразие представленных публикаций – 6.

· умение раскрыть тему (хорошее знание предмета, ясно выраженная идея, наличие убедительных фактов и аргументов при освещении темы) – 10;

· оригинальность исполнения (использование интересных сюжетных ходов при построении текста, способность наглядно, образно, эмоционально изображать события, факты, ситуации, людей) – 6;

·  нормативная грамотность (уровень владения нормативной грамматикой и стилистикой) – 6.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ АБИТУРИЕНТОВ 

· творческие способности  и креативность

· социальная ориентированность 

· знание наиболее значимых общественных проблем

· широта кругозора, круг интересов

· ориентированность в сфере СМИ

· мотивация выбора профессии

· предрасположенность к профессии  журналиста

· самостоятельность суждений

· навыки устной и письменной коммуникации
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ОБРАЗЦЫ ТЕМАТИКИ ДЛЯ СОБЕСЕДОВАНИЯ

Журналист - это должность? призвание? Тип речи - рассуждение (возможно с элементами повествования, описания). 

«Нам не дано предугадать, как слово наше отзовется» 
Прокомментируйте эту строчку Ф.И. Тютчева применительно к журналистике.

Моя Родина

Рассуждения о преданности и любви к своему отечеству, к своему народу, о подвигах во имя интересов своей Родины.

Главная улица нашего города

С помощью художественно-выразительных средств попытайтесь передать дыхание улицы, ее цветовую гамму, звуки, опишите характерные типажи людей.

Поступок

Опишите реальную ситуацию, действия человека в которой считаете благородным поступком.

Мой необычный знакомый

Используйте в тексте описание внешности, особенностей поведения, привычек персонажа; предметов, окружающих героя; создайте его речевой образ; с помощью художественно-выразительных средств передайте свое отношение к персонажу.
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