Образовательный кредит с государственным               субсидированием

                                     Уважаемые студенты и абитуриенты!

ФГБОУ ВПО «РГЭУ «РИНХ» входит в перечень образовательных учреждений по государственной поддержке предоставления образовательных кредитов студентам. 

У Вас есть возможность оплатить обучение в кредит на наиболее привлекательных условиях – с помощью образовательного кредита с государственным субсидированием!
Кредит может быть  предоставлен, если Вы поступили или уже учитесь в ВУЗе на платной основе, и  возраст — не менее 14 лет. При этом, у Вас должна быть положительная успеваемость.
Образовательный кредит с государственным субсидированием
· Процентная ставка — 5,06% годовых в рублях!

· Без комиссий

· Отсрочка в погашении основного долга и части
процентов на период обучения
Три шага получения образовательного кредита 
1.  Заполните заявление (анкету) на получение образовательного кредита

2. Предоставьте специалисту Банка пакет требуемых документов

3. Банк примет решение о предоставлении  кредита в течение 7 рабочих дней
Подробная информация об образовательных кредитах Сбербанка размещена на официальном сайте Сбербанка www.sberbank.ru
Информацию об условиях кредитования и перечне требуемых документов  можно  получить на сайте
 http://www.sberbank-respect.ru/respect/government/overview/
Условия кредитования 
Процентная ставка, % годовых
Совокупная процентная ставка по кредиту равна ставке рефинансирования Банка России, действующей на дату заключения кредитного договора, увеличенной на три пункта. При этом:

· ¼ ставки рефинансирования Банка России, увеличенной на три пункта (5%) — уплачивается тобой;

· ¾ ставки рефинансирования Банка России (6%) — субсидируется государством.

Максимальная сумма кредита - До 100% стоимости обучения
Срок кредита 

Срок обучения, увеличенный на 10 лет, отведенных для погашения кредита. 
На период обучения предоставляется отсрочка по погашению основного долга и части процентов.
Льготный период 

На период обучения и дополнительно 3 месяца заемщику предоставляется отсрочка по выплате:

· основного долга по кредиту;

· части платежей по процентам за 1-ый и 2-ой годы пользования кредитом (или за период, оставшийся до окончания обучения в ВУЗе, если он составляет менее 2-х лет), исходя из процентной ставки Заемщика: 60% от суммы платежа в течение первого года пользования кредитом, 40% от суммы платежа в течение второго года пользования кредитом.

Начиная с третьего года пользования кредитом, проценты уплачиваются Заемщиком в полном объеме.

Комиссия за выдачу и погашение кредита - Отсутствует

Обеспечение - Не требуется

Дополнительное условие
· В течение одного месяца после окончания обучения в ВУЗе заемщик обязан предоставить в Банк диплом, подтверждающий присвоение Заемщику соответствующей квалификации.

· В целях подтверждения факта погашения кредита, полученного в АКБ «Союз» (ОАО), Заемщик обязан предоставить в Банк в течение 10 рабочих дней с даты выдачи кредита справку (выписку по ссудному счету) от АКБ «Союз» об отсутствии задолженности по кредиту, дополнительно содержащую информацию о размере платежа, произведенного с использованием кредитных средств Банка.

Неустойка за несвоевременное погашение кредита
0,5% от суммы просроченного платежа за каждый день просрочки с даты, следующей за датой наступления исполнения обязательства, установленной кредитным договором, по дату погашения просроченной задолженности (включительно) 
Условия предоставления и документы
Вы можете оформить образовательный кредит с государственным субсидированием, если Вы поступили или уже учитесь в ВУЗе на платной основе, и Ваш возраст — не менее 14 лет. При этом, у Вас должна быть положительная успеваемость.

Для рассмотрения кредитной заявки Вам нужно будет предоставить следующие документы:
· Заявление-анкета;

· справка из ВУЗа об успеваемости Заемщика (по форме, утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №352 от 28.09.2009 г.);

· Договор о предоставлении платных образовательных услуг, заключенный между Заемщиком и ВУЗом;

· Паспорт (в случае, если тебе менее 18 лет — дополнительно паспорта законных представителей и разрешение органов опеки и попечительства на заключение Заемщиком Кредитного договора и совершение действий, связанных с исполнением возникающих у него в связи с этим обязательств, а также аналогичное нотариально удостоверенное согласие законных представителей Заемщика);

· Справка о временной регистрации заемщика, фактически проживающего не по месту постоянного проживания (регистрации) — предъявляется при наличии (для заемщиков, имеющих кредит в АКБ «Союз», предоставление справки является обязательным);

· выписка из трудовой книжки или копия трудовой книжки, заверенная работодателем заемщика (при наличии).

Получение кредита
Кредит может быть тебе предоставлен:
· по месту постоянного проживания (регистрации) Заемщика;

· по месту нахождения ВУЗа.

Срок рассмотрения кредитной заявки
Не более 7 рабочих дней со дня предоставления полного пакета документов.

Порядок предоставления кредита
В безналичном порядке путем зачисления на счет Заемщика по вкладу, условия которого позволяют совершать приходно-расходные операции / счет дебетовой банковской карты с последующим перечислением денежных средств по целевому назначению:

· Единовременно или частями на счет вуза (в зависимости от условий Договора о предоставлении платных образовательных услуг) — по кредитам на цели оплаты обучения;

· Единовременно на счет Заемщика, открытый в АКБ «Союз», с которого производится погашение полученного в указанном банке кредита — по кредитам на цели погашения задолженности по образовательному кредиту в АКБ «Союз».

Порядок погашения кредита
Погашение кредита производится ежемесячно в соответствии с графиком платежей, который состоит из двух временных интервалов:

· Первый интервал приравнивается к сроку действия отсрочки (период обучения Заемщика и дополнительно 3 месяца) и включает в себя платежи только по уплате процентов за пользование кредитом, которые осуществляются Заемщиком ежемесячно в день, соответствующий дню окончания обучения в вузе;

· Второй интервал начинается с момента завершения периода отсрочки и включает в себя аннуитетные (равные) платежи по погашению основного долга, процентов за пользование кредитом и процентов, по уплате которых была предоставлена отсрочка.

Условия досрочного погашения
· Досрочное погашение кредита осуществляется без ограничений по сумме в даты, установленные графиком платежей.

· За досрочное погашение кредита комиссия не взимается.

 Информацию об условиях кредитования и перечне требуемых документов можно получить на сайте http://www.sberbank-respect.ru/respect/government/overview/
 Вся необходимая  информация об образовательных кредитах Сбербанка размещена на официальном сайте Сбербанка www.sberbank.ru
