Приложение

Международный молодежный бизнес-инкубатор – это уникальная серия проектов, позволяющих ускорить и усилить кооперацию молодых людей в бизнесе, обмене инновациями и привлечь инвестиции на международном уровне. Международные бизнес-инкубаторы в 2019 году будут открыты с такими странами как Белоруссия, Китай, Узбекистан. Международный молодежный бизнес-инкубатор реализуется в рамках центральной программы Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи» «Международное молодежное сотрудничество» и направлен на активизацию инновационной деятельности в сфере молодежного сотрудничества и предпринимательства.
Цели:
- развитие дружбы и сотрудничества молодых людей, основанных на международной кооперации в сфере предпринимательства;
- внедрение технологий в экономические, информационные, социальные процессы; 
- содействие выявлению перспективных предпринимательских проектов и их продвижению между странами.
Участие в проекте предполагает прохождение обучения на территории России, а также зарубежную стажировку в стране-партнере Проекта (в 2019 году это: Белоруссия, Китай, Узбекистан), основной целью которой является налаживание деловых связей.
Проект разделен на 2 большие части:
В российской части проекта резиденты получат исчерпывающие знания, касательно ведения бизнеса с иностранными партнерами.
 Во время визита в страну-партнер резиденты посетят местные производства, технопарки и получат возможность по ходу проекта заключить первые соглашения и договоры с новыми участниками бизнес-инкубатора.
Ростовская областная молодежная общественная организация «Донской союз молодежи», при поддержке Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи» открывает набор в резерв проекта «Международный молодежный бизнес - инкубатор» в системе АИС Росмолодежь - https://myrosmol.ru/event/24224. 
Проекты молодых авторов, изобретателей, предпринимателей попавших в этот резерв будут иметь шанс пройти в очный этап Международного молодежного бизнес - инкубатора по китайскому, узбекистанскому, белорусскому и другим страновым трекам.
Отбор проектов из резерва на участие в очном этапе Международного молодежного бизнес – инкубатора в 2019 г. будет проходить с учетом мнения федеральных экспертов – представителей Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, Федерального агентства по делам молодёжи, Российского Союза Молодежи.
Участником бизнес-инкубатора может стать любой человек в возрасте от 18 до 35 лет, который имеет свой бизнес-проект в любой стадии разработки. Участие в проекте бесплатное.
Приоритетные направления заявленных проектов:
- техническое направление (стартапы в области инжиниринга, строительства, ТЭК, машиностроения и станкостроения и т.д.);
- технологическое направление (стартапы в области IT, связи и массовых коммуникаций и т.д.);  
- естественнонаучное направление (стартапы в области медицины и биологии, биофизики и биохимии, пищевого производства и сельскохозяйственного производства и т.д.);
- социально-гуманитарное направление (системы образования, инновационный менеджмент и системы управления, стратегии открытия новых рынков и т.д.);
- творческое направление (архитектура, дизайн, искусство, рекламные технологии и т.д.).
 К отбору могут быть заявлены проекты по направлениям, не перечисленным выше.
В Бизнес-инкубаторе могут быть представлены проекты как индивидуально выполненные, так и подготовленные авторским коллективом (до трех человек).
Алгоритм подачи заявки в резерв проекта «Международный молодежный бизнес - инкубатор»:
1. [bookmark: _GoBack]Регистрация в системе АИС Росмолодежь. Создать личный кабинет пользователя АИС.
2. Подача заявки на проект Российско – Китайский молодежный бизнес инкубатор. Белоруссия/Китай/Узбекистан.
https://myrosmol.ru/event/24224  . 
Крайний срок подачи заявки – 1 июля 2019 года. 
Точные даты бизнес - проектов будут варьироваться в зависимости от страны-партнера. 
Информацию о результатах отбора будет размещена на сайте Российского Союза Молодежи, в конце мая 2019 г. 


