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Актуальность темы исследования. Нестабильность макроэкономической среды функционирования российских банков, определяемая влиянием как общемировых тенденций (глобальные финансовые кризисы), так и национальных императивов развития экономики (модернизация, переход на инновационную модель развития), формирует широкий  спектр источников возникновения рисков банковской деятельности. Региональные коммерческие банки, осуществляя системообразующие функции в границах своих регионов, испытывают также влияние собственно территориальных условий, продуцирующих специфические риски их деятельности. Совокупность перечисленных источников рисков, дополняемых особенностями внутренней среды каждого конкретного регионального коммерческого банка, формирует в целом базовую платформу (набор рисков)  системы внутрибанковского риск-менеджмента. 
Определяемая воздействием факторов различной природы и разного экономического уровня, характеризующихся высоким динамизмом и неопределенностью, система рисков регионального банка также является изменчивой, что требует осуществления непрерывного мониторинга рисков с целью их идентификации и уточнения классификационных признаков. Это позволит совершенствовать существующую дифференцированную линейку инструментов оценки рисков, развивать инструментарий их прогнозирования для эффективного осуществления стратегических целей функционирования коммерческого банка. Иными словами, формировать адаптивную систему риск-менеджмента регионального банка, основанную на широком использовании современных методов, моделей и информационных технологий для поддержки принятия действенных управленческих решений в отношении возникающих рисков.
Внедрение инфокоммуникационных и других технологий открыло перед банками новые возможности по управлению рисками, развитию прогрессивных форм обслуживания клиентов, диверсификации их деятельности. Информатизация значительно ускорила процессы глобализации, означающие для банков необходимость ориентироваться на мировые рынки, соответствовать международным стандартам банковских операций и новым требованиям к управлению рисками, определяемым разными макроэкономическими условиями. 

Степень разработанности проблемы. Теоретические основы и практические механизмы повышения устойчивости банков к рискам в условиях глобализации находятся в центре внимания научной общественности, руководителей и специали​стов отечественных кредитных организаций. Среди работ зарубежных и российских ученых и практиков, посвященных управлению банковскими рисками в разных макроэкономических условиях, можно выделить труды таких авторов, как Ю.Авраменко, А.Алексеев, Р.Акоф, Н.Барр, Д.Белл, Ф.Бродель, Н.Глушкова, М.Головин, Г.Греф, Г.Джонес, Н.Карпычева, М.Кастельс, Дж.Кейнс, Г.Коробова, Р.Коуэн, О.Лаврушин, Дж.Маршалл, А.Печникова, А.Семицев, Дж.Сорос, Дж.Стиглец, Н.Чижов, К.Юдаева, Л.Ямпольский и др. 
Существенный вклад в разработку проблем развития банковской системы России на основе управления  и оценки рисков кредитования внесли следующие ученые: Л.Батракова, Ю.Бабичева, Е.Галанина, Е.Грачева, М.Ершов, И.Киселева, Е.Козлова, Е.Лебедев, А.Лобанов, Е.Луценко, И.Мамонова, В.Маренков, Ю.Масленченков, А.Орлов, А.Петров, М.Поморина, К.Садвакасов, Л.Смирнова, Н.Соколинская и целый ряд других ученых. 

Разработке обстоятельного и систематизированного представ​ления о кредитных организациях в России, их развитии, особен​ностях управления рисками банков в кризисных и стабильных условиях, изучению возможностей адаптации мирового опыта банковского риск-менеджмента к российским условиям посвящены работы таких ав​торов, как А.Изрилиян, И.Балабанов, Д.Вороненко,  Г.Гамидов, Р.Давыдов, Е.Данилова, П.Ковалев, В.Колесников, Л.Кроливецкая, Ю.Коробов, Ю.Рубин, С.Марьин, М.Печалова, В.Пшеничников, А.Улюкаев, А.Чернобыльская, А.Шеремет, Г.Щербакова, Л.Ямпольский и другие. Однако недостаточно изученными остаются многие аспекты снижения рисков, особенно в условиях финансового кризиса и в периоды выхода из него. 

Решая задачи использования новых информационных технологий и масштабной коммуникации, менеджменту банка приходится заниматься вопросами  формирования информационной политики банка и политики управления рисками в контексте информационной безопасности, как ее важнейшей части. Эти вопросы поднимаются в работах М.Аветисова, А.Афанасьева, В.Дика, Е.Дмитриевой, А.Игнатова, А.Козлова, В.Немчинова, А.Порох, В.Рудько-Силиванова, А.Строева и др.

Несмотря на значительный вклад вышеназванных и других авторов в решение задач в пространстве очерченной проблематики, многие вопросы, связанные с разработкой адаптированного к разным экономическим условиям инструментария управления рисками в региональном коммерческом банке требуют дальнейшего исследования. Недостаточная разработанность подходов к формированию адаптивного инструментария банковского риск-менеджмента, которые ранее не включались в исследовательский арсенал, обусловили выбор темы исследования, постановку его цели и задач.

Цель и задачи исследования.  Целью диссертационной работы является  разработка научно-обоснованного инструментария банковского риск-менеджмента в контексте совершенствования системы адаптивного управления рисками в региональном коммерческом банке. 
Алгоритм достижения поставленной цели предусматривает решение следующих задач:
- уточнить системообразующие функции регионального банка как источники возникновения рисков в разных экономических условиях;

- провести применительно к разным экономическим условиям систематизацию теоретических подходов к обоснованию рисков банковской деятельности и дать их уточненную классификацию;
- разработать и апробировать инструментарий управления рисками инновационной деятельности регионального коммерческого банка;

- дать анализ практики риск-менеджмента в региональном коммерческом банке в стабильной макроэкономической среде и разработать адаптивный инструментарий управления рисками в кризисных и посткризисных условиях; 

- разработать прикладной информационно-аналитический инструментарий оценки рисков кредитования юридических и физических лиц в разных условиях ведения банковской деятельности. 

Предмет и объект исследования. Объектом исследования являются региональные коммерческие банки, формирующие эффективную систему управления рисками. Предметом исследования выступают экономические условия, адаптивные инструменты и модели управления рисками в региональном банке.

Теоретико-методологическую основу исследования составили обоснованные в трудах отече​ственных и зарубежных авторов принципиальные положения и выводы, которые охватывают широкий круг взаи​мосвязанных проблем управления рисками банковской деятельности в условиях высокого динамизма внешней среды на основе использования информационных технологий; фундаментальные концепции и гипотезы российских и зарубежных ученых, занимающихся вопросами риск-менеджмента финансово-кредитных институтов; публикации в периодической печати; нормативные документы министерств и ведомств страны; материалы региональных коммерческих банков. 
Нормативно-правовой базой исследования деятельности кредитных организаций в России послужили Гражданский кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ и другие нормативно-правовые акты Российской Федерации, регулирующие функционирование банковского сектора в России. 
Работа выполнена в соответствии с проблемно-предметной областью Паспорта специальности ВАК 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит, раздела 9 «Кредит и банковская деятельность», п. 9.17. «Совершенствование системы управления рисками российских банков».

Инструментарно-методический аппарат исследования представлен рядом базовых методов научного познания, таких как системно-функциональный, исторический, сравнительный, логический, экономико-статистический анализ, системный подход, монографический, программно-целевой, обобщения теоретических основ отечественной и зарубежной экономической науки в области управления рисками коммерческих банков в разных экономических условиях. 

Информационно-эмпирическую базу исследования составили официальные данные Федеральной службы государственной статистики, ее регионального представительства в Краснодарском крае, информационно-аналитические данные Банка России, материалы отчетности регионального отделения Федеральной службы по финансовым рынкам в ЮФО, данные внутренней отчетности ОАО «Крайинвестбанк», результаты исследований отечественных и зарубежных ученых, опубликованные в периодической и монографической литературе, авторских расчетов, а также материалы Интернет-ресурсов. 

Рабочая гипотеза диссертационного исследования базируется на идее создания системы адаптивного управления рисками банковской деятельности и состоит в том, что устойчивое  функционирование регионального коммерческого банка в разных экономических условиях (стабильности, кризиса и выхода из кризисной ситуации) определяется качеством интеграции в систему управления функционированием банка прикладного инструментария риск-менеджмента (включая подсистему мониторинга и оценки кредитных рисков) как многоуровневого, регламентированного процесса в рамках единого информационного пространства банка. 

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Системообразующие функции регионального коммерческого банка формируют специфическую, территориальную, среду источников возникновения рисков (в том числе кредитных), которая, в сочетании с высоким динамизмом внешнего окружения, а также внутренними особенностями банка, расширяет спектр и масштабы рисковой составляющей банковской деятельности и, как следствие, существенно усложняет процесс управления рисками. Внешнее воздействие на региональные банки, прежде всего, оказывает государство, формируя, наряду с региональными органами власти и управления,  институциональную среду банковской деятельности в границах определенной территории. 
2. Активно внедряя инновации, используя новейшие информационные технологии, системы телекоммуникаций и различные программно-аппаратные средства, региональные банки значительно расширяют рынок банковских услуг, повышают культуру и качество обслуживания клиентов, однако, существенно увеличивая при этом присущую инновационной деятельности рисковую составляющую. Предложенный автором алгоритм планирования инновационного развития регионального банка позволяет организовать эффективное взаимодействие всех участников данного процесса в соответствии с результатами оценки рисков и коммерческой эффективности инновационных проектов.
3. Внедрение в региональном коммерческом банке  устойчиво функционирующей сети взаимосопряженных технологий защиты информации способствует накоплению и синтезу внутренне генерируемых технологических знаний в данной области, позволяющих кадровому потенциалу банка профессионально и эффективно использовать имеющиеся разработки и инновационные технологии по снижению риска и повышению качества информационных взаимодействий структур банка между собой и банка с контрагентами. Это в совокупности формирует потенциал устойчивого взаимодействия банка с клиентами, его надежности и эффективности рамках реализуемой инновационной политики. 

4. Адаптированное к разным экономическим условиям управление банковскими рисками происходит в несколько этапов, и на каждом этапе используются определенные методы управления рисками, но, так как процесс управления является цикличным, а не периодическим, то возможно использование всего инструментария оценки рисков на любом этапе управления. Предложенные автором методы адаптивного управления и способы оценки банковских рисков доказали в процессе апробации свою эффективность как действенного  инструментария риск-менеджмента регионального банка, актуальность использования которого повышается в условиях кризиса вследствие скрупулезного отношения к управлению рисками и ужесточению рисковой политики банка. 

5. В кризисных условиях для регионального коммерческого банка эффективным способом управления риском ликвидности является применение технологий, доказавших свою действенность в докризисный период, однако адаптивный механизм управления рисками предполагает коррекцию иерархической структуры риск-менеджмента по итогам реализации программы мероприятий по снижению рисков с учетом изменяющихся факторов воздействия, в числе которых:  анализ разрывов в сроках погашения требований и обязательств; анализ на постоянной основе риска потери ликвидности с учетом обязательных ограничений; управление репутационным риском; создание системы коллегиальных органов принятия решений в области переоценки и управления рисками, в которую входит правление банка, представители кредитного отдела, отдела по управлению рисками, отдела по управлению активами и пассивами банка. 

6. В стабильных экономических условиях более «мягкое» управление  допустимо для высокодоходных операций, риск по которым минимизируется  ликвидным обеспечением или наличием у заемщика стабильной кредитной истории, однако в условиях кризиса и при высоком динамизме ситуации на рынке, когда залоговое имущество обесценивается и снижается его ликвидность по мере изменения рыночной конъюнктуры, решение по таким кредитам  должен принимать кредитный комитет в каждом отдельном случае, рассматривая  не только показатели деятельности заемщика и его возможности по погашению кредита, но и постоянно отслеживая ситуацию на рынке, в целях своевременной корректировки деятельности банка по кредитованию физических и юридических лиц. 

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и инструментарном обеспечении системы адаптивного управления рисками в региональном коммерческом банке, максимально полно учитывающего динамично меняющиеся экономические условия и потенциал банка. Конкретное приращение научного знания состоит в следующем:

1. Обосновано, что видоизменяющиеся в разных экономических условиях системообразующие функции регионального банка, базой которых являются  инновационные финансовые продукты и банковские технологии, являются, наряду с глобальными факторами, источником возникновения рисков банковской деятельности; это позволило уточнить информационную базу адаптивного риск-менеджмента в региональном банке за счет расширения общепринятого набора критериев классификации рисков (в частности, такими критериальными признаками как уровень, сфера и масштаб действия риска и др.).
2. Разработана модель и реализующий ее алгоритм управления рисками инновационной деятельности регионального банка, включающий дифференцированную линейку комплексной оценки рисков, методику снижения риска «непонимания» значимости инновационного проекта для развития банка и риска реализации долгосрочного проекта; показано, что важным достоинством данного алгоритма является возможность вовлечения в инновационный процесс всех заинтересованных как в самом банке, так и во внешней среде, а также мобилизации и организации инновационного потенциала банка для получения синергетического эффекта на основе управления рисками. 

3. Разработана система и поддерживающий ее механизм адаптивного управления рисками регионального банка как многоуровневого, регламентированного процесса, базирующегося на кибернетическом подходе, в котором ключевым блоком является выбор наиболее эффективных методов оценки банковских рисков в рамках единого информационного пространства банка; в процесс принятия решений в указанном механизме риск-менеджмента вовлечены представители стратегического уровня управления рисками, являющиеся последней инстанцией в принятии к проведению той или иной операции.

4. Даны предложения по внедрению полнофункциональной информационной системы управления рисками в региональном коммерческом банке - EGAR Technology, а также подсистемы EGAR Collection для службы внутреннего контроля, что, помимо выполнения основных функций по управлению рисками, способствует стабилизации доходности и снижению вероятности потерь банка на основе многоаспектного анализа возможных рисков и взыскания просроченной задолженности по договорам с физическими лицами.

5. Предложены конкретные меры по минимизации отдельных видов рисков в региональном банке, в числе которых: мониторинг соответствия сроков привлечения и размещения денежных средств как в разрезе головной организации банка и в каждом филиале в отдельности, так и на консолидированной основе; анализ зависимости банка от операций на межбанковском рынке, операций крупных клиентов, концентрации кредитных рисков; внедрение разработанных автором новых информационно-аналитических технологий кредитования юридических и физических лиц, позволяющих принимать эффективные решения в разных экономических условиях.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования определяется тем, что на основе систематизации и научной проработки теории и эмпирического материала выявлены направления, предложены модели и методы адаптивного управления рисками регионального коммерческого банка в разных экономических условиях. Разработанный автором инструментарий может найти применение в деятельности менеджмента региональных банков и органов власти территории при совершенствовании программ наращивания финансового потенциала региона, кредитно-денежных отношений, социально-экономического развития территорий. Результаты исследования могут использоваться в учебном процессе в вузах при проведении занятий по дисциплинам «Банковский менеджмент», «Деятельность коммерческих банков», «Деньги, кредит, банки», «Управление рисками банковской деятельности». 
Апробация результатов исследования. Основные идеи и концептуальные подходы докладывались автором на региональных и международных научно-практических конференциях, научных семинарах и совещаниях по проблемам развития кредитно-денежной политики и роли банков в разных экономических условиях, банковского риск-менеджмента (Краснодар, Ростов-на-Дону, Сочи). Основные результаты исследования внедрены в практическую деятельность  регионального коммерческого банка ОАО «Крайинвестбанк» и в учебный процесс Кубанского государственного аграрного университета.

Публикации результатов исследования. Основное содержание диссертации и результаты проведенных научных исследований изложены в 10 научных публикациях общим объемом 37,27 п.л., из них лично авторских -  10,4 п.л., в т.ч. 2 коллективные монографии и 2 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих 9 параграфов, выводов и предложений, списка исполь​зованных источников, включающего 190 наименований, и 16 приложений. Объем диссертации составляет 192 страницы текста, работа проиллюстрирована 44 рисунками и 35 таблицами. 
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В соответствии с целью и задачами исследования в диссертации рассматриваются следующие группы проблем.
Первая группа проблем посвящена раскрытию экономического содержания системообразующих функций регионального банка в разных экономических условиях как дополнительного источника возникновения рисков банковской деятельности (в том числе кредитных); анализу возможностей банковских инфокоммуникаций и технологий снижения или устранения специфического банковского риска - защиты информации в условиях кризиса; инструментарному обеспечению управления рисками инновационной деятельности в региональном коммерческом банке. 
Предпринятое исследование сущностных основ и экономического содержания системообразующих функций  регионального коммерческого банка  в современных условиях позволило идентифицировать продуцируемые этими функциями риски, от качества управления которыми в существенной степени зависит устойчивость функционирования банка не только в стабильных, но и в кризисных условиях, а также в период выхода из кризисной ситуации.

К числу такого рода системообразующих функций регионального банка как существенного элемента финансовой системы региона относятся: инвестирование социально и экономически значимых проектов в регионе его локализации (в том числе инновационной направленности),  масштабное кредитование юридических и физических лиц, финансовое обеспечение взаимодействия участников инновационной деятельности, активное участие в формировании доходной части бюджета территории и др. Назначение регионального банка состоит также в том, что он обеспечивает концентрацию свободных капиталов и ресурсов, необходи​мых для поддержания непрерывности и ускорения процесса регионального воспроизводства; упорядочение и рационализацию денежного оборота в регионе (рис.1). Осуществление каждой из перечисленных специфических «региональных» функций является дополнительным (наряду с рисками глобального и макроэкономического характера) источником возникновения банковских рисков. Кроме того, используя новейшие ИТ-технологии, системы телекоммуникаций и программно-аппаратные средства, банки расширяют рынок банковских услуг, повышают культуру и качество обслуживания клиентов, однако при этом также наращивая потенциал рисковой составляющей своей деятельности. Поэтому грамотно организованная инновационная политика банка должна быть ори​ентирована одновременно на внедрение новых банковских продуктов, перспективных направ​лений работы и стремление предвосхищать потребности клиентов, а также на управление сопряженной с инновационной деятельностью банка рисковой составляющей и его информационной безопасностью. 
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Рис.1. Системообразующие функции регионального коммерческого банка как источники возникновения рисков

Автором предложена структурно-функциональная модель управления рисками инновационной деятельности регионального коммерческого банка, в основе которой лежит идея использования метода «мозгового штурма» не только для активизации инновационной деятельности в банке, но также для четкой идентификации сопряженных с инновациями (как внедряемых в самом банке, так и финансируемых им сторонних инновационных проектов) рисков и выбора наиболее приемлемых и эффективных методов оценки и управления ими (рис.2). Показано, что достижение региональным банком инновационных целей с минимизацией рисковой составляющей возможно при наличии в банке способности обеспечить эффективное взаимодействие всех возможных факторов инновационного развития, мобилизовать и организовать потенциальные инновационные возможности банка в единую систему для получения синергетического эффекта; способности привести ее в определенную готовность к признанию инновационных изменений.



















Рис. 2. Схема структурно-функциональных взаимосвязей в системе управления рисками инновационной деятельности регионального банка

Для выбора инновационной стратегии и эффективного управления рисками инновационной деятельности в региональном коммерческом банке необходимы: мониторинг внешней и внутренней среды банка с целью определения потребности в инновациях; разработка стратегии и программы внедрения инноваций как системы коллективных действий по достижению общей цели; поддержка инновационной активности персонала; целеориентированное взаимодействие подсистемы риск-менеджмента с органами управления инновационными процессами и др. Предложенный автором алгоритм планирования инновационного развития регионального банка (рис.3) предполагает проведение оценки коммерческой эффективности инновационных  проектов на основе применения адаптивных методов оценки рисков. 








Рис. 3 Алгоритм планирования инновационного развития регионального банка с оценкой рисковой составляющей
 

Таким образом, системные функции, которые выполняют региональные банки в границах территории их деятельности, являются источником большого числа сопряженных с ними рисков (особенно в процессе кредитования инновационных проектов), которые дополняются рисками, продуцируемыми внутренней спецификой конкретного банка (в том числе его инновационной деятельностью), а также особенностями их проявления в разных экономических условиях ведения банковской деятельности. Это потребовало разработки прикладного инструментария риск-менеджмента, формирующего систему адаптивного управления рисками регионального коммерческого банка.
В соответствии с этим, вторая группа проблем, рассматриваемых в диссертационной работе, посвящена разработке и апробации системы адаптивного управления рисками в региональном коммерческом банке на основе систематизации теоретических подходов к понятийно-терминологическому обоснованию категории риска банковской деятельности, а также дополнения критериальной основы их классификация с учетом реальной практики банковского риск-менеджмента в модельном (типичном) региональном банке - ОАО «Крайинвестбанк» (основные показатели деятельности которого показаны в табл. 1 и на рис.4) в разных экономических условиях. 

С целью построения адаптивных моделей управления рисками банковской деятельности, максимально полно учитывающих разные экономические условия и обозначенную выше специфику региональных банков, на основе анализа не только теории, но и реальной практики, автором, с использованием дополнительных критериев, проведена классификация и ранжирование рисков. Динамичное развитие в условиях стабильной экономики, а также стремление к сохранению активности отечественных банков в кризисных условиях повышает ранг процедур контроля, наряду с операционными, рыночными и другими, кредитных рисков, относительная значимость которых (особенно в периоды кризиса) составляет от 50 до 80% всех рисков. Необходимость их минимизации означает разработку каждым банком собственной стратегии управления рисками, принятия решений, направленных на своевременное и последовательное использование возможностей развития банка и одновременно удержания рисков на приемлемом и управляемом уровне. 
	№ п/п
	Наименование показателя
	Данные на 01.04.2009 г., млн.руб
	Данные на 01.12.2010 г., млн.руб

	1.
	Уставный капитал
	1 945
	1 945

	2.
	Собственные средства (капитал)
	2 658
	2 897

	3.
	Ссудная и приравненная к ней задолженность:
	9 326
	13 651

	
	кредиты физическим лицам
	1 770
	2457

	
	кредиты юридическим лицам
	5 341
	7781

	4.
	Обязательства, в том числе:
	10 236
	20 018

	
	вклады физических лиц
	3 513
	6806

	
	остатки на счетах юридических лиц
	4 342
	8407

	
	облигационный займ
	600
	1201

	5.
	Прибыль
	42
	136


Таблица 1 - Основные финансовые показатели  ОАО «Крайинвестбанк» (по состоянию на 01 апреля 2009 г. и 1 декабря 2010 г.)

Региональный коммерческий банк - ОАО «Крайинвестбанк» занимает одно из лидирующих положений в сфере банковских услуг в Краснодарском крае, развивает выгодное сотрудничество с зарубежными партнерами. Как видно из табл.1, его деятельность характеризуется достаточно высокими показателями как в условиях кризиса, так и в период выхода из него, что свидетельствует о сбалансированной политике управления, а также эффективной системе управления рисками и возможными последствиями их наступления.
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Рис.4.Отраслевая структура кредитного портфеля 

ОАО «Крайинвестбанк», млн. руб.

В работе обосновано, что эффективное управление банковскими рисками происходит в несколько этапов, и на каждом этапе используются определенные методы, но поскольку процесс управления является цикличным, а не периодическим, то возможно использование всего инструментария оценки рисков на любом этапе управления. Рассмотренные автором методы, как показала их апробация, являются эффективным инструментарием риск-менеджмента регионального банка; их значимость повышается в кризисных условиях вследствие скрупулезного отношения к рискам и ужесточению рисковой политики банка. 
Проведенная автором диагностика существующей практики риск-менеджмента в данном банке, а также возможностей его управленческого и финансового потенциала позволила сформулировать целый спектр конкретных практических рекомендаций по построению системы адаптивного управления рисками – в стабильных и кризисных условиях, - которые являются универсальными и могут рассматриваться как возможные к применению в других региональных коммерческих банках. 
В целях минимизации рисков в ОАО «Крайинвестбанк» по рекомендации автора внедрена система, позволяющая на ежедневной основе отслеживать и оценивать риски, контролировать их изменение, информировать руководство банка при качественном увеличении уровней рисков и при необходимости принимать оперативные решения по их снижению. Наиболее значимыми в кризисных условиях (и подтвердившими свою эффективность в ходе апробации в анализируемом банке) практическими рекомендациями являются следующие меры, доказавшие свою действенность в докризисный период: 

· обеспечение совпадение сроков погашения активов и обязательств; 

· договоренность с другим финансовым учреждением или акционером, который располагает достаточными денежными средствами, о гарантированной и быстрой кредитной линии за определенную премию; 

· обращение за помощью к «кредитору последней инстанции» (ЦБ РФ); 

· закрепление пулов долгосрочных активов (например, потребительских кредитов) за специальной юридической структурой и их секьюритизация; 

· договоры репо.

С целью эффективного управления репутационным риском в региональном банке автором предложено осуществление следующих мероприятий, которые в условиях кризиса приобретают статус постоянных:

· четкое видение своего будущего и своей позиции на рынке, что дает возможность руководству своевременно принимать соответствующие решения;

· интеграция в систему управления основными банковскими рисками подсистемы текущего мониторинга операций клиентов в целях контроля над противодействием легализации доходов, полученных преступным путем;

· информационная открытость банка, в т.ч. в интернет-пространстве;

· разработка и осуществление процедур официального, последовательного и своевременного рассмотрения жалоб клиентов;

· регулярность проведения рекламных мероприятий и анализ их влияния на деловую репутацию банка.

Все вышеперечисленные меры минимизации рисков и управление ими должны подкрепляться четкой, отработанной, эффективной организацией риск-менеджмента в банке. При этом в условиях кризиса управление системой банковских рисков является одной из важнейших составляющих организованного процесса функционирования банка, и автором предложена его интеграция в управленческий процесс на уровне стратегического, тактического управления рисками и уровне оперативной реализации управленческих решений. Предложено создание системы коллегиальных органов принятия решений в области управления рисками (правление банка, представители кредитного отдела, отдела по управлению рисками, отдела по управлению активами и пассивами банка), в которой распределены центры ответственности, а также функции каждого уровня управления рисками (рис.5).
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Рис.5.Рекомендуемая автором система адаптивного многоуровневого 
управления банковскими рисками в региональном коммерческом банке 

Для эффективного функционирования предложенной системы разработан адаптивный механизм управления рисками в ОАО «Крайинвестбанк», ориентированный на учет кризисных условий ведения бизнеса (рис. 6). В рамках данного механизма отдел управления рисками тесно взаимодействует со службой внутреннего контроля, на которую возлагается функция контроля за рисками, а в процесс принятия решений вовлечены представители стратегического уровня управления рисками банка – коллегиальные органы управления, которые являются последней инстанцией в принятии к проведению той или иной операции. 
Для информационной поддержки данного механизма предложено внедрение информационной системы управления рисками в ОАО «Крайинвестбанк», что, помимо выполнения основных функций по управлению рисками, будет способствовать стабилизации доходности и снижению вероятности потерь на основе многоаспектного анализа возможных рисков. Основными критериями выбора программного продукта явились следующие:
 - реализация обязательных требований государства и других регуляторов;
- широта функциональности и глубина отраслевой экспертизы рисков,  а также масштабируемость и тиражируемость системы;
- возможность интеграции системы управления рисками в инфотелекоммуникационную инфраструктуру банка;
- приемлемая для банка стоимость информационной системы и простота ее использования в системе управления рисками;

- компетенция компании-вендора и др.
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Рис.6. Адаптивный механизм управления рисками в ОАО «Крайинвестбанк»

Информационная система управления рисками ОАО «Крайинвестбанк» обеспечивает: автоматизацию процесса управления всеми видами риска; расчет достаточности капитала в соответствии с соглашениями по капиталу Basel II, требованиями Банка России и внутренними нормативными документами ОАО «Крайинвестбанк»; обработку данных на основе единой методологии; соответствие применяемых методов лучшей мировой практике финансового анализа и риск – менеджмента; оценку кредитных рисков; контроль использования лимитов риска; открытость и документированность функций и методик, используемых в системе; возможность их изменения с целью адаптации к разным экономическим условиям; взаимодействие с внутрибанковскими информационными системами; возможность расширения функциональности системы за счет подключения других модулей; использование современной и  надежной программно-аппаратной платформы. В обозначенном контексте автором предложено внедрение системы управления банковскими рисками компании EGAR Technologies, для службы внутреннего контроля - системы EGAR Collection, которая представляет собой полнофункциональное решение по автоматизации процессов взыскания просроченной задолженности, предназначенное для коллекторских агентств и подразделений банков, занимающихся взысканием долгов по договорам с физическими лицами. 
Для решения третьей группы проблем, посвященных разработке адаптивного инструментария управления кредитными рисками в региональном банке, автором предложен и апробирован на эмпирическом материале ОАО «Крайинвестбанк» прикладной информационно-аналитический инструментарий оценки кредитных рисков в разных условиях ведения банковской деятельности, учитывающий специфику кредитования юридических и физических лиц.
Основной акцент в третьем разделе работы сделан на разработке прикладного информационно-аналитического инструментария, обеспечивающего эффективное взаимодействие банка с заемщиками в разных экономических условиях, которые видоизменяют не только возможности ресурсов банка и его клиентов, но и сопряженные с этой деятельностью риски.  Определено, что бизнес-процессы выдачи кредита отличаются в зависимости от сферы деятельности банка, стоимости продукта, класса клиента, локального рынка, регламен-тов кредитной организации и других факторов. Отличается и подход к автоматизации риск-менеджмента при кредитовании юридических и физических лиц.
Посредством взаимодействия  базы данных LOTUS NOTES и скоринговой модели принимается решение о выдаче кредита. При этом, поскольку предполагается замена процедуры голосования Кредитного комитета подсчетом рейтинга претендента на кредит, необходимо обеспечить взаимодействие базы данных кредитных заявок с внедряемой скоринговой моделью. Посредством взаимодействия заявки клиента из базы данных LOTUS NOTES и скоринговой модели принимается решение о выдаче кредита. Авторская версия интеграции скоринговой модели в информационную систему риск-менеджмента регионального коммерческого банка представлена на рис. 7.

Рис.7. Авторская версия интеграции скоринговой модели  в банковскую информационную систему оценки

 рисков кредитоспособности заемщиков
Результаты апробации предложенного автором инструментария оценки рисков кредитования физических лиц свидетельствуют о том, что внедрение скорингового решения позволяет: повысить доходность кредитных операций за счет снижения кредитных рисков; обоснованно выводить на рынок новые кредитные продукты; существенно снизить издержки банка на операциях по выдаче кредитов; увеличить скорость принятия решений при массовом кредитовании; централизованно контролировать кредитные решения; управлять кредитным портфелем банка в соответствии с текущей кредитной политикой банка и оценивать доходность/убыточность клиентов в портфеле; выявлять и предотвращать попытки мошенничества. Одной из перспектив использования метода скоринга является его применение для оценки вероятности возврата уже выданных кредитов (behavioral-скоринг) и возможности полного или частичного возврата кредита заемщиком при нарушении им сроков погашения кредита. При этом спектр перечисленных возможностей системы свидетельствует о способности ее максимально полной адаптации к разным экономическим условиям, в существенной мере и определяющим поведение клиентов и самого банка. 
Важнейшим компонентом разработанной системы является предложенная автором методика оценки состояния заемщиков – юридических лиц, представляющая собой комбинацию методов финансовых коэффициентов, анализа денежного потока и анализа делового риска. Суть методики: на основе сформированного набора показателей, имеющих определенный вес, и баллов по каждому показателю определяется общая балльная оценка заемщика и соответствующий кредитный рейтинг клиента. В отличие от аналогичных рыночных продуктов, данная система имеет функционал, четко определенный предъявляемыми требованиями, и узко направлена на решение задачи расчета степени риска по клиенту и определения стоимостных условий возможной сделки (рис.8). 
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Рис. 8. Схема взаимодействия участников с системой оценки кредитоспособности клиента (выполнено автором в MS Visio 2007).

Диаграмма деятельности  отражает особенности алгоритмической и логической реализации выполняемых системой риск-менеджмента операций (рис.9)
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Рис. 9. Диаграмма деятельности (выполнено автором в MS Visio 2007)

Из представленных диаграмм видно, каким функционалом должна обладать система риск-менеджмента при кредитовании юридически лиц, какие модули можно в ней выделить, а также некоторые ограничения, задающие логику работы предлагаемой системы.

Таким образом, предложенное автором информационное обеспечение оценки рисков кредитования заемщиков позволит не только устранить недостатки, которыми обладает существующее программное обеспечение, но и добавить новые возможности, направленные на повышение эффективности функционирования системы адаптивного управления рисками (в том числе за счет сокращения затрат труда и времени) в региональном коммерческом банке, проводить более точный анализ состояния клиентов, и, следовательно, осуществлять более обоснованное принятие решения о кредитовании.
В заключении диссертации изложены главные выводы, обобщения и практические рекомендации, вытекающие из результатов исследования.
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Системообразующие функции регионального банка в экономике как 


источники возникновения рисков





Функция аккумуляции


• региональный коммерческий банк собирает не столько свои, сколько чужие временно сво�бодные средства;


• аккумулируемые денежные ресурсы используются не на свои, а чужие потребности (в порядке перераспределения средств);


• собственность на аккумулируемые и перераспределяемые ис�точники остается у первоначального кредитора;


• аккумуляция средств - один из основных видов деятельности регионального коммерческого банка.





Функция регулирования денежного обо�рота


Региональные банки выступают центрами, через которые проходит пла�тежный оборот различных хозяйственных субъектов. Банки создают для клиентов возможность совершения обмена, оборота денежных средств и капитала. Регу�лирование денежного оборота достигается также посредством эмитирования платежных средств, кредитования, массового об�служивания хозяйства и населения, финансирования инвестиционных проектов. 








Посредническая 


функция


Через региональные банки проходят платежи предприятий, организаций, населения, и в этом смысле банки, совершая платежи по поручению клиентов, наделены посредни�ческой миссией, которая обращена не к одной операции, а к их совокупности - функция трансформации ресурсов, обеспечивающая более широкие отношения субъектов воспроизводства и сокращение риска, финансовое обеспечение взаимодействия участников инновационной деятельности. 








ВНУТРЕННЯЯ СРЕДА УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БАНКЕ





Центр (подразделение) 


управления инновационным развитием регионального коммерческого банка





Высший орган 


управления регионального коммерческого банка





Подразделение риск-менеджмента банка





Поддержка руководством банка новых продуктивных идей для разработки новейших технологий








Постоянное экспериментирование и апробирование новых идей








Органы управления структурно-функциональными подразделениями банка 





Обеспечение возможности свободного творческого решения проблем








Отдельные работники банка и творческие группы– инициаторы инноваций





МОЗГОВОЙ ШТУРМ





Изыскание достаточных денежных и людских ресурсов для поддержки инициатив





Формирование малых междисциплинарных рабочих групп





Бизнес-сообщество, реализующее инновационные проекты





Научное 


сообщество





Предоставление возможности проявить себя для всех желающих











Справедливое материальное и моральное вознаграждение








Инновационно-активные банки региона





Привлечение сторонников 


инноваций








Критерии и показатели инновационного развития банка





Оценка инновационного потенциала банка





Оценка стратегии развития банка





Оценка коммерческой эффективности инновационных проектов с учетом рисков





Разработка инициатив и  инновационных проектов





Оптимизация потоков ресурсного обеспечения для реализации инновационных проектов





Оценка интегрального инновационного потенциала банка





Формирование портфеля проектов инновационного 


развития регионального банка





Реализация инновационных проектов





Разработка стратегии взаимоотношений участников инновационных проектов  (в т.ч. внешних)





Стратегический уровень





Коллегиальные органы управления рисками





Отдел управления рисками регионального банка





Служба внутреннего 


контроля рисков





Структурные подразделения банка, дополнительные офисы по контролю рисков





Утверждение стратегии управления  рисками банка, утверждение регламентов, методик, подходов к управлению рисками, контроль деятельности нижних уровней





Разработка нормативной базы, создание принципов взаимодействия между различными подразделениями,  создание систем отчетности, тестирование и внедрение новых методик и процедур управления и оценки рисков, отслеживание тенденций развития рынка, контроль, организация связи между уровнями управления рисками





Непосредственно выполнение функций каждого отдела, формирование отчетности для высших уровней риск-менеджмента банка





Тактический уровень





Оперативный уровень





ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ





Структурное подразделение





Коллегиальные органы управления


-    анализ отчетности;


- принятие решения о принятии или отклонении рисковой позиции.








Отдел управления рисками


- идентификация рисков;


- качественный и количественный анализ риска;


- оценка последствий наступления рисков с привязкой с условиям экономического кризиса;


- выбор методов воздействия на риск.








отчетность





указания





отчетность





Служба внутреннего контроля


- мониторинг за системой управления рисками;


-  контроль.





контроль





полномочия





Проверка модели





КРЕДИТНАЯ ЗАЯВКА






































LOTUS NOTES




















КРЕДИТНАЯ                 ЗАЯВКА





LOAN 


ORIGINATION





АБС

















выдача кредита


обслуживание долга








ДОГОВОР





СКОРИНГОВАЯ МОДЕЛЬ





ВИЗИРОВАНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ КАРТЫ





Аналитические инструменты STATISTICA или SPSS





ЧЕРНЫЕ СПИСКИ





ОЦЕНКА 


РИСКОВ





Запрос во внешнюю систему, например, БКИ 





ДА+ir/НЕТ





Параметры заявки





Данные об обслуживании долга





Корректировка параметров модели





“Y”








� Составлено автором в соответствии с концепцией исследования. 


� Разработано автором.


� Разработано автором в процессе исследования.


� Рассчитано автором на основе официальной  информации о деятельности ОАО «Крайинвестбанк».


� Разработан автором в соответствии с концепцией исследования.
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