Уважаемые студенты 2 курса профиля «Финансы и кредит»!
Не позднее 01.03.2014г. Вам необходимо представить заявление о выборе образовательной траектории по профилю «Финансы и кредит» с закреплением соответствующего комплекса дисциплин. Образец заявления размещен на электронной доске информации страницы деканата заочной формы обучения факультета Экономики и финансов сайта РГЭУ (РИНХ). 
Профессиональные дисциплины включают обязательные для всех студентов курса, а также комплекс дисциплин в зависимости от выбранной Вами образовательной траектории по профилю «Финансы и кредит».
Обязательные профессиональные дисциплины для всех образовательных траекторий профиля «Финансы и кредит»:
Моделирование рынка ценных бумаг

Математические методы и модели кредита
Рынок ценных бумаг

Финансирование и кредитование инвестиционной деятельности

Оценка собственности

Международные валютно-кредитные отношения

Корпоративные финансы

Страхование

Доходы бюджета
Финансовые системы зарубежных государств
Международный финансовый менеджмент

Оценка бизнеса

Выбор образовательной траектории по профилю «Финансы и кредит» (выпускающей кафедры) закрепляет за Вами комплекс дисциплин с целью формирования профессиональных компетенций при написании дипломной работы по тематике выбранной области подготовки (выпускающей кафедры).
	Образовательная траектория
	Выпускающая кафедра
	Зав. кафедрой
	Кабинет кафедры, телефон

	Государственные и муниципальные финансы и страховое дело
	«Финансы»
	Романова Татьяна Федоровна, 

д.э.н., проф. 
	каб. 425, 

тел. 263-31-09

	Банковское дело
	«Банковское дело»
	Семенюта Ольга Гетовна, 

д.э.н., проф.
	каб. 524, 
тел. 240-61-78

	Рынок ценных бумаг и финансового инжиниринга
	«Финансово-экономический инжиниринг»
	Щемелев Сергей Николаевич, д.э.н., проф.
	каб.418, 

тел. 237-02-69

	Оценка собственности
	
	
	


Внимание! Студенты, не представившие заявление о выборе образовательной траектории к 01.03.2014 г., перераспределяются в группы для изучения образовательных траекторий  по решению декана факультета. 

При выборе образовательной траекторий необходимо учитывать следующее:

место Вашей работы связано с одной из перечисленных образовательных траекторий для облегчения в будущем прохождения Вами практики, выбора темы и написания дипломной работы,

 в дальнейшем Вы хотите изменить свое место работы и поэтому планируете трудоустроиться по выбранной Вами образовательной траектории,
ранее полученное образование в колледже поможет при освоении дисциплин  образовательной траектории.
Ограничение!

Группы для подготовки по областям подготовки формируются из 15 человек и более.
С презентациями дисциплин образовательных траекторий Вы можете ознакомиться также на электронной доске информации деканата ЗФО ФФ (см. Презентации дисциплин образовательных траекторий профиля «Финансы и кредит»). 

Выпускник, прошедший профессиональную подготовку по образовательной траектории государственных и муниципальных финансов и страхового дела, работает в учреждениях финансовой системы: финансовых органов, органов федерального и муниципального казначейства, органов государственного финансового контроля,  налоговых органов,  государственных внебюджетных фондов, государственных и муниципальных предприятий, государственных казенных,  бюджетных и автономных учреждений; в страховых компаний. Широкий диапазон дисциплин, привлечение к учебному процессу ведущих практических работников финансовой системы, организация производственной практики в финансовых, казначейских и налоговых органах обеспечат получение профессионального образования, достаточных управленческих знаний, преемственность и традиционность в обучении, взаимосвязь между теоретическими знаниями и практическими навыками Оптимальное сочетание творческой научной и практической подготовки кадров для учреждении финансовой системы направлено на выработку способности молодого специалиста легко адаптироваться в современных условиях, используя глубокие знания по избранной специализации для правильной ориентации в сложившейся экономической ситуации и принятия решений в условиях переходного периода к рыночным отношениям.
Комплекс дисциплин образовательной траектории государственных и муниципальных финансов и страхового дела:
· Финансы государственных учреждений

· Бюджетный учет и отчетность

· Бюджетное планирование и прогнозирование
· Расходы бюджета

· Внебюджетные фонды

· Государственный финансовый контроль

· Казначейское дело

· Государственный долг и государственный кредит

· Государственные и муниципальные финансы

Выпускник, прошедший профессиональную подготовку по образовательной траектории банковского дела, готов к профессиональной деятельности во всех отделах банковских учреждений. Благодаря многоплановому характеру подготовки студентов по основам менеджмента, бухгалтерского учёта, аудита, а также специфике банковской деятельности выпускники могут работать также на предприятиях, в аудиторских организациях, страховых компаниях, налоговых органах.
Банковская система является важнейшим элементам инфраструктуры современного общества, так как деятельность банков напрямую связана с экономикой, обеспечением непрерывности и ускорением производства, приумножением богатства общества. Поэтому профессия банкира, способного обеспечить эффективное функционирование банковской системы, всегда престижна.
Комплекс дисциплин образовательной траектории банковского дела:
· Инновационные технологии банковского обслуживания

· Банковский менеджмент

· Банковские продукты

· Финансовый мониторинг и противодействие легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма

· Современные платежные системы

· Инвестиционная стратегия

· Техника и организация фондовых операций

· Организация банковского регулирования и надзора

· Учетно-операционная деятельность банков

Выпускник, прошедший профессиональную подготовку по образовательной траектории рынка ценных бумаг и финансового инжиниринга, востребован в инвестиционных компаниях, фондовых отделах банка, инвестиционных отделов предприятий, организаций, холдинговых, трастовых компаний, финансово-промышленных групп. Компетенции выпускников в области рынка ценных бумаг и биржевого дела обеспечивают возможность:
· предоставлять консалтинговые услуги всем заинтересованным лицам;

· грамотно и квалифицированно осуществлять операции и сделки с ценными бумагами в качестве брокеров, дилеров на биржевом и внебиржевом рынках;

· формировать портфель ценных бумаг акционерных обществ, банков, финансовых, инвестиционных и страховых компаний, негосударственных пенсионных фондов, выполнять текущие операции с ценными бумагами в этих организациях;

· вести учёт и хранение движения ценных бумаг в специализированных организациях, депозитариях, регистрировать сделки с ценными бумагами;

· работать в качестве специалистов по ценным бумагам в органах государственного управления.

Комплекс дисциплин образовательной траектории рынка ценных бумаг и финансового инжиниринга:
· Институциональное развитие финансового рынка

· Финансовый инжиниринг

· Управление портфелем ценных бумаг

· Биржевое дело

· Государство на рынке ценных бумаг

· Анализ финансовых рынков

· Техника и организация фондовых операций

· Оценка ценных бумаг

· Рынок ценных бумаг зарубежных стран
Профессионально подготовленные выпускники по образовательной траектории оценки собственности необходимы в широчайшем диапазоне финансово-экономической работы, при купле-продаже, аренде, залоге, страховании, инвестировании в собственность, переоценке основных фондов, слиянии и поглощении предприятий. Поскольку численность экспертов явно недостаточна для независимой оценки, которая, кстати, стоит очень дорого, подготовка профессиональных экспертов-оценщиков объектов собственности остро необходима для всех сфер экономики, особенно в нашем регионе. В результате освоения профессиональных компетенций в области оценки собственности, их теоретической и практической апробации, выпускник будет уметь: 

· провести оценку бизнеса, включая предприятия всех форм собственности, различных сфер экономики и отраслей народного хозяйства;

· осуществлять оценку недвижимости (жилых и производственных зданий и сооружений) различными методами;

· проводить анализ и оценку инвестиционных проектов, обосновывать наиболее рациональные формы и пути их финансирования;

· давать объективную оценку рыночной стоимости городских и сельскохозяйственных земель;

· уметь комплексно оценить интеллектуальную собственность;

· определять рыночную оценку ценных бумаг. 

Комплекс дисциплин образовательной траектории оценки собственности:
· Реструктуризация предприятия

· Практика оценки предприятия

· Оценка машин, оборудования и транспортных средств

· Управление государственной собственностью на основе оценки рыночной стоимости

· Оценка недвижимости (теория и практика)

· Экономическая оценка земельных участков

· Оценка и реструктуризация финансово-кредитных институтов

· Оценка ценных бумаг

· Оценка стоимости нематериальных активов и интеллектуальной собственности.
