Направление «Менеджмент»

Профиль: Инновационный менеджмент
Основу подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент» составляет овладение передовыми знаниями по теории и истории менеджмента, теории организации и системного анализа, разработке управленческих решений, экономической теории, социологии и психологии, маркетингу, управлению человеческими ресурсами, антикризисному управлению, корпоративному менеджменту, стратегическому и инновационному менеджменту, финансовому менеджменту, финансовому анализу и финансовому учету, управлению проектами.

Выпускник профиля «Инновационный менеджмент» – это специалист в сфере управления функционирования национальной (региональной) инновационной системы, организации продвижения инноваций (продуктовых, технологических, управленческих) в сферу рыночного хозяйственного оборота, типологизации, коммерциализации, капитализации знаний и интеллектуальных продуктов как источников дохода.

Профиль «Инновационный менеджмент» направления «Менеджмент» призван подготовить студентов к профессиональной деятельности в таких сферах как научно-исследовательские, конструкторские, производственные предприятия и организации различной формы собственности, в том числе, предприятия малого и среднего инновационного бизнеса, технопарки, технополисы, занимающиеся исследованиями, разработкой, производством, сопровождением на этапе ввода в эксплуатацию или эксплуатацией наукоемкой и высокотехнологической продукции. Это профиль также призван подготовить студентов к профессиональной деятельности в области организации корпоративного управления и консалтинга в крупных корпоративных промышленных и финансовых структурах, определяющих в настоящее время переход российской экономики в постиндустриальную стадию развития. Специалисты по профилю инновационный менеджмент готовятся также для работы в структурах государственного и муниципального управления, занимающихся разработкой концепций, стратегий и механизмов реализации инновационной промышленной политики в регионах.

Область профессиональной деятельности бакалавров по профилю «Инновационный менеджмент» направления «Менеджмент» – это организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные), в которых выпускники работают в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня в различных службах аппарата управления; органы государственного и муниципального управления, а также структуры, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело.

 Объектами профессиональной деятельности бакалавров по профилю «Инновационный менеджмент» направления «Менеджмент» являются:
• процессы управления организациями различных организационно-правовых форм, 

• процессы государственного и муниципального управления.

