 «Инвестиционный менеджмент»

«Инвестиционный менеджмент» является профилем бакалавриата в рамках направления «Менеджмент» и нацелен на подготовку сотрудников инвестиционных и финансовых отделов корпоративных коммерческих организаций и банков,  инвестиционных и консалтинговых компаний, а также для  структур, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело.

Подготовка бакалавров по профилю «Инвестиционный менеджмент» (направление «Менеджмент») обеспечивает освоение современных способов  формирования инвестиционных ресурсов, моделей оценки и управления проектными рисками, методов формирования, реализации и оценки эффективности инвестиционных проектов с использованием компьютерных технологий, современных методик разработки бизнес-планов создания нового бизнеса.

Выпускник, обладающий академической степенью бакалавра по профилю «Инвестиционный менеджмент», эрудирован, владеет навыками профессионального использования информационных технологий, подготовлен к эффективной организационно-управленческой, информационно-аналитической, предпринимательской и научно-педагогической деятельности. 
Бакалавр менеджмента, специализирующийся в сфере управления инвестициями, обладает комплексом знаний в области формирования инвестиционной стратегии,  инвестиционного бизнес-планирования, риск-менеджмента инвестиционных проектов, управления инвестиционным портфелем компании, управления реальными инвестициями, современных методов финансирования инвестиционных проектов, венчурного финансирования инноваций, управления инвестиционной привлекательностью предприятий.
Бакалавр менеджмента по профилю «Инвестиционный  менеджмент» подготовлен к обучению в магистратуре по направлениям  «Менеджмент» (программа «Финансовый менеджмент»), «Финансы и кредит» (программа «Корпоративные финансы»).
