Направление «Менеджмент» 

Профиль: Менеджмент спортивной индустрии 

Особенности профиля «Менеджер  спортивной индустрии»: практикоориентированный характер программы бакалавриата позволит вместе с дипломом о высшем образовании получить полный набор управленческих знаний и практических навыков, необходимых для начала профессиональной деятельности в спортивно-оздоровительной индустрии;
· фундаментальные знания в области экономики индустрии спорта, менеджмента, маркетинга, организации спортивных мероприятий;
· мы используем лучшие российские и международные методики и новейшие технологии в образовании;
Перспективы для выпускников: выпускники смогут реализовать себя в области управления спортивными сооружениями, в том числе спортивными объектами, профессиональными спортивными клубами и командами, предприятиями спортивной и фитнес индустрии, либо использовать полученные навыки управления для создания собственного бизнеса.
Область профессиональной деятельности:
- организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные) в которых выпускники работают в качестве исполнителя или руководителя младшего уровня в различных службах аппарата управления;
- предприятия спортивной индустрии и фитнеса, спортивные сооружения, в том числе и олимпийские объекты, профессиональный спорт: клубы и команды, фитнес клубы;
- структуры, в которых выпускники являются предпринимателями создающими и развивающими собственное дело;

Область профессиональной деятельности:
Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:
- потребители продуктов индустрии спорта и фитнеса;
- спортивные сооружения, объекты оздоровительной деятельности и отдыха и другие объекты, связанные со спортом и фитнесом;
- спортивный продукт, включающий основные, дополнительные и сопутствующие услуги: услуги оздоровления, дополнительные и сопутствующие;
- техника и оборудование обеспечивающая технологические процессы деятельности спорта: сооружения и предприятия фитнеса, безопасность жизнедеятельности;
- нематериальные активы, принадлежащие спортивным предприятиям и предприятиям фитнеса на правах собственности или ином законном основании;
- информационные ресурсы и системы, средства обеспечивающие автоматизированные информационные системы и технологии;
- нормативные документы и производственно-технологические регламенты спортивной деятельности и деятельности предприятий фитнеса;
- результаты интеллектуальной деятельности.
