Направление «Менеджмент» 

Профиль: Производственный  менеджмент
Производственная деятельность является ведущим видом предпринимательства и охватывает сферу производства товаров и оказание производственных услуг. С возрождением отечественной промышленности возрастает спрос на рынке труда на управленцев, обладающих знаниями в области организации производства.

Производственный менеджмент — это комплексная система обеспечения конкурентоспособности выпускаемого товара на конкурентном рынке. Она включает вопросы построения производственных и организационных структур, выбора организационно-правовой формы управления производством, сбыта и фирменного обслуживания товара в соответствии с предыдущими стадиями жизненного цикла.

Производственный менеджмент интегрирует в себе или вокруг себя все виды менеджмента. Его эффективность во многом определяется точностью прогнозов стратегических тенденций развития общества, идеологии, производственных и информационных технологий, форм интеграции, организации производства, инновационной политики и т. д.

Основными элементами системы производственного менеджмента являются:
· - организационная структура системы управления;

· - производственная структура;

· - прогнозирование и планирование деятельности организации;

· - организация основного производства;

· - организация обслуживающего производства;

· - организация подготовки производства новой продукции;

· - реализация стратегии маркетинга.

К функциям производственного менеджмента относятся: стратегический маркетинг, планирование, организация процессов, учет и контроль, мотивация, регулирование. Если перечисленные функции представить как систему переходящих один в другой компонентов, то в его центре будет функция координации, соединенная с каждой функцией. К общим методам производственного менеджмента относятся: административные, экономические, социально-психологические, балансовые, сетевые.

