ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА
Преподаватели кафедры финансового менеджмента активно применяют в организации учебного процесса современные методы обучения, к которым можно отнести: гостевые и интерактивные лекции, деловые игры, дискуссии, методы на основе коммуникаций «многие – многим». В процессе организации учебного процесса преподаватели кафедры активно используют средства вычислительной техники и программного обеспечения, что позволяет повысить качество подготовки специалистов и магистров. Активно используются возможности телевизионных аудиторий для проведения лекционных занятий и компьютеризированных классов для проведения лабораторных работ по дисциплинам: «Формирование системы финансового менеджмента», «Управление инвестиционной деятельностью предприятия».
Преподаватели кафедры финансового менеджмента применяют в своей работе формы межсессионного контроля знаний студентов (рейтинг-контроль, сплошные и выборочные опросы, тестирование, домашние задания, а также предметные олимпиады и конференции), таким образом, обеспечивается высокий уровень организации самостоятельной работы студентов, что способствует усвоению текущего учебного материала при самостоятельном изучении тем теоретического курса, выполнении домашних заданий, контрольных и курсовых работ, рефератов и индивидуальных творческих заданий, подготовки к практическим и семинарским занятиям.

Кафедра финансового менеджмента организует и проводит учебные и производственные практики в соответствии со стандартами высшего профессионального образования и учебными планами. Целью организации практик для студентов является обеспечение непрерывности  и последовательности  овладения ими профессиональной деятельностью в соответствии с требованиями  к уровню подготовки выпускника.

Кафедра обладает всеми необходимыми условиями для проведения всех видов практик. 

Студенты и магистранты проходят практику на таких предприятиях (организациях, учреждениях), как ОАО «Аксайкардандеталь», ОАО «Донской табак», ОАО «МРСК Юга», ОАО «Мобильные ТелеСистемы», ОАО «МегаФон», ОАО «Научно-производственное предприятие космического приборостроения «КВАНТ», ОАО «Угольная компания «Алмазная», ОАО «Лебедянский», ОАО КБ «Центр-инвест», Юго-Западный банк ОАО КБ «Сбербанк России», ЗАО «ВТБ», ООО «Балтийский лизинг», ООО «Гранит», Департамент развития малого и среднего предпринимательства и туризма Ростовской области, ОАО «ВТБ24», Группа компаний «Росавтопром», ООО «Газпром Энерго», ООО «Ростсельмашэнерго»,  ООО «МЭЗ ЮГ РУСИ», ООО «Ростовский колбасный завод – Тавр», ООО «Южный Лизинговый Центр», Некоммерческое партнерство «Ростовское региональное агентство поддержки предпринимательства» и др.
Кафедра финансового менеджмента организует научно-исследовательскую работу магистрантов в соответствии со стандартами высшего образования и учебными планами подготовки магистра по направлению «Менеджмент» (магистерская программа «Финансовый менеджмент»).
Главной целью научно-исследовательской работы является подготовка магистранта к самостоятельной научно-исследовательской работе, основным результатом которой является написание и защита магистерской диссертации, а также к проведению научных исследований в составе творческого коллектива.

К основным задачам научно-исследовательской работы относятся получение навыков выполнения научных исследований и развития следующих умений: 

· вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий;

· формулировать и решать задачи, возникающие в ходе выполнения научно-исследовательской работы;

· выбирать необходимые методы исследования, исходя из задач конкретного исследования;

· применять современные информационные технологии при проведении научных исследований;

· обрабатывать полученные результаты, анализировать и представлять их в виде законченных научно-исследовательских разработок;

· и другие навыки и умения, необходимые магистрантам.

