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Бизнес-администрирование
«Бизнес-администрирование» - магистерская программа, направленная на подготовку специалистов в области бизнес-администрирования, сочетает в себе теоретический подход и практику с акцентом на методы, необходимые в современном бизнесе.
Базами прохождения практик являются государственные учреждения и организации, ведущие коммерческие банки, частные компании различных сфер экономической деятельности.
В процессе обучения используются современные образовательные технологии, основанные на синтезе лекционных курсов, интерактивных форм обучения, самостоятельного освоения материала, участия студентов в мастер-классах, деловых играх, семинарах, проектной деятельности, конференциях, профессиональных стажировках, в том числе зарубежных.
ИЗУЧАЕМЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ
 «Прикладная микроэкономика», «Моделирование и внедрение инновационных систем», «Экономика и управление производством», «Проектное управление в бизнес-администрировании», «Управленческий консалтинг», «Предпринимательство в инновационной сфере», «Экономика и управление инновациями», «Интеллектуальные системы в бизнесе и предпринимательстве», «Инвестиционный консалтинг», «Теория инвестирования и оценка предприятия»  и др.
Обучение в РГЭУ (РИНХ) по профилю «Инновационный менеджмент» проводят высококвалифицированные преподаватели вуза и специалисты - практики сферы инновационного менеджмента.
По завершении образования выпускники получают государственный диплом. Присваивается квалификация: магистр. 
ФОРМЫ/СРОКИ ОБУЧЕНИЯ
Обучение возможно по:
1. Очной/дневной форме обучения- 2 года.
2. Заочной форме обучения - 2 года 6 месяцев.

Контактные данные:
Адрес приемной комиссии: г. Ростов-на-Дону,  ул. Большая Садовая, 69, 1 этаж, к.101, 108, 109, 110 Тел: 8(863)240-55-48. 
С понедельника по пятницу с 09:00 до 15:00. В субботу с 09:00 до 13:00
Адрес кафедры: г. Ростов-на-Дону, пер. Островского, 62, каб. 301
Тел: 8(863)267-40-61, 8(863)267-39-67, 8(863)227-16-12 
Адрес электронной почты: kafimip@yandex.ru
С понедельника по пятницу с 09:00 до 17:00. В субботу с 09:00 до 13:00
https://rsue.ru/fakultety/FMIP/kaf-IMIP/
https://vk.com/kafimip?from=groups
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