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Ученая степень: Доктор экономических наук
Ученое звание: Профессор



Почетный работник ВПО РФ, Президент Ростовского территориального института профессиональных бухгалтеров и аудиторов.
Лабынцев Н.Т. 21 ноября 1944 г. рождения, имеет общий трудовой стаж более 55-ти лет, в том числе научно-педагогический – 50 лет в РГЭУ (РИНХ) на должностях ассистента, ст. преподавателя, доцента, зав. кафедрой (с 1993г. по настоящее время), зам. декана заочного факультета, декана учетно-экономического факультета (с 2001г. по 2012г.). Защита кандидатской диссертации состоялась в 1977г. в Московском финансовом институте на тему: «Учет и контроль результатов внутризаводского хозрасчета». Защита докторской диссертации в 1998г. в финансовой академии при Правительстве РФ на тему: «Концепция аудита на современном этапе развития экономики России: теория и методология» (специальность 08.00.12 «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности»).
Научно-педагогическая деятельность по состоянию на 01.01.2019 г. характеризуется следующими основными результатами.
1. Публикации. Всего 360 наименований общим объемом 484,0 авторских п.л:
 из них 16 монографий под его редакцией;
Научных статей - 218, в том числе в журналах индексируемых в международной базе Scopus – 3, ВАКовских – 45, в зарубежных изданиях 18 статей.
Опубликованные тезисы выступлений на научных конференциях – 62;
Межвузовский учебник по бухгалтерскому учету в 3-х томах; общим объемом 78,0 п.л., М., «Финансы и статистика», 2008г.
Учебных пособий - 24;
Методических и практических разработок -39.
2. Выполнение НИР их хоздоговорной тематике за 2014-2019 года (10 научных тем, руководитель и исполнитель). Научная школа в области бухгалтерского управленческого учета и бюджетирования, в том числе значимые НИР, выполненные по хоздоговорам:
Для ОАО «Роствертол» - «Разработка технологии и стандарта по бюджетированию», 2012 г.
Для ПАО «Роствертол» - «Организация и контроль бизнес-процессов планирования, финансового обеспечения, логистики, учета и контроля в рамках исполнения государственного оборонного заказа». – 2015-2017гг. Учет затрат и калькулирование себестоимости мелкосерийного производства, 2017г. «Разработка регламента по планированию, учету и отчетности в рамках бюджетного управления» (2018г.), «Порядок взаимодействия служб при формировании отчета об исполнении государственного контракта организацией, выполняющей государственный оборонный заказ» (2019г). 
3. Научные гранты:
Внутривузовские гранты: Совершенствование бухгалтерского учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции мелкосерийного производства (2017г.), Развитие технологии бюджетирования в условиях многоуровнего корпоративного управления (2018 г.)
4. Подготовка научных кадров высшей квалификации (аспирантура, докторантура). Под руководством проф. Лабынцева Н.Т. создана и успешно работает научная школа «Совершенствование бухгалтерского учета и аудита в условиях развития устойчивой экономики». В рамках научной школы им подготовлено 41 чел. с учеными степенями (36 к.э.н. и 5 д.э.н.), в том числе за последние пять лет под его научным руководством было подготовлено 11 специалистов высшей научной квалификации. 
[bookmark: _GoBack]За период 2016-2019 учебные годы подготовлено 8 магистров (Дзюбенко Е.В., Щепетнов С.А., Безценный М.Ф., Никифоров В.А., Петренко А.И., Прядко Р.Д., Лукшанов Б.А., Перепелицына О.В). В настоящее время проф. Лабынцев Н.Т. руководит 13-ю магистрантами.
Из общего количества подготовленных научных кадров 20 специалистов работают на учетно-экономическом факультете университета. 
Являлся заместителем председателя диссертационного Совета в РГЭУ (РИНХ) (2000-2017гг.), по специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» с октября 2018г. член этого же совета. С марта 2007 по июнь 2010 гг. являлся членом экспертного Совета ВАК Минобрнауки РФ по направлению «Экономика». С 2001 по 2009 гг. являлся экспертом высших учебных заведений Минобразования РФ по циклу общепрофессиональных и специальных дисциплин. В течение 10-ти лет (2003-2013гг.) возглавлял редакцию ВАКовского научно-практического журнала «Учет и статистика». С июля 2013г. по настоящее время – зам. гл. редактора этого журнала, является членом редколлегий ж. «Вестник профессиональных бухгалтеров» (г. Москва), «Все для бухгалтера» (г. Москва) и членом экспертной комиссии «Вестник алтайской академии экономики и права». 
5. Ежегодная организация, участие и проведение международных, межвузовских и внутривузовских научно-практических конференций профессорско-преподавательского состава и бухгалтеров – практиков. Проф. Лабынцев Н.Т. принял участие в 40 научно-практических конференциях различных уровней, на которых выступал с докладами и материалы которых опубликованы как в российских, так и зарубежных журналах объемом 8,1 п.л. По результатам выполнения НИР и подготовки специалистов высшей научной квалификации, издано 7 коллективных монографий общим объемом около 200,0 п.л., в т.ч. 60,6 авторских п.л., из них одна монография «МСФО: теория, методика и практика их применения» издана в Германии, издательством Palmarium Acfdemic Publishing. Две монографии «Управленческий учет в системе менеджмента организации» и «Развитие внутреннего аудита бизнеса в коммерческих организациях», изданные в 2017 завоевали соответственно 1-е и 2-е места в VIII международном профессиональном конкурсе преподавателей вузов, а руководитель авторских коллективов проф. Лабынцев Н.Т. награжден дипломами. Монография «Международные стандарты финансовой отчетности : адаптация и практика применения в России» приняла участие в 40-ой юбилейной международной выставке-презентации учебно-методических изданий в феврале 2019г. в Российской академии естествознания и награждена дипломом лауреата и сертификатом участника. Эта же монография была представлена на Всероссийский конкурс на лучшую книгу 2018г., проводимого фондом развития отечественного образования (г.Москва) и награждена Дипломом I-степени.
Кроме того, 3 монографии в области управленческого учета подготовленные под редакцией проф. Лабынцева Н.Т. приняли участие в VIII-м Сибирском межрегиональном конкурсе «Университетская книга 2019» и были отмечены соответствующими дипломами.
В течении последних пяти лет проф. Лабынцев Н.Т. принимает участие в экспертно-аналитической работе ИПБ России, контрольно-счетной палате Ростовской области , департаменте потребительского рынка Правительства Ростовской области, министерства сельского хозяйства РО и в Комитете по учету, анализу и аудиту МАОФЭО учебно-методического объединение при Финансовом университете при Правительстве РФ. Являясь с 1995 г. членом УМО по специальности «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит» при его активном участии разработаны новые государственные образовательные стандарты ВО по направлению «Экономика» для подготовки бакалавров и магистров по профильной программе в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. При его непосредственном участии в 2014 г. был разработан профессиональный стандарт «Бухгалтер», а в 2016 его новая актуализированная версия, которая принята Министерством труда РФ к рассмотрению и 6 апреля 2019г новая актуализированная версия была утверждена Минюстом. В настоящее время проф. Лабынцев Н.Т. совместно с финансовым университетом при Правительстве ПФ принимает активное участие в разработке проекта профессионального стандарта «Специалист по управленческому учету».
Лабынцев Н.Т. высококвалифицированный специалист в области бухгалтерского учета, аудита, ревизии и контроля, проводит занятия со студентами на уровне требований высшей школы, постоянно осуществляет руководство проектами повышения квалификации и переподготовке практикующих экономических работников в области бухгалтерского учета, экономического анализа, контроля акционерных обществ, бюджетных учреждений, возглавляет государственные аттестационные комиссии по выпуску специалистов в других вузах.
Имеет квалификационные аттестаты аудитора и профессионального бухгалтера, является аттестованным преподавателем ИПБиА России в аккредитованных УМЦ. Имеет свидетельства эксперта в области профессионально-общественной аккредитации высших учебных заведений РФ и по проведению независимой оценки квалификаций Совета по профессиональным квалификациям финансового рынка.
6. Общественная работа.
Начиная с учебы в школе и в последующие годы занимается общественной работой: с 1960г. по 1974г. – член ВЛКСМ, с 1974г. -1991г. – член КПСС, являлся членом парткома, председателем народного контроля, председателем профкома РИНХа. В 1983-1985 годы был членом методического совета Министерства образования Республики Куба (в эти годы РИНХ был связан узами дружбы с Ольгинским высшим техническим университетом). В течение 10-ти лет (с 1996г. по 2006гг.) являлся экспертом Минвуза России по аттестации высших учебных заведений. Более 20 лет возглавлял одну из первых на юге России аудиторскую фирму  и 19 лет является Президентом Ростовского ТИПБ, был членом методического совета ЦАЛАК МФ РФ, комиссий по аудиторской деятельности при администрациях Ростовской обл. и г. Ростова-на-Дону, является членом консультативного совета Контрольно-счетной палаты  Ростовской области и уполномоченным экспертом по контролю за качеством аудиторской деятельности НП «Аудиторская ассоциация «Содружество».  С мая 2016 года является экспертом по профессионально-общественной аккредитации образовательных программ научно-образовательного института развития профессиональных компетенций и квалификаций (финансовый университет при Правительстве РФ) и экспертом по проведению независимой оценки квалификаций.
Активная работа в перечисленных организациях с способствует улучшению и повышению эффективности экономической работы организации, а также при подготовке специалистов, профессиональных бухгалтеров, аудиторов, работников контролирующих органов.
7. Награды.
Профессор Лабынцев Н.Т. награжден отраслевой наградой Минобразования РФ «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (июль 2001 г.) и медалью «Заслуженный работник РГЭУ «РИНХ» (ноябрь 2003г.), в ноябре 2003 г. от имени Международного форума «Мировой опыт и экономика России» награжден почетным общественным Знаком «Почетный бухгалтер России» за преданность профессии бухгалтера. В 2004 г. ИПБиА России наградил его золотой медалью, а в 2011 г. орденом «За услуги в развитии бухгалтерской профессии». В 2006 г. награжден Государственной наградой Российской Федерации – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством»  II-й степени. В сентябре 2013 года Европейским экономическим концерциумом международной академии естествознания награжден орденом «Трудом и знанием». За добросовестный труд, высокие профессиональные качества, многолетнюю и плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в деле подготовки высококвалифицированных специалистов и научно-педагогических кадров награждался почетными грамотами и благодарственными письмами ректората университета, мэрами г. Ростова-на-Дону и г.Таганрога.
В ноябре 2013г. за значительный вклад в реализацию социально-экономической политики РО, многолетний добросовестный труд Законодательным собранием Ростовской области награжден Благодарственным письмом, в ноябре 2014г. награжден «Орденом почетного члена ИПБиА России». В апреле 2015 г., награжден Памятной медалью «70 лет Великой Победы» - РГЭУ (РИНХ). В 2015-2017гг. награжден Памятными нагрудными знаком РГЭУ (РИНХ) «Медаль им. Авдея Ильича Газулова», «Ветеран Труда РГЭУ (РИНХ)», «85 лет РГЭУ (РИНХ)».
Ректоратом университета награждался почетными грамотами и благодарственными письмами за подготовку, издание и публикации в коллективных монографиях, статей в журналах, индексируемых в международной базе Scopus и в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, за руководство и выполнение НИР по хоздоговорной тематике и грантам, за руководство научной работой аспирантов, магистрантов и бакалавров. Всего за 2014-2019 гг. проф. Лабынцев Н.Т. удостоен 25-ти наград и поощрений.
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