Лисович Григорий Михайлович
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Учёная степень: кандидат экономических наук
Ученое звание: профессор
СЕРТИФИКАТ участника энциклопедии "Известные Ученые"
Лисович Григорий Михайлович, родился 3 декабря  1930г. в с. Черный Яр Астраханской обл. 
В 1953г. с отличием окончил Ростовский финансово-экономический институт и одновременно Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ). В 1958г. получил педагогическое образование в Московской сельскохозяйственной академии им. Тимирязева. Работает в системе высшего и среднего специального образования более 50 лет. С 1960г. работает в Ростовском финансово-экономическом институте (РГЭу «РИНХ»). Находясь на должности декана учетно-экономического факультета более 20 лет, проявил себя умелым, талантливым, требовательным и принципиальным руководителем, энергичным и неутомимым организатором. С 1984г. по 2003 г. заведовал кафедрой бухгалтерского учета в отраслях АПК 
 Научные интересы проф.Лисовича Г.М. сосредоточены в области теория бухгалтерского учета и бухгалтерского учета сельскохозяйственных организаций. Им опубликовано более100 работ в области  теории бухгалтерского учета  и бухгалтерского учета в АПК.
Г.М. Лисович является одним из ведущих ученых Северного Кавказа в области бухгалтерского учета в отраслях АПК. При его личном участии были разработаны и внедрены в сельскохозяйственное производство регистры журнально-ордерной формы, за что эта работа была отмечена медалью ВДНХ. Им опубликовано более 150 научных и учебно-методических работ. 
С 2000 г. по 2003 г. занимал должность президента Донской палаты аудиторов. Являлся членом Президентского Совета аудиторской палаты России и членом Совета Ростовского территориального института профессиональных бухгалтеров, главным консультантом фирмы «А.У.Д.И.». 
За успешную работу в области высшего образования награжден медалями и знаками «Отличник высшей школы», «Почетный работник высшего профессионального образования, Российской Федерации», «Заслуженный сотрудник университета». За заслуги в развитии бухгалтерской профессии в 2005 году награжден золотой медалью ИПБ России.
В 2008 году награжден дипломом Института профессиональных бухгалтеров и аудиторов России за лучшее учебное издание по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». 
	


Общий профессиональный стаж – 67 лет, в том числе в  Высшей школе – 57 лет. 
За годы работы в РИНХе более 20 лет был деканом УЭФ, с 1984 г. по 2002 г. заведовал  кафедрой бухгалтерского учета в АПК, с 2003 г. по 2011 г.  являлся заведующим кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита в филиале университета в г. Георгиевске. 
Только за последние 10 лет опубликованы следующие работы: 
·  «Бухгалтерский управленческий учет в сельском хозяйстве и на перерабатывающих предприятиях АПК», учебник рекомендован Министерством высшего образования РФ  (в соавторстве к.э.н., доцентом Ткаченко И.Ю.), издательство «МарТ», г.Ростов-на-Дону, 2000, 11,0 п.л.
· «Сельскохозяйственный учет», учебник рекомендован Министерством высшего образования. Издательство «МарТ», г.Ростов-на-Дону, 2002, 37,0 п.л.
· «Бухгалтерский учет в сельскохозяйственных организациях», учебник рекомендован Министерством высшего образования.. Издательство «Финансы и статистика», 2004, 28,0 п.л.
· «Бухгалтерский управленческий учет в сельском хозяйстве», учебник (в соавторстве ст.препод. Шутовой И.С.), издательство «Вузовский учебник», 2011 г., 12,0 п.л., дополнительный тираж издания в 2015г. и в 2018г.
· «Бухгалтерский финансовый учет в сельском хозяйстве», учебник (для бакалавров). Издательство «Вузовский учебник», 2015г., 18,0 п.л. (2 издание, исправленное и дополненное), дополнительный тираж издания в 2016г. и в 2017г. 
· «Бухгалтерский финансовый учет в сельском хозяйстве», учебник- 2-e изд., испр. и доп. - Москва: издательство «Вузовский учебник», 2017, 19,4 п.л.,
· «Бухгалтерский (управленческий) учет в сельском хозяйстве», учебное пособие (в соавторстве ст.препод. Шутовой И.С.)  Москва, издательство «Вузовский учебник», 2018, 12,0 п.л.
· «Актуальные направления развития учета, анализа, аудита и статистики в современной экономике», материалы Международной научно-практической конференции 8 ноября 2018г.
За издание учебника «Бухгалтерский учет в сельскохозяйственных организациях» в 2008г.ИПБ России награжден дипломом за лучшее учебное издание по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».  
За последние 4 года получены следующие награды:  
· Орден ИПБ России за заслуги в развитии в профессии ;
· Благодарственное письмо Крымского федерального университета ;
· Почетная грамота Общероссийского Профсоюза образования ;
· Почетная грамота Думы Ставропольского края ;
· Благодарственное письмо Министерства общего и профессионального образования в Ростовской области ;
· Почетная грамота Законодательного собрания Ростовской области ;
· Почетная грамота Президиума Народного собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики ;
· Памятный нагрудный знак РГЭУ (РИНХ) ;
· Памятный нагрудный знак «Ветеран труда РГЭУ (РИНХ)» ;
· Почетная грамота администрации Миллеровского района Ростовской области ;
· Почетная грамота муниципального образования «Буйнакского района Республики Дагестан» ;
· Памятный Нагрудный знак «Медаль им. Авдея Ильича Гозулова» за выдающиеся достижения в области науки и образования РГЭУ (РИНХ) ;
· Медаль «Заслуженный сотрудник университета» РГЭУ (РИНХ) за заслуги в подготовке студентов, аспирантов и достижения в научной работе ;
· Нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» за заслуги в области образования Российской Федерации ;
· Государственная награда и присвоение почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» ;
· Знак отличия «За заслуги перед городом Ростовом-на-Дону» ;
· Почетный орден «100 лет Ленинскому комсомолу» ;
· Благодарность Главы Кабардино-Балкарской Республики «За вклад в подготовку квалифицированных специалистов и многолетний добросовестный труд» ;
· Почетная грамота «За вклад в обеспечение подготовки высококвалифицированных специалистов для Республики Ингушетия и в связи с 65-летием научно-педагогической деятельности» ;
· Почетная грамота Президиума Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики «За многолетний добросовестный труд, выдающиеся заслуги в деле подготовки бухгалтеров-экономистов высокой квалификации для предприятий агропромышленного комплекса и в связи с 65-летием научно-педагогической деятельности» ;
· Почетная грамота Президиума Ростовской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ «За многолетний вклад в развитие Профсоюзного движения по защите социально-экономических прав работников университета и в связи с 65-летием педагогической деятельности» ;
· Почетная грамота «За значительный вклад и активное участие в становлении и совершенствовании бухгалтерского учета сельскохозяйственных предприятий Буйнакского района РД и в связи с 65-летием педагогической деятельности» ;
· Почетная грамота «За многолетнюю и плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов в области бухгалтерии и экономики Мясниковского района» ;
· Благодарственное письмо « За богатый опыт научной и педагогической деятельности, преданность избранному делу, многолетний труд, большой личный вклад в подготовку высококвалифицированных бухгалтеров для сельхозпредприятий республики, активное участие в становлении и совершенствовании бухгалтерского учета на предприятиях Чеченской республики и в связи с 65-летием научно-педагогической деятельности»;
· Благодарственное письмо Министерства Общего и Профессионального Образования Ростовской области «За значительный вклад в развитие системы образования и науки, подготовку высококвалифицированных кадров и многолетний добросовестный труд» ;
· Благодарность Председателя Законодательного Собрания Ростовской области «За значительный вклад в формирование и реализацию социально-экономической политики, активное участие в общественно-политическом и культурном развитии Ростовской области»;
· Благодарственное письмо Администрации Ейского городского поселения Ейского района «За добросовестный , плодотворный труд в филиале ФГБОУ ФО «РГЭУ (РИНХ)» в г. Ейске Краснодарского края по подготовке высококвалифицированных специалистов в области экономики и бухгалтерского учета, за большой личный вклад в развитие системы высшего образования в нашем городе, высокие научные достижения и в связи с 65-летием педагогической деятельности»;
· Благодарственное письмо «За многолетний добросовестный труд, заслуги в области образования, науки , экономики и в связи с 65-летием научно-педагогической деятельности»;
· Благодарственное письмо Администрации Миллеровского района Ростовской области;
· Благодарственное письмо Губернатора Ставропольского края.
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