ФАЙНИК ВАЛЕРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
(родился 7 июля 1946 г.)

Родился 7 июля 1946 года. После окончания средней школы № 90 в г. Ростове-на-Дону в 1965 году поступил в Ростовский Финансовый институт (РФИ). По рекомендации Бородина Ивана Афанасьевича (Заместителя заведующего Ростовским областным финансовым отделом) был принят ревизором о Облфинотдел, где в составе комплексных бригад ревизоров контролеров КРУ участвовал в проведении ревизий бюджетов городов и районов Ростовской области, а также бюджетных учреждений, состоящих на областном бюджете.
[bookmark: _GoBack]В 1976 году Решением Ростовского Облисполкома был назначен главным бухгалтером Ростовского Облздравотдела. По личной инициативе при поддержке Ростовского Облфинотдела впервые в области в централизованные бухгалтерии здравоохранения городов и районов области, а также в отдельные учреждения, состоящих на областном бюджете, были введены должности бухгалтеров-ревизоров для обеспечения внутреннего контроля за целевым использованием бюджетных ассигнований.
В последующем работал на должности главного бухгалтера на предприятии системы Министерства Обороны СССР, коммерческих структурах, а также ревизором в отраслевых объединениях (мебельном, строительном, статистическом и др.).
С приобретением практического опыта работы в деле контроля за финансово-хозяйственной деятельностью предприятий и организаций с 1992 по 2002 г.г. работал в РГЭУ «РИНХ» ст. преподавателем на кафедре бухгалтерского учета, кафедре аудита, заместителем директора Учебно-методического центра по подготовке аудиторов и профессиональных бухгалтеров. Совместно с директором УМЦ профессором Лабынцевым Н.Т. принимали непосредственное участие в заседаниях ЦАЛАК МФ РФ, посвященных вопросам становления и развития аудиторской деятельности в России.
В 1995 году прошел подготовку и сдал экзамены на получение квалификационного аттестата аудиторов, занимался практической деятельностью в составе аудиторов фирмы «А.У.Д.И.Т.».
В настоящее время является внутренним ревизором в Ростовском государственном музыкальном театре.

