ЯКОВЛЕВА

НИНА АРТЕМОВНА

кандидат экономических наук, доцент
Место рождения - с.Дербинское (ныне Тымовское), Сахалинской области.


В 1957 г окончила  Московский экономико-статистический институт (МЭСИ) ныне Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, по специальности Статистика промышленности.

После окончания института (1958-1961гг.) работала экономистом, начальником сектора статистик промышленности и материально-технического снабжения Управления статистики Калужской области. В 1961-1964 гг. обучалась в аспирантуре МЭСИ (г. Москва), совмещая учебу с преподавательской работой.

Кандидатская диссертация - «Основные вопросы методологии топливно-энергетического баланса» (М.: МЭСИ, 1965).


В РГЭУ «РИНХ» работаю с 1965г. по направлению Министерства высшего образования. С мая 1965 по 1969гг.- ассистент, затем ст. преподаватель кафедры статистики РИНХ, с 1969г.- доцент этой кафедры, затем кафедры общей теории и математической статистики. С 1972 по 1974гг. – и.о. зав. кафедрой общей теории и математической статистики, 1978-1986гг. – зам. декана заочного факультета, 1985-2000гг. на протяжении 15 лет ученый секретарь диссертационного совета Д 064.24.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций.


Научные интересы  - методология статистических исследований.


Опубликовано более 50 научных и учебно-методических работ, общим объемом свыше 100 п.л.


За добросовестный долголетний труд награждена медалью «Ветеран труда»; за заслуги в области высшего образования Государственным комитетом СССР по народному образованию награждена знаком «За отличные успехи в работе», награждалась также неоднократно Почетными грамотами.

