Одной из основных задач библиотеки филиала является создание технологических условий, ресурсной базы и психологической атмосферы, обеспечивающих лицам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидам свободный доступ в отделы библиотеки, беспрепятственный доступ ко всем формам библиотечного обслуживания.

Для обеспечения беспрепятственного доступа в библиотеку филиала на абонементе учебной литературы (пр-т Дзержинского, 22/24) и в читальном зале филиале, расположенных на первом этаже учебного корпуса, студенты с поражениями опорно-двигательного аппарата имеют возможность передвигаться на инвалидных колясках благодаря наличию пандусов, достаточной ширине дверных проемов и коридоров.


Библиотека создает благоприятные условия для лиц с особыми потребностями и с ограниченными возможностями здоровья, применяя электронно-библиотечные системы «Университетская библиотека online», «Библиокомплектатор», которые предоставляют удаленный доступ к своим ресурсам, обеспечивают комфортное чтение студентам с нарушениями зрения:

· Версии сайтов для слабовидящих.

· Эксклюзивный адаптивный ридер для чтения книг (тексты размещены в векторном формате, что позволяет увеличивать масштаб страницы без потери качества изображения).

· Коллекция аудиоизданий для обучения.


	
