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МЕЖДУНАРОДНАЯ ФОРСАЙТ-СЕССИЯ

«ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ЭКОЛОГИИ»

Организационный комитет:

Голобородько А.Ю. – директор Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)», депутат Городской Думы г. Таганрога VII созыва, доктор политических наук, кандидат филологических наук, доцент (г. Таганрог);
Волвенко А.А. – заместитель директора по научной работе и проектной деятельности Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат исторических наук, доцент (г. Таганрог);
Петрушенко С.А. − заместитель директора по учебно-воспитательной работе и молодежной политике Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат философских наук, доцент (г. Таганрог);

Филиппова О.Н. – начальник отдела организации и сопровождения научной деятельности, кандидат филологических наук, доцент (г. Таганрог);

Гармаш С.В. – декан факультета педагогики и методики дошкольного, начального и дополнительного образования Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) «РГЭУ (РИНХ)», кандидат филологических наук, доцент (г. Таганрог);
Стеценко И.А. – декан факультета экономики и права, доктор педагогических наук, доцент (г. Таганрог);

Подберезный В.В. – заведующий кафедрой биолого-географического образования и здоровьесберегающих дисциплин, доктор ветеринарных наук, кандидат педагогических наук, профессор (г. Таганрог);

Сердюкова Ю.А. – заведующий кафедрой экономики и гуманитарно-правовых дисциплин, кандидат юридических наук, доцент (г. Таганрог);

Першонкова Е.А. – руководитель Студенческого научного общества Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) «РГЭУ (РИНХ)», заместитель начальника отдела организации и сопровождения научной деятельности, доцент кафедры биолого-географического образования и здоровьесберегающих дисциплин, кандидат педагогических наук;
Кликушина Т.Г. – доцент кафедры английского языка Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат филологических наук, доцент (г. Таганрог);

Чистякова Т.А. – доцент кафедры математики Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат физико-математических наук, доцент (г. Таганрог);
Дудникова Е.Е. – доцент кафедры экономики и гуманитарно-правовых дисциплин Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат философских наук, доцент (г. Таганрог);

Казанцева Е.В. – доцент кафедры экономики и гуманитарно-правовых дисциплин Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ), кандидат философских наук, доцент (г. Таганрог);

Митрофанова А.И. – преподаватель кафедры истории Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) РГЭУ (РИНХ) (г. Таганрог);
Сологуб Н.С. – заместитель декана факультета естествознания БГПУ имени М. Танка по научной работе, старший преподаватель кафедры географии и экологии человека (Республика Беларусь, г. Минск);
Мудрова С.В. – заведующий кафедрой политической экономии и истории экономической науки РЭУ имени Г.В. Плеханова, кандидат экономических наук, доцент (г. Москва);
Ковалевская Я.А. – начальник отдела организации воспитательной работы управления молодежной политики и воспитательной деятельности, кандидат филогогических наук, доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет инженерных технологий» (г. Воронеж);
Уразов С.С. – председатель Ростовской региональной общественной организации «Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов» (г. Ростов-на-Дону);
Поляниченко Е.Б. – начальник Управления проектной деятельности Администрации (г. Таганрог);
Ельникова Е.Н. – и. о. начальника отдела по охране окружающей среды и природных ресурсов Администрации (г. Таганрог);
Баранова Н.А. – руководитель инициативной группы организаторов проекта «Возрождение и развитие рощи Дубки – «Дубки – роща Петра и МОЯ»; руководитель общественной организации «Окружение: красивая жизнь своими руками» (г. Таганрог);

Каменская Е.Н. – заведующий кафедрой экологии и безопасности жизнедеятельности Института управления в экономических, экологических и социальных системах ИТА ЮФУ, доктор педагогических наук (г. Таганрог);
Котлярова Е.А.  – руководитель студенческого бюро РГЭУ (РИНХ), руководитель студенческого научного кружка «Методы и возможности научных исследований и проектной деятельности магистрантов РГЭУ (РИНХ)», руководитель института дизайна региональной экономики РГЭУ (РИНХ), старший преподаватель кафедры товароведения и управления качеством РГЭУ (РИНХ), эксперт НТИ (г. Ростов-на-Дону);

Бухов Н.В. – председатель Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), зам. директора ИРТЦЭ, доцент кафедры бухгалтерского учета РГЭУ (РИНХ) (г. Ростов-на-Дону);
Медникова Е.В. – руководитель проекта «Молодежный ТехПред Марафон», инспектор студенческого бюро РГЭУ (РИНХ), ответственный секретарь Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы ПМИOZ-341 (г. Ростов-на-Дону);

Остривная Е.А. – старший преподаватель кафедры журналистики РГЭУ (РИНХ), руководитель студенческого телеканала РГЭУ (РИНХ) «Студия 509»;
Алиева Г.Х. − член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы НДО-441 (г. Таганрог);

Голобородько Ю.А.  – член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студент группы ГЭ-641 (г. Таганрог);

Дьяченко К.А.− член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студент группы БГ-421 (г. Таганрог);
Забайрачная В.А.– член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы БГ-431 (г. Таганрог);

Закатко Е.С. – член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы ББЖ-441 (г. Таганрог);

Ковярова В.А. – член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы ГЭ-651 (г.Таганрог);

Шарипова Л.Н. – член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы НДО-451 (г. Таганрог);
Шарпило А.В. – член Совета молодых ученых РГЭУ (РИНХ), студентка группы БГ-431 (г. Таганрог).

Модераторы:

Филиппова Оксана Николаевна – начальник отдела организации и сопровождения научной деятельности, кандидат филологических наук, доцент
Першонкова Елена Алексеевна – руководитель Студенческого научного общества Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) «РГЭУ (РИНХ)», заместитель начальника отдела организации и сопровождения научной деятельности, доцент кафедры биолого-географического образования и здоровьесберегающих дисциплин, кандидат педагогических наук

Подберезный Владимир Васильевич – заведующий кафедрой биолого-географического образования и здоровьесберегающих дисциплин, доктор ветеринарных наук, кандидат педагогических наук, профессор 

Сердюкова Юлия Александровна – заведующий кафедрой экономики и гуманитарно-правовых дисциплин, кандидат юридических наук, доцент

Сологуб Наталья Станиславовна – заместитель декана факультета естествознания БГПУ имени М. Танка по научной работе, старший преподаватель кафедры географии и экологии человека
Рудковская Маргарита Михайловна, кандидат исторических наук, доцент кафедры политической экономии и истории экономической науки РЭУ имени Г.В. Плеханова
Студеникина Любовь Николаевна − доцент, кандидат технических наук, доцент кафедры промышленной экологии и техносферной безопасности Воронежского государственного университета инженерных технологий
Экспертные члены:
Горбачева Мария Михайловна – спикер и эксперт Центра «Экомост», специалист по экологизации и связям с сообществами в компании «РМС».

Гиро Владимир Александрович – член общественной палаты г. Ростова-на-Дону, общественный инспектор Министерства природных ресурсов Ростовской области.

Беспалов Дмитрий Борисович − руководитель региональной молодежной общественной организации «Молодежный клуб», предприниматель.
Орлова-Горская Оксана Олеговна − директор по устойчивому развитию TSQ Consulting (г. Санкт-Петербург).
Дата проведения форсайт-сессии 22 ноября в 14.00 ч. 

ФОРСАЙТ-СЕССИЯ ПРОВОДИТСЯ В ОНЛАЙН/ОФЛАЙН ФОРМАТЕ

Место проведения: ауд. 207 Факультет физики, математики, информатики; ул. Инициативная, 48, Таганрог, Ростовская обл., 347936
Ответственные организаторы: 
Филиппова Оксана Николаевна

начальник отдела организации и сопровождения научной деятельности, кандидат филологических наук, доцент
тел.: +7(8634)60-17-53, +7(8634)60-53-47
Email: khovanskayao@mail.ru  
Першонкова Елена Алексеевна 
руководитель Студенческого научного общества Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) «РГЭУ (РИНХ)», доцент кафедры биолого-географического образования и здоровьесберегающих дисциплин, кандидат педагогических наук
тел.: +7(8634)60-17-53, +7(8634)60-53-47
Email: elenapershonkova@yandex.ru 
Онлайн-взаимодействие через платформу https://jazz.sber.ru/

Ссылка на подключение 

Подключиться в браузере по ссылке:

https://jazz.sber.ru/vbrn3e?psw=OBkKVh8XERJbCQ1AQAMGAVQDEA 

Для подключения по номеру конференции:

Код конференции: vbrn3e

Пароль: jh3mstd2

Для участия в форсайт-сессии необходимо пройти РЕГИСТРАЦИЮ ЧЕРЕЗ ЯНДЕКС-ФОРМУ до 15 ноября 2023 г.:
https://forms.yandex.ru/u/65357546f47e7385b9b1bc6f/ 
