Региональный Конкурс «Студент года – 2020»
Номинация «Интеллект года»
Цель Конкурса – выявление и поддержка обучающихся образовательных организаций на территории Ростовской область имеющих особые достижения в области профессиональной деятельности, творчества, спорта, молодежной политики, студенческого лидерства, общественной деятельности и добровольчества.
В конкурсе могут принимать участие студенты (курсанты) очной формы обучения (бакалавриата, специалитета или магистратуры) в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования в Ростовской области в возраст от 16 до 25 лет на момент начала 2020-2021 учебного года.  
Первый этап – заочный региональный: до 30 сентября 2020 года. 
Претенденту на участие необходимо заполнить соответствующую форму на участие в Конкурсе в автоматизированной информационной системе «Молодежь России» на сайте https://myrosmol.ru/ и прикрепить ссылку на папку в  Google Диск, в которой хранятся все необходимые документы (папка должна быть открыта, срок хранения файла неограничен), проводится экспертная оценка.
Второй этап – очный региональный: с 30 сентября по 10 октября 2020 года.
Участники проходят в очный этап на основании отбора заочного регионального этапа.
[bookmark: _GoBack]Третий этап – региональная церемония награждения: октябрь-ноябрь 2020 г. Вручение подарков и ценных призов номинантам и победителям Конкурса.  
	Просим выслать на эл. почту darya.konopkina@yandex.ru
до 30 сентября  2020 года заполненную анкету конкурсантом после регистрации на сайте https://myrosmol.ru/ по форме:
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Информация подготовлена Студенческим бюро (ком.414а), тел.: 2-370-266
