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Руководство преподавателя 
1. Доступ к системе Антиплагиат ВУЗ

Для доступа к системе в адресной строке браузера следует ввести адрес: http://rsue.antiplagiat.ru
После загрузки страницы следует ввести логин и пароль в соответствующие поля в верхнем правом углу окна:
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TnagHas WH(OPMALMOHHBIE MaTEpHANDI Haum KNHEHTb DOpYM KOHTAKTbi

MNaket «AHTUNNarnat.By3»

Bbi HAXOAUTECH HA TMABHO/ CTPEHWLE NaKeTa «<AHTUMNArMaT.BY3>. BEEpXy CTpaHMLILI
HaXOAUTCH (hOpMa BXOAA B CUCTEMy. [LNA MONEHWS IOTUHE 1 NAPONS, HEOBXOMMMBIX
2717 BX0A2 B CBO/i NO/IbI0BaTENLCKMM KABUHET, NoXanyAcTa, 06paLLaiTecs K
3AMMHICTPELIN BaLIEro yueBHOO 3aBEaCHNS.

YBaxaemble npenogasatenu!

Msi HIAEEMCS, UTO CUCTEME «AHTUINATMAT» YXKe CTANa BaLLNM HAAEXHEIM
MOMOLLHMKOM. ECTIN Bbi XOTUTE CSKOHOMMTS BPEMS MpH 3arPyske 1 NPOBepKe
OKYMEHTOB, MOBHICHTS YAOGCTEO CBOEH PaGOT, MORYHMTs AOCTYN K
AONONHUTENbHBIM YHKLIMAM — OBPATUTECH K PYKOBOAUTENAM CBOETO yuetHoro
33BEM1EHNA C NIPEANOKEHNEN MOKTIONATS MEKET <AHTUNNAMNAT.BY3>

MaKeT <AHTUNNZNaT.BY3» - 3TO PACUMPEHNe AZHHOTO CaiiTa, paspaBoTaHHoe
CreLansHo Ans yueGHbiX 33BeneHW. MaKeT N0SBONAET PACWIMPATS YMCTO
VCTOUHWKOB MOMCKa 1 OPraHU30BaTL B YUeGHOM 3aBEAEHAN LIENOCTHBIA MpoLIecC.
NpOBEpKW CTyAEHUECKWX PABOT 1 AMCCEPTALIAN Ha HAMMUNE 3AUMCTEOBaHNI

BMECTE C BaMN Ml PewM MPOGEMy CTYASHUECKOTO UHTEPHET-NNAraTa B HaWwel
crpane!

Mo sonpocam npnoGpeTenns nakeTa <AHTUNNaraT.BY3» nuume: sales [at]
antiplagiat.ru
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ВНИМАНИЕ!
Имя файлу с текстом ВКР для загрузки в систему Антиплагиат присваивается следующим образом: <год выпуска><код профиля (или магистерской программы)><фамилия студента>. Например: 2016 38030101 Иванов Иван Иванович. 

2. Учебные группы 
В данном разделе кабинета преподавателя хранятся работы учащихся ВУЗа, загруженные для оценивания этим преподавателем. 

Документы автоматически группируются в папки в соответствии с номерами групп студентов. 
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Для того чтобы загрузить работу студента, преподавателю необходимо в списке групп выбрать нужную и перейти по соответствующей ей ссылке-названию. После этого в кабинете отобразится таблица со списком загруженных ранее работ студентов этой группы. 
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Далее преподавателю нужно нажать на кнопку «Добавить», после чего отобразится форма загрузки студенческой работы. 
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После заполнения всех необходимых полей нужно нажать кнопку «Загрузить». 

Попав в кабинет преподавателя, документ ожидает просмотра. Документ считается просмотренным, если преподаватель либо выставил оценку, либо отправил документ на доработку (отклонил). 

Для того чтобы оценить работу, преподаватель должен открыть отчет по данной работе, в шапке отчета из выпадающего списка выбрать оценку или пункт «Отправить на доработку», далее нажать кнопку «Оценить». 
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После принятия (оценивания) документа, в том случае, если документ оценен положительно, он попадает во внутреннее хранилище источников ВУЗа. Если же документ был отклонен, то становится доступной функция повторной загрузки документа от данного студента по данному академическому курсу данному преподавателю. 

3. Собственные документы

В рамках своего кабинета преподаватель имеет возможность работать с собственными документами. При этом все документы можно группировать в папки. 

Путем нажатия на соответствующую иконку на панели работы с собственными документами возможны функции:   добавление ,   удаление ,   перемещение ,    переименование ,   обновление папок . 
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Также преподавателю доступна функция просмотра расширенной информации о внутренних (собственных) источниках, пересечение с которыми было найдено во время проверок студенческих работ. 

Для просмотра этой информации преподавателю необходимо открыть отчет по документу, нажать на название источника. В открывшемся окне нажать кнопку «Показать» напротив пункта «Информация об источнике». Здесь будет содержаться информация из анкеты, заполненной ранее при загрузке источника в собственную коллекцию документов (если такая информация заполнялась). 

Также у собственных документов можно посмотреть историю отчетов.  
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В этом меню можно увидеть список отчетов, полученных по данному документу, в том числе информацию: общая оценка оригинальности документа; коллекции, по которым велась проверка, и процент оригинальности по каждой из них. 
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4. Редактирование профиля
Преподаватель может изменить персональную информацию, хранящуюся о нем в системе, а также изменить пароль доступа к своему пользовательскому кабинету. Для этого ему необходимо щелкнуть мышью по ссылке «Профиль» в главном меню, после чего отобразится форма его редактирования. 
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После внесения необходимых изменений необходимо нажать на кнопку «Сохранить». 

