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1. Цель изучения дисциплины: получение знаний о технических средствах автоматизированных систем обработки информации и управления структур, а также принципов функционирования вычислительных систем и средств телекоммуникаций.
2. Задачи изучения дисциплины: 
- формирование представления о концепциях, принципах и моделях, положенных в основу построения локальных сетей;
- получение практической подготовки в области выбора способов адресации в протоколах TCP/IP, алгоритмов маршрутизации, протоколов файлового обмена, электронной почты, дистанционного управления и применения Web-технологий для задач автоматизации обработки информации и управления, 
- рассмотреть низкоуровневые и высокоуровневые программные технологии для работы в вычислительных сетях.
3. Результаты обучения по дисциплине. 
В результате изучения дисциплины студент должен
Знать: теоретические основы архитектурной организации сетей и телекоммуникаций; основные стандарты информационно-коммуникационных систем и технологий; принципы построения сетей; базовые технологии локальных сетей; принципы организации и функционирования глобальных сетей; знать принципы функционирования вычислительных сетей и комплексов; основные решения по построению физического, канального, сетевого, транспортного уровней,  методы и способы программной реализации сетевого взаимодействия в вычислительных сетях.
Уметь: использовать сети в программной инженерии для решения стоящих задач; настраивать конкретные конфигурации систем телекоммуникаций; на основе полученных знаний разработать протокол прикладного уровня взаимодействия, алгоритм функционирования программного средства и реализовать его для выполнения указанной прикладной задачи.
Владеть: способностью работать с современными системами телекоммуникаций.
4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ОПК-1, 2, 3; ПК-7.
5. Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 2.
6. Форма контроля: зачет.

