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ВВЕДЕНИЕ

Основной задачей дисциплины «Организация и управление технологическими процессами на производстве» является изучение теоретических положений о сущности природы основных закономерностей, проблем организации производства в условиях развития рыночных форм хозяйствования, в т.ч. в условиях трансформации экономики, о принципах, формах, методах организации производства на предприятиях.  В рамках дисциплины необходимо изучить методы проектирования и моделирования основных, вспомогательных и обслуживающих производственных процессов на предприятиях, новому формированию инфраструктуры предприятия; вооружить студентов знаниями методологии и методики планирования, организации анализа, оценки и проектирования производственной системы, проектирование ее организационной, производственной структуры, структуры управления, выбора уровня и структуры форм организации производства, определения типа производства, выявления путей совершенствования и повышения эффективности организации производственных процессов; сформировать знания и навыки в области организации производства на предприятиях и обеспечении эффективного функционирования производственных систем.

Для успеха экономических реформ, осуществляемых в России, крайне важны изменения в различных сферах управления. Идет смена социально-экономической системы; возникают новые требования к управлению предприятиями, выдвигаемые рыночными отношениями. 

Современный этап переходной экономики России характеризуется ростом предпринимательской активности и переходом к разнообразным формам собственности; происходят, хотя и медленно, изменения в технологической базе производства. 

Переход к эффективному управлению не только необходим, но и возможен. Говоря об общих условиях в производстве и социально-экономической сфере, существующих в странах со зрелой рыночной экономикой, можно выделить ряд направлений и концепций, в соответствии с которыми развивается наука и практика управления. 

Во-первых, – это перестройка на современной информационной и технологической основе организации производственно-хозяйственной деятельности и управления или реинжиниринг. 
Во вторых, развитие концепции внутренних рынков корпораций, Это означает использование принципов рыночного хозяйства во внутренней деятельности компаний. Такие преобразования охватывают все подразделения. Подразделения фирм становятся автономными звеньями, приобретающими товары и услуги как внутри фирмы, так и за ее пределами. Вместе с тем они объединяются едиными информационными сетями, финансовыми системами и предпринимательской структурой. 

В-третьих, происходят интеграционные процессы в управлении, ориентированные на более эффективное использование всех ресурсов, прежде всего, научно-технических, инвестиционных и финансовых. Это способствует появлению многообразных форм горизонтального объединения организаций. 

В-четвертых, все большее распространение получают нефинансовые измерители эффективности управления. Ведь нефинансовые измерители могут лучше оценить достижения организации. Такими неосязаемыми критериями оценки являются интеллектуальный капитал, удовлетворенность потребителя, полнота и комплектность использования информационных технологий. Последнее обусловлено тем, что роль информационных технологий в хозяйственной деятельности предприятий изменилась. Информационная технология превратилась в важнейшую составную часть продукта. 

Российские предприятия стали больше уделять внимание организации производства, формированию структур, обеспечивающих четкое разделение работ, контроль выполнения и стимулирование исполнителей по результат труда. 

Управление современными российскими предприятиями сталкивается со многими проблемами. Ряд их низ связан с изменениями в характере отношений между реальными собственниками предприятий и управляющими (менеджерами). Вместо одного собственника предприятия получили сразу нескольких. Существенно расширился круг задач, которые требуется решать и за которые нужно отвечать перед новыми собственниками менеджерам предприятий. Эти задачи охватывают не только организацию и управление персоналом (хотя это не потеряло своего значения), но и включает определение номенклатуры и объемов выпуска продукции с учетом потребностей и возможностей рынка, поиск и привлечение ресурсов (прежде всего, финансовых), обеспечение реализации продукции, проведение своевременных расчетов с поставщиками и потребителями, повышение качества и конкурентоспособности продукции и др. Чтобы управлять предприятием, менеджеры должны иметь четко обозначенные цели. Ведь далеко не каждое предприятие в состоянии разработать и реализовать собственную стратегию. 

Вся деятельность предприятия должна быть ориентирована на достижение целевых показателей (прибыльности, роста продаж и др.), для чего важно использовать современные принципы планирования и управления. В частности, это касается эффективного управления запасами. Управления запасами предполагает уменьшение общей суммы затрат на запасы, поиск наиболее экономичных размеров партий, заказываемых материалов, доведения до минимума нахождения каждой единицы материалов на складе. 

Одним из путей выхода российских предприятий из кризиса является использование достижений теории и практики современного менеджмента, обеспечение рационального сочетания отечественного и зарубежного опыта в организации, планировании и управлении производством. 

Производственная система – целенаправленный процесс, превращающий отдельные элементы в полезную продукцию. Для постановки и решения задач в производственном менеджменте используется системный подход, предполагающий рассмотрение различных составляющих производственного менеджмента с целью осмысления их структуры, организации и других особенностей, выявления закономерностей развития и совершенствование методов управления. 

Растущая самостоятельность российских предприятий вызывает интерес их работников к вопросам организации и управления производством и изучению опыта стран с развитой рыночной экономикой. 

Организация и управление технологическими процессами на производстве – является одной из профилирующих дисциплин для бакалавров очной и заочной форм обучения направления 38.03.01 «Экономика» профиль 38.03.01.02  «Экономика предприятий и организаций».
Выполнение курсовой работы  содействует  более глубокому изучению дисциплины и ориентирует  студентов на точное  изложение мыслей,  умение обобщать собранный материал и обоснованно аргументировать выводы.
1. ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИМИ ПРОЦЕССАМИ НА ПРОИЗВОДСТВЕ
РАЗДЕЛ 1. «ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИМИ ПРОЦЕССАМИ НА ПРОИЗВОДСТВЕ»
ТЕМА 1.1. «ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ»
Планирование как составляющая производственного менеджмента. Определение условий, организация, исполнение. Руководство.
ТЕМА 1.2. «ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ ПРОЦЕССОМ»
Постановка вопроса о предмете науки. Понятие о производственным процессе. Производственный цикл. Типы производства. Влияние типа производства на организационную структуру управления. Организация, планирование и управление технологической подготовкой производства.
ТЕМА 1.3. «ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРОГРАММА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЕЕ ВЫПОЛНЕНИЯ» 
Постановка вопроса о предмете науки. Понятие о производственным процессе. Производственный цикл. Типы производства. Влияние типа производства на организационную структуру управления. Организация, планирование и управление технологической подготовкой производства.
ТЕМА 1.4. «ОРГАНИЗАЦИЯ, ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ И ОПЛАТА ТРУДА». 
Понятие и значение научной организации труда. Организация и обслуживание рабочих мест. Производительность и оплата труда.
РАЗДЕЛ 2. «ФАКТОРЫ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА»
ТЕМА 2.1 «ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ»
Значение стандартизации и сертификации. Система качества. Структурирование функции качества. Текущее управление качеством. Статистический приемочный контроль.
ТЕМА 2.2 «ОСНОВЫ ЛОГИСТИКИ»
Понятие логистики. Логистика запасов
ТЕМА 2.3  «СИСТЕМА СКЛАДИРОВАНИЯ И СКЛАДСКАЯ ПЕРЕРАБОТКА ПРОДУКЦИИ.»
Характеристика систем складирования и размещения запасов. Организация транспортно-складского материалопотока. Стратегии обеспечения материальными ресурсами. Расчет некоторых показателей работы склада.
ТЕМА 2.4 «СИСТЕМА СКЛАДИРОВАНИЯ И СКЛАДСКАЯ ПЕРЕРАБОТКА ПРОДУКЦИИ»
Характеристика систем складирования и размещения запасов. Организация транспортно-складского материалопотока. Стратегии обеспечения материальными ресурсами. Расчет некоторых показателей работы склада.
2. ПОРЯДОК ТЕХНИЧЕСКОГО ОФОРМЛЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
При написании курсовой работы следует руководствоваться правилами технического оформления.

Курсовая работа набирается на компьютере в текстовом редакторе Microsoft Word,  шрифт – Times New Roman, размер - 14, междустрочный интервал - полуторный, выравнивание текста на странице — по ширине. 
Полужирный шрифт не применяется.
Работа печатается на одной стороне листа формата А4 со следующими полями: левое — 30 мм, верхнее, нижнее – 20 мм, правое -10 мм. Абзацы в тексте следует начинать с отступа, равного 1,25 мм.

Страницы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту курсовой  работы. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки. Номера присваиваются всем страницам, начиная с титульного листа до последней страницы, без пропусков и повторений. Титульный лист включается в общую нумерацию страниц. Номер на титульном листе не ставят, нумерация страниц проставляется со второй страницы.

Рекомендуемый объем теоретической части курсовой работы составляет  30-35 страниц печатного текста. 

Первой страницей считается «титульный лист». Пример оформления титульного листа приведён в приложении 1.  
На втором листе помещают «содержание», включающее номера и наименования разделов и подразделов с указанием номеров листов (страниц). Пример оформления содержания приведён в приложении 2.  
Каждый раздел (подраздел) в тексте должен иметь заголовок в точном соответствии с наименованием в «содержании». Опечатки, описки и графические неточности допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской (типа «Штрих») и нанесением на том же месте исправленного изображения машинописным способом или от руки черными чернилами или черной тушью.

В курсовой работе не должно быть грамматических, пунктуационных, стилистических ошибок. Слова в тексте пишутся полностью. Допускаются только общепринятые сокращения, например: и так далее – и т. д.; то есть – т. е.; смотри – см..

Названия разделов: «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ», «ПРИЛОЖЕНИЯ» - записывают заглавными буквами. Данные заголовки не нумеруют. 

Заголовки разделов выполняются заглавными буками. Между разделами делается один пробел. Введение, первый раздел, заключение и список использованных источников следует начинать с новой страницы. Заголовки подразделов (параграфов) выполняются с абзацного отступа строчными буквами (кроме первой заглавной). Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 1,25 мм. 

Подчеркивать, выделять  заголовки не допускается. Переносы слов в заголовках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Ссылки на источники даются по тексту или в квадратных скобках, с указанием источника и страницы, например: [4,5], или же допускаются подстрочные ссылки по тексту работы

Текст работы должен быть аккуратно оформлен и экономически грамотно изложен с учетом требований современной орфографии. Не допускается перенос слов  в  заголовках,  подчеркивать заголовки и ставить точку в конце названия заголовка.

Таблицы и рисунки должны иметь наименование. Цифровой материал, как правило, оформляют в виде таблиц. Таблицу следует располагать в отчете непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице.
Таблицы применяют для лучшей наглядности и удобства сравнения показателей. Наименование таблицы должно отражать ее содержание, быть точным, кратким. Наименование таблицы следует помещать над таблицей, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире. 
Пример оформления таблицы приведен ниже.

Таблица  1– Анализ выполнения плана по объёму долгосрочных инвестиций в 2019г. в ООО «ХХХ» (тыс. руб.)
	Вид инвестиций
	По плану
	Фактически по сметной стоимости 
	Выполнение плана, в %

	Строительство складов 3, 4
	1800
	1700
	105,88

	Приобретение объектов основных средств, в т.ч.:
	
	
	

	машины и оборудование
	3974
	3 974,91
	99,98

	земельные участки
	100
	119
	84,03

	прочие капитальные работы и затраты
	50
	50
	100

	Всего капитальных вложений
	594
	5843,9153
	101,37

	в т.ч.:
	
	
	

	производственного назначения
	5874
	5793,9153
	101,38

	непроизводственного назначения
	50
	50
	100


На все таблицы должны быть ссылки в тексте  курсовой работы по типу «..ранжирование регионов по интегральному индексу приведено …в  таблице 1».

Рекомендуется выносить в раздел «Приложения» таблицы, занимающие целый лист или несколько листов. В этом случае слово «Таблица» не указывается, а обозначается как приложение под соответствующим номером.

Все иллюстрации (графики, диаграммы, схемы и т.д.) именуются рисунками. Иллюстрации в тексте помещаются сразу же после первого упоминания о них. 
Количество рисунков (иллюстраций) должно быть достаточным для пояснения излагаемого текста курсовой работы. Рисунки располагаются непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. Они размещаются по центру страницы.

Рисунки следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Если рисунок один, то он обозначается «Рисунок 1». При ссылках на рисунки следует писать «... в соответствии с рисунком 1. 

Слово «Рисунок», его номер и наименование помещают после пояснительных данных под рисунком по центру страницы.

В тексте они обозначаются «Рисунок» с указанием номера и наименования, которое пишется с прописной буквы без точки в конце. Нумерация иллюстраций осуществляется аналогично нумерации таблиц. Слово «Рисунок» и наименование помещают после иллюстрации.

Иллюстрации, занимающие более половины листа, рекомендуется выносить в приложение. В этом случае они обозначаются не как «Рисунок», а как приложение под соответствующим номером. 

В список использованных источников должны быть включены все нормативные материалы, статьи и пр., на которые есть ссылка или которые цитируются в тексте курсовой работы. Кроме того, в список могут включаться источники, которые не упоминаются в работе, но использовались в процессе работы и определенным образом повлияли на осмысление и раскрытие темы. В списке использованных источников должно быть не менее 15 наименований документов, учебников, учебных пособий, статей и т.д. 
Предусматривается следующая последовательность расположения использованных источников в списке: 

- Федеральные законы РФ, указы президента, постановления правительства РФ. С данными источниками рекомендуется ознакомиться в первую очередь. Возможно использовать компьютерные справочные системы, такие как «Гарант», «КонсультантПлюс», «Кодекс» и другие;

- нормативно-методические материалы министерств и ведомств РФ;

- отчетные и статистические материалы государственных  органов, предприятий, учреждений и организаций;

- учебники, учебные и учебно-методические пособия, статьи в научных сборниках, специализированных  журналах и газетах. 
Целесообразно использовать те учебники, учебные и учебно-методические пособия, которые рекомендованы для студентов направления обучения 38.03.01 «Экономика»   или являются классическими по теме курсовой работы.  

- специальная литература – научные публикации (книги, статьи) по выбранной теме могут подбираться обучающимся самостоятельно, а также рекомендоваться руководителем;

- публикации в специализированных периодических изданиях;

- фактические данные о работе конкретных отечественных и/или зарубежных предприятий, статистику;

- электронные ресурсы. Рекомендуется использовать материалы из сайтов электронных версий журналов, научной литературы, статистические данные и т.д. 
Запрещается использование готовых работ из сети Интернет.

Законодательные, нормативно-методические и отчетные материалы записываются либо в хронологическом, либо в алфавитном порядке. 

Монографии и другие литературные источники записываются только в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора или по первой букве названия источника, если присутствует коллектив авторов. В списке необходимо указывать фамилию и инициалы автора, источника, его название, место издания, название издательства, год опубликования и общее количество страниц. Когда у источника несколько авторов, то обязательно указывают первые три, а остальные указываются как «и др.». 

Интернет-источники также включаются в список литературы в самом конце с полным указанием адреса сайта на английском языке. 

Оформление списка литературы должно производиться в строгом соответствии с библиографическими данными самого литературного источника.

Пример оформления списка использованных источников имеется в приложении 3. 

В приложения следует включать вспомогательные или объемные материалы, которые при изложении в основной части загромождают текст работы. Приложения даются после  списка использованных источников и оформляются как продолжение работы с последующим указанием страниц. Приложения располагаются в порядке появления на них ссылок в тексте.

Каждое приложение следует  начинать  с  новой страницы с указанием в правом верхнем углу (после номера страницы) слова Приложение, написанного прописными буквами без кавычек. Кроме этого, каждое приложение должно иметь содержательный заголовок, также как иллюстрация или таблица.

Приложения нумеруются последовательно, в порядке появления ссылок в тексте, арабскими цифрами, без знака №. Например: Приложение 1, Приложение 2 и т.д.

Если приложение дается на нескольких листах то, начиная со второго листа, в правом верхнем углу пишется строчными буквами (кроме первой прописной) слово «Продолжение» и указываются № продолженного приложения, например «Продолжение приложения 3». В текстовой части ссылки на приложение даются по типу: «... в Приложении 2» или (Приложение 2).

При использовании приложений целесообразно перед ними в работе поместить чистую пронумерованную страницу, в центре которой напечатать слово «ПРИЛОЖЕНИЯ» заглавными буквами. 

Оформленная курсовая работа подписывается студентом. Оформляется титульный лист. После окончательного оформления курсовая работа сдается на проверку на кафедру экономики региона, отраслей и предприятий. Оформленная и заверенная студентом курсовая работа проверяется научным руководителем. После проверки курсовая работа рекомендуется к защите либо возвращается на доработку. В случае отправления работы на доработку, студент обязан внести соответствующие исправления и дополнения по замечаниям, сделанным руководителем и повторно представить курсовую работу на проверку и получить допуск к защите. После получения допуска к защите, курсовая работа должна быть защищена научному руководителю от кафедры бухгалтерского учета.

 Защита курсовой работы производится на кафедре в срок, установленный кафедрой.
3. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ И ЗАЩИТЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Целью написания курсовой работы является самостоятельное изучение обучающимся целостной системы    экономических  понятий  и  законов, изучаемых в курсе «Региональная экономика», на примере  глубокого рассмотрения одной из  проблем данной дисциплины. Это позволяет развивать самостоятельность мышления обучающегося и способствует формированию его научной деятельности, а также   приобретению навыков работы с учебной и специальной научной литературой и позволяет получить практические навыки написания научных работ с освоением требований нормативных документов, регламентирующих выполнение текстовых материалов.

В результате защиты курсовая работа оценивается по пятибалльной системе. Решающим фактором оценки работы является логически построенное изложение материала в соответствии с требованиями к  курсовой работе, а также свободное владение студентом изложенным в работе материалом,  его умение давать ответ на любой вопрос, связанный с различными  аспектами  темы курсовой работы, а также  способность обучающегося  сочетать теоретические знания по курсу  «Региональная экономика»  с самостоятельным анализом конкретных экономических ситуаций.

Материал курсовой работы может в дальнейшем использоваться в выпускной квалификационной работе, которая представляется на последнем курсе обучения.

Курсовая работа состоит из введения, основной части, заключения, списка использованной литературы, приложений.

План работы составляется студентом самостоятельно и согласовывается с руководителем курсовой работы. (приложение 2).

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, формулируется цель и задачи работы.

В главах основной части подробно рассматриваются и анализируются изучаемые явления и факты, описывается методика и техника самого исследования. Особое внимание здесь обращается на обработку и систематизацию фактов. Факт рассматривается как определенного рода «фактическое знание», функции которого во всем научном знании должна выявить логика научного исследования. Факты собираются для решения поставленной задачи. Поэтому количество собранных фактов должно быть в определенном смысле оптимальным. Оптимальность знания связана с отбрасыванием избыточной информации, позволяющей избежать растянутости и расплывчатости изложения.
В заключении подвести итоги исследования и внести предложения по организации управленческого учета на условном (или реальном) предприятия в условиях рыночных отношений.

Приложением к курсовой работе могут быть аналитические таблицы, тексты разработанных студентом рекомендаций, схемы документооборота, формы внутренней отчётности и т.д. Все приложения должны быть пронумерованы, в тексте на них должны быть сделаны ссылки. 

Выполненная и оформленная в сброшюрованном виде курсовая работа сдается на кафедру не позднее месяца до окончания семестра, где она регистрируется и передается научному руководителю, который готовит письменный отзыв на курсовую работу. После проверки студент знакомится с замечаниями. В случае отрицательного отзыва научного руководителя обучающийся должен переделать работу и повторно представить её научному руководителю в течение десяти дней. При этом все листы с замечаниями руководителя из предыдущего варианта прикладываются к новому (переработанному) варианту работы.
Курсовая работа допускается к защите научным руководителем после устранения замечаний, содержащихся в отзыве. В случае недопуска курсовой работы к защите, научный руководитель проставляет в экзаменационной ведомости обучающемуся неудовлетворительную оценку.

Защита (аттестация) курсовых работ проводится до начала экзаменационной сессии. Если обучающийся очной формы обучения не прошел защиту курсовой работы (не аттестован), то он не допускается к экзамену по этой дисциплине.

Аттестация по курсовым работам производится в виде ее защиты научному руководителю. Дата защиты назначается научным руководителем в соответствии с утвержденным графиком учебного процесса, и доводится до сведения студентов не позднее, чем за 5 дней до защиты.

При защите курсовой работы обучающемуся предоставляется время для выступления, в котором он докладывает об основных результатах проведенного исследования. После выступления обучающийся отвечает на вопросы научного руководителя и дает пояснения по имеющимся замечаниям.

Формой аттестации обучающегося по курсовым работам является дифференцированный зачет.

Оценка за выполнение и защиту курсовой работы является дифференцированной и проводится по 100-балльной шкале по результатам аттестации. Основой для определения баллов, набранных при защите курсовой работы, служит объём и глубина изучения рассматриваемой проблемы, понимание ими сущности излагаемых вопросов, умение применить теоретические знания к решению практических задач. При оценке курсовой работы принимается во внимание качество ответов, содержание работы и ее оформление.
Максимальное количество баллов, которое может набрать обучающийся при выполнении и защите курсовой работы, составляет 100 баллов. Общими критериями для выставления оценок на защите являются:

- 84-100 баллов «отлично» - изложенный материал фактически верен, цели и задачи соответствуют поставленным, наличие глубоких исчерпывающих знаний в области изучаемого вопроса, грамотное и логически стройное изложение материала, широкое использование дополнительной литературы, демонстрация основных компетенций;

· 67-83 баллов оценка «хорошо» - наличие твердых и достаточно полных знаний в рамках поставленного вопроса; правильные действия по применению знаний на практике, четкое изложение материала; допускаются отдельные логические и стилистические погрешности;

· 50-66 баллов оценка «удовлетворительно» - наличие твердых знаний в рамках поставленного вопроса, изложение ответов с отдельными ошибками, исправленных после замечаний научного руководителя; правильные в целом действия по применению знаний на практике;

· 0-49 баллов оценка «неудовлетворительно» - обучающийся не понимает сущности излагаемого материала, неумение применять знания на практике, неуверенность и неточность ответов на дополнительные вопросы.

Оценка по курсовой работе  объявляется после защиты и выставляется в ведомости и зачетной книжке обучающегося. В случае получения неудовлетворительной оценки по итогам защиты курсовой работы  обучающийся должен представить исправленную работу в установленный научным руководителем не позднее начала экзаменационной сессии.

Студент, не представивший в установленный срок работу, или не защитивший ее, считается имеющим академическую задолженность.

Лучшая курсовая работа  ежегодно может представляться на научную студенческую конференцию или конкурсы студенческих работ.

4. ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

по дисциплине «Организация и управление технологическими процессами на производстве»
1. Принципы управления: системность, индукция и дедукция, логичность, исторический подход.
2. Производственный потенциал предприятия и его оценка.
3. Операционная стратегия и ее основные приоритеты.
4. Проектное управление в производственном менеджменте.
5. Поточный и непоточный методы организации производства
6. Технико-экономическое проектирование технологического процесса.
7. Жизненный цикл товаров и услуг и его влияние на операционные стратегии.
8. Организация производства нового продукта в условиях действующего предприятия
9. Современные системы управления производством. Планирование необходимых материалов (MRP) и планирование производственных ресурсов (MRP II).
10. Пути повышения эффективности производства и оптимизация бизнес-процессов
11. Оперативно-производственное планирование в условиях действующей организации
12.  Система организации производства в условиях действующей фирмы
13 Современные системы управления запасами.

14 Совершенствование системы использования материальных ресурсов действующего предприятия.

15 Оценка качества сервисного обслуживания потребителей услуг.

16 Принятия управленческих решений: алгоритм, модели, методы

17 Определение нормы управления и делегирование полномочий.

18 Опыт управления человеческим капиталом в зарубежных корпорациях.

19 Сравнительная характеристика американского, европейского и японского производственного менеджмента

20 Инновации, как фактор повышения конкурентоспособности предприятия.

21 Аутсорсинг и инсорсинг как способ снижения затрат: возможности и риски.

22 Краудсорсинг как инструмент развития бизнеса и инновационной активности.

23 Автоматизация системы организации и управления производством действующего предприятия.

24 Программные средства по обеспечению повышения эффективности бизнес-процессов компании

25 Система мониторинга производственных процессов и контроля производственных процессов.

26 Особенности организационных структур управления в инновационных предприятиях
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