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[bookmark: _GoBack]Б2.В.02(П) Производственная практика (Научно-исследовательская работа)
1. Цели практики: усвоение обучающимися приемов и методов научно-исследовательской работы; расширение, углубление, закрепление полученных студентом в процессе аудиторных занятий и самостоятельной работы теоретических знаний по дисциплине «Деньги, кредит, банки»,  формирование навыков их применения для проведения конкретной научно-исследовательской работы в соответствии с поставленной задачей.
2. Задачи практики: 
-  формирование у студентов умений и навыков поиска данных   и анализа макроэкономических процессов, создающих внешнюю среду функционирования банковской сферы;
- анализ состояния денежного обращения в РФ;
 - анализ  современного состояния кредитных рынков в РФ;
- изучение институциональной структуры банковской сферы и   конкурентной среды деятельности банка  (НКО)  или его структурного подразделения в  регионе.
- сбор и обработка  информации, необходимой для выполнения практической части курсовой работы по дисциплине  «Банковское дело», 
- формирование навыков по подготовке информационных обзоров и аналитических отчетов на основании данных статистики денежно-кредитной сферы

Результаты практики. 
В результате прохождения практики студент должен
Знать: источники информации для проведения научных исследований в области банковского дела; основные показатели деятельности банков, банковской системы; приемы сбора информации о динамике показателей деятельности банков, банковской системы; методы решения аналитических задач, связанных с изучением динамики показателей деятельности банков, банковской системы, с использованием  технических средств и информационных технологий; источники информации, методы сбора и приемы анализа  основных показателей деятельности банка;
Уметь: формировать перечень библиографических источников для проведения научно-исследовательской работы в области банковского дела с использованием интернет-ресурсов; собрать с использованием информационных технологий данные, необходимые для решения аналитических и исследовательских задач; собрать и проанализировать данные о показателях деятельности банка;
Владеть: навыками формирования с использованием интернет-ресурсов перечня библиографических источников для научно-исследовательской работы в области банковского дела; приемами выявления тенденций изменения показателей деятельности банков, банковской системы; навыками применения технических средств и информационных технологий для сбора данных, необходимых для решения аналитических и исследовательских задач; навыками подготовки информационного обзора, аналитического отчета о деятельности банка.
Практика участвует в формировании компетенций: ПК-2,ПК-4 ,ПК-7 ,ПК-8, ПК-10
1. Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 3
2. Форма контроля: зачет с оценкой
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