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1. Целями практики по получению первичных профессиональных умений и навыков являются:
· углубление и закрепление теоретических знаний, полученных в результате прохождения дисциплин, предусмотренных учебным планом первого года обучения;
· приобретение первоначального практического опыта экономической работы;
· формирование первичных навыков профессиональной деятельности.


1. Задачи практики по получению первичных профессиональных умений и навыков являются:
· закрепление теоретических знаний в аспектах: понимания необходимости саморазвития, повышения своей квалификации и мастерства; осознание социальной значимости своей будущей профессии;
· формирование основ профессиональных умений и знаний в части: готовности нести ответственность за организационно-управленческие решения, владения основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий, владения методами сбора исходных данных, необходимых для расчета экономических и финансовых показателей, анализ расчетных показателей и их интерпретации;
· выработка первичных навыков профессиональной деятельности в части: работы с разнообразными источниками информации, мотивации к выполнению профессиональной деятельности, кооперации с коллегами, работе в коллективе; применения положений; работы с компьютером как средством управления информацией, самостоятельной работы по сбору данных, необходимых для решения поставленных экономических задач, подготовки информационных обзоров, аналитических отчетов и предоставления и защиты результатов выполняемой работы.

2. Результаты обучения по дисциплине. 
В результате изучения дисциплины студент должен
Знать: Основные понятия, финансовых дисциплин, нормативные правовые акты, особенности современного этапа экономического развития; закономерности и этапы развития отечественной экономической и финансовой науки; основные процессы мирового развития и финансовой системы, законы экономики; особенности современного этапа развития российской экономики и финансов;  основные способы и методы сбора информации, её детализацию, классификацию; основы безопасности жизнедеятельности; значение и интерпретацию социально-экономических статистических показателей; основные понятия и категории экономических и финансовых наук, количественные и качественные их выражения.
Уметь: принимать участие в коллективной работе при решении профессиональных задач; предложить различные варианты организационно-управленческих решений; применять методы и средства познания для интеллектуального развития, повышения культурного уровня, профессиональной компетентности; применять понятийно-категориальный аппарат, основные законы гуманитарных и социальных наук для осознанной мотивации профессиональной деятельности; уметь работать с различными источниками информации, соблюдая требования информационной безопасности; пользоваться основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки экономической информации; использовать источники экономической, социальной, управленческой информации; использовать основные методы защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий; самостоятельно определять особенности исходных данных, необходимых для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; самостоятельно собирать, анализировать и обрабатывать фактологические данные.
Владеть: Практические приемы кооперации с коллегами, работы в коллективе; обосновать выбранный вариант управленческого решения, готовность отвечать за его реализацию; практические навыки самостоятельной работы, самоорганизации и организации выполнения поручений; навыки мотивации к выполнению профессиональной деятельности; навыки работы с различными источниками информации, соблюдая государственную тайну; практические приемы работы с компьютером как средством управления информацией, работы с информацией в глобальных компьютерных сетях; правовые, социальные и экономические навыки защиты производственного персонала и населения от возможных последствий чрезвычайных ситуаций; навыки поиска источников получения, сбора, классификации и анализа экономических данных; навыки применения современных методов сбора, обработки и анализа экономических и социальных данных; самостоятельное составление аналитического отчета.

4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ПК-1, ПК-5, ПК-6

5.Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 3

6.Форма контроля: зачет с оценкой

7.Сведения о профессорско-преподавательском составе:
Рукина Светлана Николаевна,
Неровня Юлия Викторовна

