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1. Цель изучения дисциплины: углубление и закрепление теоретических знаний, полученных при изучении следующих учебных дисциплин: «Деньги, кредит, банки», «Финансы»; приобретение первичного практического опыта экономической работы в организациях финансово-кредитной сферы; формирование первичных навыков научно-исследовательской работы в области финансов и кредита.

2. Задачи изучения дисциплины: 
- закрепление теоретических экономических знаний в области денежного обращения, кредитных отношений, банковской деятельности, финансов, отраслевых рынков;
- формирование профессиональных умений в части: поиска и сбора экономической информации, осуществления экономических расчетов, анализа и интерпретации результатов расчетных операций, прогнозирования развития экономических процессов, разработки и реализации экономических проектов и программ;
- выработка практических навыков в разных видах профессиональной деятельности:
1) в организационно- управленческой деятельности: навыков применения современных методов сбора, обработки и анализа экономических и социальных данных, приемов расчета социально-экономических показателей, характеризующих экономические процессы и явления на микро- и макроуровне, навыков проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы;
       б) в расчетно-финансовой деятельности: участие в осуществлении финансово-экономического планирования в секторе государственного и муниципального управления и организации исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации; ведение расчетов с бюджетами бюджетной системы Российской Федерации; составление финансовых расчетов и осуществление финансовых операций; осуществление  профессионального  применения  законодательства  и  иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих финансовую деятельность; участие в организации и осуществлении финансового контроля в секторе государственного и муниципального управления;
в) в страховой деятельности: реализация различных технологий розничных продаж в страховании; организация продаж страховых продуктов;
сопровождение договоров страхования (определение франшизы, страховой   стоимости и премии); оформление и сопровождение страхового случая (оценка страхового ущерба, урегулирование убытков);составление    отчетности    страховой  организации.

3. Результаты обучения по дисциплине. 
В результате изучения дисциплины студент должен
Знать: основные исторические этапы развития финансово-кредитных отношений; основные понятия и  категории в области  финансов и кредита; основные направления профессиональной деятельности учреждений относительно выбранной траектории научного исследования в результате знакомства с организацией (базой для прохождения практики); особенности поиска и использования современных компьютерных технологий для поиска экономических данных; типовые методики построения, расчета и анализа современной системы показателей, характеризующих состояние финансовой сферы; основы статистики, особенности работы с официальным сайтом Федеральной службы государственной статистики РФ и других зарубежных стран; источники специальной информации; современные технические средства и информационные технологии, их возможности в области решения аналитических и исследовательских задач в сфере финансов и кредита; виды налогов и сборов в Российской Федерации; нормативно-правовую документацию, содержащую нормы, регулирующие бюджетные, налоговые, валютные отношения в области страховой, банковской деятельности, учета и контроля.
Уметь: использовать анализировать информацию об этапах развития финансово-кредитных отношений; проводить исследование на выбранную тему; применять навыки профессиональной деятельности относительно выбранной траектории научного исследования при формировании отчета по прохождению производственной практики (научно-исследовательской работы); анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы в процессе поиска данных для темы исследования; осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач, применять их для решения поставленных задач в организациях финансово-кредитной сферы; применять полученные на официальных сайтах данные для формирования отчета о полученном исследовании; собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических показателей, характеризующих состояние финансово-кредитной сферы; осуществлять выбор информационных технологий и технических для решения поставленных задач в области финансов и кредита; работать с нормативно-правовыми документами относительно налогового планирования; пользоваться информацией официальных сайтов: Министерства финансов, ИФНС, Центрального банка и т.д.
Владеть: навыками изучения литературы в области истории развития финансово-кредитных отношений; навыками поиска и сбора информации относительно выбранной темы исследования; умением на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности оформлять основные выводы по проведенному исследованию; навыками интерпретации полученных выводов в исследовании; навыками расчета показателей и анализа основных параметров функционирования финансово-кредитной системы; навыками интерпретации данных  о   социально-экономических  процессах  и  явлениях; методами анализа нормативно-правовых документов и их изменений; навыками поиска, сбора и систематизации данных необходимых для анализа соответствующих показателей, специальной терминологией; навыками работы с информационными технологиями и техническими средствами в области решения аналитических и исследовательских задач в организациях финансово-кредитной сферы; методами налогового планирования в составе бюджетов бюджетной системы в Российской Федерации; навыками расчета показателей и анализа основных параметров функционирования финансово-кредитной системы.


4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ОК-2, ОК-7, ОПК-1, ОПК-3, ПК-1, ПК-6, ПК-7, ПК-10, ПК-20, ПК-22.

5.Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 3

6.Форма контроля: зачет с оценкой

7.Сведения о профессорско-преподавательском составе:
Иванова Ольга Борисовна
Богданова Оксана Юрьевна
Костоглодова Елена Дмитриевна
Герасимова Кристина Александровна
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