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1. Цель изучения дисциплины:  закрепление полученных в ходе обучения знаний; более глубокое изучение организационной структуры налоговых, финансовых органов, органов Федерального казначейства, государственных внебюджетных фондов, казенных, бюджетных, автономных учреждений, страховых организаций, их функций и связи с юридическими и физическими лицами; важное место в процессе прохождения практики должно быть уделено способам мобилизации средств в соответствующие бюджеты, финансированию расходов бюджетов, организации казначейского исполнения бюджетов, содержанию контрольно-экономической работы, а также организации финансов внебюджетных фондов  и страховых компаний.

2. Задачи изучения дисциплины: 
- изучение законодательных основ в области финансовых, бюджетных, налоговых и кредитных отношений;
- изучение механизма формирования доходов бюджетов всех уровней;
- изучение основ казначейского дела, государственного финансового контроля и аудита эффективности государственных расходов;
- формирование у студентов навыков работы в налоговых, финансовых органах, органах Федерального казначейства, государственных внебюджетных фондов, казенных, бюджетных, автономных учреждениях, страховых и кредитных организациях;
- выработка практических навыков в разных видах профессиональной деятельности:
а) в расчетно-экономической деятельности: подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы; разработка экономических разделов планов предприятий различных форм
собственности, организаций, ведомств;
б) в аналитической, научно-исследовательской  деятельности:  поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения конкретных экономических расчетов; обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов; построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов; анализ и интерпретация показателей, характеризующих социально-экономические процессы и явления на микро- и макро- уровне как в России, так и за рубежом; подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов; проведение статистических обследований, опросов, анкетирования и первичная обработка их результатов; участие в разработке проектных решений в области профессиональной деятельности, подготовке предложений и мероприятий по реализации разработанных проектов и программ;
в) в организационно-управленческой деятельности: участие в разработке вариантов управленческих решений, обосновании их выбора на основе критериев социально-экономической эффективности с учетом рисков    и    возможных    социально-экономических    последствий    принимаемых решений;  организация выполнения порученного этапа работы; оперативное       управление       малыми       коллективами       и       группами, сформированными для реализации конкретного экономического проекта; участие   в   подготовке   и   принятии   решений   по   вопросам   организации управления     и      совершенствования     деятельности      экономических      служб и   подразделений   предприятий   различных   форм   собственности,   организаций, ведомств с учетом правовых, административных и других ограничений
г) в расчетно-финансовой деятельности: участие в осуществлении финансово-экономического планирования в секторе государственного и муниципального управления и организации исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации; ведение расчетов с бюджетами бюджетной системы Российской Федерации; составление финансовых расчетов и осуществление финансовых операций; осуществление  профессионального  применения  законодательства  и  иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих финансовую деятельность; участие в организации и осуществлении финансового контроля в секторе государственного и муниципального управления;

3. Результаты обучения по дисциплине. 
В результате изучения дисциплины студент должен
[bookmark: _GoBack]Знать: основные понятие, термины в области экономических отношений; иностранные языки для межличностного общения в профессиональной деятельности; определения  и понятия в области финансовых отношений; особенности поиска данных для решения профессиональных задач; методы управления малой группой для решения профессиональных задач; типовые методики и действующую нормативную базу по расчету экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; особенности составления проектов бюджетов бюджетной системы РФ, планов финансово-хозяйственной деятельности учреждений; основы построения стандартных теоретических и экономических моделей; основы управления малыми группами для реализации поставленных профессиональных задач; современные информационные и технические средства в сфере профессиональной деятельности.
Уметь: применять полученные в ходе изучения базовых дисциплин знания на практике; применять изученные методы коммуникации в устной и письменной форме на русском и иностранном языках; осуществлять обработку данных, уметь интерпретировать их для решения профессиональных задач; принимать управленческие решения в своей профессиональной деятельности; использовать типовые методики и действующую нормативную базу по расчету экономических и социально- экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; производить расчеты относительно проектов бюджетов бюджетной системы РФ, планов финансово-хозяйственной деятельности учреждений и др. в соответствии с нормативно-правовой документацией; интерпретировать результаты исследования об экономических процессах в финансовой системе; ставить задачи, определять пути их решения при руководстве малой группой; решать коммуникативные задания, пользоваться современными компьютерными технологиями.
Владеть: терминологией и экономическими знаниями в различных сферах деятельности; одним из иностранных языков; методами составления расчетов экономических разделов бюджетов бюджетной системы РФ; особенностями поиска и выявления недостатков качестве профессиональной деятельности; навыками расчета экономических и социально- экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; информацией об использовании программных средств в целях составления проектов бюджетов бюджетной системы РФ, планов финансово-хозяйственной деятельности учреждений; навыками апробации полученных результатов в ходе исследования экономический процессов и явлений; навыками межличностного общения в малой группе при решении профессиональных задач; современными информационными технологиями, применяемые в области выбранной профессиональной деятельности.

4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ОК-3, ОК-4, ОПК-2, ОПК-4, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-9, ПК-19.

5.Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 8

6.Форма контроля: зачет с оценкой

7.Сведения о профессорско-преподавательском составе:
Иванова Ольга Борисовна
Богданова Оксана Юрьевна
Костоглодова Елена Дмитриевна
Герасимова Кристина Александровна
