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1. Цель преддипломной практики: 

Преддипломная практика необходима для формирования и развития профессиональных знаний в сфере избранного профиля бакалавриата, овладения необходимыми компетенциями по избранному направлению подготовки, развития навыков самостоятельной научно-исследовательской работы, разработки и апробации на практике оригинальных научных предложений и идей, используемых при подготовке выпускной квалификационной работы бакалавра, овладения современным инструментарием науки для поиска и интерпретации информации с целью её использования в процессе принятия экономических решений. Основными целями преддипломной практики являются:

· получение, обобщение и развитие профессиональных знаний в сфере избранной области деятельности, закрепление полученных теоретических знаний по дисциплинам направления и специальным дисциплинам профиля подготовки;

· формирование и развитие профессиональных знаний в процессе работы в организациях различных форм собственности и организационно-правовых форм;

· овладение необходимыми профессиональными компетенциями в рамках выбранного профиля подготовки;

· сбор теоретического, методологического, методического и практического материала для подготовки выпускной квалификационной работы бакалавра.
2. Задачи преддипломной практики: 
В соответствии со сформулированными целями преддипломной практики студентом должны быть решены следующие задачи:

·  получение практического опыта в проведении исследования сформулированной научной проблемы; 
· сбор необходимых материалов для подготовки выпускной квалификационной работы (ВКР); 
· расширение, систематизация и закрепление теоретических знаний в области бухгалтерского учёта, анализа хозяйственной деятельности и аудита организаций необходимых для подготовки ВКР; 
· получение навыков применения различных методов научного экономического исследования; 
· сбор, анализ и обобщение материала по теме ВКР; 
· освоение видов профессиональной деятельности, необходимых для дальнейшей практической работы; 
· подготовка практической части выпускной квалификационной работы, проведение необходимых исследований, опросов и расчетов.
3. Результаты прохождения преддипломной практики 

В результате прохождения практики студент должен

Знать: основные приемы бизнес анализа, методы оценки качества деятельности организации; основные ключевые показатели исполнения; принципы подготовки бухгалтерской отчётности, характеризующие эффективность бизнес-процессов.

Уметь: использовать знания по бизнес анализу в своей практической деятельности; логически обрабатывать, обобщать и систематизировать факты хозяйственной деятельности; формулировать экономически обоснованные выводы относительно качества системы управления организацией разрабатывать практические рекомендации по повышению эффективности управления предприятием.

Владеть: приемами бизнес-анализа и смежных областей аналитической деятельности (финансовый, управленческий, маркетинговый, стратегический анализ, анализ эффективности управления человеческими ресурсами и т.п.) методами проверки качества бизнес процессов; навыками интерпретации информации, полученной по итогам анализа.

4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ПК-1, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-11, ПК-14, ПК-15, ПК-16, ПК-17, ПК-18
5. Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 6
6. Форма контроля: зачёт с оценкой

7. Сведения о профессорско-преподавательском составе:

Бахтеев А.В.

