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1. Цель изучения дисциплины: приобретение умений и навыков организационно-управленческой, информационно-аналитической и предпринимательской деятельности в области менеджмента и их использование при решении проблемы, заявленной в качестве темы выпускной квалификационной работы
2. Задачи изучения дисциплины: приобретение умений и навыков на основе знаний, полученных студентами в процессе теоретического обучения; овладение инновационными профессионально-практическими умениями, производственными навыками и современными методами организации выполнения работ; ознакомление с деятельностью предприятия; овладение умениями и навыками профессиональной деятельности; развитие навыков практической, аналитической работы, участие в деятельности организации (предприятия), выработка рекомендаций для повышения эффективности функционирования отдельного структурного подразделения или предприятия в целом, на котором организовано прохождение преддипломной практики сбор научно-информационного материала, необходимого для написания выпускной квалификационной работы бакалавра.
3. Результаты обучения по дисциплине. 
В результате изучения дисциплины студент должен
Знать: основные нормативные правовые документы, регламентирующие деятельность предприятия малого бизнеса, основные понятия и современные принципы работы с деловой информацией; основные принципы и приёмы финансового менеджмента, в том числе управления структурой капитала; основными и оборотными средствами, основные принципы и приемы управления капитальными вложениями; различные модели, используемые в российской и международной практике для эффективного управления капиталом предприятия; теоретические и методические основы проведения организационных изменений, принципы разработки программ организационного развития, способы преодоления сопротивления изменениям; принципы организации систем учета и распределения затрат, основы калькулирования и анализа себестоимости продукции и услуг, финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств.
Уметь: ориентироваться в системе законодательства и нормативных правовых актов, регламентирующих сферу профессиональной деятельности; использовать на практике основные финансовые инструменты, существующие на российском рынке, уметь рассчитывать их основные финансовые характеристики; анализировать и применять современные методы управления оборотным капиталом; проводить эффективную инвестиционную оценку; выявлять и оценивать альтернативные источники финансирования бизнеса; проводить оценку бизнеса, отдельных активов и финансовых инструментов; ставить цели и формулировать задачи, планировать и контролировать реализацию мероприятий по проведению изменений; применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования финансовой отчетности, калькулировать и анализировать себестоимость продукции и принимать обоснованные решения на основе данных управленческого учета, оценивать эффективность использования различных систем учета и распределения.
Владеть: навыками самостоятельной работы с справочно-информационными материалами, данными статистической отчетности и специальной документацией; инструментами оценки и анализа основных финансовых инструментов используемых на российском и зарубежных финансовых рынках; методами оценки стоимости собственного и заемного капитала компании, методами расчета минимально-приемлемой нормы доходности для компании; методами и инструментами оценки и анализа влияния структуры капитала на различные аспекты деятельности компании; инструментами и методами операционного анализа и оценки операционного риска; инструментами оптимизации структуры оборотных активов; методами управления изменениями, методами обоснования решений, связанных с организационными изменениями; инструментами и методами учета и распределения затрат, навыками калькулирования и анализа себестоимости продукции.
4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ОПК-1, ПК-4, ПК-6, ПК-14
5. Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 9
6. Форма контроля: зачет с оценкой
7. Сведения о профессорско-преподавательском составе: к.э.н., доцент Михненко Т.Н.


