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1. Цель практики: закрепление и реализация теоретических знаний студентов, полученных при изучении дисциплин, овладение практическими навыками самостоятельной работы в области исследования системы обеспечения экономической безопасности, а также определение областей научных исследований с целью последующей подготовки выпускной квалификационной работы, сбора материалов, необходимых для ее написания..
2. Задачи практики: определяются в соответствие с профессиональной деятельностью выпускника: 
- расчетно-экономическая и проектно-экономическая деятельность: формирование системы качественных и количественных критериев экономической безопасности, индикаторов порогового или критического состояния экономических систем и объектов; подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы, разработка и обоснование системы экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; разработка экономических разделов планов организаций; подготовка заданий и разработка проектных решений, методических и нормативных документов;
- информационно-аналитическая деятельность: поиск и оценка источников информации, анализ данных, необходимых для проведения экономических расчетов; мониторинг текущего экономического и финансового состояния хозяйствующих субъектов на предмет надежности ресурсного потенциала, стабильности и устойчивости их деятельности; мониторинг экономических процессов, сбор, анализ и оценка информации, имеющей значение для обеспечения экономической безопасности; выявление экономических рисков и угроз экономической безопасности; обработка массивов статистических данных, экономических показателей, характеризующих социально-экономические процессы в соответствии с поставленной задачей, анализ, интерпретация, оценка полученных результатов и обоснование выводов; оценка экономической эффективности проектов; моделирование экономических процессов в целях анализа и прогнозирования угроз экономической безопасности; информационно-аналитическое обеспечение предупреждения, выявления, пресечения, раскрытия и расследования экономических и налоговых преступлений; мониторинг взаимосвязи экономических процессов и динамики правонарушений и преступлений;
- организационно-управленческая деятельность: организация работы малых коллективов и групп исполнителей в процессе решения конкретных профессиональных задач;
- научно-исследовательская деятельность: проведение прикладных научных.

3. Результаты прохождения практики. 
В результате прохождения практики студент должен
Знать:
· состав, последовательность, нормативную базу проведения оперативно-розыскных мероприятий по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений в сфере экономики;
·  требования к современным методам сбора и анализа исходных данных, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей;
· основы бухгалтерского, финансового, оперативного, управленческого и статистического учета хозяйствующих субъектов;
· основные статистические данные для исследования социально-экономических процессов; инструментарий и методологию прогнозирования возможных угроз экономической безопасности; 
· методологию проведения анализа экономических рисков; принципы и методы оценки экономической безопасности на уровне государства, региона и страны;
· состав и содержание финансовой, бухгалтерской и иной информации, содержащейся в учетно-отчетной документации, основные направления предупреждения, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности;
· анализ угроз экономической безопасности при планировании и осуществлении инновационных проектов; 
· методику анализа эффективности, рентабельности экспортных и импортных операций;
· основные экономические показатели деятельности хозяйствующих субъектов;
· методологию разработки стратегии обеспечения экономической безопасности организаций, этапность подготовки программ по ее реализации;
· основы планирования и организации служебной деятельности подчиненных, контроля и учета ее результатов; условия, способствующие улучшению деятельности подчиненных;
· виды управленческих решений и методы их принятия;
· сущность документационного обеспечения управленческой деятельности и основные понятия дисциплины;
· содержание и классификацию угроз экономической безопасности; этапность и процедуру проведения специальных исследованиий в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации;
Уметь:
· проводить оперативно-розыскные мероприятия по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений в сфере экономики;
· применять оценочные процедуры в процессе сбора и анализа исходных данных;
· подготавливать отчеты по результатам информационно-аналитической деятельности;
· исследовать социально-экономические процессы на основе статистических данных в целях прогнозирования возможных угроз экономической безопасности; 
· проводить анализ возможных экономических рисков и обосновать выбор приоритетных направлений обеспечения экономической безопасности на уровне государства, региона и предприятия; 
· анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в учетно-отчетной документации, использовать полученные сведения для принятия решений по предупреждению, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности;
· рассчитывать на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы экономические и социально-экономические показатели для выявления возможных угроз экономической безопасности;
· проводить комплексный анализ угроз экономической безопасности при планировании и осуществлении внешнеэкономической деятельности; 
· обосновывать прогнозы динамики основных экономических показателей деятельности хозяйствующих субъектов;
· разрабатывать элементы стратегии обеспечения экономической безопасности организаций, работая в команде; формировать программу по реализации стратегии обеспечения экономической безопасности организаций;
· планировать и организовывать служебную деятельность подчиненных, осуществлять контроль и учет ее результатов;
· ставить цели и формулировать задачи, связанные с реализацией профессиональных функций;
· вести документационную деятельность в организациях и формировать соответствующую
· отчетность;
· проводить специальные исследования в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации;
Владеть:
· навыками проведения оперативно-розыскные мероприятия по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений в сфере экономики;
· современными средствами и методами сбора и анализа исходных данных;
· методиками и стандартами ведения бухгалтерского, налогового и бюджетного учетов, формирования и представления бухгалтерской, налоговой, бюджетной отчетности;
· способностью на основе статистических данных исследовать социально-экономические процессы в целях прогнозирования возможных угроз экономической безопасности;
· способностью проводить анализ и давать оценку возможных экономических рисков, составлять и обосновывать прогнозы динамики развития основных угроз экономической безопасности;
· способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в учетно-отчетной документации, использовать полученные сведения для принятия решений по предупреждению, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности;
· методами компьютерного прогнозирования угроз экономической безопасности при планировании и осуществлении инновационных проектов;
· навыками комплексного анализа угроз экономической безопасности при планировании и осуществлении внешнеэкономической деятельности;
· навыками прогнозирования и  динамики основных экономических показателей деятельности хозяйствующих субъектов;
· способностью принимать участие в разработке стратегии обеспечения экономической безопасности предприятий, организаций, подготовке программ по ее реализации;
· способностью планировать и организовывать служебную деятельность подчиненных, осуществлять контроль и учет ее результатов;
· современными методами управления человеческими ресурсами;
· анализом результатов бухгалтерской отчетности;
· навыками проведения специальных исследований в целях определения потенциальных и реальных угроз экономической безопасности организации.
4. Дисциплина участвует в формировании компетенций: ПСК-2 ПК-1 ПК-6 ПК-31 ПК-32 ПК-33 ПК-34 ПК-35 ПК-36 ПК-41 ПК-42 ПК-43 ПК-44 ПК-48
5. Общая трудоемкость (в ЗЕТ): 6
6. Форма контроля: зачет с оценкой
7. Сведения о профессорско-преподавательском составе:
Мамонтова Юлия Павловна
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