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	1. Общие положения
1.1.
Выпускная квалификационная работа является одним из видов итоговой государственной аттестации выпускников, завершающих обучение по основной образовательной программе высшего образования по направлению подготовки 45.04.02 «Лингвистика» с присвоением квалификации (степени) «магистр» и выполняется в соответствии с:

- Приказом Минобрнауки России от 19.12.2013 № 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

- Приказом Минобрнауки России от 29.06.2015 № 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;
- ФГОС ВО по направлению подготовки 45.04.02 «Лингвистика» (уровень магистратуры), утв. приказом Минобрнауки России от 01.07.2016 N 783; 
- Положением об Институте магистратуры РГЭУ (РИНХ) (утв. 30.06.2015г. №12);

- Положением об организации образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам магистратуры РГЭУ (РИНХ) (утв. 23.12.2014г. №4); 
- Локальными нормативными актами РГЭУ РИНХ.
1.2. Обязательными требованиями к магистерским диссертациям являются: 

- овладение соискателем научно-теоретическими знаниями по избранной тематике, в особенности, его умение подвергнуть самостоятельному критическому исследованию основные концепции и точки зрения по выбранной теме; 

- осуществление на основе научно-теоретических знаний самостоятельного анализа практических аспектов различных методик обучения иностранным языкам, на практическом материале, собранным за время прохождения преддипломной практики. 
- магистерская диссертация должна сочетать в себе научное освещение определенных проблем теории и практики перевода. Она должна содержать совокупность результатов и научных положений, выдвигаемых автором для защиты, иметь внутреннее единство;

- магистерская диссертация должна свидетельствовать о способности автора самостоятельно вести научный поиск, опираясь на полученные углубленные знания, умения и сформированные общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции, видеть профессиональные проблемы, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.
2. Написание выпускной квалификационной работы (ВКР) имеет целью:

- показать высокий уровень профессиональной подготовки, глубину теоретических знаний в сфере теории и практики перевода; 
- развивать понимание методологических основ, способности выбирать необходимые методы исходя из задач конкретного исследования;

- показать навыки ведения библиографической работы с привлечением современных информационных технологий, корректность использования научной литературы и лексикографических источников;

 - знание основных общелингвистических, педагогических и специальных методов исследования, навыки их применения.

- умение выдвигать гипотезу, разрабатывать и проводить эксперименты, обрабатывать и обобщать их результаты;

- умение вести наблюдения, работать с первоисточниками, использовать достижения смежных наук;

- умение обосновывать и аргументировать собственные выводы, давать рекомендации по результатам исследования;

- владение научным стилем речи.

3. Организация выполнения ВКР
3.1. Закрепление темы ВКР за студентом осуществляется в начале последнего года обучения на основании его личного заявления. 

3.2. Тематика ВКР разрабатывается руководителем магистерской программы, научными руководителями магистрантов и утверждается на заседании выпускающей кафедры. 
3.3. Студентам предлагается примерный перечень тем ВКР, утвержденный решением кафедры 
3.4. Студент выбирает тему выпускной квалификационной работы, основываясь на предложенном списке тем. Студент может предложить собственную тему с необходимым объяснением целесообразности ее разработки, которая должна быть обсуждена на заседании выпускающей кафедры. При выборе темы студент может обращаться за консультациями к будущему научному руководителю и руководителю магистерской программы.

3.5. После выбора темы студент в установленный срок обращается с письменным заявлением на имя заведующего кафедрой, в котором просит утвердить тему, а также указывает, под чьим руководством хотел бы выполнить магистерскую диссертацию (приложение № 1).  
4. Научный руководитель ВКР
Научный руководитель ВКР:
- дает оценку и вносит коррективы в предложенный студентом проект рабочего плана, разбивки на главы и параграфы, их примерные объемы, осуществляет разработку календарного плана подготовки и выполнения магистерской диссертации;

- оказывает студенту помощь в организации исследования, проверяет, насколько обстоятельно подобраны студентом научная литература, правовые акты и другие источники по теме, помогает выделить наиболее важные из них; ориентирует студента на составление полной библиографии по теме, изучение практики и т. д., консультирует по вопросам содержания работы;           

- проверяет выполнение ВКР по частям и в целом;

- готовит письменный отзыв на магистерскую диссертацию;

- консультирует студента в подготовке презентации ВКР для ее защиты.
.
4. Основные обязанности выпускника

- изучение литературы по теме исследования и составление

библиографического списка использованных источников;

- определение цели, задач и методов исследования;

- оформление результатов исследования в письменной форме;

- систематический отчет перед руководителем о проделанной работе.

Выпускник несет ответственность за достоверность собранной информации и результаты, полученные в ходе исследования.

Выпускник имеет право выступать с материалами, полученными в ходе исследований, на научных студенческих конференциях и использовать в своей дальнейшей научной работе.
5. Структура выпускной квалификационной работы
Выпускная квалификационная работа должна включать в себя:

- титульный лист (Приложение 1)

- содержание (Приложение 2);

- введение;

- основную часть;

- заключение;

- список использованных источников. 

- приложения (факультативно).

Титульный лист является первой страницей работы и заполняется по строго определенным правилам. Заглавие работы должно быть по возможности кратким, точным и соответствовать ее основному содержанию. Не следует допускать в заглавии выпускной квалификационной работы (ВКР) неопределенных формулировок, например: «Анализ некоторых вопросов...», а также штампованных формулировок типа: «К вопросу о...», «К изучению...», «Материалы к..».

После титульного листа помещается Оглавление (см. Приложение 2), в котором приводятся все заголовки глав и параграфов ВКР и указываются страницы, с которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно повторять заголовки в тексте. Сокращать или давать их в другой формулировке и последовательности по сравнению с заголовками в тексте нельзя.
Заголовки одинаковых ступеней рубрикации необходимо располагать друг под другом. Заголовки каждой последующей ступени смещают на три-пять знаков вправо по отношению к заголовкам предыдущей ступени. Все заголовки начинают с прописной буквы без точки на конце. Последнее слово каждого заголовка расположено на одной строке с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления. Нумерация рубрик делается по индексационной системе (I; 1.1.; 1.1.1.). Целесообразно оформлять оглавление в скрытой таблице.
Введение. Здесь обычно обосновывается актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируются объект и предмет исследования, указывается избранный метод (или методы) исследования, сообщается, в чем заключается теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а также отмечаются положения, которые выносятся на защиту и структура работы. Таким образом, введение — очень ответственная часть работы, поскольку оно не только ориентирует в дальнейшем раскрытии темы, но и содержит все необходимые его квалификационные характеристики. Поэтому основные части введения рассмотрим более подробно.
Актуальность - обязательное требование к любой исследовательской работе. Актуальность оценивается с точки зрения своевременности и социальной значимости темы исследования. Освещение актуальности должно быть немногословным. Достаточно в пределах одной страницы текста показать суть проблемной ситуации, из чего и будет видна актуальность темы.
Таким образом, показав, где проходит граница между знанием и незнанием о предмете исследования, нетрудно четко и однозначно определить научную проблему, а, следовательно, и сформулировать ее суть. Чтобы сообщить о состоянии разработки выбранной темы, составляется краткий обзор литературы, который в итоге должен привести к выводу, что именно данная тема еще не раскрыта (или раскрыта лишь частично или не в том аспекте) и потому нуждается в дальнейшей разработке. Обзор литературы по теме должен показать основательное знакомство со специальной литературой, умение систематизировать источники, критически их рассматривать, выделять существенное, оценивать ранее сделанное другими исследователями, определять главное в современном состоянии изученности темы. Материалы такого обзора следует систематизировать в определенной логической связи и последовательности и потому перечень работ, и их критический разбор не обязательно давать только в хронологическом порядке их публикации. Обзор работ следует делать только по вопросам выбранной темы, а не по всей проблеме в целом. Все сколько-нибудь ценные публикации, имеющие прямое и непосредственное отношение к теме, должны быть названы и критически оценены.
От формулировки научной проблемы и доказательства того, что та часть этой проблемы, которая является темой данной дипломной работы, еще не получила достаточной разработки и освещения в специальной литературе, логично перейти к формулировке цели исследования, а также указать на конкретные задачи, которые предстоит решать в соответствии с этой целью. Это обычно делается в виде перечисления (изучить..., описать..., установить..., выявить..., показать... и т.п.). Формулировки этих задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав дипломной работы. Это важно также и потому, что заголовки таких глав строятся именно на основе формулировок задач исследования.
Далее формулируются объект и предмет исследования. 
Объект — это процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранное для изучения. 
Предмет - это то, что находится в границах объекта. Объект и предмет исследования как категории научного процесса соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно на него и направлено основное внимание исследователя, именно предмет исследования определяет тему ВКР, которая обозначается на титульном листе как ее заглавие.
Очень важным этапом научного исследования является выбор методов исследования, которые служат инструментом исследования, являясь необходимым условием достижения поставленной в работе цели Описание процесса исследования — основная часть дипломной работы, в которой освещаются методика и техника исследования.
Во введении описываются и другие элементы научного процесса. К ним, в частности, относится указание, на каком конкретном материале выполнена сама работа. Здесь также дается характеристика основных источников получения информации (официальных, научных, литературных, библиографических), а также указываются методологические основы проведенного исследования.
В конце вводной части желательно раскрыть структуру ВКР, т.е. дать перечень ее структурных элементов и обосновать последовательность их расположения.
В главах основной части ВКР подробно рассматривается методика и техника исследования и обобщаются результаты. Все материалы, не являющиеся насущно важными для понимания решения научной задачи, выносятся в приложения.
Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме ВКР и полностью ее раскрывать. ВКР оканчивается заключительной частью, которая так и называется заключение. Это — последовательное, логически стройное изложение полученных итогов и их соотношение с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении. Эта часть содержит выводы, сделанные по результатам всей работы. Именно они выносится на обсуждение и оценку комиссии в процессе публичной защиты ВКР. Заключение не должно подменяться механическим суммированием выводов в конце глав, представляющих краткое резюме, а должно содержать то новое, существенное, что составляет итоговые результаты исследования, которые часто оформляются в виде некоторого количества пронумерованных абзацев. Их последовательность определяется логикой построения исследования. При этом указывается вытекающая из конечных результатов не только его научная новизна и теоретическая значимость, но и практическая ценность. Заключение может включать в себя и практические предложения, что повышает ценность теоретических материалов.
После заключения принято помещать библиографический список. Этот список составляет одну из существенных частей работы и отражает самостоятельную творческую работу выпускника.
Вспомогательные или дополнительные материалы, которые загромождают текст основной части ВКР, помещают в приложении. Это, например, могут быть копии подлинных документов, тексты, таблицы, графики и т.п. Приложения оформляются как продолжение работы со сплошной нумерацией.
Посередине первой странице дают заголовок Приложения. Каждое приложение должно начинаться с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова Приложение и его номера арабскими цифрами, например: Приложение 1, Приложение 2. Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть сквозной и продолжать общую нумерацию страниц основного текста. Связь основного текста с приложениями осуществляется через ссылки, которые употребляются со словом смотри; оно обычно сокращается и заключается вместе с шифром в круглые скобки по форме: (см. приложение 5).
Заимствование текста без ссылки на источник цитирования, т.е. плагиат, не допускается и является основанием для направления работы на доработку. Авторский текст должен составлять не менее 60%, что должно быть подтверждено справкой системы Антиплагиатвуз.
5.1. Методология научного исследования

В методологическую основу научной деятельности ставятся критерии объективности, соответствия истине. Методологическими источниками становятся труды ведущих отечественных и зарубежных ученых. 

Весь ход научного исследования можно представить следующим образом:

1. обоснование актуальности выбранной темы;

2. постановка цели и конкретных задач исследования;

3. определение объекта и предмета исследования;

4. выбор методов проведения исследования;

5. описание процесса исследования;

6. обсуждение результатов исследования;

7. формулирование выводов и оценка полученных результатов.
Большинство специальных проблем, характерных для определенных областей требуют применения специальных методов решения. Помимо специальных методов, характерных для определенных областей научного знания, существуют общие методы научного познания, которые в отличие от специальных методов используются на протяжении всего исследовательского процесса. Общие методы научного исследования обычно делят на три большие группы:

1) методы эмпирического исследования (наблюдение, сравнение, измерение, эксперимент);

2) методы теоретического анализа и обработки данных (анализ, индукция и дедукция, моделирование);

3) методы теоретического исследования (от абстрактного к конкретному).

Наблюдение представляет собой активный познавательный процесс, опирающийся, прежде всего, на работу органов чувств человека и его предметную материальную деятельность. Он может быть элементом в общей структуре методических подходов. Наблюдение должно удовлетворять ряду требований: 
1) планомерность, 
2) целенаправленность,
3) активность, 
4) систематичность.

Сравнение позволяет установить сходство и различие предметов и явлений действительности. Сравнение должно удовлетворять двум основным требованиям: сравниваться должны лишь такие явления, между которыми может существовать определенная объективная общность; оно должно осуществляться по наиболее важным, существенным признакам.

Измерение является более точным познавательным средством. Это процедура определения численного значения некоторой величины посредством единицы измерения.

Частным случаем наблюдения является эксперимент, т.е. такой метод научного исследования, который предполагает вмешательство в естественные условия существования предметов и явлений или воспроизведение определенных сторон предметов и явлений в специально созданных условиях с целью их изучения. Экспериментальное изучение имеет ряд преимуществ: 
1) в процессе эксперимента становится возможным изучение того или иного явления в «чистом виде»; 
2) эксперимент позволяет исследовать свойства объектов действительности в условиях действительности; 
3) любой эксперимент может осуществляться как непосредственно с объектом, так и с «заместителем» этого объекта в познании - моделью. Использование моделей позволяет применять экспериментальный метод исследования к таким объектам, непосредственное оперирование с которыми затруднительно. Поэтому метод моделирования широко распространен в науке.

Абстрагирование носит универсальный характер. Сущность этого метода состоит в мысленном отвлечении от несущественных свойств, связей, отношений, предметов и в одновременном выделении, фиксировании одной или нескольких интересующих исследователя сторон этих предметов. Примерами абстракций могут служить понятия.

Процесс абстрагирования тесно связан с анализом и синтезом. Анализ является методом научного исследования путем разложения предмета на составные части. Синтез представляет соединение полученных при анализе частей в нечто целое. Методы анализа и синтеза в научном творчестве органически связаны между собой и могут принимать различные формы в зависимости от свойств изучаемого объекта и цели исследования. Прямой или эмпирический анализ и синтез применяется на стадии поверхностного ознакомления с объектом. Возвратный или элементарно-теоретический анализ и синтез широко используется как орудие достижения сущности исследуемого явления.

Для исследования сложных развивающихся объектов применяется исторический метод. Он используется только там, где так или иначе предметом исследования становится история объекта.

Восхождение от абстрактного к конкретному представляет собой всеобщую форму движения научного познания, закон отображения действительности и мышлении. Согласно этому методу процесс познания как бы разбивается на два относительно самостоятельных этапа. На первом этапе происходит переход от конкретного в действительности к его абстрактным определениям. Второй этап процесса познания и есть восхождение от абстрактного к конкретному. На этом этапе как бы восстанавливается исходная целостность объекта, он воспроизводится во всей своей многогранности - но уже в мышлении. Оба этапа познания теснейшим образом взаимосвязаны.

Текст научной работы отличается от всякого другого, прежде всего своей логичностью. Поскольку в научном тексте используются понятия и суждения, они должны удовлетворять требованию определенности, т.е. требуется, чтобы в ходе сообщения все понятия и суждения носили однозначный характер, исключающий двусмысленность и неопределенность, а также подмену понятий.

Требование непротиворечивости мышления гласит, что не могут быть одновременно истинными два высказывания, одно из которых что-то утверждает, а другое отрицает то же самое.

Требование доказательности научных выводов предполагает, что всякое суждение, которое мы используем в дипломной работе, прежде чем быть принятым за истину, должно быть обосновано, необходимо приводить достаточные основания, подтверждающие истинность наших высказываний, фиксируя внимание на высказываниях, обосновывающих истинность выдвигаемых положений.

Логическим средством получения знаний является умозаключение, т.е. мыслительная операция, посредством которой из некоторого количества заданных суждений выводится иное суждение, определенным образом связанное с исходным. Все умозаключения можно квалифицировать как индуктивные и дедуктивные.

Дедуктивным называют такое умозаключение, в котором вывод о некотором элементе множества делается на основании знания общих свойств всего множества.

Под индукцией обычно понимается умозаключение от частного к общему, когда на основании знания о части предметов класса делается вывод о классе в целом. Однако можно говорить об индукции в более широком смысле слова как о методе познания, как о совокупности познавательных операций, в результате которых осуществляется движение мысли от менее общих положений к положениям более общим.

Обобщая накапливаемый эмпирический материал, индукция подготавливает почву для выдвижения предположений о причине исследуемых явлений, а дедукция, теоретически обосновывая полученные индуктивным путем выводы, снимает их гипотетический характер и превращает в достоверное знание.

Главное в научном исследовании - умение доказать свои суждения и опровергнуть (если потребуется) доводы оппонентов. Аргументирование, построенное на законах логики, помогает ученому решить эти задачи.

Аргументирование – это сугубо логический процесс, суть которого в том, что в нем обосновывается истинность нашего суждения (того, что мы хотим доказать, т.е. тезиса доказательства) с помощью других суждений (т.е. аргументов или, как их проще называют, доводов). 
Аргументация достигает цели, когда соблюдаются правила доказательства. Начнем с правил формулировки предмета нашего доказательства, т.е. с построения его тезиса. Во-первых, тезис доказательства нужно сформулировать ясно и четко. При этом нельзя допускать двусмысленность, так как любая ошибка в выборе слова, возможность двоякого истолкования фразы, нечеткая форма изложения мысли - все это может быть истолковано против вас, когда вы хотите что-либо доказать. Во-вторых, в ходе доказательства тезис должен оставаться неизменным, т.е. должно доказываться одно и то же положение. Значит, в течение всего доказательства нельзя отступать от первоначальной формулировки тезиса.

К аргументам, чтобы они были убедительными, предъявляются следующие требования: 
1) в качестве аргументов могут выступать лишь такие положения, истинность которых была доказана или они вообще ни у кого не вызывают сомнение, т.е. аргументы должны быть истинными; 
2) аргументы должны быть доказаны независимо от тезиса, т.е. должно соблюдаться правило их автономного обоснования; 
3) аргументы должны быть непротиворечивы; 
4) аргументы должны быть достаточны.
5.2. Работа с источниками информации
Знакомство с научной литературой начинается с разработки идеи, что позволяет более целеустремленно искать литературные источники по выбранной теме и глубже осмысливать тот материал, который содержится в опубликованных в печати работах.
Далее следует продумать порядок поиска и приступить к составлению списка литературных источников по теме. Просмотру должны быть подвергнуты все виды источников, содержание которых связано с темой исследования. К ним относятся материалы, опубликованные в различных отечественных и зарубежных изданиях, диссертации, авторефераты, материалы из иностранных источников, официальные материалы, материалы научных специализированных журналов.
Изучение литературы по выбранной теме нужно начинать с общих работ, чтобы получить представление об основных вопросах, к которым примыкает избранная тема, а затем уже вести поиск нового материала.
Изучение научных публикаций желательно проводить по этапам:

— общее ознакомление с произведением в целом по его оглавлению;

— беглый просмотр всего содержания;

— чтение в порядке последовательности расположения материала;

— выборочное чтение какой-либо части произведения;

— выписка представляющих интерес материалов;

— критическая оценка записанного, его редактирование и «чистовая» запись как фрагмент текста будущей работы.
Изучение материала нужно начинать с наиболее фундаментальных работ, в которых тема освещается в контексте общей парадигмы науки, и двигаться дальше в направлении от общего к частному - от базисных положений к более конкретным. 
Целесообразно обращаться к источникам, авторы которых обладают максимальным научным авторитетом в данной области. Ориентация на научный авторитет - это хороший способ отделения достоверной информации от менее достоверной. Вслед за фундаментальными работами следует заняться конспектированием научных статей по теме в периодических изданиях.
При изучении литературы не нужно стремиться только к заимствованию материала. Параллельно следует обдумать найденную информацию. Этот процесс должен совершаться в течение всей работы над темой, тогда собственные мысли, возникшие в ходе знакомства с чужими работами, послужат основой для получения нового знания. При изучении литературы по выбранной теме используется не вся информация, в ней заключенная, а только та, которая имеет непосредственное отношение к теме работы и является потому наиболее ценной и полезной. Таким образом, критерием оценки прочитанного является возможность его практического использования. Изучая литературные источники, нужно очень тщательно следить за оформлением выписок, чтобы в дальнейшем было легко ими пользоваться. Работая над каким-либо частным вопросом или разделом, надо постоянно видеть его связь с проблемой в целом, а, разрабатывая широкую проблему, делить ее на части, каждую из которых продумать в деталях.

Информация, полученная из источников, может использоваться в тексте дипломной работы прямо или косвенно. Косвенно — либо внутри текста в органически переработанном виде, либо в виде косвенных цитат, т.е. расширенного пересказа в произвольной форме содержания источника со ссылкой на него, но без кавычек.

Особой формой фактического материала являются цитаты, которые используются для того, чтобы без искажений передать мысль автора первоисточника, для идентификации взглядов при сопоставлении различных точек зрения и т.д. 
Цитаты могут использоваться для подтверждения отдельных суждений. Число используемых цитат должно быть оптимальным, т.е. определяться потребностями разработки темы исследования. Наряду с прямым цитированием часто прибегают к пересказу текста первоисточника. При этом текст пересказа надо тщательно сверять с первоисточником.
Отобранный фактический материал тщательно регистрируется. Формы его регистрации довольно разнообразны:

а) записи результатов экспериментальных исследований, различного рода измерений и наблюдений;

б) выписки из анализируемых документов, литературных источников (статей, книг, авторефератов, диссертаций и др.). 
При этом обязательно на таких выписках точно указывать источник заимствования, чтобы при необходимости его легко можно найти.
6. Требования, предъявляемые к оформлению ВКР
Текст работы печатается на компьютере в текстовом редакторе «Microsoft Word»: стиль шрифта «Times New Roman», размер: «14», отступ абзаца – 1см (по линейке табуляции), через 1,5 интервала, с выравниванием «по ширине», в том числе и при оформлении списков и названий глав, параграфов.  

Работа печатается с одной стороны стандартного листа формата А4, каждая страница должна быть оформлена с четким соблюдением размера полей: слева - 30 мм, сверху - 20 мм, справа - 10 мм, снизу - 20 мм. 

Заголовки глав, параграфов, пунктов печатаются шрифтом с выделением «жирный», с выравниванием «по ширине» и с отступом абзаца указанного размера по первой строке. Точка в конце заголовка не ставится. Заголовки «введение», «заключение», «библиографический список» печатаются с выравниванием «по центру».

В тексте работы запрещается использовать выделение «жирный» (кроме указанных заголовков), а также шрифт другого стиля.

В работе используется сквозная нумерация страниц. Титульный лист считается первым, но не нумеруется. Нумерация страниц начинается с третьего листа работы – введения. Номера страниц проставляются в правом верхнем углу. 

Объем ВКР - 60 – 65 страниц машинописного текста, включая введение, основную часть и заключение. Основная часть работы делится на главы (не менее двух), каждая глава должна быть поделена на параграфы (не менее двух, при этом каждый параграф должен иметь объем не менее 5 страниц). 

Приложения оформляются отдельно, имеют сквозную нумерацию страниц и прилагаются к работе после списка литературы. Каждое приложение помещается на отдельной странице.

Работа должна быть выполнена грамотно и аккуратно, с обязательным соблюдением рекомендуемых правил и требований. Текст магистерской диссертации должен быть тщательно выверен студентом. Не допускаются произвольные сокращения слов, исправления и зачеркивания. Грамматические и стилистические ошибки снижают уровень оценки работы. Студент несет полную ответственность за опечатки и ошибки, возникшие при распечатке текста. 

Работа оформляется в твердом переплете, на титульном листе студент ставит свою подпись. 

На оборотной стороне последнего листа магистерской диссертации делается надпись: «В выпускной квалификационной работе (магистерской диссертации) пронумеровано __________ страниц» (количество страниц указывается цифрами и прописью (в скобках)) и подписывается автором.

На обложку переплета в правый верхний угол должна быть наклеена этикетка размером 60 мм х 100 мм с указанием аббревиатуры вуза, вида документа, кода учебной группы и специальности, ФИО автора работы и года окончания выполнения магистерской диссертации (см. Приложение 7).
7. Допуск выпускных квалификационных работ к защите
За месяц до начала работы Государственной экзаменационной комиссии на выпускающих кафедрах проводится предварительная защита магистерских диссертаций. Предварительная защита проводится в форме зачета по результатам преддипломной практики.

Подготовленный студентом текст магистерской диссертации представляется научному руководителю не позднее, чем за три недели до начала работы Государственной экзаменационной комиссии. При нарушении сроков представления магистерская диссертация к защите не допускается.

Порядок оформления ВКР проверяется преподавателем кафедры – нормоконтролером, который назначается заведующим кафедрой. Соответствие ВКР формальным требованиям подтверждается подписью нормоконтролера, проставляемой на обратной стороне последнего листа магистерской диссертации. 

При несоблюдении формальных требований, предъявляемых к ВКР, научный руководитель или нормоконтролер возвращают работу студенту и указывают конкретные направления доработки.

Если научный руководитель приходит к выводу о том, что работа может быть допущена к защите, то он подготавливает на нее письменный отзыв, в котором в обязательном порядке указывается количество и выходные данные научных работ обучающихся (достаточно 2 публикации, отражающие результаты научных исследований). Решение о рекомендации магистерской диссертации к защите принимается на заседании кафедры. 

8. Защита выпускной квалификационной работы
Основанием для допуска студента к защите ВКР является наличие выполненной в соответствии с необходимыми требованиями работы, успешное прохождение других итоговых аттестационных испытаний (государственного экзамена).

На защиту ВКР в обязательном порядке представляются следующие материалы: 
- оригинал ВКР (с визой заведующего кафедрой о допуске к защите, подписями научного руководителя, нормоконтролера, магистранта); 
- отзыв руководителя о ВКР, справка о проверке на плагиат.

Защита ВКР происходит публично на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии (ГЭК) с соблюдением следующей процедуры:

- представление секретарем ГЭК студента, темы работы, научного руководителя и рецензента;

- краткое (не более 10 мин.) сообщение студента об основном содержании работы, своих выводах и предложениях;

- вопросы студенту со стороны членов ГЭК, других присутствующих на защите лиц и ответы на вопросы;  

- заслушивание отзыва;

- выступление других лиц, пожелавших высказаться по существу вопроса;                  

- заключительное слово магистранта, в котором он определяет свое отношение к замечаниям, сделанным в отзыве и рецензии, и может кратко высказаться по другим вопросам обсуждения темы.

8. Оценка выпускной квалификационной работы 
Результаты защиты ВКР определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Общая оценка выполнения и защиты ВКР выставляется исходя из следующих критериев:

- 84-100 баллов (оценка «Отлично») - выставляется за работу, которая носит исследовательский (аналитический) характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, критический анализ фактического материала, характеризуется логичным, последовательным изложением материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями, имеет положительные отзывы руководителя и рецензента, при защите выпускник показывает глубокое знание вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, вносит обоснованные предложения по решению проблемы, во время доклада использует наглядные средства, легко отвечает на поставленные вопросы.

- 67-83 балла (оценка «Хорошо») - выставляется за работу, которая носит исследовательский (аналитический) характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, критический анализ фактического материала, характеризуется логичным, последовательным изложением материала с соответствующими выводами, однако с не вполне обоснованными предложениями, имеет положительные отзывы руководителя и рецензента, при защите выпускник показывает знание вопросов темы, оперирует данными исследования, вносит предложения по решению проблемы, во время доклада использует наглядные средства, легко отвечает на поставленные вопросы.

- 50-66 баллов (оценка «Удовлетворительно») - выставляется за работу, которая наряду с вышеуказанными положительными качествами отличается поверхностным анализом и недостаточно критическим разбором фактического материала, в ней просматривается непоследовательность изложения материала, представлены необоснованные предложения, в отзывах руководителя и рецензента имеются замечания по содержанию работы и методике анализа, при защите студент проявляет неуверенность, показывает неглубокое знание вопросов темы, не дает полного, аргументированного ответа на заданные вопросы.

- 0-49 баллов (оценка «Неудовлетворительно») - выставляется за работу, которая не соответствует заявленной теме, объекту, предмету исследования, не реализовала поставленные цели и не решила указанные задачи, не отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, в отзывах руководителя и рецензента имеются критические замечания, при защите студент затрудняется отвечать на поставленные вопросы по теме, не знает теории вопроса, при ответе допускает существенные ошибки. 

9. Оформление результатов защиты выпускной квалификационной работы
9. Обсуждение и оценка результатов защиты ВКР происходит на закрытом заседании государственной аттестационной комиссии. Члены ГЭК после рассмотрения магистерских диссертаций, вынесенных на защиту, обсуждают итоги и большинством голосов определяют оценку по каждой работе, затем приглашаются студенты, и председатель ГЭК (или по его поручению иной член ГЭК) оглашает выставленные оценки.

Студент вправе получить мотивированное объяснение выставленной оценки. При возникновении вопросов или конфликтных ситуаций после закрытия заседания председатель совместно с членами комиссии выслушивает заявление студента и дает разъяснения по существу поднятых вопросов.

Студенты, выполнившие ВКР, но получившие при защите оценку «неудовлетворительно», имеют право на повторную защиту (не ранее чем через 10 месяцев). Срок повторного прохождения итоговых государственных испытаний по представлению декана факультета устанавливается на основании заявления студента, согласно графику учебного процесса. Повторные итоговые аттестационные испытания не могут назначаться более двух раз.
10. Хранение и использование выпускных квалификационных работ
Защищенные ВКР студентам не возвращаются и хранятся в архиве университета.  

На основании распоряжения первого проректора ВКР, представляющие научную и учебно-методическую ценность, могут быть использованы в качестве пособий в учебно-методических кабинетах и на кафедрах, с указанием ссылок на их авторов.
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