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   Тема № 1: «Нормативно-правовое регулирование по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей военного характера, чрезвычайных ситуаций и пожаров».

   Учебные цели:
1. Довести до обучаемых основные требования нормативно-правовых актов по вопросам гражданской обороны и защиты населения от ЧС, пожарной безопасности и безопасности на водных объектах.
2. Разъяснить обучаемым права и обязанности граждан РФ в области гражданской обороны, защиты от ЧС природного и техногенного характера и пожарной безопасности. 

3. Показать общую структуру, состав сил и средств гражданской обороны и объектовых звеньев РСЧС организаций, а также ведомственной пожарной охраны.
   Время: 45 мин.
   Метод проведения: Лекция.

   Место проведения: учебный класс.

   Учебные вопросы: 
	1.
	Законодательство Российской Федерации в области гражданской обороны, защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности.
	20 мин.

	2.
	Нормативно-правовые акты Ростовской области и г.Ростова-на-Дону в области ГО, защиты от ЧС природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. 
	10 мин.

	3.
	Права и обязанности граждан в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и пожарной безопасности. 
	5 мин.

	4.
	Структура, задачи, состав сил и средств гражданской обороны и объектовых звеньев РСЧС организаций, а также ведомственной пожарной охраны.
	5 мин.
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I. Вступительная часть.

Одной из основных задач государства и общества является создание гарантий безопасного проживания и деятельности населения на всей его территории как в мирное, так и в военное время. Во многих государствах мира пришли к выводу, что для решения данной проблемы и успешной борьбы с опасными природными явлениями, техногенными и экологическими катастрофами нужна целенаправленная государственная политика. 

Рассмотрим некоторые из основных нормативных правовых актов, регулирующих отношения в области ГО, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. 

II. Основная часть.

   Вопрос 1: Законодательство Российской Федерации в области гражданской обороны, защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности. 

Основное содержание Федеральных законов. 

Федеральный закон от 12.02.98 г. № 28-ФЗ "О гражданской обороне".

Этот ФЗ определяет задачи, правовые основы их осуществления и полномочия органов государственной власти РФ, органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и организаций в области гражданской обороны.

Основные понятия:

Гражданская оборона – система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории РФ от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Мероприятия по гражданской обороне – организационные и специальные действия, осуществляемые в области гражданской обороны в соответствии с федеральными законами и нормативными правовыми актами Российской Федерации;
Территория, отнесенная к группе по гражданской обороне - территория, на которой расположен город или иной населенный пункт, имеющий важное оборонное и экономическое значение, с находящимися в нем объектами, представляющий высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время.
Структурно ФЗ "О гражданской обороне" состоит из 6 глав:

I. Общие положения.

II. Полномочия органов государственной власти РФ в области гражданской обороны.

III. Полномочия органов исполнительной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, организаций, права и обязанности граждан РФ в области гражданской обороны.

IV. Руководство гражданской обороной.

V. Силы гражданской обороны.

VI. Заключительные положения.

Организация и ведение ГО являются одной из важнейших функций государства, составными частями оборонного строительства, обеспечения безопасности государства.

В связи с этим возникает вопрос: "Когда же начинается ведение ГО?" Ответ найдем в ст.4 п.3: "Ведение ГО на территории РФ или в отдельных ее местностях начинается с момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения Президентом РФ военного положения на территории РФ или в отдельных ее местностях". 

Говоря о полномочиях органов государственной власти РФ в области гражданской обороны важно запомнить:

Статья 5. Полномочия Президента Российской Федерации

Президент Российской Федерации:

определяет основные направления единой государственной политики в области гражданской обороны;

утверждает План гражданской обороны и защиты населения Российской Федерации;

вводит в действие План гражданской обороны и защиты населения Российской Федерации на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях в полном объеме или частично;

утверждает структуру, состав войск гражданской обороны и штатную численность военнослужащих войск гражданской обороны, утверждает Положение о войсках гражданской обороны;

осуществляет иные полномочия в области гражданской обороны в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Статья 6. Полномочия Правительства Российской Федерации

Правительство Российской Федерации:

обеспечивает проведение единой государственной политики в области гражданской обороны;

руководит организацией и ведением гражданской обороны;

издает нормативные правовые акты в области гражданской обороны и организует разработку проектов федеральных законов в области гражданской обороны;

определяет порядок отнесения территорий к группам по гражданской обороне в зависимости от количества проживающего на них населения и наличия организаций, играющих существенную роль в экономике государства или влияющих на безопасность населения, а также организаций - к категориям по гражданской обороне в зависимости от роли в экономике государства или влияния на безопасность населения;

определяет порядок эвакуации населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;

определяет порядок обучения населения в области гражданской обороны;

определяет порядок создания убежищ и иных объектов гражданской обороны, а также порядок накопления, хранения и использования в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств;

осуществляет иные полномочия в области гражданской обороны в соответствии с законодательством Российской Федерации и указами Президента Российской Федерации.

Полномочия органов местного самоуправления в области ГО регламентированы дополнительно еще Федеральным законом от 6 октября 2003 г. №131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".
Федеральный закон от 21.12.94 г. № 68-ФЗ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера".

Этот закон определяет общие для РФ организационно-правовые нормы в области защиты граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории РФ, всего земельного, водного, воздушного пространства в пределах РФ или его части, объектов производственного и социального назначения, а также окружающей среды от ЧС природного и техногенного характера.

Действие этого закона распространяется на отношения, возникающие в процессе деятельности органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, а также предприятий, учреждений и организаций независимо от их организационно-правовой формы и населения в области защиты населения и территорий от ЧС. 

Основные понятия:
Чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей. 

Предупреждение чрезвычайных ситуаций – это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в случае их возникновения.

Ликвидация чрезвычайных ситуаций – это аварийно-спасательные и другие неотложные работы, проводимые при возникновении чрезвычайных ситуаций и направленные на спасение жизни и сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь, а также на локализацию зон чрезвычайных ситуаций, прекращение действия характерных для них опасных факторов.
Структурно ФЗ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" состоит из 9 глав:

I. Общие положения.

II. Полномочия органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления в области защиты населения и территорий от ЧС.

III. Государственное управление в области защиты населения и территорий от ЧС.

IV. Права и обязанности граждан РФ в области защиты населения и территорий от ЧС и социальная защита пострадавших.

V. Подготовка населения в области защиты от ЧС.

VI. Порядок финансирования и материального обеспечения мероприятий по защите населения и территорий от ЧС.

VII. Государственная экспертиза, надзор и контроль в области защиты населения и территорий от ЧС.

VIII. Международные договоры РФ в области защиты населения и территорий от ЧС.

IX. Заключительные положения.

Целями этого закона являются:

- предупреждение возникновения и развития ЧС;

- снижение размеров ущерба и потерь от ЧС;

- ликвидация ЧС.

Для достижения вышеуказанных целей ФЗ предусматривает иметь в государстве Единую государственную систему предупреждения и ликвидации ЧС (далее – РСЧС). 

Каковы же полномочия тех или иных структур власти в области защиты от ЧС? 

Статья 8. Полномочия Президента Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций

Президент Российской Федерации:

а) определяет в соответствии со статьей 80 Конституции Российской Федерации и федеральными законами основные направления государственной политики и принимает иные решения в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

б) вносит на рассмотрение Совета Безопасности Российской Федерации и принимает с учетом его предложений решения по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также по вопросам преодоления их последствий;

в) вводит при чрезвычайных ситуациях в соответствии со статьями 56 и 88 Конституции Российской Федерации при обстоятельствах и в порядке, предусмотренных федеральным конституционным законом, на территории Российской Федерации или в отдельных ее местностях чрезвычайное положение;

г) принимает решение о привлечении при необходимости к ликвидации чрезвычайных ситуаций Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований.

Статья 10. Полномочия Правительства Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций

Правительство Российской Федерации:

а) издает на основании и во исполнение Конституции Российской Федерации, федеральных законов и нормативных актов Президента Российской Федерации постановления и распоряжения в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и обеспечивает их исполнение;

б) организует проведение научных исследований в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

в) организует разработку и обеспечивает выполнение специальных федеральных программ в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций федерального характера;

г) определяет задачи, функции, порядок деятельности, права и обязанности федеральных органов исполнительной власти в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, осуществляет руководство единой государственной системой предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

д) обеспечивает создание федеральных резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций федерального характера, а также определяет порядок использования указанных резервов;

е) устанавливает и контролирует процесс производства, режим хранения, условия перевозки и порядок использования радиоактивных и других особо опасных веществ, соблюдение при этом необходимых мер безопасности;

ж) устанавливает классификацию чрезвычайных ситуаций и полномочия исполнительных органов государственной власти по их ликвидации;

з) обеспечивает защиту населения и территорий от чрезвычайных ситуаций федерального характера, определяет порядок оказания финансовой помощи из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации при возникновении чрезвычайных ситуаций регионального характера;

и) определяет порядок привлечения Войск гражданской обороны Российской Федерации к ликвидации чрезвычайных ситуаций;

к) определяет порядок сбора информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, порядок обмена указанной информацией между исполнительными органами государственной власти, а также органами управления, специально уполномоченными на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

л) определяет порядок предоставления участков для установки и (или) установки специализированных технических средств оповещения и информирования населения в местах массового пребывания людей.

Подробнее остановимся на полномочиях организаций в области защиты населения и территорий от ЧС. 

Ст.14: Организации обязаны:

а) планировать и осуществлять необходимые меры в области защиты работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций;

б) планировать и проводить мероприятия по повышению устойчивости функционирования организаций и обеспечению жизнедеятельности работников организаций в чрезвычайных ситуациях;

в) обеспечивать создание, подготовку и поддержание в готовности к применению сил и средств предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, осуществлять обучение работников организаций способам защиты и действиям в чрезвычайных ситуациях;

г) создавать и поддерживать в постоянной готовности локальные системы оповещения о чрезвычайных ситуациях;

д) обеспечивать организацию и проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ на подведомственных объектах производственного и социального назначения и на прилегающих к ним территориях в соответствии с планами предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

е) финансировать мероприятия по защите работников организаций и подведомственных объектов производственного и социального назначения от чрезвычайных ситуаций;

ж) создавать резервы финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;

з) предоставлять в установленном порядке информацию в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, а также оповещать работников организаций об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайных ситуаций;

и) предоставлять в установленном порядке федеральному органу исполнительной власти, уполномоченному на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, участки для установки специализированных технических средств оповещения и информирования населения в местах массового пребывания людей, осуществлять в установленном порядке распространение информации в целях своевременного оповещения и информирования населения о чрезвычайных ситуациях, подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций путем предоставления и (или) использования имеющихся у организаций технических устройств для распространения продукции средств массовой информации, а также каналов связи, выделения эфирного времени и иными способами.

Порядок подготовки населения в области ГО определяется Постановлением Правительства РФ от 2.11.2000 г. № 841, а в области защиты от ЧС Постановлением Правительства РФ от 4.09.2003 г. № 547.
Федеральный закон «О пожарной безопасности» от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ (в редакции от 01.04.2005 г. № 27-ФЗ) является основным нормативным правовым актом в области обеспечении пожарной безопасности.

Во-первых, данный закон определяет:

1. Общие правовые, экономические и социальные основы обеспечения пожарной

безопасности в Российской Федерации;

2. Виды и основные задачи пожарной охраны;

3. Гарантии правовой и социальной защиты личного состава государственной противопожарной службы;

4. Финансовое и материально-техническое обеспечение служб пожарной безопасности;

5. Полномочия органов государственной власти и органов местного самоуправления в области пожарной безопасности;

6. Права, обязанности и ответственность в области пожарной безопасности:

— права и обязанности граждан в области пожарной безопасности;

— права и обязанности организаций в области пожарной безопасности;

— ответственность за нарушение требований пожарной безопасности;

— административная ответственность руководителей организаций.

Во-вторых, регулирует отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, учреждениями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, иными юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также между общественными объединениями, должностными лицами, гражданами Российской Федерации, иностранными гражданами, лицами без гражданства.

В-третьих, регламентирует:

1. Нормативное правовое регулирование в области пожарной безопасности;

2. Разработку и реализацию мер пожарной безопасности;

3. Тушение пожаров и проведение аварийно-спасательных работ;

4. Производство пожарно-технической продукции;

5. Выполнение работ и оказание услуг в области пожарной безопасности;

6. Информационное обеспечение в области пожарной безопасности;

7. Учет пожаров и их последствий;

8. Особый противопожарный режим;

9. Научно-техническое обеспечение пожарной безопасности;

10. Подтверждение соответствия в области пожарной безопасности.

В-четвертых, дает основные понятия:

пожарная безопасность — состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров;

пожар — неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства;

требования пожарной безопасности — специальные условия социального и (или ) технического характера, установленные в целях обеспечения пожарной безопасности законодательством Российской Федерации, нормативными документами или уполномоченным государственным органом;
противопожарный режим — правила поведения людей, порядок организации производства и (или) содержания помещений (территорий), обеспечивающие предупреждение нарушений требований безопасности и тушение пожаров;
меры пожарной безопасности — действия по обеспечению пожарной безопасности, в том числе по выполнению требований пожарной безопасности;
пожарная охрана — совокупность созданных в установленном порядке органов управления, подразделений и организаций, предназначенных для организации профилактики пожаров, их тушения и проведения возложенных на них аварийно-спасательных работ;
государственный пожарный надзор — осуществляемая в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, деятельность по проверке соблюдения организациями и гражданами требований пожарной безопасности и принятие мер по результатам проверки;
ведомственный пожарный надзор — деятельность ведомственной пожарной охраны по проверке соблюдения организациями, подведомственными соответствующим федеральным органам исполнительной власти, требований пожарной безопасности и принятие мер по результатам проверки.
   Вопрос 2: Нормативно-правовые акты Ростовской области и г.Ростова-на-Дону в области ГО, защиты от ЧС природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. 

Указ Губернатора Ростовской области от 10 апреля 2012 г. № 27 “Об утверждении Положения об организации и ведении гражданской обороны в Ростовской области”. Настоящее Положение определяет порядок подготовки к ведению и ведения гражданской обороны в Ростовской области.
Постановление Мэра города Ростова-на-Дону от 1 июля 2009 г. № 501 “Об утверждении “Порядка подготовки к ведению и ведения гражданской обороны в городе Ростове-на-Дону". 

Мероприятия по гражданской обороне организуются в рамках подготовки к ведению и ведения гражданской обороны в городе Ростове-на-Дону.

Подготовка к ведению гражданской обороны заключается в заблаговременном выполнении мероприятий по подготовке к защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и осуществляется на основании годовых и перспективных планов, предусматривающих основные мероприятия по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций города Ростова-на-Дону.

Ведение гражданской обороны заключается в выполнении мероприятий по оповещению населения, по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории города от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и осуществляется на основании плана гражданской обороны и защиты населения.

Разработка Положения о порядке подготовки к ведению и ведения гражданской обороны в организациях, отнесенных к категориям по гражданской обороне, является обязательной.

Руководство гражданской обороной на территории города Ростова-на-Дону осуществляет Мэр города. 

Муниципальное казённое учреждение "Управление по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям" является органом, специально уполномоченным для решения задач в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории города Ростова-на-Дону.
Областной закон №256-ЗС от 29.12.04 г.«О защите населения и территорий от ЧС межмуниципального и регионального характера»

Настоящий закон регулирует правовые отношения, складывающиеся в сфере организации выполнения и осуществления мер в области защиты населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера на территории Ростовской области в соответствии с Федеральным законом «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера» (ФЗ № 68 от 21.12.1994 г.).
 Основными задачами по предупреждению и ликвидации ЧС межмуниципального и регионального характера Ростовской области являются:

1) предупреждение ЧС межмуниципального и регионального характера, стихийных бедствий, ликвидация их последствий;

2) подготовка населения в области защиты от ЧС природного и техногенного характера;

3) координация действий сил и средств областной подсистемы  единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС, привлекаемых к проведению АСНДР при ЧС межмуниципального и регионального характера;

4) организация подготовки и обучения населения способам защиты и действиям в ЧС, осуществления контроля за ходом подготовки и обучения;

5) издание методических рекомендаций по подготовке отдельных категорий населения в области защиты населения и территорий от ЧС;

6) иные задачи, устанавливаемые в соответствии с федеральным и областным законодательствами и учредительными документами.
Постановление Администрации г. Ростова-на-Дону
от 5 октября 2011 г. N 690 "Об утверждении Положения о городском звене территориальной (областной) подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций"
Настоящее Положение определяет порядок организации и функционирования городского звена территориальной (областной) подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - городское звено).

 Городское звено объединяет органы управления, силы и средства органов местного самоуправления и организаций, в полномочия которых входит решение вопросов защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, и осуществляет свою деятельность в целях выполнения задач, предусмотренных федеральным и Ростовским областным законами "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера".

Постановление Правительства Ростовской области от 05.04.2012 № 257 

«Об утверждении Положения о подготовке населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».
Настоящее Положение определяет группы населения, проходящие подготовку в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, категории обучаемых, основные задачи подготовки, периодичность и формы обучения.

Подготовка населения в области ГО и защиты от ЧС проводится в государственном казенном учреждении Ростовской области «Учебно-методический центр по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям Ростовской области» (далее – ГКУ РО «УМЦ по ГОЧС»), на муниципальных курсах гражданской обороны (далее – курсы ГО), в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, имеющих соответствующую лицензию, а также по месту работы, учебы и месту жительства.

Постановление Мэра г. Ростова-на-Дону от 29 декабря 2009 г. N 1140 "Об утверждении Положения об организации обучения населения в области гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»
В Положении отражены основные задачи обучения населения в области гражданской обороны и защиты от ЧС, дан перечень категорий лиц, подлежащих обучению. 
Обучение населения в области ГО на курсах ГО и в организациях по месту работы граждан осуществляется по программам, разрабатываемым курсами ГО и организациями на основе примерных программ, утвержденных соответственно Департаментом по предупреждению и ликвидации ЧС Ростовской области и МКУ «Управление по делам ГО и ЧС» г.Ростова-на-Дону.

Обучение соответствующих групп населения в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования, и образовательных учреждениях, реализующих программы профессионального образования, осуществляется в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и основными образовательными программами.

Задачи организаций в области обучения:

- разрабатывают с учетом особенностей деятельности организаций и на основе примерных программ, утвержденных МКУ "Управление по делам ГО и ЧС", рабочие программы обучения личного состава формирований и служб организаций, а также рабочие программы обучения работников организаций в области гражданской обороны;

- осуществляют обучение личного состава формирований и служб организаций, а также работников организаций в области гражданской обороны;

- создают и поддерживают в рабочем состоянии соответствующую учебно-материальную базу.

Областной закон Ростовской области от 25 ноября 2004 года N 202-ЗС «О пожарной безопасности».
Настоящий Областной закон принят в соответствии с Федеральными законами "О пожарной безопасности", "О добровольной пожарной охране", "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации", иными федеральными законами и Уставом Ростовской области и регулирует правоотношения, складывающиеся в сфере организации и осуществления мер пожарной безопасности на территории Ростовской области.

Постановление Администрации г. Ростова-на-Дону от 30 декабря 2011г. № 998  “О порядке обеспечения первичных мер пожарной безопасности на территории городского округа “Город Ростов-на-Дону”.

Настоящее Положение устанавливает порядок деятельности по обеспечению первичных мер пожарной безопасности на территории городского округа "Город Ростов-на-Дону" (далее – город Ростов-на-Дону):
- Реализация полномочий Администрации города Ростова-на-Дону по решению вопросов организационно-правового, финансового, материально-технического обеспечения пожарной безопасности муниципального образования.

- Разработка и осуществление мероприятий по обеспечению пожарной безопасности города Ростова-на-Дону и объектов муниципальной собственности.

- Разработка и организация выполнения муниципальных целевых программ по вопросам обеспечения пожарной безопасности.

- Установление особого противопожарного режима на территории города Ростова-на-Дону, а также дополнительных требований пожарной безопасности на время его действия.

- Организация обучения населения мерам пожарной безопасности и пропаганда в области пожарной безопасности, содействие распространению пожарно-технических знаний

-  Создание условий для организации добровольной пожарной охраны, а также для участия граждан в обеспечении первичных мер пожарной безопасности в иных формах.

Постановление Администрации Ростовской области
от 25 октября 2007 г. N 413 "Об утверждении Правил охраны жизни людей
на водных объектах в Ростовской области"

Настоящие Правила охраны жизни людей на водных объектах в Ростовской области являются обязательными для исполнения организациями независимо от их ведомственной принадлежности и формы собственности и гражданами на всей территории Ростовской области.

Правила разработаны в целях обеспечения: охраны жизни людей на водных объектах; безопасности населения при пользовании зонами рекреации водных объектов; безопасности детей на водных объектах; безопасности при пользовании паромными переправами и наплавными мостами; безопасности на льду; безопасности при пользовании ледовыми переправами.

Постановление Мэра г. Ростова-на-Дону от 21 июня 2006 г. N 688
"Об осуществлении мероприятий по обеспечению безопасности людей на
водных объектах города Ростова-на-Дону, охране их жизни и здоровья"
В соответствии со статьей 143 Водного кодекса Российской Федерации, Областным законом от 29.12.2004 N 256-ЗС "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера", постановлением Губернатора Ростовской области N 33 от 09 февраля 2006 года и для осуществления мероприятий по обеспечению безопасности людей на водных объектах города Ростова-на-Дону, охране их жизни и здоровья утверждены:

1. «План мероприятий по предотвращению несчастных случаев на водоемах города»;

2. «Схема взаимодействия при проведении работ по поиску и спасению людей на водоемах города».

Вопрос 3. Права и обязанности граждан в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и пожарной безопасности. 
Права и обязанности граждан в области гражданской обороны. 

(ст.10 ФЗ № 28).
Граждане РФ в соответствии с федеральными законами и иными нормативными правовыми актами РФ:

- проходят обучение способам защиты от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий;

- принимают участие в проведении других мероприятий по ГО; 

- оказывают содействие органам государственной власти и организациям в решении задач в области ГО. 

Права и обязанности граждан в области защиты от ЧС (ФЗ №68- ст.18)

Граждане РФ имеют право: 

- на защиту жизни, здоровья и личного имущества в случае возникновения ЧС;

- использовать средства коллективной и индивидуальной защиты и другое имущество, предназначенное для защиты населения;

- быть информированными о риске, которому они могут подвергнуться в определенных местах пребывания на территории страны, и о мерах необходимой безопасности;

- обращаться лично, а также направлять в государственные органы и органы местного самоуправления индивидуальные и коллективные обращения по вопросам защиты населения и территорий от ЧС;

- на возмещение ущерба, причиненного их здоровью и имуществу вследствие ЧС.

Обязанности граждан в области защиты от ЧС (ст.19):

Граждане РФ обязаны:

- соблюдать законы и другие нормативные правовые акты РФ, законы и иные нормативные правовые акты субъектов РФ в области защиты населения и территорий от ЧС;

- соблюдать меры безопасности в быту и повседневной трудовой деятельности, не допускать нарушений производственной и технологической дисциплины, требований экологической безопасности, которые могут привести к возникновению ЧС;

- изучать основные способы защиты населения и территорий от ЧС, приемы оказания первой медицинской помощи пострадавшим, правила пользования коллективными и индивидуальными средствами защиты;

- выполнять установленные правила поведения при угрозе и возникновении ЧС. 

Права и обязанности граждан в области пожарной безопасности 
(ФЗ №69, ст. 34)
Граждане имеют право на:

-защиту жизни, здоровья и имущества в случае пожара;

-возмещение ущерба, причиненного пожаром, в порядке, установленном действующим законодательством;

-участие в установлении причин пожара, нанесенного ущерба их здоровью и имуществу;

-получение информации по вопросам пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны;

-участие в обеспечении пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке в деятельности добровольной пожарной охраны.

Граждане обязаны:

-соблюдать требования пожарной безопасности;

-иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности (пользовании) , первичные средства тушения пожаров и противопожарный инвентарь в соответствии с правилами пожарной безопасности и перечнями, утвержденными соответствующими органами местного самоуправления;

-при обнаружении пожаров немедленно уведомлять о них пожарную охрану;

-до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров;

-оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров;

-выполнять предписания, постановления и иные  законные требования должностных лиц пожарной охраны;

-предоставлять в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, возможность должностным лицам пожарной охраны проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, хозяйственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности и пресечения и х нарушений.

Вопрос 4: Структура, задачи, состав сил и средств гражданской обороны и объектовых звеньев РСЧС организаций, а также ведомственной пожарной охраны.
Структура гражданской обороны указана на рис. 1.
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Рис. 1

Задачи в области гражданской обороны и защиты населения

1. Обучение населения в области гражданской обороны;

2. оповещение населения об опасностях, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
3. эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы;

4. предоставление населению убежищ и средств индивидуальной защиты;

5. проведение мероприятий по световой маскировке и другим видам маскировки;

6. проведение аварийно-спасательных работ в случае возникновения опасностей для населения при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

7. первоочередное обеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий, в том числе медицинское обслуживание, включая оказание первой медицинской помощи, срочное предоставление жилья и принятие других необходимых мер;

8. борьба с пожарами, возникшими при ведении военных действий или вследствие этих действий;

9. обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому и иному заражению;

10. санитарная    обработка    населения,    обеззараживание    зданий    и сооружений, специальная обработка, техники и территорий;

11. восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также вследствие чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

12. срочное восстановление функционирования необходимых коммунальных служб в военное время;

13. срочное захоронение трупов в военное время;

14. разработка и осуществление мер, направленных на сохранение объектов, необходимых для устойчивого функционирования экономики и выживания населения в военное время;

15. обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

Силы гражданской обороны составляют:

- воинские формирования, специально предназначенные для решения задач в области ГО (войска гражданской обороны);

- аварийно-спасательные формирования;

- аварийно-спасательные службы;

- нештатные аварийно-спасательные формирования.
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                                                    Рис. 2.

Задачи РСЧС:

Основными задачами единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций являются:

разработка и реализация правовых и экономических норм по обеспечению защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

осуществление целевых и научно-технических программ, направленных на предупреждение чрезвычайных ситуаций и повышение устойчивости функционирования организаций, а также объектов социального назначения в чрезвычайных ситуациях;

обеспечение готовности к действиям органов управления, сил и средств, предназначенных и выделяемых для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;

сбор, обработка, обмен и выдача информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

подготовка населения к действиям в чрезвычайных ситуациях;

организация своевременного оповещения и информирования населения о чрезвычайных ситуациях в местах массового пребывания людей;

прогнозирование и оценка социально-экономических последствий чрезвычайных ситуаций;

создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций;

осуществление государственной экспертизы, надзора и контроля в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций;

ликвидация чрезвычайных ситуаций;

осуществление мероприятий по социальной защите населения, пострадавшего от чрезвычайных ситуаций, проведение гуманитарных акций;

реализация прав и обязанностей населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций, а также лиц, непосредственно участвующих в их ликвидации;

международное сотрудничество в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.
Основу сил постоянной готовности составляют аварийно-спасательные службы, аварийно-спасательные формирования, НАСФ, иные службы и формирования, оснащенные спецтехникой, оборудованием, снаряжением, инструментом, материалами.
Полномочия организаций в области гражданской обороны (Статья 9 ФЗ №28)

1. Организации в пределах своих полномочий и в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации:

планируют и организуют проведение мероприятий по гражданской обороне;

проводят мероприятия по поддержанию своего устойчивого функционирования в военное время;

осуществляют обучение своих работников в области гражданской обороны;

создают и поддерживают в состоянии постоянной готовности к использованию локальные системы оповещения;

создают и содержат в целях гражданской обороны запасы материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств.

2. Организации, имеющие потенциально опасные производственные объекты и эксплуатирующие их, а также имеющие важное оборонное и экономическое значение или представляющие высокую степень опасности возникновения чрезвычайных ситуаций в военное и мирное время, создают нештатные аварийно-спасательные формирования в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, и поддерживают их в состоянии постоянной готовности.

Персональную ответственность за организацию и проведение мероприятий по гражданской обороне и защите населения несет руководитель организации.  
В соответствии с Постановлением Правительства РФ № 782 от 10 июля 1999 г. "О создании (назначении) в организациях структурных подразделений (работников), специально уполномоченных на решении задач в области гражданской обороны" в организации создается орган, уполномоченный на решение задач в области гражданской обороны, а именно:
1. Количество работников в структурном подразделении по гражданской обороне или отдельных работников по гражданской обороне в составе других подразделений организации определяется исходя из следующих примерных норм:
а) в организациях, отнесенных к категориям по гражданской обороне в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 сентября 1998 г. N 1115 "О порядке отнесения организаций к категориям по гражданской обороне", с количеством работников до 500 человек -1 освобожденный работник, от 500 до 2000 человек -2-3 освобожденных работника, от 2000 до 5000 человек -3-4 освобожденных работника, свыше 5000 человек - 5 - 6 освобожденных работников;
б) в организациях, не отнесенных к категориям по гражданской обороне, с количеством работников свыше 200 человек - 1 освобожденный работник;
в) в организациях, не отнесенных к категориям по гражданской обороне, с количеством работников до 200 человек - работа по гражданской обороне может выполняться в установленном порядке по совместительству одним из работников организации.
Количество работников в структурном подразделении по гражданской обороне или отдельных работников по гражданской обороне в составе других подразделений исполнительного органа (органа управления) организации, имеющей дочерние и зависимые хозяйственные общества, определяется в соответствии с рекомендациями, предусмотренными в примерном положении о специально уполномоченных на решение задач в области гражданской обороны структурных подразделениях (работниках) организаций.
2. На должности работников структурных подразделений, уполномоченных на решение задач в области ГО и защиты от ЧС назначаются лица, имеющие соответствующую подготовку.
3. Организации осуществляют укомплектование структурных подразделений (назначение работников) по гражданской обороне, разрабатывают и утверждают их функциональные обязанности и штатное расписание.
Организации, имеющие потенциально опасные производственные объекты и эксплуатирующие их, а также имеющие важное оборонное и экономическое значение или представляющие высокую степень опасности возникновения ЧС в военное и мирное время, а также другие организации создают нештатные аварийно-спасательные формирования из числа своих работников.

Нештатные аварийно-спасательные формирования (НАСФ) создаются с учетом Примерного перечня создаваемых НАСФ.

Оснащение НАСФ осуществляется в соответствии с Примерными нормами оснащения (табелизации) НАСФ специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами (приказ МЧС №999 от 23.12.05 г.). Состав, структура и оснащение НАСФ определяются руководителями организаций, исходя из задач ГО и задач по предупреждению и ликвидации ЧС.

ОСНОВНЫМИ ЗАДАЧАМИ НАСФ ЯВЛЯЮТСЯ:

1) проведение аварийно-спасательных работ и первоочередное жизнеобеспечение населения, пострадавшего при ведении военных действий или вследствие этих действий;

2) участие в ликвидации ЧС природного и техногенного характера, а также в борьбе с пожарами;

3) обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому и иному заражению;

4) санитарная обработка населения, специальная обработка техники, зданий и обеззараживание территорий;

5) участие в восстановлении функционирования объектов жизнеобеспечения населения;

6) обеспечение мероприятий ГО по вопросам восстановления и поддержания порядка, связи и оповещения, защиты животных и растений, медицинского и автотранспортного обеспечения.

Применение НАСФ осуществляется  по Плану ГО организации.

НАСФ подразделяются:
· по подчиненности – территориальные и организаций;

· по составу, исходя из возможностей по созданию, комплектованию специальной техникой, оборудованием, снаряжением, инструментами и материалами и аттестации - посты, группы, звенья, команды;

· по предназначению – радиационного, химического, биологического наблюдения и разведки, инженерной разведки и разграждения, разбора завалов, спасательные, аварийно-технические, противопожарные, РХБЗ.

Для НАСФ сроки приведения в готовность в мирное время – 24 часа, в военное время – 6 часов.

        Личный состав НАСФ комплектуется за счет работников организаций.
        В РГЭУ (РИНХ) созданы 8 добровольных студенческих формирований ГО, в состав которых входит 88 человек, 64 из них студенты и 24 представители ППС и технических работников университета. Специальной профессиональной подготовки данные формирования не имеют. Они могут работать в очаге чрезвычайной ситуации (при условии отсутствия угроз жизни и здоровью личному составу) до прибытия профессиональных формирований ГО.
Военнообязанные, имеющие мобилизационное предписание, могут включаться в НАСФ на период до их призыва (мобилизации). С момента объявления состояния войны, фактического начала военных действий или введения в установленном порядке военного положения на территории РФ или в отдельных ее местностях НАСФ доукомплектовываются невоеннообязанными.
В состав объектового  (университетского) звена объектовой подсистемы (ОП) РСЧС входят:

· руководитель организации – ректор университета;

· КЧС и ПБ университета;

· помощник ректора – начальник штаба ГО (уполномоченный работник по делам ГОЧС);

· отдел контроля и обеспечения внутреннего порядка;

· система связи, оповещения, информационного обеспечения;

·  силы и средства ГО: добровольные студенческие формирования;

·  резервы финансовых и материальных ресурсов;
·  эвакуационная комиссия;
·  руководители структурных подразделений – члены КЧС и ПБ;

·  начальники служб ГО (охраны общественного порядка, материально-технического снабжения, противорадиационной и противохимической защиты, противопожарной  и медицинской ). 
Основные задачи объектового (университетского) звена объектовой подсистемы (ОП) РСЧС:
Проведение единой государственной политики по предупреждению и ликвидации аварий и стихийных бедствий на предприятии.

Защита жизни и здоровья персонала, студентов и членов их семей, материальных ценностей  и окружающей среды, уменьшению возможного ущерба.

Создание и обеспечение постоянной готовности органов управления, средств связи и оповещения, защитных сооружений, сил и средств для ликвидации ЧС.

Планирование, подготовка и осуществление мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС в университете, а также по повышению устойчивости функционирования объектов университета при чрезвычайных ситуациях.

Создание и использование резерва финансовых и материальных средств для ликвидации ЧС, приобретения средств индивидуальной защиты и имущества ГО, оплата обучения руководящего состава университета и личного состава добровольных студенческих формирований ГО в сторонних организациях;
Учет всех возможных потенциальных источников ЧС, в том числе за пределами объектов университета (у границ объектов).
Функционирование объектового звена ОП РСЧС

В зависимости от обстановки для объектового звена ОП РСЧС устанавливаются три режима функционирования:

- повседневной деятельности;

- повышенной готовности;

- чрезвычайной ситуации.

Режим повседневной деятельности  - функционирование объектового звена ОП РСЧС в мирное время при нормальной производственной, радиационной, химической, гидрометеорологической обстановке, при отсутствии эпидемий, эпизоотий. При этом осуществляются наблюдение и контроль за окружающей средой, выполняются мероприятия по предупреждению ЧС и повышению устойчивости функционирования объектов, проводятся мероприятия по поддержанию в готовности органов управления, защитных сооружений (подвалов), сил и средств, созданию резервов финансовых и материальных ресурсов.

Режим повышенной готовности -   функционирование объектового звена ОП РСЧС при ухудшении производственной, радиационной, химической и биологической обстановки, при получении прогноза о возможности возникновения ЧС.

При режиме повышенной готовности руководство объектовым звеном осуществляет комиссия по ЧС и ПБ университета. При необходимости из состава КЧС и ПБ формируется оперативная группа для выявления причин ухудшения обстановки, усиливается ОК и ОВП, наблюдение и контроль за окружающей средой, принимаются меры по защите персонала и студентов, пополнению запасов материальных средств,  повышению устойчивости учебных корпусов и общежития, приводятся в готовность добровольные студенческие формирования ГО (спасательная группа, пост РХБН, санитарная дружина, группа охраны общественного порядка - предназначенные для ликвидации ЧС, уточняются планы их действий). 

Режим чрезвычайной ситуации -   функционирование объектового звена ОП РСЧС при возникновении и ликвидации ЧС.

При режиме чрезвычайной ситуации принимаются меры по защите персонала и студентов, организуется разведка и оценивается складывающаяся обстановка, организуется проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ, принимаются меры по жизнеобеспечению пострадавших, осуществляется информирование вышестоящего органа управления (Главы администрации Кировского района, города Ростова-на-Дону, председателя КЧС и ПБ города (района) и областного руководства).

Решение о введении режимов функционирования объектового звена ОП РСЧС принимает областная или городская комиссия по ЧС и ПБ с учетом конкретной обстановки. Такое решение в экстренных случаях должна принимать объектовая (университетская) комиссия.
Объектовое звено ОП РСЧС в своей деятельности по вопросам предупреждения и ликвидации ЧС взаимодействует с администрацией и КЧС и ПБ Кировского района, города Ростова-на-Дону, отделом по делам ГО и ЧС территорий МКУ «Управление по делам ГО и ЧС» г. Ростова-на-Дону, Министерством образования Ростовской области и Минобрнауки РФ. 

В случае недостатка собственных сил и средств для локализации и ликвидации ЧС, комиссия по ЧС и ПБ университета должна обращаться за помощью к взаимодействующим органам. Порядок представления донесений о возникновении, развитии и ликвидации ЧС определяется табелем срочных донесений. 

Состав, задачи, полномочия и организация работы КЧС и ПБ университета, структурных составляющих и должностных лиц университетского (объектового) звена ОП РСЧС определяются приказами по университету, а также положениями и функциональными обязанностями, утвержденными ректором университета.

В УНИВЕРСИТЕТСКОМ ЗВЕНе ОП РСЧС:

- КЧС и ПБ - координационный орган; 
- штаб ГО (уполномоченный по делам ГОЧС) – постоянно действующий орган управления;
        - отдел контроля и обеспечения внутреннего порядка (ОК и ОВП) – орган  повседневного управления;
        - добровольные студенческие формирования ГО - силы и средства:  
        - дежурная служба на всех объектах (ОК и ОВП), руководящий состав, члены КЧС и ПБ – силы, осуществляющие наблюдение и контроль за обстановкой и ведущие её мониторинг;
        Имеются также резервы финансовых  ресурсов, система связи и оповещения,   информационное обеспечение:  сбор и обмен информацией, специальные памятки и инструкции, схемы, указатели, табло и др.

Ведомственная пожарная охрана.

Федеральные органы исполнительной власти, организации в целях обеспечения пожарной безопасности могут создавать органы управления и подразделения ведомственной пожарной охраны.

Порядок организации, реорганизации, ликвидации органов управления и подразделений ведомственной пожарной охраны, условия осуществления их деятельности, несения службы личным составом определяются соответствующими положениями, согласованными с Государственной противопожарной службой.

При выявлении нарушения требований пожарной безопасности, создающего угрозу возникновения пожара и безопасности людей в подведомственных организациях, ведомственная пожарная охрана имеет право приостановить полностью или частично работу организации (отдельного производства), производственного участка, агрегата, эксплуатацию здания, сооружения, помещения, проведение отдельных видов работ.

III. Заключительная часть – 3 мин.
Руководитель занятия отвечает на вопросы слушателей и делает выводы по проведённой теме.
   Помощник ректора – начальник штаба ГО                       А.М. Товстохатько.
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