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Тема № 6: «Действия работников организации при пожаре».
	


УЧЕБНЫЕ ЦЕЛИ:

1. Ознакомить слушателей с основными требованиями пожарной безопасности и действиями при возникновении пожаров и взрывов.

2. Совершенствовать знание первичных средств пожаротушения и правила пользования ими при возникновении пожара.

3. Показать важность знания требований пожарной безопасности по предотвращению пожаров и минимизации потерь, сохранению жизни и здоровья людей.

МЕСТО проведения:  Класс

ВРЕМЯ: 90 мин.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ И РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ:

Метод проведения: практическое занятие.

Вводная часть - 5мин.

Основная часть - 80мин.

1-й учебный вопрос: «Основные требования пожарной безопасности на рабочем месте и в быту. Действия работников при возникновении пожаров и взрывов. Меры безопасности при пожаре»  - 40 мин.

2-й учебный вопрос: «Права и обязанности в области пожарной безопасности. Организация пожарно-профилактической работы» - 15 мин.

3-й учебный вопрос: «Первичные средства пожаротушения и порядок их использования»  -   15 мин.

4-й учебный вопрос: «Действия населения по соблюдению правил пожарной безопасности и при возникновении природных пожаров». - 10 мин.
Заключительная часть -  3 мин.

                                            Итого -  90 мин.
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УЧЕБНО-МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
1. Комплект плакатов «Противопожарная защита», «Противопожарная техника».

2. Схемы, инструкции, таблицы по методике пожаротушения.

3. Пожарный инвентарь (специальная одежда).

4.  Первичные средства пожаротушения, имеющиеся в учебных корпусах и общежитии университета.
5.  Презентации и видеофильмы по пожарной безопасности.

6.  Ноутбук, мультимедийный проектор.

7.  Видеофильмы по пожарной безопасности.

Первый учебный вопрос

«Основные требования пожарной безопасности на рабочем месте и в быту. Действия работников при возникновении пожаров и взрывов. 

Меры безопасности при пожаре»

Ответственность за пожарную безопасность отдельных цехов, лабораторий, отделов, мастерских и др. производственных участков несут их руководители, а во время отсутствия последних – лица, исполняющие их обязанности. 
Применительно к нашему университету: ответственность за пожарную безопасность структурного подразделения несёт его руководитель: декан факультета, директор НИИ, начальник управления, отдела, службы.
Обязанности  руководителей структурных подразделений университета и других должностных лиц, ответственных за пожарную безопасность:

· обеспечить соблюдение на вверенных им участках работы установленного противопожарного режима;

· следить за исправностью приборов отопления, освещения и вентиляции, электроустановок, электротехнического оборудования и принимать немедленно меры к устранению обнаруженных неисправностей, могущих привести к пожару;

· следить за тем, чтобы после окончания работы проводилась уборка рабочих мест и помещений, отключались потребители электроэнергии, за исключением дежурного освещения и электроустановок, которые по условиям технологического процесса производства должны работать круглосуточно;

· обеспечить исправное содержание и постоянную готовность имеющихся средств пожаротушения, связи и сигнализации.

Каждый работающий на производственном участке, в лаборатории, на складе или в административном помещении (независимо от занимаемой должности), а в университете персонал и студенты, обязаны четко знать и строго выполнять установленные правила пожарной безопасности, не допускать действий, могущих привести к пожару или возгоранию.

Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут ответственность в дисциплинарном, административном, материальном и уголовном  порядке.

Основные требования пожарной безопасности

1. Содержание территории

Территория организации должны постоянно содержаться в чистоте и систематически очищаться от отходов производства. Производственные отходы, промасленные обтирочные материалы и металлическая стружка должны хранится в специально отведенных местах.

Ко всем зданиям и сооружениям организации должен быть обеспечен свободный доступ. Проезды и подъезды к пожарным водоисточникам, а также подступы к пожарному инвентарю и оборудованию должны быть всегда свободными. Противопожарные разрывы между зданиями не разрешается использовать под складирование материалов, оборудования, упаковочной тары и для стоянки автотранспорта.

В зимнее время, подъезды к зданиям, гидрантам, пирсам, пожарным лестницам, крышки колодцев с пожарными гидрантами должны регулярно очищаться от снега.

           На территориях предприятий, организауий, учреждений (в том числе и на территории РГЭУ (РИНХ), а также в производственных помещениях (учебных корпусах, общежитии университета),  на базах и складах запрещается курение, пользование открытым огнем, разведение костров, сжигание мусора и отходов, о чем на видных местах должны быть предупредительные надписи.

курение разрешается только в специально отведенных местах, оборудованных урнами или бочками с водой и обозначенных надписями  «место для курения».

На территории организации на видных местах должны быть плакаты о порядке вызова пожарной охраны и щиты с набором противопожарного инвентаря.

2. Содержание зданий и помещений

Все производственные, служебные, складские и вспомогательные здания и помещения должны постоянно содержаться в чистоте и не перегружаться сырьем, готовой продукцией, оборудованием, отслужившей свой век мебелью и другими вещами.

проходы, коридоры, эвакуационные пути, лестницы, тамбуры запасных выходов, запасные выходы запрещается загромождать различными предметами и оборудованием. Все двери запасных выходов должны свободно открываться в направлении выхода из здания.

Эвакуационные пути должны быть обозначены соответствующей маркировкой (указателями), а запасные выходы должны быть обеспечены световыми указателями «Запасный выход» (зеленого цвета), которые подключаются к аварийным источникам электропитания. Запоры запасных выходов должны легко отпираться.

В подвальных помещениях и цокольных этажах производственных и административных зданий, учебных корпусов и общежитий запрещается применение и хранение взрывчатых веществ, газовых баллонов, целлулоида, кинопленки, пластмасс, лаков, красок, легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, полимерных и других материалов, имеющих повышенную пожарную опасность.

Количество запасных выходов из каждого здания и помещения должно соответствовать требованиям строительных норм и правил. Учебные корпуса университета, кроме основных, имеют запасных выходов: главный корпус – 12, факультет МиП – 3, юридический факультет – 3. В студенческом общежитии – 1 запасный выход.
Не разрешается использовать чердачные помещения в производственных целях или для хранения материальных ценностей. Чердачные помещения должны быть постоянно закрыты на замок. Ключи от замков чердачных помещений должны храниться в определенном месте, доступном для получения их в любое время суток. В университете ключи от запасных выходов и чердачных помещений хранятся у оперативного дежурного.
при пересечении противопожарных преград (стены, перекрытия) различными коммуникациями зазоры между ними и конструкциями преград (на всю их толщину) должны быть наглухо заделаны негорючим составом.

В производственных зданиях 1,2,3 степени пожаростойкости не допускается устраивать антресоли, перегородки, бытовки, кладовки и конторки из горючих материалов.

В цехах, где применяются легковоспламеняющиеся и горючие жидкости, а также  горючие газы, необходимо предусматривать централизованную транспортировку и раздачу их на рабочие места. во всех случаях для переноски лвж и гж следует применять безопасную тару специальной конструкции.

для цеховых кладовых должны быть нормативно установлены максимально допустимые количества  одновременного хранения лвж и гж, красок, лаков и растворителей. У рабочих мест можно хранить такое количество материалов (в готовом к применению виде), которое не превышает сменную потребность. При этом емкости должны быть плотно закрытыми.

· металлическую стружку и использованные обтирочные материалы по мере накопления необходимо убирать в металлические ящики с плотно закрывающимся крышками и по окончании смены удалять из производственных помещений.

· в каждом цехе, мастерской, складе, кладовой, производственном или служебном помещении, на факультетах, кафедрах, лабораториях, читальных залах должна быть вывешена табличка с указанием фамилии и должности лица, ответственного за пожарную безопасность.

· во всех цехах, мастерских, складах (университете – в холлах, коридорах, аудиториях, на кафедрах, в деканатах, НИИ, читальных залах, комнатах и кухнях общежития) и др. помещениях на видных местах должны быть вывешены инструкции, плакаты, а также табель боевого расчета дпд и обязанности рабочих и служащих (персонала и студентов) на случай пожара, а также планы (схемы) эвакуации работающих (персонала и студентов), имущества.

· спецодежду следует хранить в специально предназначенных для этой цели помещениях (бытовках), изолированных от производственных складов и складских помещений, в карманах спецодежды не разрешается оставлять промасленные тряпки или обтирочные материалы.

В производственных и административных

зданиях организаций (в учебных корпусах и общежитии университета) 

запрещается:

· курить; 

· устанавливать на эвакуационных путях производственное оборудование, мебель, шкафы, сейфы и др. предметы;

· убирать помещения с применением бензина, керосина и др. ЛВ и ГЖ;

· оставлять включенные в электросеть нагревательные приборы после окончания работы (электроплитки, клееварки, электротитаны и т.д.), а также СПЛИТы, кондиционеры, компьютеры, утюги, освещение; 
· использовать обогревательные и отопительные  приборы;
· производить отогревание замерзших труб различных систем паяльными лампами и любым другим способами с применением открытого огня.

           Электроустановки

Электрические сети и электрооборудование, используемое на промышленных предприятиях, в учебном процессе должны отвечать требованиям действующих «правил устройства электроустановок», «Правил технической эксплуатации электроустановок потребителей», «Правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей».

           При эксплуатации электроустановок запрещается:

· использовать кабели и провода с поврежденной изоляцией и изоляцией, потерявшей в процессе эксплуатации защитные электроизоляционные свойства;

· пользоваться электронагревательными приборами без огнестойких подставок, а также оставлять их длительное время включенными в сеть без присмотра ();

· пользоваться электроприборами в помещениях,  непредусмотренных соответствующими правилами, инструкциями и нормами пожарной безопасности (НПБ), на объектах университета использование нагревательных и отопительных приборов запрещено приказом ректора;

· применять для целей отопления помещений нестандартные (самодельные) нагревательные электропечи или электрические лампы накаливания;

· оставлять под напряжением электрические провода и кабели с неизолированными концами;

· пользоваться повреждёнными розетками, выключателями, ответвлениями и соединительными коробками, рубильниками и другими электрическими изделиями.

Электронагревательные приборы, необходимые по условиям производства, должны быть защищены от соприкосновения с горючими материалами и установлены на прочном, устойчивом несгораемом основании.
 В складских помещениях применение электронагревательных приборов запрещается.

Отопление

Ответственность за техническое состояние и контроль за эксплуатацией, своевременным и качественным ремонтом отопительных установок в организации возлагается на главного энергетика (гл. механика), а по цехам, складам, лабораториям и отдельным объектам предприятия – на начальников цехов, заведующих складами и другими объектами. В университете эти функции выполняет главный инженер.
Перед началом отопительного сезона котельные, калориферные установки и приборы местного отопления должны быть тщательно проверены и отремонтированы, неисправные печи и отопительные устройства не должны допускаться к эксплуатации.

Вентиляция

ответственность за техническое состояние, исправность и соблюдение требований пожарной безопасности при эксплуатации вентиляционных систем несет главный механик (гл. энергетик) или лицо, назначенное приказом по организации. Эксплуатационный и противопожарный режим работы объектовых и цеховых установок (систем) вентиляции должны быть предусмотрены рабочими инструкциями.

при возникновении загораний или пожара необходимо немедленно остановить (выключить) все вентиляционные установки и технологическое оборудование данных вентиляционных систем, и закрыть все клапаны на воздуховодах.  Хранение в вентиляционных камерах какого-либо оборудования и материалов категорически запрещается. 
В местах пересечения противопожарных преград воздуховоды необходимо оборудовать автоматическими огнезадерживающими устройствами (заслонками, шиберами, клапанами).

Требования к технологическому оборудованию

ИТР и рабочие производственных цехов обязаны знать и точно выполнять правила технической эксплуатации технологического оборудования; не допускать работы на неисправном оборудовании; своевременно выявлять дефекты в работе механизмов и немедленно устранять неисправности, вызывающие пожарную опасность; строго выполнять графики профилактического ремонта   станков, машин, агрегатов и т.п.


Запрещается выполнять производственные операции на оборудовании, установках и станках с неисправностями, могущими привести к загораниям и пожарам, а также при отключении контрольно-измерительных приборов, по которым определяются заданные режимы температуры, давления, концентрации горючих газов, паров и другие технологические параметры.

Материальные склады


хранить в складах различные материалы и изделия нужно по признакам однородности гасящих средств (вода, пена-газ) и однородности возгорания материалов.


на складах должны соблюдаться правила совместного хранения материальных ценностей (ЛВЖ и ГЖ отдельно от др. материалов, азотная и серная кислоты отдельно от других органических веществ и углеводородов и т.п.).

Установка в материальных складах газовых плит, бытовых электронагревательных приборов и печей не допускается.

   Товары на складах, хранящиеся не на стеллажах, должны укладываться в штабели. Против дверных проемов склада должны оставаться проходы шириной, равной ширине дверей, но не менее 1м. Запрещается хранение материалов в проходах между стеллажами. В складских помещениях общий электрорубильник должен располагаться вне помещений склада на несгораемой стене, а для сгораемых зданий складов – на отдельно стоящей опоре, заключенной в шкаф или нишу.

Основные требования пожарной безопасности в быту

· нельзя хранить в квартирах (домах) ЛВЖ и ГЖ более 10 л, а также самовозгорающихся и взрывающихся веществ. ЛВЖ и ГЖ содержатся в плотно закрытых сосудах вдали от нагревательных приборов в негорючей и небьющейся таре;
· особую осторожность необходимо соблюдать при использовании предметов бытовой химии, нельзя сбрасывать их в мусоропровод. Нельзя разогревать мастики, лаки, аэрозольные баллончики на открытом огне. Нельзя стирать в бензине;

· нельзя хранить на лестничных площадках мебель, горючие материалы, загромождать чердаки и подвалы;

· постоянно контролировать исправность электроприборов и сети электроснабжения. Нельзя оставлять без присмотра включенными аппаратуру и нагревательные приборы;

· необходимо соблюдать осторожность при пользовании газовой плитой и печью;

· запрещается отогревать замерзшие трубы открытым огнем;

· нельзя играть спичками, курить в постели, особенно в нетрезвом состоянии, использовать нагревательные приборы не по назначению, оставлять малых детей без присмотра.

Всегда надо помнить! Пожар легче предупредить, чем ликвидировать! Пожар приносит гибель и тяжелые травмы людям, уничтожает имущество.

· нельзя загромождать мебелью, оборудованием и другими предметами двери, люки на балконах и лоджиях, проходы в смежные секции и ходы на наружные эвакуационные лестницы;

· запрещается остеклять балконы, лоджии и галереи, ведущие к незадымляемым клеткам;

· недопустимо устраивать в лестничных клетках коридорные кладовые (чуланы), а также хранить под лестницами  вещи, мебель, горючие материалы;

· необходимо иметь в помещениях и строениях первичные средства тушения пожаров и противопожарный инвентарь;

· немедленно уведомлять пожарную охрану при обнаружении пожаров;

· принимать посильные меры до прибытия пожарной охраны по спасению людей, имущества и тушению пожара, оказывать содействие в этом пожарной охране;

· выполнять предписание, постановления и иные законные требования должностных лиц пожарной охраны.

Действия работников при возникновении пожаров 
и взрывов


каждый работник, обнаруживший пожар или  признаки горения (задымление, запах гари, повышение температуры и т.п.) ОБЯЗАН:

· немедленно сообщить об этом по тел. 01 (по мобильному 010), а там, где имеется объектовая пожарная охрана, сообщить ей (при этом необходимо назвать наименование и адрес объекта, место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию);

· принять меры по эвакуации людей в безопасные места;

· сообщить о пожаре руководству и дежурным службам объекта.

· приступить к тушению очага пожара имеющимися в цехе, складе, аудитории, коридоре, лаборатории, читальном зале или на рабочем месте средствами пожаротушения (огнетушитель, внутренний пожарный кран, стационарная установка пожаротушения и т.п.);

Собственники имущества; лица уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители и должностные лица организаций, структурных подразделений в организациях; лица в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности, прибывшие к месту пожара, Обязаны:

-  продублировать сигнал о возникновении пожара в пожарную охрану;

-  поставить в известность вышестоящее руководство, диспетчера, ответственного дежурного по объекту;

-  выделить для встречи пожарных подразделений лицо, хорошо знающее расположение подъездных путей и водоисточников;

-  в случае угрозы для жизни людей немедленно организовать их спасение, используя для этого все имеющиеся силы и средства;

- проверить включение в работу автоматических систем противопожарной защиты (оповещения людей, пожаротушения, противодымной защиты);

- удалить из помещения за проделы опасной зоны всех работников, не участвующих в тушении пожара;

- при необходимости вызвать газоспасательную, медицинскую и другие службы;

- при необходимости, отключить электроэнергию (за исключением систем противопожарной защиты), остановить работу транспортирующих устройств, агрегатов, аппаратов, перекрыть сырьевые, газовые, паровые и водяные коммуникации, остановить работу систем вентиляции в аварийном и смежном с ним помещениях, выполнить другие мероприятия, способствующие предотвращению развития пожара и задымления помещений здания;

- прекратить  все работы в здании, кроме работ, связанных с мероприятиями по ликвидации пожара;

- возглавить общее руководство по тушению пожара до прибытия подразделений пожарной охраны;

-  обеспечить соблюдение работниками требований безопасности;

-  одновременно с тушением пожара производить охлаждение конструктивных элементов зданий и технологических аппаратов, которым угрожает опасность от воздействия высоких температур;

-  организовать встречу подразделений пожарной охраны и оказать помощь в выборе кратчайшего пути подъезда к очагу возгорания;

-  одновременно с тушением пожара организовать эвакуацию людей и защиту материальных ценностей;

- сообщить подразделениям пожарной охраны, привлекаемым для тушения пожаров и проведения связанных с ними первоочередных АСДНР, сведения о перерабатываемых или хранящихся на объекте опасных, взрывчатых веществ и АХОВ, для обеспечения безопасности личного состава пожарных;

- по прибытии пожарного подразделения руководитель организации (или лицо, его замещающее) обязан проинформировать руководителя тушения пожара о конструктивных и технологических особенностях объекта и др. сведениях, необходимых для успешной ликвидации пожара.

меры безопасности при пожаре


При проведении аварийно-спасательных работ в условиях пожара необходимо иметь навыки использования первичных средств тушения пожара, в том числе воды, песка или земли, огнетушителей и т.д.


Воду нельзя использовать для тушения веществ, вступающих с ней в бурную химическую реакцию (металлический  натрий, калий, магний, карбид кальция и т.д.), а также не обесточенных проводов и электроприборов.


Сырой песок обладает токопроводящими свойствами, поэтому его нельзя использовать при тушении предметов, находящихся под напряжением.

  Пенные огнетушители предназначены для ликвидации загораний различных материалов и веществ, в том числе ЛВЖ, однако ими нельзя тушить электроустановки и провода, находящиеся под напряжением, а также щелочные материалы.

   Углекислотные огнетушители используются для тушения любых загораний, в том числе при воспламенении электросетей и установок, находящихся под напряжением до 1 тыс. вольт. Расстояние при этом до огня должно быть более 1м.
   Порошковые огнетушители – могут использоваться для тушения электроустановок, находящихся под напряжением до 1 тыс. вольт. Расстояние до очага горения должно быть не ближе 1 м.
   При тушении пожара в неблагоприятной среде для дыхания должны применятся изолирующие противогазы. При тушении пожаров в помещениях, в которых могут выделятся АХОВ, работать нужно только в специальных защитных комплектах и изолирующих противогазах, специальной резиновой обуви.

    При тушении пожара каждый работающий обязан следить за изменением обстановки, поведением строительных конструкций, состоянием технологического оборудования. Стальные конструкции меняют свои свойства при температуре +450оС.

    Запрещается при тушении пожара использовать грузовые и пассажирские лифты.

Лица, принимающие участие в тушении пожаров, обязаны знать виды и типы веществ и материалов, при тушении которых опасно применять воду или другие огнетушащие средства. При работе на высоте следует применять страхующие приспособления, исключающие возможность падения.

Запрещается передавать электрифицированный инструмент неподготовленным и не имеющим допуска лицам. 
Представляют опасность обвисшие (оборванные, обгоревшие) электрические провода, они могут находится под напряжением.

Отключение электропроводов путем их резки допускается при фазовом напряжении в сети не выше 220 В, когда иными способами нельзя обесточить электросеть.

При тушении пожара на складе ядохимикатов руководитель тушения пожара обязан наметить мероприятия по обеспечению безопасности людей, привлекаемых к работе на пожаре (обеспечение СИЗ).

 При тушении пожара на объекте, где имеются радиоактивные вещества, обеспечение спасателей средствами защиты кожи и органов дыхания, приборами дозиметрического контроля, противохимическими пакетами, средствами санитарной обработки людей и дезактивации местности и техники возлагается на администрацию организации (объекта). Привлечение людей для тушения пожара должно быть минимальным.

 В задымленном и горячем помещении не следует передвигаться по одному. Дверь в задымленное помещение нужно открывать осторожно. Чтобы пройти через горящие комнаты, необходимо накрыться с головой мокрым одеялом, плотной тканью или верхней одеждой. В сильно задымленном помещении лучше двигаться ползком или нагнувшись с надетой на нос и рот повязкой, смоченной водой.

Для практического применения предпочтительны самоспасатели на химически связанном кислороде, СПН – 20. Время защитного действия 20 мин. Гарантийный срок хранения 5 лет, масса рабочей части самоспасателя 1,5 кг.

Ответственность за пожарную безопасность отдельных цехов, лабораторий, отделов, мастерских и др. производственных участков несут их руководители, а во время отсутствия последних – лица, исполняющие их обязанности.

Обязанности начальников цехов, лабораторий, отделов, заведующих складами, мастерскими и других должностных лиц, ответственных за пожарную безопасность:

· обеспечить соблюдение на вверенных им участках работы установленного противопожарного режима;

· следить за исправностью приборов отопления, вентиляции электроустановок, технического оборудования и принимать немедленно меры к устранению обнаруженных неисправностей, могущих привести к пожару;

· следить за тем, чтобы после окончания работы проводилась уборка рабочих мест и помещений, отключалась электросеть, за исключением дежурного освещения и электроустановок, которые по условиям технологического процесса производства должны работать круглосуточно;

· обеспечить исправное содержание и постоянную готовность имеющихся средств пожаротушения, связи и сигнализации.

Каждый работающий на производственном участке, в лаборатории, на складе или в административном помещении (независимо от занимаемой должности) обязан четко знать и строго выполнять установленные правила пожарной безопасности, не допускать действий, могущих привести к пожару или загоранию.

Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут ответственность в дисциплинарном, административном, материальном и уголовном порядке.

Деревообрабатывающие цеха и расходные материалы

Технологическое оборудование цехов, приборы отопления и электрооборудование необходимо очищать от древесной пыли, стружек и других горючих материалов не реже 1 раза в смену. Для удаления отходов деревообрабатывающие станки должны оборудоваться местными отсосами. Работа станков при выключенных системах вентиляции и пневмотранспорта запрещается.

Необходимо строго соблюдать сроки смазки трущихся частей оборудования и подшипников. Разогревать клей надо паром или электроприборами с водяным подогревом. Клееварни нужно располагать в изолированном помещении или в отведенном безопасном месте.

Склады легковоспламеняющихся и горючих жидкостей
На территории складов с ЛВЖ и ГЖ запрещается:

- курить, а также применять открытый огонь для освещения и отогревания замерзших или застывших нефтепродуктов, частей запорной арматуры, трубопроводов и т.п. отогревать их следует только паром, горячей водой;

- в хранилищах, затаренных нефтепродуктами, бочки должны укладываться осторожно, пробками вверх, нельзя допускать ударов бочек о стеллажи и бочка о бочку. Запрещается производить разлив нефтепродуктов, хранить укупорочный материал и тару непосредственно в хранилище;

- при осмотре резервуаров, отборе проб или замере уровня жидкости следует применять приспособления, исключающие искрообразование при ударах. Инструмент, применяемый во время операций слива и налива, должен быть изготовлен из металла, не дающего искр при ударах;

- для местного освещения во время сливо-наливочных операций необходимо применять аккумуляторные фонари во взрыво-пожаробезопасном исполнении;

         - места слива и налива должны содержаться в чистоте. Пролитые ЛВЖ и ГЖ    должны убираться, а места разлива засыпаться песком.
Алгоритм действий при возникновении пожара
Статистика: На территории России ежегодно происходит около 200 тысяч пожаров. 70% пожаров приходится на жилой сектор – квартиры, частные дома, дачи. Основная доля числа погибших на пожарах приходится на мужское население – около 75%.

Приведенные цифры говорят о том, что население тотально не владеет элементарной пожарной грамотой, не соблюдает правил пожарной безопасности. Отсюда следует, что, прежде всего, надо улучшить профилактику пожаров, усилить противопожарную пропаганду и обучение населения.

Основными причинами пожаров в жилом секторе являются:

- Неосторожное обращение с огнем, в том числе курение, особенно в состоянии алкогольного и наркотического опьянения, в среднем 64%;

- Нарушение правил эксплуатации оборудования и электробытовых приборов, в среднем 16%;

-  Неосторожность при курении, курение в постели;

-  Утечка газа;

-  Детские шалости с огнем, до 2%;
-  Поджоги, в среднем 9%.

Опасность для людей при пожарах представляют: высокая температура воздуха, задымлённость, опасная концентрация угарного газа и других продуктов горения, а также обрушение конструкций зданий. Задымление и высокая температура особенно опасны в подвалах и на верхних этажах зданий.

 действия при различных пожарных ситуациях:

Пожар в квартире:

-  Вывести всех людей из квартиры, в первую очередь детей и престарелых;

-  Вызвать пожарную команду по номерам: 01 (по квартирному), 010 и 112 МЧС (по сотовому);

-  Отключить электроэнергию, перекрыть газ;

-  Если это не опасно, то постараться потушить пожар подручными средствами (водой, мокрой тканью, песком); огнетушителем - если объем помещения превышает 40 м3;

-  Если потушить пожар своими силами невозможно – немедленно покинуть квартиру, плотно прикрыв входную дверь (закрытая дверь задерживает огонь примерно на 10-15 минут);

-  Оповестить соседей;

-  Организовать встречу пожарных;

-  При невозможности покинуть квартиру, выйти на балкон или через окно постараться криками привлечь внимание людей, которые могут вызвать пожарную команду;

-  Не открывать окна и двери – это увеличит поток воздуха и усилит горение;

-  Если дым и пламя не позволяют  выйти из квартиры, закрыть двери и окна, чтобы не допустить сквозняка, поливать дверь водой, заткнуть все щели и отверстия мокрыми тряпками – это предотвратит попадание дыма в комнату, сообщить в пожарную охрану о количестве людей, отрезанных огнем и конкретное место их нахождения;
-  Чтобы не задохнуться в дыму, держаться поближе к полу (передвигаться ползком или пригнувшись) – внизу меньше дыма.

На пожаре люди гибнут не столько от пламени, сколько от угарного газа – для потери сознания достаточно нескольких вдохов.

Погасив пожар в квартире, необходимо осмотреть её, убедиться, что ничто не тлеет. Окна и двери можно открыть для проветривания только тогда, когда пламя погашено полностью.

Правила тушения пожара и спасения пострадавших.

Перед входом в горящее помещение необходимо накрыться с головой влажной плотной тканью;

-  Для защиты от дыма и ядовитых веществ – закрыть органы дыхания мокрой плотной тканью, помня, что мокрая ткань не защищает от угарного газа;
-  При тушении электроприборов и электропроводки необходимо предварительно их обесточить;

-  Если на вас загорелась одежда, то надо лечь на пол, и, перекатываясь, сбить пламя;

-    Нельзя бежать, это еще больше раздует пламя;

-  Необходимо набросить на себя или пострадавшего плотную ткань (пальто, одеяло, покрывало) и плотно прижать к телу, оставив при этом голову открытой;

-   При поиске маленьких детей необходимо тщательно осмотреть все помещение: дети от страха прячутся под кроватями, в шкафах, забиваются в углы и между мебелью, в туалетах и ванных комнатах и на зов не откликаются.

Если загорелся телевизор

-  Отключить его от электросети;

-  Набросить на телевизор плотную ткань (ковер, одеяло, пальто), чтобы огонь не перекинулся, например, на шторы или книжные полки, а затем тушить пламя огнетушителем или водой, заливая её через верхние вентиляционные отверстия задней стенки (стоять сбоку);

-  Если с пожаром справиться не удалось, позвонить по телефону 01или по сотовому 010, 112 МЧС.
    Аналогично действовать при возгорании других электроприборов.

Пожар на балконе

-  Тушить возгорание (пожар) любыми подручными средствами;

-  Если с пожаром справиться не удалось, плотно закрыть балконную дверь, вызвать пожарную команду, предупредить соседей.

Загорелась новогодняя ёлка

-  При возгорании электрогирлянды немедленно обесточить её;

-  Повалить елку на пол, чтобы пламя не поднялось вверх и не загорелись обои, шторы, мебель;

-  Накройте горящую елку плотной мокрой тканью и залить водой. Плотную мокрую ткань (1х1 м или 1,5х1,5 м) необходимо подготовить заранее и держать в доступном месте.
Елка из синтетических материалов горит очень быстро, пластмасса плавится и растекается, выделяя токсичные вещества. Тушить её водой опасно из-за возможного разброса искр и расплавленной массы. Надо после обесточивания накрыть её плотной мокрой тканью.
Надежный способ защиты от пожара - самому не стать его причиной:

-  Никогда не курите в постели, в каком бы вы состоянии не были;

-  Не разрешайте детям пользоваться огнем, зажигательными средствами и пиротехникой;

-  Не оставляйте без присмотра включенные электроприборы, особенно утюги, калориферы, телевизоры, газовые горелки;

-  Не включайте в одну розетку два или более бытовых прибора большой мощности;

-   Не разогревайте лаки и краски на газовой плите;

-   Не сушите белье над газовой плитой;

-  Исключите «праздничные» пожары: не пользуйтесь самодельными электрогирляндами на ёлке, а хлопушки, бенгальские огни, свечи, фейерверки зажигайте только вдали от ёлки и других горючих материалов.
-   Ракеты и другую пиротехнику нельзя пускать с балкона и окон.

Помните! В первую минуту пожар можно потушить стаканом воды, во вторую – ведром, в третью - может не хватить и пожарного водоема!

Действия при получении ожога при тушении пожара:

-   Подставьте обожженное место под струю холодной воды на 10-15 минут;

-   Когда боль утихнет, наложите чистую сухую повязку, можно – с раствором фурациллина;

-   Обратитесь к врачу;

-   Если на месте ожога образовались пузыри, их ни в коем случае нельзя вскрывать;

-   Если ожог сильный – вызовите скорую помощь, а до приезда врача пострадавшего нужно напоить теплым чаем и укрыть потеплее, дать обезболивающее – 2-3 таблетки анальгина. При шоке – успокаивающее (валериана, корвалол). 
второй учебный вопрос
«Права и обязанности в области пожарной безопасности. Организация пожарно-профилактической работы». Извлечения из ФЗ № 69 от 21.12.1994 г.

О пожарной безопасности

Настоящий Федеральный закон определяет общие правовые, экономические и социальные основы обеспечения пожарной безопасности в Российской Федерации, регулирует в этой области отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, предприятиями, учреждениями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, иными юридическими лицами независимо от их организационно-правовых форм собственности (далее – предприятия), а так же между общественными объединениями, должностными лицами, гражданами Российской Федерации, иностранными гражданами, лицами без гражданства (далее – граждане).

Обеспечение пожарной безопасности является одной из важнейших функций государства.

Права, обязанности и ответственность 

в области пожарной безопасности

Статья 34

Права и обязанности граждан в области пожарной безопасности

Граждане имеют право на:

- защиту их жизни, здоровья и имущества в случае пожара;

- возмещение ущерба причиненного пожаром, в порядке, установленном действующим законодательством;

- участие в установлении причин пожара, нанесшего ущерб их здоровью и имуществу;

- получение информации по вопросам пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке от органов управления и подразделений пожарной охраны;

- участие в обеспечении пожарной безопасности, в том числе в установленном порядке в деятельности добровольной пожарной охраны.

Граждане обязаны:

- соблюдать требования пожарной безопасности;

- иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности (пользовании), первичные средства тушения пожара и противопожарный инвентарь в соответствии с нормами пожарной безопасности и перечнями, утвержденными соответствующими органами местного самоуправления;

-  при обнаружении пожара немедленно уведомить об этом пожарную охрану;

- до прибытия пожарной охраны принимать посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожара;

      -  оказывать содействие пожарной охране при тушении пожаров;

     -  выполнять предписания, постановления и иные законодательные требования                                    должностных лиц пожарной охраны; 

      - предоставлять, в порядке установленном законодательством РФ, возможность должностным лицам пожарной охраны проводить обследования и проверки принадлежащих им производственных, хозяйственных, жилых и иных помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности и пресечения их нарушений.

Статья 38

       Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности


Ответственность за нарушение  требований пожарной безопасности в соответствии с действующим законом несут:

 -   собственники имущества;

· лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители предприятий;

· лица, в установленном порядке, назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;

-   должностные лица в пределах их компетенции.

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности  в домах государственного, муниципального и ведомственного жилого фонда возлагается на квартиросъемщиков или арендаторов, если иное не предусмотрено соответствующим договором.

Лица, указанные в части первой настоящей статьи, иные граждане за нарушение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в области пожарной безопасности могут быть привлечены к дисциплинарной, административной  или уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством. 

Средства, полученные от применения штрафных санкций в области пожарной безопасности, направляются:

50 процентов – в социальный бюджет;

50 процентов – в соответствующий фонд пожарной безопасности.
Статья 39

Административная ответственность предприятий

Основания и порядок привлечения предприятий к административной ответственности за правонарушения в области пожарной безопасности устанавливаются законодательством Российской федерации.

Изготовители (исполнители, продавцы) за уклонение от исполнения или несвоевременное исполнение предписаний должностных лиц Государственной противопожарной службы по обеспечению пожарной безопасности товаров (работ, услуг) несут административную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации о защите прав потребителей. 

Извлечения из ФЗ № 64-ФЗ от 13.06.1996 г. Уголовный кодекс РФ.

(в ред. Федерального закона от  08.12.2003  N 162-ФЗ).

Статья 168.
Уничтожение или повреждение имущества по неосто​рожности 
Уничтожение или повреждение чужого имущества в крупном размере, совершённые путем неосторожного обращения с огнём или иными источниками повышенной опасности, - наказываются штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до одного года.
Статья 219.
Нарушение правил пожарной безопасности.

1. Нарушение правил пожарной безопасности, совершённое лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, - (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ):
наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шес​ти месяцев, либо ограничением свободы на срок до трёх лет, либо лишением свободы на срок до трёх лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет или без такового, (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ).
2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, - (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ).
наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трёх лет или без такового, (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ).
3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, -
наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трёх лет или без такового, (часть третья введена Федеральным законом от 08.12.2003 № 162-ФЗ).
Извлечения из ФЗ № 195 от 30.12.2001 г.

(Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях).

Статья 20.4. Нарушение требований пожарной безопасности
1. Нарушение требований пожарной безопасности, за исключением случаев, предусмотренных статьями 8.32, 11.16 настоящего Кодекса и частями 3-8 настоя​щей статьи,-
влечет предупреждение или наложение административного штрафа на гра​ждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должност​ных лиц - от шести тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
2.  Те же действия, совершённые в условиях особого противопожарного ре​жима, влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от пятнадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
3.  Нарушение требований пожарной безопасности к внутреннему противо​пожарному водоснабжению, электроустановкам зданий, сооружений и строений, электротехнической продукции или первичным средствам пожаротушения либо требований пожарной безопасности об обеспечении зданий, сооружений и строе​ний первичными средствами пожаротушения -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от шести тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от двадцати тысяч до тридцати-тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
4.  Нарушение требований пожарной безопасности к эвакуационным путям, эвакуационным и аварийным выходам либо системам автоматического пожаро​тушения и системам пожарной сигнализации, системам оповещения людей о по​жаре и управления эвакуацией людей в зданиях, сооружениях и строениях или системам противодымной защиты зданий, сооружений и строений -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятель​ность без образования юридического лица, - от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.
5.  Повторное совершение административного правонарушения, предусмот​ренного частью 3 или 4 настоящей статьи, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от че​тырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятель​ность без образования юридического лица, - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяно​ста суток; на юридических лиц - от двухсот тысяч до четырехсот тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

6.  Нарушение требований пожарной безопасности; повлекшее возникнове​ние пожара и уничтожение или повреждение чужого имущества либо причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью человека, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от че​тырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от сорока тысяч до пя​тидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от трехсот пятидесяти тысяч до че​тырехсот тысяч рублей.
7.  Неисполнение производителем (поставщиком) обязанности по включе​нию в техническую документацию на вещества, материалы, изделия и оборудова​ние информации о показателях пожарной опасности этих веществ, материалов, изделий и оборудования, влечёт наложение административного штрафа на должностных лиц в разме​ре от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от девя​носта тысяч до ста тысяч рублей.
8.  Нарушение требований пожарной безопасности об обеспечении прохо​дов, проездов и подъездов к зданиям, сооружениям и строениям -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от од​ной тысячи пятисот до двух тысяч рублей; на должностных лиц - от семи тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста двадцати тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей.                
Статья 8.32.
Нарушение правил пожарной безопасности в лесу.
Нарушение правил пожарной безопасности в лесу -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до одной тысячи пятисот рублей; на должностных лиц - от двух тысяч до трех тысяч  рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей.
(Абзац в ред. Федерального закона от 22 июня 2007 г. № 116-ФЗ.)
Организация пожарно-профилактической

работы на объекте

1. Общие положения.

1.1.  В соответствии с действующим законодательством ответственность за обеспечение пожарной безопасности предприятий и организаций независимо от форм собственности несут руководители этих объектов.

1.2.  Основные задачи пожарно-профилактической работы:

· выявление причин и условий, которые могут вызвать возгорание, пожар, взрыв, своевременная разработка и принятие мер к их устранению;

· поддержание противопожарного режима в соответствии с требованиями правил пожарной безопасности, приказов и указаний министерств и ведомств. предписаний государственного пожарного надзора;

· разработка и осуществление мер, направленных на ограничение распространения возможных пожаров, создание условий для успешной эвакуации людей и имущества в случае пожара, на обеспечение своевременного вызова пожарной охраны, и успешного тушения пожара.

1.3.  Пожарно-профилактическая работа осуществляется:

· глубоким изучением взрывопожарной опасности технологических процессов, применяемых в процессе производства и изготовления веществ и материалов; разработкой мер по снижению взрывопожарной опасности технологических процессов;

· систематической проверкой состояния пожарной безопасности объекта а целом и его отдельных участков;

· постоянным контролем за противопожарным состоянием новостроек, реконструируемых и подлежащих переоборудованию цехов, производств, складов и т.д.;

· правильной организацией службы личного состава ведомственной пожарной охраны и привлечением членов пожарно-технических комиссий, ДПД к пожарно-профилактической работе с учетом складывающейся на объекте обстановки;

· проверкой и поддержанием в исправном состоянии всех средств пожаротушения (первичных, стационарных, передвижных, автоматических и полуавтоматических, пожарной автоматики) и средств связи;

· проведением инструктажей, техминимумов и бесед о мерах пожарной безопасности с рабочими, служащими, обслуживающим персоналом детских, учебных, лечебных, культурно-просветительных и др. учреждений, организаций, учащимися, квартиросъемщиками, проживающими в ведомственных жилых зданиях и в общежитиях;

· внедрением автоматических средств предупреждения, извещения о пожаре и тушения пожаров.

1.4.  Основной метод пожарно-профилактической работы – устранение выявленных недочетов немедленно или в сроки, установленные в письменном предложении, утвержденном акте пожарно-технической комиссии, приказе и привлечение через руководство предприятия к ответственности лиц, не выполняющих или нарушающих требования по обеспечению пожарной безопасности.

1.5.  В целях улучшения противопожарного состояния объектов следует проводить общественные смотры противопожарного состояния цехов, отделов установок, пожарно-технические конференции, соревнования боевых расчетов ДПД, а также обеспечить разработку рационализаторских предложений по снижению пожарной опасности технологических процессов, совершенствованию средств и методов противопожарной защиты предприятий.

2. Работа по обеспечению пожарной безопасности в организациях
2.1.  На объекте экономики (в организациях) работа по обеспечению пожарной безопасности проводится под руководством главного инженера. Каждодневно этой работой занимается сотрудник (инспектор) пожарной безопасности (общей охраны, ВОХР, ОК и ОВП), члены пожарно-технической комиссии и добровольная пожарная дружина. 

          В университете работа по обеспечению пожарной безопасности проводится под непосредственным руководством начальника Управления развития и эксплуатации имущественного комплекса и главного инженера. Каждодневно занимается вопросами пожарной безопасности инспектор пожарной безопасности (инструктор по ГО). На всех объектах университета имеются добровольные пожарные дружины. В каждом структурном подразделении также назначены лица, ответственные за ведение вопросов пожарной безопасности.
2.2.  Основные задачи в работе по обеспечению пожарной безопасности:

· постоянный контроль за противопожарным состоянием, соблюдением правил пожарной безопасности и поддержанием противопожарного режима в соответствии с действующими правилами и нормами;

· выявление и своевременное принятие мер по устранению имеющихся недостатков и нарушений противопожарного режима;

· обучение правилам пожарной безопасности всех рабочих, служащих и ИТР, сотрудников детских, учебных, лечебных, культурно-просветительных и др. подведомственных учреждений и организаций, персонала и студентов в ВУЗах;

· разработка инструкций пожарной безопасности для цехов, отделов, участков, производств, складов, факультетов, общежития и т.д.;

· разработка и осуществление мер по снижению пожарной опасности учебного процесса;

· организация и обеспечение выполнения приказов, указаний Министерства по делам ГОЧС и Минобрнауки РФ  по вопросам пожарной безопасности и предписаний органов госпожнадзора;

· проведение инструктажей, противопожарной пропаганды среди рабочих, служащих предприятия и подведомственных учреждений (детских, учебных, культурно-просветительских и др.), организаций, жильцов ведомственного жилого фонда и общежитий;

   Противопожарные инструктажи проводятся (вводные – при поступлении на работу, первичные – на рабочем месте, повторные – не реже одного раза в полугодие, внеочередные – в связи с ЧС, вызванными пожарной обстановкой) в соответствии с требованиями и по программам, изложенным в правилах пожарной безопасности.

    Прошедшие вводный инструктаж лица фиксируются в специальном журнале в отделе кадров или у инспектора по безопасности труда (главного инженера).
     Учет лиц, прошедших первичный инструктаж, ведется в структурных подразделениях организации (факультете, цеху, кафедре, управлении, отделе, службе) и т.д. по месту работы.
                  -    осуществление подготовки членов добровольных пожарных дружин к действиям на случай возникновения загорания или пожара;

                  -     организация и проведение общественных смотров на лучшее противопожарное состояние производств, цехов, участков, складов, баз и т.д.

2.3.  Непосредственное осуществление работ по обеспечению пожарной безопасности, контролю за поддержанием противопожарного режима, разработке мероприятий, организации общественных смотров пожарной безопасности, подготовке членов ДПД производится сотрудниками ведомственной пожарной охраны, инженерами, инструкторами пожарной профилактики организаций, членами пожарно-технических комиссий и добровольных пожарных дружин.    
2.4.  Пожарно-техническая комиссия не имеет права отменять или изменять мероприятия, предусмотренные предписаниями Госпожнадзора и Управ
  ления пожарной безопасности.

2.5.  проведение сварочных и других огневых работ должно осуществляться в точном соответствии с требованиями «Типовой инструкции по организации безопасного проведения огневых работ на взрывоопасных и взрывопожарных объектах». 

3-й учебный вопрос: 
Первичные средства пожаротушения и порядок их использования.
1. Все производственные, складские, вспомогательные и административные здания и сооружения организаций, а также отдельные помещения и технологические установки должны быть обеспечены огнетушителями, пожарным инвентарем (бочки для воды, ведра пожарные, ткань асбестовая, ящики с песком, пожарные щиты и стенды) и пожарным инструментом (багры, ломы, топоры, ножницы для решеток и др.), которые используются для локализации и ликвидации небольших загораний, а также пожаров в их начальной стадии в соответствии с установленными нормами.
2. В организациях рекомендуется применять пенные, жидкостные, углекислотные, аэрозольные и порошковые огнетушители, асбестовые полотна, грубошерстные ткани (кошма, войлок), песок высушенный и просеянный.

Асбестовые полотна,  грубошерстные полотна и войлок  предназначены для тушения начинающихся очагов пожаров или воспламенившихся веществ, предметов, горение, которых не может происходить без доступа воздуха. Асбестовые и грубошерстные полотна, войлок должны обязательно находиться в местах применения и хранения ЛВЖ и ГЖ.

Как должны быть укомплектованы специальные пожарные щиты:
-  огнетушителями углекислотными (порошковыми) – 2; 
-  ящиком с песком – 1; ;  ломами – 2; баграми– 3;
-  полотнами плотными (асбест, войлок) – 1, топорами – 2;
  -  пожарными вёдрами – 2; ножницами для резки металла – 1.

   Пожарные щиты устанавливаются в помещениях и на территории, на видных и легкодоступных местах, по возможности  ближе к выходам из помещений.


Первичные средства предназначены для тушения пожаров в начальной стадии их возникновения. 


Углекислотные огнетушители ОУ-2, ОУ-5 и ОУ-10 выпускаются вместимостью соответственно 2,5,10 литров. Чтобы привести в действие углекислотный огнетушитель необходимо взять его за рукоятку, поднести к очагу горения, раструб огнетушителя направить на горящий объект и нажать рычаг до упора. Раструбы огнетушителей ОУ-2 и ОУ-5 удерживают в заданном направлении за подводящие трубки, имеющие пластмассовые покрытие. Раструб огнетушителя ОУ-8 удерживают за рукоятку, смонтированную на подводящей трубе.


При работе с углекислотным огнетушителем необходимо помнить о том, что температура раструба во время выхода огнетушащей массы опускается до -73оС.

Время действия огнетушителя при температуре 20 
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: ОУ-2 – 30сек., ОУ-5 – 55 сек., ОУ-8 – 40 сек. Длина струи в метрах: ОУ-2 – 1,5м, ОУ-5 – 2м, 
ОУ-8 – 3,5м.

Порошковые огнетушители – предназначены для тушения возгораний ЛВЖ и ГЖ, твердых горючих материалов, щелочноземельных металлов, электроустановок, находящихся под напряжением, а также для тушения пожаров в организациях с большими материальными ценностями (в лабораториях, музеях, картинных галереях и т.п.). Разработаны несколько типов порошковых огнетушителей: переносные ОПС-6 и ОПС-10 и возимые ОППС-100 и СИ-120. В последнее время широко используются порошковые огнетушители ОП-1(з)-13В, С-01, ОП-2 (з)-21В, С-03, ОП-5(з)-2А 55В, С-01 и ОП-10 (з)-4А, 144В, С-03. Закаченного типа предназначены для тушения загорания твердых веществ, ЛВЖ, ГЖ, газов и электроустановок, находящихся под напряжений до 1000В, а также твердых веществ (для ОП-5(з) и ОП-10(з)). Используются такие огнетушители  на промышленных предприятиях, складах горючих материалов, зерноуборочных комбайнах, транспортных средствах, на речных и морских судах, в учебных заведениях и общественных зданиях.

Огнетушители ОП не предназначены для тушения загорания металлов, горение которых может происходить без доступа воздуха (алюминий, магний и их сплавы, натрий, калий).

   Порядок подготовки огнетушителя к работе:

-  поднести огнетушитель к очагу пожара на расстояние, указанное на корпусе огнетушителя и сорвать пломбу;

-  выдернуть предохранительную чеку;

-  направить шланг, раструб огнетушителя на горящую поверхность и нажать рычаг;

-  тушить огонь нужно с основания очага горения от себя, в нишах струю нужно направлять в центр огня; 

Внимание! – тушение пожара на открытых площадках производить с наветренной стороны, в помещениях и коридорах – по ходу потока (тяги) воздуха;

-  при тушении загорания газов и жидкостей, истекающих из отверстия, направить струю порошка от отверстия вдоль горящей струи до полного отрыва от факела;

-   тушение жидкостей, разлитых около оборудования, следует начинать с края разлитой жидкости с последующим переходом непосредственно на оборудование.

Запрещается:

-   использовать огнетушители при появлении трещин на корпусе, гайке, головке и при неисправном манометре (индикаторе давления);

-   направлять при работе шланг огнетушителя на стоящих близко людей;

-   тушить электроустановки с расстояния менее 1м;

-   нарушать заводскую установку индикатора давления;
-   применять огнетушители в помещениях ёмкостью 40м3 и менее.

Внутренние пожарные краны используются для тушения пожаров внутри зданий. Внутренний пожарный кран оборудован рукавом с головками и пожарным стволом. Пожарный рукав обязательно должен быть присоединен одним концом к стволу, а другим к внутреннему пожарному крану. Чтобы подать воду к очагу горения от внутреннего ПК, необходимо сорвать пломбу, открыть шкафчик, взять пожарный ствол и, используя дополнительные рукава, продлить его до очага пожара, повернуть до отказа маховик вентиля против часовой стрелки, открыть кран.

При работе со стволом нужно подходить к огню как можно ближе и располагаться на одном уровне с ним или выше.

Четвертый учебный вопрос:

«Действия населения по соблюдению правил пожарной безопасности в природных условиях и при возникновении природных пожаров».

Природные пожары бывают: - степные; - лесные; - торфяные; - подземные. 

Обстановка на пожаре.

Пожароопасный сезон в лесу длится с момента схода снегового покрова до наступления устойчивой дождливой погоды (апрель-ноябрь).
К наиболее пожароопасным лесным насаждениям относятся: сосновые и лиственные леса, кедровые леса, лишайники, брусничники, багульники.
В насаждениях на сухих песчаных почвах пожары возникают наиболее часто и быстро распространяются, но они не носят устойчивого характера и тушить их относительно легко.
год пожары принимают опасные формы (верховые и низовые, подземные) и наносят большой ущерб.
В летний период (июль-август) количество пожаров в лесу становится максимальным. 
Наибольшее влияние на пожарную опасность в лесу оказывают осадки, температура воздуха и его влажность, ветер и облачность.
Виды пожаров лесных массивов.
В зависимости от того, в каких элементах насаждения распространяется огонь, лесные пожары бывают: низовые; верховые; подземные (почвенные).
Низовым называется лесной пожар, распространяющийся по почвенному покрову. Низовой пожар бывает двух видов: беглый, устойчивый.
Беглым называется пожар, при котором горят почвенный покров, опавшие листья и хвоя. 
Пожары чаще бывают весной и распространяются с большой скоростью там, где есть высохший напочвенный слой. Горение напочвенного покрова на единице площади продолжается короткое время, при этом обгорают корни деревьев, кора, хвойный подлесок.
Устойчивый пожар - это пожар, при котором после сгорания покрова горят подстилка, пни, валежник и т.д. Он развивается обычно летом, горение продолжается длительное время. Здесь могут создаваться условия для развития верховых пожаров. Бывает, что пожар по мере развития 2 или 3 раза проходит по одной и той же площади. Для низового пожара характерна вытянутая форма пожарища с неровной кромкой. Цвет дыма при низовом пожаре - светло-серый. При расчёте требуемого количества сил и средств для тушения таких пожаров необходимо учитывать скорость их распространения.
Верховой пожар является дальнейшей стадией развития низового пожара. Низовой пожар является необходимой частью верхового пожара. Чаще всего верховые пожары бывают в горных лесах и при сильном ветре. На участках верховых пожаров хвойные деревья почти полностью сгорают.
Верховые пожары бывают также беглые и устойчивые.
Беглые верховые пожары наблюдаются только при сильном ветре. Огонь обычно распространяется по пологу древостоя скачками, иногда значительно опережая фронт низового пожара. При движении пожара по кронам ветер разносит искры, горящие ветви, которые создают новые очаги низовых пожаров на сотни метров впереди основного очага. Во время скачка пламя распространяется по кронам со скоростью 15-25 км/ч, однако скорость распространения самого пожара меньше, так как после скачка происходит задержка, пока низовой огонь не пройдёт участок с уже сгоревшими кронами. Форма площади при беглом верховом пожаре вытянутая по направлению ветра. Дым верхового пожара - тёмный.
При устойчивых верховых пожарах - огонь распространяется по кромкам пожара по мере продвижения кромки устойчивого низового. После такого пожара остаются обугленные остатки стволов и наиболее крупных сучьев.
Подземные пожары возникают на участках с торфяными слоями или с мощным слоем хорошо просохшей подстилки толщиной до 20см.
ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ ОКАЗАЛИСЬ В ЗОНЕ ЛЕСНОГО
(ТОРФЯНОГО) ПОЖАРА
Если вы обнаружили очаги возгорания, немедленно известите противо​пожарную службу по телефону 01 (по мобильному телефону 010 или 112)!
Если пожар низовой и локальный, можно попытаться потушить пламя самостоятельно: его можно попытаться сбить, захлестывая ветками листвен​ных пород, заливая водой, забрасывая влажным грунтом, затаптывая ногами. Торфяные пожары тушат перекапыванием горящего торфа с поливкой водой. При тушении пожара действуйте осмотрительно, не уходите далеко от дорог и просек, не теряйте из виду других участников, поддерживайте с ними зрительную и звуковую связь.
При тушении торфяного пожара учитывайте, что в зоне горения могут образовываться глубо​кие воронки, поэтому передвигаться следует осторожно, предварительно проверив глубину выго​ревшего слоя.
Если у вас нет возможности своими силами справиться с локализацией и тушением пожара:
-  немедленно предупредите всех находящихся поблизости о необходимости выхода из опас​ной зоны;
-  организуйте выход людей на дорогу или просеку, широкую поляну, к берегу реки или водое​ма, в поле;
-  выходите из опасной зоны быстро, перпендикулярно направлению движения огня;
-  если невозможно уйти от пожара, войдите в водоем или накройтесь мокрой одеждой;
-  оказавшись на открытом пространстве или поляне, дышите, пригнувшись к земле - там воздух менее задымлен; рот и нос при этом прикройте ватно-марлевой повязкой или тканью;

-  после выхода из зоны пожара сообщите о её месте, размерах и характере в противопожарную службу, администрацию населенного пункта, лесничество.
В случае приближения огня непосредственно к строениям и угрозы массового пожара в насе​ленном пункте срочно проводится эвакуация населения, прежде всего, детей, пожилых людей, инвалидов.
Если есть вероятность приближения огня к вашему населенному пункту, подготовьтесь к возможной эвакуации:
-   поместите документы, ценные вещи в безопасное, доступное место; 
-   подготовьте к возможному экстренному отъезду транспортные средства;
-   наденьте хлопчатобумажную или шерстяную одежду, при себе имейте: перчатки, платок, которым можно закрыть лицо, защитные очки или другие средства зашиты глаз;                                                                      
-  подготовьте запас еды и питьевой воды; внимательно следите за информаци​онными сообщениями по телевидению, радио, средствам оповещения. Держите связь со своими знакомыми в других районах вашей местности;
-   избегайте паники.
ПОМНИТЕ! ПОЖАР ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЧЕМ ПОТУШИТЬ!
Правила пожарной безопасности в период жаркой засушливой погоды обязывают:

•  доступ людей в лесные массивы ограничивается;
•  строго запрещается разведение костров;
•  запрещается въезд в леса, лесополосы на автотранспорте, во избежание загорания сухой лесной подстилки от искр из выхлопной трубы;
•  нельзя поджигать сухую траву;
• лесные массивы, лесополосы должны быть очищены от древесного хлама и иных легковоспламеняющихся материалов;
•  не разрешается сеять колосовые культуры на полосах отчуждения железных и шоссейных дорог - любой, брошенный из проезжающей машины окурок, может стать причиной пожара; 
•  перед созреванием колосовых хлебные поля в местах их прилегания к лесным массивам, степной полосе, автомобильным и железным дорогам должны быть обкошены и опаханы полосой шириной не менее 4 м.
В ПОЖАРООПАСНЫЙ ПЕРИОД ВОЗДЕРЖИТЕСЬ
ОТ ПОСЕЩЕНИЯ ЛЕСА!

В пожароопасный период в лесу категорически запрещается:
- разводить костры, использовать мангалы, другие приспособления для приготовления пищи; курить, бросать горящие спички, окурки, вытряхивать из курительных трубок горячую золу; стрелять из оружия, использовать пиротехнические изделия;
- оставлять в лесу промасленный или пропитанный бензином, керосином и иными горючими веществами обтирочный материал;
- заправлять топливом баки работающих двигателей внутреннего сгорания, выводить для рабо​ты технику с неисправной системой питания двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых топливом;
- оставлять на освещенной солнцем лесной поляне бутылки, осколки стекла, другой мусор; выжигать траву, а также стерню на полях.
   Лица, виновные в нарушении правил пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут дисциплинарную, административную, материальную и уголовную ответственность.
Действия населения при возникновении природных пожаров.

Пожар — стихийное бедствие, влекущее за собой катастро​фические последствия для окружающей природы и людей.
Низовой пожар чаще всего возникает в лиственных лесах. Высота пламени доходит до 2-2,5 м, скорость распростране​ния — 0,3-1 км/ч, температура в зоне огня — 400-900 °С.
Верховой пожар обычно случается в хвойных лесах. Ско​рость распространения по ветру — 20-25 км/ч, в безветрие — 2-3 км/ч, температура в зоне огня достигает 1100оС.
Чаще всего лесной пожар провоцируется человеческой небрежностью: непотушенными кострами, брошенными окурками, искрами выхлопов движущегося транспорта, тле​ющими патронными пыжами, упавшими после выстрела в траву. Реже он образуется в результате удара молнии, выст​рела в сухостойное дерево, трения деревьев друг о друга. 
Ко​свенные признаки пожара можно заметить с дальнего рас​стояния:
• устойчивый запах гари, приносимый ветром, туманообразный дым;

• беспокойное поведение животных, птиц, насекомых, их миграция в одну сторону, ночной перелет и громкие кри​ки птиц;
• ночное зарево в одной из точек горизонта;
• отблески света на низких тучах.
Наиболее пожароопасны леса в период сухой погоды. Но даже в конце весны - начале лета, когда на поверхности земли много сухой прошлогодней листвы и травы, легко может вспыхнуть огонь.
Правила поведения при лесном пожаре.
Необходимо быстро, но тщательно проанализировать об​становку: в первую очередь — направление и силу ветра, рельеф местности. Определите очаг пожара, направление и скорость его распространения и немедленно начинайте двигаться в безопасное место, сориентировавшись по карте. При быстром приближении фронта пожара бросьте часть снаряжения, оставив только «аварийный» рюкзак, аптечку, сигнальные средства и продовольствие.
По ходу движения необходимо запоминать места «отно​сительной безопасности» (небольшие реки, озера, поляны, опушки), к которым, в случае необходимости, можно будет вернуться.
При возникновении пожара малые очаги: загоревшиеся кусты, траву необходимо тушить немедленно. Пламя за​ливайте водой, засыпайте песком, землей, накрывайте кус​ками брезента, затаптывайте, сбивайте мокрыми тряпками, одеждой, пучками сырой листвы, лапника. Бить лучше сбо​ку, по направлению к огню, с небольшим прижатием после удара.
Уходить от пожара необходимо только в наветренную сторону (идти на ветер), обходя очаг пожара сбоку.

Укрываться от пожара следует на островах и отмелях озер, широких рек, оголенных участках болот, на скальных вершинах хребтов выше уровня леса, на ледниках.
При приближении пожара обильно смочите одежду, ло​житесь в воду (рядом не должно быть зарослей камыша), убедившись, что до места вашего укрытия не достанут вер​шины падающих деревьев. На мелководье завернитесь с головой в оде​жду, предварительно намочив ее. Оказавшись в очаге пожара, периодически поворачивайтесь, смачивая высохшие участки одежды. Сделайте многослойную марлевую повязку для лица, ко​торую периодически смачивайте водой.
Голову, конечности, открытые участки тела защитите от ог​ня, обмотав материалом, одеждой и смочив водой. При попадании в очаг пожара необходимо снять с тела всю нейлоновую, капроновую и прочую плавящуюся одежду, а также избавиться от горючего и легковоспламеняющегося снаря​жения.
В зоне пожарной опасности особенно вредны непродуманные действия и паника. 
После выхода из пожароопасной зоны необходимо сразу же сообщить в соответствующие органы о времени и месте возникновения или обнаружения пожара.

Заключительная часть – 3 мин.

1. Напомнить тему, учебные цели занятия.

2. Дать задание на самостоятельную подготовку.

Помощник ректора – начальник штаба ГО

      А.М.Товстохатько
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