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МЕТОДИЧЕСКАЯ   РАЗРАБОТКА по теме № 3

Средства коллективной и индивидуальной 

защиты работников организаций. Первичные

средства пожаротушения, имеющиеся в 

организации. Порядок и правила 

их применения и безопасного использования.

	

	Учебные   цели:
	1. Изучить основные способы защиты населения при чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени.

2. Довести до слушателей порядок использования защитных сооружений ГО и применения СИЗ.

3. Изучить первичные средства пожаротушения и порядок их применения.
4. Довести до слушателей состав средств пожаротушения, находящихся  в учебных корпусах и общежитиях университета и порядок их использования

	Место проведения занятия:
	           Учебный класс.

	Метод проведения:
	           Практическое занятие.

	Время:
	           90 минут.


УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ И РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ

	УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ
	Время

	                                  Вводная часть
	3 мин

	1-й  вопрос:
Средства коллективной защиты. Действия при укрытии работников организаций в защитных сооружениях.
	20 мин

	2-й  вопрос:

Средства индивидуальной защиты. Практическое изготовление и применение подручных средств защиты органов дыхания.
	20 мин

	3-й  вопрос:
Санитарная обработка людей.
	20 мин

	4-й  вопрос:
Первичные средства пожаротушения, которыми оснащены объекты университета. Порядок и правила их применения. 
	25 мин

	                                 Заключительная часть
	2 мин

	ИТОГО:
	90 мин.
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15.  Учебно-методическое пособие по повышению квалификации руководителей организаций по вопросам ГО, защиты от ЧС, пожарной безопасности и безопасности на водных объектах в УЦ ФПС. – М.: РИК «Галерия», 2007.
16.  Приказ МЧС РФ от 27.05.2003 г. № 285 «Об утверждении и введении в действие Правил использования и содержания средств индивидуальной защиты, приборов радиационной, химической разведки и контроля».

17.  Постановление Мэра г.Ростова-на-Дону от 10.10.2008 г. № 1057 «Об организации обеспечения средствами индивидуальной защиты работников Администрации города, муниципальных учреждений и предприятий».
 Приказы и инструкции по пожарной безопасности «РГЭУ (РИНХ)».
1. Средства коллективной защиты. Действия при укрытии работников организаций в защитных сооружениях.
Один из наиболее надёжных способов защиты населения от воздействия опасных факторов при авариях на химически опасных объектах, от радиоактивных веществ, во время стихийных бедствий: бурь, ураганов, смерчей, снежных заносов и  в случае применения обычных видов боеприпасов и современных средств массового уничтожения - это укрытие в защитных сооружениях. К таким сооружениям относят убежища и противорадиационные ук​рытия (ПРУ). Кроме того, для защиты людей могут применяться и простейшие укрытия. 

Защитные сооружения по месту расположения могут быть встроенными, расположенными в подвалах и цокольных этажах здании и  отдельно стоящими сооружениями. Размещают их возможно ближе к местам работы или проживания людей. 

По срокам строительства защитные сооружения подразделяются на построенные заблаговременно и быстровозводимые, которые сооружаются в предвидении каких-либо чрезвычайных ситуаций (событий) или при возникновении военной угрозы. 

Убежища и их основные элементы

Убежища характеризуются  наличием прочных стен, перекрытий и дверей, наличием герметических конструкций и фильтровентиляцион​ных устройств. Всё это создаёт безопасные условия для нахожде​ния в них людей в течение нескольких суток. Не менее надёжными делаются входы и выходы, а на случай их завала - аварийные выхо​ды (лазы). 

Вместимость убежища определяется суммой мест для сидения и лежания (второй и третий ярусы): малые - до 600, средние - от 600 до 2 тысяч и большие - свыше 2 тысяч человек. 

Убежища – это инженерные сооружения, обеспечивающие защиту от всех поражающих факторов (рис.).
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Рис. Планировка убежища: 1 – защитно-герметические двери, 2 – шлюзовые камеры, 3 – санитарно-бытовые отсеки, 4 – основное помещение для размещения людей, 5 – галерея и оголовок аварийного выхода, 6 – фильтровентиляционный отсек, 7 – медицинская комната, 8 – кладовая для продуктов

Убежище защитит человека от обломков обрушающихся зданий, от проникающей радиации и радиоактивной пыли, от попаданий внутрь помещений АХОВ и ОВ, бактериальных средств, повышен​ных температур при пожарах, угарного газа и других опасных выде​лений в чрезвычайных ситуациях. Для этого убежища герметизиру​ются и оснащаются фильтровентиляционным оборудованием. Оно очищает наружный воздух, распределяет его по отсекам и создаёт в помещениях избыточное давление (подпор), что препятствует про​никновению заражённого воздуха через различные трещины и неплотности. 

Длительное пребывание людей в убежищах возможно благодаря наличию автономного электропитания, санитарно-техническим устройствам (водопровод, канализация, отопление), радио- и телефонной связи, а также запасам воды, продовольствия и медикаментов. Система воздухоснабжения в свою очередь обеспечит людей не только необходимым количеством воздуха, но придаст ему нужную температуру, влажность и газовый состав. 

Во всех убежищах предусматривается два режима вентиляции: чистой ​- наружный воздух очищается от пыли; и фильтровентиляции - воздух пропускается через фильтры-поглотители, где он очищается от всех вредных примесей, веществ и пыли. Если убежище расположено в пожароопасном месте, например, вблизи  нефтеперерабатывающего предприятия или в районе возможной загазованности АХОВ, предусматривается и третий режим - изоляции и регенерации (т.е. восстановления газового состава, как это делается на подводных лодках). 

Коммуникации убежища окрашиваются:

1. Воздуховоды режима 1 – белым, режима 2 – желтым, режима 3 – красным цветом.

2. Электропроводка прокладывается в черных трубах.

3. Водопроводные трубы окрашиваются в зеленый цвет.
4. Трубы отопления – в коричневый.

Система водоснабжения обеспечивает убежище водой для питья и гигиенических нужд от наружной водопроводной сети. На случай выхода водопровода из строя предусмотрен аварийный запас или самостоятельный источник получения воды (артезианская скважина). В аварийном запасе - только питьевая вода (из расчёта 3 л в сутки на человека). При отсутствии стационарных баков устанавливают переносные ёмкости (бочки, бидоны, вёдра). 

Каждое защитное сооружение имеет систему канализации, позволяющую отводить фекальные воды. Санузел размещают в помещении, изолированном перегородками от отсеков убежища, и обязательно устраивают вытяжку. 

Система отопления - радиаторы или гладкие трубы, проложенные вдоль стен. Работает она от отопительной сети здания, под которым расположено убежище. 

Электроснабжение необходимо для питания электродвигателей системы воздухоснабжения, артезианских скважин, перекачки фекальных вод, освещения. Осуществляется оно от городской (объектовой) электросети, в аварийных случаях - от дизельной электростанции, находящейся в одном из помещений убежища. В сооружениях без автономной электростанции предусматривают аккумуляторы, различные фонари, свечи. 

Запас продуктов питания создаётся из расчёта не менее чем на двое суток для каждого укрываемого. 

Медицинское обслуживание осуществляют санитарные посты, медицинские пункты объектов экономики. 

Каждое убежище должно иметь телефонную связь с пунктом управления своего предприятия и громкоговорители радиотрансляции, подключённые к городской или местной сети радиовещания. Резервным средством связи может быть радиостанция, работающая в сети ГОЧС объекта (района). 

В убежище должны обеспечиваться необходимые санитарно-гигиенические условия для укрывающихся в нём людей: содержание углекислого газа в воздухе - не более 1 %, влажность - не более 70% , температура - не выше 230С. 
В помещении (в отсеках), где находятся люди, устанавливаются двухъярусные или трёхъярусные скамьи (нары): нижние - для сидения, верхние - для лежания. Места для лежания должны составлять не менее 20% от общего количества мест в убежище при двухъярусном расположении нар и 30% - при трёхъярусном. 

Для встроенных убежищ важной частью является аварийный выход, который устраивается в виде тоннеля, выводящего на незаваливаемую территорию и заканчивающегося вертикальной шахтой с оголовком. Выход из убежища в тоннель оборудуется защитно-герметическими и герметическими ставнями, устанавливаемыми, соответственно, с наружной и внутренней сторон стены. Оголовки аварийных выходов удаляются от окружающих зданий на расстояние, составляющее не менее половины высоты здания плюс 3 метра (0,5Н + 3 м). В стенах оголовка высотой 1,2 м устраиваются проёмы, которые оборудуются жалюзийными решётками, открывающимися внутрь. При высоте оголовка меньше 1,2 м устраивается металлическая решётка, открываемая вниз. 

Все убежища обозначаются специальными знаками, размер которых 0,5х0,6 м, располагаются они на видном месте у входа и на наружной двери. Маршруты движения к убежищу обозначаются указателями. Знаки и указатели окрашиваются в белый цвет, надписи делаются чёрной краской. На знаке указывается номер убежища, кому принадлежит, у кого ключи (должность, место работы, телефон). 

Противорадиационные укрытия (ПРУ), их назначение и основные элементы
ПРУ используются  главным образом для защиты от радиоактивного заражения населения сельской местности и небольших городов. Часть из них строится заблаговременно в мирное время, другие возводятся (приспосабливаются) только в предвидении ЧС или возникновении угрозы вооружённого конфликта. 

Особенно удобно устраивать их в подвалах, цокольных и первых этажах зданий, в сооружениях хозяйственного назначения - погребах, подпольях, овощехранилищах. 

ПРУ обеспечивают ослабление радиоактивных излучений, защищают людей  при авариях на химически опасных объектах, способствуют сохранению жизни людей при стихийных бедствиях. Располагать их надо вблизи мест проживания (работы) большинства укрываемых. Высота поме​щений должна быть  не менее 1,9 м от пола до низа выступающих конструкций перекрытия. При приспособлении под укрытия подпольев, погребов и других заглублённых помещений - высота их может быть  - до 1,7 м. В крупных ПРУ устраивается два входа (выхода), в малых  (до 50 чел.) - допускается один. Во входах устанавливаются обычные двери, но обязательно уплотняемые в местах примыкания полотна к дверным коробкам. 

Норма площади пола основных помещений ПРУ на одного укрываемого принимается, как и в убежище, равной 0,5 м2 при двухъярусном расположении нар. 

Помещение для хранения загрязнённой уличной одежды оборудуют при одном из входов. 

В ПРУ предусматривается естественная вентиляция или вентиляция с механическим побуждением. Естественная вентиляция осуществляется через воздухозаборные и вытяжные шахты. Отверстия для подачи приточного воздуха располагаются в нижней зоне помещений, вытяжные - в верхней зоне. 

Отопление укрытий устраивают общим с отопительной системой зданий, в которых они оборудованы, водоснабжение - от водопроводной сети. Если водопровод отсутствует, устанавливают бачки для питьевой воды из расчёта 2 л в сутки на человека. 

В укрытиях, расположенных в зданиях с канализацией, устанавливают нормальные туалеты с отводом сточных вод в наружную канализационную сеть. В малых укрытиях (до 20 человек), где такой возможности нет, для приёма нечистот используют плотно закрываемую выносную тару. 

Освещаются ПРУ - от электрической сети,  аварийное освещение - от аккумуляторных батарей, фонариков и ручных (вело) генераторов. 

ПРУ, как и убежища, обозначаются знаками, а маршруты движения к ним ​указателями. 

Строительство ПРУ осуществляют из промышленных (сборные железобетонные элементы, кирпич) или местных (дерево, камень, хворост) строительных материалов. Начинается оно с разбивки и трассировки. Затем отрывается котлован глубиной 1,8-2,0 м, шириной по дну 1,0 м при однорядном и 1,6 - при двухрядном расположении мест. Входы располагают под углом 900 к продольной оси укрытия. Скамьи делают из расчёта 0,5 м на человека. В противоположном от входа торце делают вентиляционный короб или приспосабливают простейший вентилятор. На перекрытие насыпают грунт толщиной не менее 60 сантиметров. 

Приспособление под ПРУ помещений подвальных, цокольных и первых этажей зданий, а также погребов, подвалов, подпольев, овощехранилищ и других, пригодных для этой цели заглубленных пространств, заключается в выполнении работ по повышению их защитных свойств, герметизации и устройству простейшей вентиляции. 

Повышение защитных свойств помещений, приспосабливаемых под ПРУ, обеспечивается устройством пристенных экранов (дополнительных стен) из камня или кирпича, укладкой мешков с грунтом у наружных стен надземной части помещений на высоту 1,7 м от отметки пола. Выступающие части стен подвалов, подпольев обваловывают (обсыпают) грунтом на полную высоту. В необходимых случаях сверху на перекрытия насыпают грунт. Поэтому в помещениях ПРУ часто приходится устанавливать поддерживающие балки и стойки. Все лишние проёмы: двери, окна - заделывают. 

Укрытия простейшего типа и их устройство

Все эти сооружения (щели, траншеи, окопы, блиндажи, землянки) максимально просты, возводятся с минимальными затратами времени и материалов. Щель может быть открытой и перекрытой. Она представляет собой ров глубиной 1,8-2 м, шириной по верху 1-1,2 м, по низу - 0,8 м. Обычно щель строится на 10-40 человек. Каждому укрываемому отводится 0,5 м2. Устраиваются щели в виде расположенных под углом друг к другу прямолинейных участков, длина каждого из которых не более 10 м. Входы делаются под прямым углом к примыкающему участку. 

В слабых грунтах стены щели укрепляют одеждой из жердей, горбылей, толстых досок, хвороста, железобетонных конструкций и других материалов. Вдоль одной из стен устраивают скамью для сидения, а в стенах - ниши для хранения продуктов и ёмкостей с питьевой водой. Под полом щели устраивают дренажную канавку с водосборным колодцем. 

Перекрытие щели делают из брёвен, брусьев, железобетонных плит или балок. Поверху укладывают слой мятой глины или другого гидро​изоляционного материала (рубероид, толь, пергамин, мягкое железо) и все это засыпают слоем грунта 0,7-0,8 м, прикрывая затем дёрном. 

Вход делают в виде наклонного ступенчатого спуска с дверью. По торцам щели устанавливают вентиляционные короба из досок. 

Действия при укрытии в защитных сооружениях.

Население укрывается в защитных сооружениях в случае аварии на АЭС, химическом предприятии, при стихийных бедствиях (смерчи, ураганы), при обстрелах и бомбёжках в ходе военных действий. Заполнять убежища надо организованно и быстро.  

Маршруты движения к защитным сооружениям обозначаются указателями. 
 При нахождении в защитном сооружении каждый обязан:
—    неукоснительно выполнять правила поведения в защитном сооружении и указания командира звена по обслуживанию убежищ (укрытий);
—    держать в положении «наготове» противогаз и в полной готовности к немедленному использованию остальные средства индивидуальной защиты;
—    следить за поведением детей, за правильным ис​пользованием ими средств индивидуальной защиты, осо​бенно противогаза;
—    стойко переносить тяготы длительного пребыва​ния в ЗС;
—    не допускать паники в случае повреждения за​щитного сооружения и возникновения опасности зара​жения;
—    активно участвовать в работе по устранению по​вреждений;

 -    оказывать первую помощь поражен​ным;
—     в первую очередь помогать выйти из убежища де​тям, женщинам и престарелым, а также лицам, не спо​собным передвигаться самостоятельно.
В защитном сооружении лучше всего размещать людей группами - по цехам, бригадам, учреждениям, домам, улицам, кафедрам, отделам, службам, управлениям, обозначив соответствующие места. В каждой группе назначают старшего. Тех, кто прибыл с детьми, размещают в отдельных отсеках или в специально отведённых местах. Престарелых и больных стараются устроить поближе к воздухоразводящим вентиляционным трубам. 

В защитное сооружение люди должны приходить со средствами ин​дивидуальной защиты, продуктами питания и личными документами. Нельзя приносить с собой громоздкие вещи, сильнопахнущие и воспламеняющиеся вещества, приводить домашних животных. Запрещается ходить без надобности, шуметь, курить, выходить наружу без разрешения коменданта (старшего), самостоятельно включать и выключать электроосвещение, инженерные агрегаты, открывать защитногерметические двери, а также зажигать керосиновые лампы, свечи, фонари. Аварийные источники освещения применяются только с разрешения коменданта укрытия на ограниченное время, в случае крайней необходимости. В защитном сооружении можно читать, слушать радио, беседовать, играть в тихие игры. 

Приём пищи желательно производить тогда, когда вентиляция отключена. 

Продукты предпочтительнее без острых запахов и в защитной упаковке. Рекомендуется следующий набор для дневной нормы питания взрослого человека: сухари, печенье, галеты в бумажной или целлофановой упаковке, мясные или рыбные консервы, готовые к употреблению, конфеты, сахар рафинад. 

Для всех укрываемых, за исключением детей, больных и слабых, на время пребывания в защитном сооружении следует установить определённый порядок приёма пищи, например, 2-3 раза в сутки, и в это время раздавать воду, если она лимитирована. 

Медицинское обслуживание проводится силами санитарных постов и медпунктов предприятий, организаций и учреждений, в чьём распоряжении находится убежище. 

В соответствии с правилами техники безопасности запрещается прикасаться к электрооборудованию, баллонам со сжатым воздухом и кислородом, входить в помещения, где установлены дизельная электростанция и фильтровентиляционный агрегат. Однако, комендант может привлечь любого из укрываемых к работам по устранению неисправностей, поддержанию чистоты и порядка. 

После заполнения убежища по распоряжению коменданта личный состав звена закрывает защитно-герметические двери, ставни аварийных выходов и регулировочные заглушки вытяжной вентиляции, включает фильтровентиляционный агрегат на режим чистой вентиляции. 

Для нормальных условий внутри убежища необходимо поддерживать определённую температуру и влажность. Зимой температура не должна превышать 10-150 тепла, летом  25-300. Измеряют обычным термометром, держа его на расстоянии 1 м от пола и 2 м от стен. Замеры делают при режиме чистой вентиляции через каждые 4 ч., при режиме фильтровентиляции - через 2 ч. Влажность воздуха определяют через каждые 4 ч. Нормальной считается влажность не выше 65-70%. 

Уборка помещения производится два раза в сутки самими укрываемыми по указанию старших групп. При этом санитарные узлы обязательно обрабатывают 0,5%-м раствором дветретиосновной соли гипохлорита кальция. Технические помещения убирает личный состав звена по обслуживанию ЗС. 

В случае обнаружения проникновения вместе с воздухом радиоактивных, химически опасных или отравляющих веществ укрываемые немедленно надевают средства защиты органов дыхания, а убежище переводится на режим фильтровентиляции. 

При возникновении вблизи убежища пожаров или образовании сильных концентраций АХОВ защитное сооружение переводят на режим полной изоляции и включают установку регенерации воздуха. 

В тех случаях, когда убежищ недостаточно, их заполнение может производиться с переуплотнением. Тогда людей размещают не только в основных отсеках, но и в коридорах, проходах, тамбурах-шлюзах. 

В подобных условиях пребывание в защитном сооружении должно быть непродолжительным. В результате значительного тепловыделения, увеличения влажности и содержания углекислого газа у людей возможны повышение температуры, учащение сердцебиения, головокружение и некоторые другие болезненные признаки. Поэтому следует ограничить им физическую нагрузку, усилить медицинское наблюдение за их здоровьем. В каждом отсеке должен действовать санитарный пост. 

В «РГЭУ (РИНХ)» в качестве защитных сооружений предусмотрены подпольные помещения учебных корпусов и общежития. Их площадь – более 4000 тыс. м2, она обеспечивает непродолжительное укрытие персонала и обучающихся в количестве 6000-6500 чел. В финансово-экономическом колледже подпольные помещения составляют 840м2.  На этой площади можно разместить 1200-1400 чел. 
2. Средства индивидуальной защиты. Практическое изготовление и применение подручных средств защиты органов дыхания.
К средствам индивидуальной защиты органов дыхания относят фильтрующие противогазы (общевойсковые, гражданские, детские, промышленные), изолирующие противогазы, респираторы и простейшие средства. Для защиты населения наибольшее распространение получили фильтрующие противогазы ГП-5 (ГП-5м) и ГП-7 (ГП-7в, ГП-7вм).
Гражданский противогаз ГП-5 предназначен для защиты человека от попадания в органы дыхания, в глаза и лицо радиоактивных, отравляющих, аварийно химически опасных веществ и бактериальных средств, Принцип защитного действия основан на предварительной очистке (фильтрации) вдыхаемого воздуха от вредных примесей.
Противогаз ГП-5 состоит из фильтрующе-поглощающей коробки и лицевой части (шлем-маски). У него нет соединительной трубки. Кроме того, в комплект входят сумка для противогаза и незапотевающие пленки или специальный «карандаш». В комплект противогаза ГП-5М входит шлем-маска с мембранной коробкой для переговорного устройства. Для подбора необходимого роста шлем-маски (0,1, 2, 3,4) нужно измерить голову по замкнутой линии, проходящей через макушку, щеки и подбородок. Измерения округляются до 0,5 см. При величине измерения до 63 см берут нулевой рост, от 63,5 до 65,5 см - первый, от 66 до 68 см - второй, от 68,5 до 70,5 см – третий, от 71 см и более - четвёртый.
Перед применением противогаз необходимо проверить на исправность и герметичность. Осматривая лицевую часть, следует удостовериться в том, что рост шлем-маски соответствует требуемому. Затем определить ее целостность, обратив внимание на стекла очкового узла. После этого проверить клапанную коробку, состояние клапанов. Они не должны быть покороблены, засорены или порваны. На фильтрующе-поглощающей коробке не должно быть вмятин, ржавчины, проколов, в горловине повреждений. В коробке не должны пересыпаться зерна поглотителя.
Противогаз носят вложенным в сумку. Плечевая лямка переброшена через правое плечо. Сама сумка находится на левом боку, клапаном от себя. Противогаз может быть в положении «походном»,  «наготове», «боевом». В «походном» - когда нет угрозы заражения, сумка на левом боку. При ходьбе она может быть немного сдвинута назад, чтобы не мешала движению руками. Верх сумки должен быть на уровне талии, клапан застегнут. В положение «наготове» противогаз переводят при угрозе заражения, после получения об этом информации или по команде «Противогазы готовь!» В этом случае сумку надо закрепить поясной тесьмой, слегка подав ее вперед, клапан отстегнуть для того, чтобы можно было быстро воспользоваться противогазом. В «боевом» положении - лицевая часть надета. Делают это по команде «Газы!», по другим распоряжениям, а также самостоятельно при обнаружении признаков того или иного заражения. 

Для надевания противогаза необходимо: 

— задержать дыхание, закрыть глаза, снять головной убор и зажать его между коленями или положить рядом;
—  вынуть противогаз из сумки;
—  вложить пальцы обеих рук, за исключением больших, вовнутрь шлем-маски в подбородочной ее части и, придерживая большими пальцами края лицевой части снаружи, надеть шлем-маску на голову, начиная с подбородка, так, чтобы очки пришлись точно против глаз;
—  сделать резкий выдох, открыть глаза и возобновить дыха​ние;
—  надеть головной убор и застегнуть сумку на пуговицы.
Противогаз считается надетым правильно, если стекла очков лицевой части находятся против глаз, шлем-маска плотно прилегает к лицу.

Необходимость делать сильный выдох перед открытием глаз и возобновлением дыхания после надевания противогаза объясняется тем, что надо удалить из-под шлем-маски зараженный воздух, если он туда попал в момент надевания.

Противогаз снимается по команде «Противогаз снять!» Для этого надо приподнять одной рукой головной убор, другой взяться за клапанную коробку, слегка оттянуть шлем-маску вниз и движением вперед и вверх снять её, надеть головной убор, вывернуть шлем-маску, тщательно протереть и уложить в сумку. Самостоятельно (без команды) противогаз можно снять только в случае, когда станет достоверно известно, что опасность заражения миновала. При пользовании противогазом зимой возможно огрубление (отвердение) резины, замерзание стекол очкового узла, смерзание лепестков клапанов выдоха или примерзание их к клапанной коробке. Для предупреждения и устранения перечисленных неисправностей необходимо: при нахождении в незараженной атмосфере периодически обогревать лицевую часть противогаза, помещая ее за борт пальто. Если до надевания шлем-маска все же замерзла, следует слегка размять ее и, надев на лицо, отогреть руками до полного прилегания к лицу. При надетом противогазе обязательно предупреждать замерзание клапанов выдоха, обогревая время от времени клапанную коробку руками, одновременно продувая (резким выдохом) клапаны выдоха.

Гражданский противогаз ГП-7 - одна из последних и самых совершенных моделей. Он надежно защищает от отравляющих и многих аварийно химически опасных веществ, радиоактивной пыли и бактериальных средств. Состоит из фильтрующе-поглощающей коробки ГП-7к, лицевой части МГП, незапотевающих пленок (6 шт.), утеплительных манжет (2 шт.), защитного трикотажного чехла и сумки. Его масса в комплекте без сумки около 900 г, фильтрующе-поглощающая коробка  - 250 г, лицевая часть - 600 г. Лицевую часть МГП изготавливают трех ростов. Состоит из маски объемного типа с «независимым» обтюратором за одно целое с ним, очкового узла, переговорного устройства (мембраны), узлов клапана вдоха и выдоха, обтекателя, наголовника и прижимных колец для закрепления незапотевающих пленок. «Независимый» обтюратор представляет собой полосу тонкой резины и служит для создания надежной герметизации лицевой части на голове. В свою очередь герметизация достигается за счет плотного прилегания обтюратора к лицу, а во-вторых, из-за способности обтюратора растягиваться независимо от корпуса маски. При этом механическое воздействие лицевой части на голову очень незначительно. На фильтрующе-поглощающую коробку надевается трикотажный чехол, который предохраняет ее от грязи, снега, влаги, грунтовой пыли (грубодисперсных частиц аэрозоля).

Принцип защитного действия противогаза ГП-7 и назначение его основных частей такие же, как и в ГП-5. Вместе с тем ГП-7 по сравнению с ГП-5 имеет ряд существенных преимуществ  по эксплуатационным и  физиологическим показателям. Уменьшено сопротивление фильтрующе-поглощающей коробки на вдохе.  Обеспечивается более надежная герметизация и  уменьшается давление лицевой части на голову. 
Наличие у противогаза переговорного устройства (мембраны) обеспечивает четкое понимание передаваемой речи, значительно облегчает пользование средствами связи (телефоном, радио).    

Для правильного надевания ГП-7 надо взять лицевую часть обеими руками за щечные лямки так, чтобы большие пальцы захватывали их изнутри. Затем фиксируют подбородок в нижнем углублении обтюратора и движением рук вверх и назад натягивают наголовник на голову и подтягивают до упора щечные лямки. Противогаз ГП-7В отличается от ГП-7 тем, что имеет устройство для приема воды непосредственно в зоне заражения. 

Определение размера ГП –7

	Рост лицевой области
	1
	2
	3

	Положение уровня лямок
	4-8-8
	3-7-8
	3-7-8
	3-6-7
	3-7-7
	3-5-6
	3-4-5

	Сумма горизонтального и вертикального обхвата головы, мм
	До 

1185
	1190-1210
	1215-1235
	1240-1260
	1265-1285
	1290-1310
	1310

и 

более


Подбор лицевой части необходимого типоразмера ГП-7 осуществляется на основании результатов измерения мягкой сантиметровой лентой горизонтального и вертикального обхватов головы. Горизонтальный обхват определяется измерением головы по замкнутой линии, проходящей спереди по надбровным дугам, сбоку на 2-3 см выше края ушной раковины и сзади через наиболее выступающую точку головы. Вертикальный – измерением головы по замкнутой линии, проходящей через макушку, щеки и подбородок. Измерения округляются с точностью до 5 мм. По сумме двух измерений устанавливают нужный типоразмер (см. таблицу) – рост маски и положение (номер) упоров лямок наголовников, в котором они зафиксированы. Первой цифрой указывается номер лобной лямки, второй – височных, третьей – щечных. 

    Дополнительные патроны. В результате развития химической и нефтехимической промышленности все отрасли экономики  увеличили в производстве применение химических веществ. Многие из них по своим свойствам вредны для здоровья людей. Их называют аварийно химически опасными веществами (АХОВ). В случае аварии на производстве или транспорте, они могут быть разлиты или выброшены в атмосферу. Это может привести к поражению людей.

Как защититься от АХОВ? Можно ли для этого использовать фильтрующие противогазы? Проведенные испытания дали положительный ответ. При отсутствии в воздухе боевых отравляющих веществ (ОВ) гражданские противогазы ГП-5 и ГП-7, а также детские противогазы ПДФ-7, ПДФ-д, ПДФ-ш, ПДФ-2д, ПДФ-2ш защищают от таких АХОВ, как хлор, сероводород, сернистый газ, соляная кислота, синильная кислота, тетраэтилсвинец, этилмеркаптан, нитробензол, фенол, фурфурол, фосген, хлорциан. С целью расширения возможностей противогазов по защите от АХОВ для них введены дополнительные патроны (ДПГ-1 и ДПГ-3). Противогазы ГП-7, ПДФ-2д и ПДФ-2ш, укомплектованные фильтрующе-поглощающей коробкой ГП-7К, можно применять для защиты от радионуклидов йода и его органических соединений. ДПГ-3 в комплекте с противогазом защищает от аммиака, хлора, диметиламина, нитробензола, сероводорода, сероуглерода, синильной кислоты, тетраэтилсвинца, фенола, фосгена, фурфурола, хлористого водорода, хлористого циана и этилмеркаптана. ДПГ-1, кроме того, защищает еще от двуокиси азота, метила хлористого, окиси углерода и окиси этилена. Наружный воздух, попадая в фильтрующе-поглощающую коробку противогаза, предварительно очищается от аэрозолей и паров АХОВ, поступая затем в дополнительный патрон, окончательно очищается от вредных примесей. Внутри патрона ДПГ-1 -два слоя шихты: специальный поглотитель и гопкалит. В ДПГ-3 - только один слой поглотителя. Чтобы защитить шихту от увлажнения при хранении, горловины должны быть постоянно закрытыми: наружная с навинченным колпачком с прокладкой, внутренняя с ввернутой заглушкой.

Гопкалитовый патрон тоже дополнительный патрон к противогазам для защиты от окиси углерода. По конструкции напоминает ДПГ-3, Снаряжается он осушителем и собственно гопкалитом. Осушитель представляет собой силикагель, пропитанный хлористым кальцием. Предназначен для поглощения водяных паров воздуха в целях защиты гопкалита от влаги, который при увлажнении теряет свои свойства.

Защита органов дыхания детей в возрасте старше 1,5 года обеспечивается детскими противогазами (ПДФ-7, ПДФ-Д, ПДФ-Ш, ПДФ-2Д и ПДФ-2Ш).

ПДФ-Д (противогаз детский, фильтрующий, дошкольный) предназначен для детей от 1,5 до 7 лет.

ПДФ-Ш – (школьный) – от 7 до 17 лет.

Они имеют единую фильтрующе-поглощающую коробку ГП-5 и различаются лишь лицевыми частями (маски МД-3 четырех ростов).
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Чтобы определить рост маски, ученической линейкой с миллиметровы​ми делениями или штангенциркулем надо измерить высоту лица, то есть расстояние между самой нижней частью подбородка и точкой наибольше​го углубления переносицы. Когда высота лица более 103 мм, ре​бенку следует подобрать противогаз ПДФ-Ш, укомплектованный шлем​-маской ШМ-62у. 

Если противогаз ПДФ-Ш оснащен шлем-маской от ГП-5, в этом случае для определения роста сантиметровой лентой измеряют вертикальный об​хват головы - от макушки, через щеки и подбородок. Измерения округля​ют до 0,5 см. При величине обхвата до 63 см нужен нулевой рост; от 63,5 до 65 см - первый; от 65,5 до 68 см - второй; от 68,5 до 70,5 см ​третий. 

Наиболее совершенной моделью является детский противогаз ПДФ-2Д для детей дошкольного и ПДФ-2Ш - школьного возрастов. В их комплект входят: фильтрующе-поглощающая коробка ГП-7к, лице​вая часть МД-4, коробка с незапотевающими пленками и сумка. ПДФ-2Д комплектуется лицевыми частями I-го и 2-го, ПДФ-2Ш - 2-го и 3-го рос​тов. Масса комплекта: дошкольного - не более 750 г, школьного - не более 850 г. Фильтрующе-поглощающая коробка по конструкции аналогична коробке ГП-5, но имеет уменьшен​ное сопротивление вдоху. 

Лицевая часть, как и у ГП-7, состоит из корпуса (маски объ​емного типа с «независимым» обтюратором, отформованным как одно целое с ней) и соеди​нительной трубки. Корпус ли​цевой части имеет очковый узел, узлы клапана вдоха и кла​панов выдоха, наголовник. Со​единительная трубка оканчива​ется накидной гайкой с нип​пельным кольцом. 

«Независимый» обтюратор, расположенный по краю корпу​са маски, обеспечивает надеж​ную герметизацию, тонкая ре​зина хорошо прилегает к лицу и растягивается независимо от корпуса маски. 
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Наголовник способствует на​дежному закреплению лицевой части. Состоит из 5 лямок (лоб​ной, 2 височных, 2 щечных), сделанных как одно целое с затылочной пластиной. На лямках с интерва​лом в один сантиметр нанесены упоры для закрепления в пряжках. У каждого упора - цифра, которая указывает его порядковый номер. В свою очередь лямки прикрепляются к корпусу лицевой части пряжками с фик​саторами, что позволяет устанавливать лямки в нужное положение и пред​отвращает их выскальзывание. 
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Узел клапана вдоха состоит из патрубка с седловиной, на оси которой размещен резиновый лепесток. Узел клапанов выдоха - из двух пласт​массовых седловин, двух резиновых клапанов грибкового типа, и все это снаружи прикрыто защитным экраном. 

Чтобы не запотевали стекла очков, как и в противогазах ПДФ-Д и ПДФ​Ш, применяются незапотевающие пленки. Хранятся они в закрытой ме​таллической коробке. 

Носят противогаз в сумке с двумя отделениями - для фильтрующе-​поглощающей коробки и лицевой части. Внутри сумки - карман для ко​робки с незапотевающими пленками, снаружи - для индивидуального противохимического пакета. 

Противогазы ПДФ-2Д и ПДФ-2Ш носят на левом боку, на уровне пояса, плечевая тесьма переброшена через правое плечо. 

Подбирать рост и собирать противогаз для детей дошкольного и младшего школьного возрастов должны только взрослые (также надевать и снимать). Дети среднего и старшего школьного возрастов эту операцию проделывают самостоятельно. 

Подбирают противогазы таким же способом, как и противогаз ГП-7. Измеряют горизонтальный и вертикальный обхваты головы мерной сан​тиметровой лентой, округляя измерения до 5 мм. По сумме измерений, используя таблицы, определяется требуемый типоразмер лицевой части: рост маски и положение (номера) упоров лямок наголовника. Номера упоров лямок в таблице указаны в такой последовательности: первая циф​ра - номер упор; лобной лямки, вторая - височных, третья - щечных лямок. 
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На детей дошкольного и младшего школьного возрастов противогазы надевают взрослые. Делается это так: ребенка ставят спиной к себе, сни​мают головной убор, собирают волосы со лба и висков, лицевую часть берут за височные и щечные лямки и прикладывают к лицу так, чтобы подбородок разместился в нижнем углублении обтюратора, движением рук вверх и назад от лица ребенка наголовник натягивается на голову, устраняется перекос лицевой части, подвороты обтюратора и лямок, за​стегиваются щечные пряжки. У детей дошкольного возраста завязыва​ются гарантийные тесьмы. После всего надевают головной убор. 

При самостоятельном надевании противогаза дети школьного возраста поступают так же, как и взрослые, в той же последовательности. 

Для того чтобы снять противогаз ПДФ-2Д или ПДФ-2Ш, сначала рас​пускают щечные лямки, затем лицевую часть берут за узел клапанов выдоха, оттягивают вниз и движением руки вперед и вверх снимают. 

КАМЕРА ЗАЩИТНАЯ ДЕТСКАЯ

Камера защитная детская, тип четвертый (КЗД-4) или тип шестой (КЗД-6) предназначены для защиты самых маленьких детей - до полу​торалетнего возраста. Каж​дая из них состоит из оболочки, металлического каркаса, поддона, зажима и плечевой тесьмы. 

Оболочка камеры представляет собой ме​шок из двух полотнищ прорезиненной ткани. В оболочку вмонтированы два диффузионно​сорбирующих элемента и две прозрачные пла​стмассовые пластины (окна), через которые можно следить за поведением и состоянием ребенка, для ухода за ним в верхней части обо​лочки предусмотрена рукавица из прорези​ненной ткани. 

Жесткость камеры обеспечивает металли​ческий каркас, состоящий из нижних и верхних скоб, которые вставляются в четыре отверс​тия - проушины на пластмассовых рамках диффузионно-сорбирующих элементов. Ни​жние скобы вместе с поддоном из палаточной ткани образуют кроватку-раскладушку. К вер​хним скобам прикреплена плечевая тесьма. 

Сборка камеры: вначале все узлы раскладываются на столе. Затем вер​хние скобы металлического каркаса вставляют в проушины рамок диф​фузионно-сорбирующих элементов со стороны рукавицы. Замки скоб должны защелкнуться в проушинах. После этого, перевернув оболочку и поставив ее на верхние скобы, нижние вставляют в нижние проуши​ны так, чтобы концы трубок скоб выходили на 3-4 см с другой стороны проушины. Теперь на оболочку можно установить поддон. Боковые сквозные карманы поддона натягивают на концы трубок до упора и со​единяют обе нижние скобы. Концами поддона с тесемками огибают снизу поперечные трубки нижних скоб, пропускают концы поддона под нож​ками и завязывают узлом со стороны ног ребенка. После всех этих опе​раций камеру можно перевернуть, возвратив ее в нормальное положе​ние. Осталось только отрегулировать длину плечевой тесьмы. 

Камеру следует держать в той же комнате, где находится и ребенок, но только в незагерметизированном виде, чтобы она постоянно провет​ривалась. 

Ребенка укладывают, головой к окошку, ногами в сторону входного отвер​стия. В камеру также кладут бутылку с детским питанием, игрушку, одну-две запасных пеленки. После этого тщательно герметизируют входное отвер​стие, для чего кромка оболочки складывается вдвое, затем каждая из пол​овинок еще раз. Сложенные таким образом кромки зажимаются двумя план​ками герметизирующего зажима и двумя оборотами. Конец оболочки нама​тывается на планки и закрепляется резиновой стяжкой. 

Укладывая ребенка в защитную камеру, следует помнить, что темпе​ратура в камере будет на 3-40С выше наружной. При нахождении ма​лыша в камере надо постоянно следить за его состоянием, особенно если температура окружающего воздуха превышает +250С. Зимой он должен быть одет как для обычной прогулки. 

Переносить защитную камеру можно на тесемке в руках или через плечо. Ее также можно установить на шасси детской коляски или на санки. 

Извлекать ребенка из камеры надо так: открыть герметизирующий зажим, отсоединить его от оболочки и развернуть складки входного отверстия. Аккуратно вывернуть края оболочки, завернуть их на ка​меру, не касаясь при этом внутренней чистой поверхностью наруж​ных частей камеры. Быстро вынуть ребенка из камеры (можно вместе с матрацем, одеялом, подушкой и пеленками) и перенести его в чистое помещение или укрытие. 

КЗД-6 имеет незначительные отличия от КЗД-4. Во-первых, время пребывания детей в ней увеличено до 6 часов (при температуре на​ружного воздуха от -100С до +260С). Во-вторых, для удобства удлине​на рукавица, при помощи которой удобнее обращаться с ребенком при нахождении его в камере. В-третьих, сделано приспособление для креп​ления детского питания, а также имеется полиэтиленовая накидка. Она в случае дождя набрасывается на камеру и предохраняет диффузион​но-сорбирующие элементы от попадания воды. 

Защитные действия камер основаны на том, что диффузионный ма​териал диффузионно-сорбирующих элементов, обладая необходимой пористостью, обеспечивает проникновение кислорода в камеру и вы​ход углекислого газа из нее за счет разности концентраций этих газов внутри и вне камеры. Отравляющие вещества поглощаются этим ма​териалом и не проникают внутрь камеры. 

Изолирующие противогазы (ИП).

В отличие от фильтрующих ИП обладают универсальными защитными свойствами, т.к. полностью изолируют органы дыхания от окружающей атмосферы. По принципу обеспечения кислородом делятся на 2 группы: 

1. С химически связанным кислородом – ИП-4, ИП-4М, ИП-4МК, ИП-5.

2. Со сжатым кислородом – КИП-8.

ИП-4 состоит из лицевой части, регенеративного патрона, который обеспечивает получение кислорода и поглощение углекислого газа и влаги, и дыхательного мешка. Используется в непригодной для дыхания атмосфере, в том числе содержащей хлор (до 10%), аммиак, сероводород, под водой.

КИП-8 предназначен для защиты органов дыхания и глаз человека главным образом при тушении пожаров, находится на оснащении противопожарных подразделений. 

Респираторы.

Название «респиратор» произошло от латинского слова, означающего дыхание. Оно практически хорошо знакомо всем по заболеванию ОРЗ (острому респираторному заболеванию дыхательных путей). Респираторы представляют собой облегченное средство защиты органов дыхания от вредных газов, паров, аэрозолей и пыли. Широкое распространение они получили в шахтах, на рудниках, на химически вредных и запыленных предприятиях, при работе с удобрениями и ядохимикатами в сельском хозяйстве. Ими пользуются на АЭС, при зачистке окалины на металлургических предприятиях, при покрасочных, погрузочно-разгрузочных и других работах.

Респираторы делятся на два типа. Первый - это респираторы, у которых полумаска и фильтрующий элемент одновременно служат и лицевой частью. Второй - очищает вдыхаемый воздух в фильтрующих патронах, присоединяемых к полумаске. По назначению подразделяются на противопылевые, противогазовые и газопылезащитные. Противопылевые защищают органы дыхания от аэрозолей различных видов, противогазовые от вредных паров и газов, а газопылезащитные - от газов, паров и аэрозолей при одновременном их присутствии в воздухе.

В качестве фильтров в противопылевых респираторах используют тонковолокнистые фильтровальные материалы. Наибольшее распространение получили полимерные фильтровальные материалы типа ФП (фильтр Петрянова) благодаря их высокой эластичности, механической прочности, большой пылеёмкости, а главное - из-за высоких фильтрующих свойств.

Простейшие средства защиты органов дыхания.
Когда нет ни противогаза, ни респиратора,  можно воспользоваться простейшими средствами защиты: ватно-марлевой повязкой и противопыльной тканевой маской (ПТМ). Они надежно защищают органы дыхания человека (а ПТМ  - кожу лица и глаза) от радиоактивной пыли, вредных аэрозолей, бактериальных средств). Следует помнить, что от ОВ и многих АХОВ они не защищают.

Противопыльная тканевая маска

ПТМ-1 состоит из двух основных частей - корпуса и крепления. В кор​пусе маски сделаны смотровые отверстия, в которые вставляются стекла или пластины плексигласа, целлулоида или из  какого-либо другого прозрачного мате​риала. Плотное прилегание маски к го​лове обеспечивается с помощью резино​вой тесьмы, вставляемой в верхний шов, и завязок, пришитых к нижнему шву крепления, а также с помощью по​перечной резинки, прикрепляемой к верх​ним углам корпуса маски. Плотное при​легание маски к голове полностью ис​ключает проникновение под нее заражен​ного воздуха. 

Маски изготовляются семи размеров. Размеры их зависят от высоты лица человека - расстояния между точкой наибольшего углубления переносья и самой нижней точкой подбородка на серединной линии лица. 
При высоте лица:

- до 80 мм изготовляют маску первого (1) размера, 
- от 81 до 90 мм - второго (2), 
- от 91 до 100 мм - третьего (3), 
- от 101 до 110 мм - четвертого (4), 
- от 111 до 120 мм-пятого (5), 
- от 121 до 130 мм - шестого (6), 
- от 131 мм и более - седьмого (7) раз​мера. 
Маски первого - третьего размеров обычно предназначаются для детей (от трех лет и старше), остальных размеров - для взрослого населения. 
Корпус и крепление маски могут изготовляться как из новых материалов, так и из поношенных текстильных изделий.  Корпус маски изготовляется из 4-5 слоев ткани. Верхний слой делается из неплотной ткани: бязи, штапельного, хлопчатобумаж​ного или трикотажного полотна, миткаля, шотландки и др. Внут​ренние слои (их может быть 2 или 3) изготовляются из более плотных тканей - бумазеи, фланели, байки, детского пике, сукна, хлопчатобумажного или шерстяного полотна с начесом. Нижний слой может быть из сатина, бязи и других нелиняющих тканей. 

Крепление маски изготовляют из одного слоя любой ткани, лучше из подкладочной или бельевой. 

Изготовление маски ведется в такой последовательности. См. рисунки:

. 

Нижний и верхний края крепления маски подрубают швом шириной 2 см в сторону изнанки. В подшитый нижний край крепления протаскивают завязки и пришивают их у боковых сторон крепления. В подшитый верхний край крепления протаскивают ре​зинку, концы которой также пришивают к боковым сторонам креп​ления. 

Корпус маски соединяют с креплением двумя строчками по каждой боковой стороне. Затем на корпусе маски в верхних углах пришивают концы поперечной резинки, примеряя ее на голове че​ловека, который будет пользоваться маской. 

Пошив маски может быть произведен на швейной машине или вручную. Частота строчек при машинном пошиве должна быть 4-5 стежков, а при ручной - 3-4 стежка на 1 см длины пошива. Стежки должны быть ровными, без пропусков и петель. Концы каждой строчки тщательно за​крепляются. 

Сшитую маску расправляют, очищают от необрезанных ниток, тщательно осматривают и приме​ряют. Края правильно сшитой маски должны прилегать ко лбу, вискам, скулам и подбородку по​лосой шириной не менее З см, а смотровые отверстия находиться точно перед глазами. 

Для хранения маски следует сшить специальный мешочек. 

Маску ПТМ-I надевают сле​дующим образом. 
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Сни​мают головной убор, поперечную резинку и крепление маски пере​брасывают на наружную сторону маски, берут обеими руками за нижний край крепления так, чтобы большие пальцы были обращены наружу, плотно приклады​вают нижнюю часть корпуса маски к подбородку, крепление отводят за голову и ладонями плотно прижимают маску к лицу. Затем, расправив крепление на голове, стягивают его, завязывают концы затылочных завязок и натягивают на голову поперечную резинку, придавая маске наиболее удобное положение на лице. Смотровые отверстия маски должны находиться строго перед глазами, чтобы обеспечивался хороший обзор. После этого надевают головной убор. 

Для предохранения стекол, вставленных в смотровые отверстия маски, от запотевания их внутреннюю поверхность покрывают перед надеванием маски тонким слоем состава специального «карандаша» или просто мыла (аналогично тому, как это делают при подготовке лицевой части противогаза). 

При пользовании маской зимой возможно сильное увлажнение, а, следовательно, и обледенение передней части корпуса ее из-за большого количества влаги, содержащейся в выдыхаемом воздухе. Чтобы предотвратить обледенение, необходимо периодически ото​гревать надетую маску руками. 

Маску снимают по команде или самостоятельно, как только минует опасность непосредственного поражения; делают это осто​рожно. Снятую зараженную маску надо вывернуть наизнанку и поместить в мешочек, сшитый для ее хранения, в какой-либо пакет или завернуть в кусок материи (плотной бумаги). При первой возможности маску следует продезактивировать (вычистить или выколотить из нее радиоактивную пыль), затем выстирать в го​рячей воде с мылом и несколько раз тщательно прополоскать со сменой воды. Высохшую маску можно использовать вновь. 

Ватно-марлевая повязка изготовляется следующим образом. 
Берут кусок марли длиной 100 см и шириной 50 см; в средней части куска на площади 30 Х 20 см кладут ровный слой ваты толщиной примерно 2 см; свободные от ваты концы марли по всей длине куска с обеих сторон заворачивают, закрывая вату; концы марли (около 30-35 см) с обеих сторон посредине разре​зают ножницами, образуя две пары завязок; завязки закрепляют стежками ниток (обшивают). 
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Если имеется марля, но нет ваты, можно изготовить марлевую повязку. Для этого вместо ваты на середину куска марли укладывают 5-6 слоев марли. 
Для детей: кусок марли длиной 80 см и шириной 40 см.
Ватно-марлевую (марлевую) повязку при использовании накла​дывают на лицо так, чтобы нижний край ее закрывал низ подбо​родка; а верхний - доходил до глазных впадин, при этом хорошо должны закрываться рот и нос. Разрезанные концы повязки завя​зываются: нижние - на темени, верхние - на затылке. Неплотно​сти, образовавшиеся между повязкой и лицом, можно закладывать ватными тампонами. 

Для защиты глаз при использовании повязки необходимо поль​зоваться противопыльными (защитными) очками различного уст​ройства. Очки можно сделать и самому: на полоску стекла или прозрачной пленки наклеить ободок из поролона (сечением 20х20 мм), а по краям укрепить завязки. 

Повязка, как правило, одноразового пользования. После снятия зараженной повязки ее уничтожают (сжигают). 
В соответствии с Приказом МЧС России от 27.05.2003 г. № 285 фильтрующие противогазы (гражданские, детские), камеры защитные детские и дополнительные патроны к фильтрующим противогазам:
1. Имеют рекомендуемые назначенные сроки хранения 25 лет.
2. Периодичность осмотра при хранении: 1 раз в 2 года, 2% от партии, но не менее 2 ящиков.
3. Периодичность лабораторных испытаний, проверок: первый раз – за 6 месяцев до истечения гарантийного срока хранения; второй раз – через 5 лет после истечения гарантийного срока хранения и далее 1 раз в 2 года по 5 противогазов, дополнительных патронов и 2 камеры защитные детские.

Средства индивидуальной защиты кожи

Средства защиты кожи предназначены для предохранения людей от воздействия аварийно химически опасных, отравляющих, радиоактивных веществ и бактериальных средств. Все они делятся на специальные и подручные. В свою очередь специальные подразделяются на изолирующие (воздухонепроницаемые) и фильтрующие (воздухопроницаемые). Спецодежда изолирующего типа изготавливается из таких материалов, которые не пропускают капель, паров ядовитых веществ, обеспечивают необходимую герметичность и, благодаря этому, защищают человека.

Фильтрующие средства изготавливают из хлопчатобумажной ткани, пропитанной специальными химическими веществами. Пропитка тонким слоем обволакивает нити ткани, а пространство между ними остается свободным. Вследствие этого воздухопроходимость материала в основном сохраняется, а пары ядовитых и отравляющих веществ при прохождении через ткань задерживаются. В одних случаях происходит  нейтрализация, а в других сорбция (поглощение). 

Конструктивно эти средства защиты выполняются в виде курток с капюшонами, полукомбинезонов и комбинезонов. 

А вот комплект защитный аварийный (КЗА) предназначен для комплексной защиты спасателей от кратковременного воздействия открытого пламени, теплового излучения и некоторых газообразных АХОВ (сероводорода).  Используется он при ведении борьбы с огнем на газоконденсатных и нефтяных месторождениях, состоит на оснащении противопожарных сил.

В частях и соединениях ГО, НАСФ, в химических войсках и других спецподразделениях Вооруженных Сил  находятся на оснащении такие изолирующие средства защиты кожи, как общевойсковой защитный комплект (ОЗК), легкий защитный костюм Л-1, защитный комбинезон, а также защитная фильтрующая одежда (ЗФО). ЗФО обладает массой преимуществ перед изолирующими средствами. Работать в ней легче, человек меньше устает, его действия менее скованы.

Все эти средства используются в комплексе с фильтрующими противогазами.

Средства защиты кожи надевают на незараженной территории. В изолирующих средствах человек перегревается и быстро устает. Для увеличения продолжительности работы при температуре выше +15°С применяют влажные экранирующие (охлаждающие) комбинезоны из хлопчатобумажной ткани, надеваемые поверх средств защиты кожи. Экранирующие комбинезоны периодически смачивают водой.

Снимание средств защиты производится на незараженной местности или вне зоны аварийных работ таким образом, чтобы исключить соприкосновение незащищенных частей тела и одежды с внешней стороной средства защиты.

Противогазы снимают в последнюю очередь.

Простейшие средства защиты кожи. 
В качестве простейших средств защиты кожи человека может быть использована производственная одежда: куртки, брюки, комбинезоны, халаты с капюшонами, сшитые в большинстве случаев из брезента, огнезащитной или прорезиненной ткани, грубого сукна. Они способны не только защищать от попадания на кожу человека радиоактивных веществ, но и от капель, паров и аэрозолей многих АХОВ. Брезентовые изделия, например, защищают от капельножидких ОВ и АХОВ зимой до 1ч.,  летом до 30 мин. Из предметов бытовой одежды наиболее пригодны для этой цели плащи и накидки из прорезиненной ткани или ткани, покрытой хлорвиниловой пленкой.

 Защиту до 2 часов могут обеспечить также и зимние вещи: пальто из грубого сукна или драпа, ватники, дубленки, кожаные пальто. Все зависит от конкретных погодных и иных условий, концентрации и агрегатного состояния аварийно химически опасных или отравляющих веществ. После соответствующей подготовки защиту могут обеспечить и другие виды верхней одежды: спортивные костюмы, куртки, особенно кожаные, джинсовая одежда, плащи из водонепроницаемой ткани. Для защиты ног лучше всего использовать резиновые сапоги промышленного или бытового назначения, резиновые боты, галоши. Можно применять также обувь из кожи и кожзаменителей, но желательно с резиновыми галошами. Резиновые изделия способны не пропускать капельножидкие ОВ и АХОВ до 36 ч. Руки защитят резиновые или кожаные перчатки,  рукавицы из брезента. Обязательно наличие головных уборов и защитных очков.
 Чтобы повысить степень защиты одежды из тканевых материалов, её нужно пропитать специальным раствором: 

1.  500 гр. любого стирального порошка растворить в 2,5 л теплой воды (45-50оС);

2.  250-300 гр.  хозяйственного мыла растворить в 3 л теплой воды (600С) и смешать с 0,5 л любого растительного или минерального масла. 

Для пропитки одного комплекта одежды и приспособлений к ней (нагрудного клапана, капюшона, перчаток, носок) достаточно 2,5 л раствора. Одежду необходимо замочить в одном из этих растворов, слегка отжать и высушить: на одежде образуется защитная пленка.

В простейших средствах защиты кожи можно преодолевать зараженные участки местности, выходить из зон, где произошел разлив или выброс АХОВ. На определенный срок указанные средства предохраняют тело человека от непосредственного контакта с каплями, мазками, аэрозолями и парами вредных и ядовитых веществ, что существенно снизит вероятность поражения.

Медицинские средства индивидуальной защиты.
 В результате аварий, катастроф и стихийных бедствий люди получают травмы, им может угрожать поражение аварийно химически опасными, отравляющими и радиоактивными веществами. Во всех случаях медицинские средства индивидуальной защиты будут самыми первыми, верными и надежными помощниками. К ним относят: пакет перевязочный индивидуальный (ППИ), аптечку индивидуальную (АИ-2), индивидуальный противохимический пакет ИПП-8(9,10,11). Помимо этого крайне необходимо иметь свою домашнюю аптечку.

Пакет перевязочный индивидуальный (ППИ) применяется для наложения первичных повязок на раны. Он состоит из бинта (шириной 10см х7м, 10смх15 м) и двух ватно-марлевых подушечек. Одна из подушечек пришита к концу бинта неподвижно, а другую можно передвигать по бинту. Обычно подушечки и бинт завернуты в вощеную бумагу и вложены в герметичный чехол из прорезиненной ткани, целлофана или пергаментной бумаги. В пакете имеется булавка. На чехле указаны правила пользования пакетом.

При пользовании пакетом его берут в левую руку, правой захватывают надрезанный край наружного чехла, рывком обрывают склейку и вынимают пакет в вощеной бумаге с булавкой. Из складки бумажной оболочки достают булавку и временно прикалывают ее на видном месте к одежде. Осторожно развертывают бумажную оболочку, в левую руку берут конец бинта, к которому пришита ватно-марлевая подушечка, в правую - скатанный бинт и развертывают его. При этом освобождается вторая подушечка, которая может перемещаться по бинту. Бинт растягивают, разводя руки, вследствие чего подушечки расправляются.

 Одна сторона подушечки прошита цветными нитками. Оказывающий помощь при необходимости может касаться руками только этой стороны. Подушечки кладут на рану другой, не прошитой стороной. При небольших ранах подушечки накладывают одна на другую, а при обширных ранениях или ожогах - рядом. В случае сквозных ранений, одной подушечкой закрывают входное отверстие, а второй  - выходное, для чего подушечки раздвигаются на нужное расстояние. Затем их прибинтовывают круговыми ходами бинта, конец которого закрепляют булавкой. Наружный чехол пакета, внутренняя поверхность которого стерильна, используется для наложения герметических повязок. Например, при травме легкого. Хранится пакет в специальном кармане сумки для противогаза или в кармане одежды. 

АИ-2. Предназначена для оказания само- и взаимопомощи, предупреждения или ослабляющего действия радиоактивных и отравляющих веществ, бактериологических (биологических) средств. В аптечке находится набор медицинских средств, распределенных по гнездам в пластмассовом футляре размером 90х100х20 мм и массой 130 г, удобном для ношения во внутреннем кармане, не допуская переохлаждения (замерзания) в зимнее время содержимого шприц-тюбика. Хранить при температуре 20оС± 1оС под замком – необходим постоянный контроль за сохранностью препаратов. Срок годности 4 года.

В гнездах АИ-2 размещены следующие медицинские препараты:

- гнездо № 1 – противоболевое средство (промедол), находится в шприц-тюбике, 1 мл 2% раствора промедола. В мирное время в АИ-2 не вкладывается, а хранится отдельно в сейфе. Применяется при переломах костей, обширных ранах и ожогах путем инъекции в мягкие ткани бедра или руки, в экстренных случаях укол можно делать и через одежду. Использованный шприц-тюбик прикалывается к одежде;

- гнездо № 2 – антидот тарен. В мирное время в АИ-2 не вкладывается, а хранится отдельно в сейфе. Противоядие от фосфорорганических отравляющих веществ (зарин, зоман, Ви-икс – нервнопаралитического действия). По сигналу «Химическая тревога» принять одну таблетку (под язык), при нарастании признаков отравления через 5-6 часов можно принять еще одну таблетку. Тарен – психотропное средство, устраняет или ослабляет некоторые симптомы психозов (бред, галлюцинации), стимулирует деятельность нервной системы, временно повышает умственную и физическую работоспособность;

- гнездо № 3 – противобактериальное средство № 2 (сульфадиметоксин), 15 табл. по 0,2 г. Большой бесцветный пенал. Является средством профилактики инфекционных и желудочно-кишечных заболеваний, которые могут возникнуть в связи с ослаблением защитных свойств облученного организма. Препарат принимать: 7 табл. в один прием в первые сутки, и по 4 табл. в последующие двое суток;

- гнездо № 4 – радиозащитное средство № 1 – цистамин, 12 табл. по 0,2 г в двух розовых пеналах. Принимать для личной профилактики при входе в зону радиоактивного заражения за 40-60 мин., если ожидаемая доза радиации составляет 100 рад и выше. На прием – 6 табл. (содержимое одного пенала, разжевать, запить водой). При температуре воздуха выше 30оС при появлении тошноты дозу снизить до 4 табл. Повторный прием 6 табл. допускается через 4-5 час. в случае нахождения на территории, зараженной радиоактивными веществами;

- гнездо № 5 - противобактериальное средство № 1 – антибиотик широкого спектра действия (тетрациклин, доксициклин и т.п.). В двух бесцветных пеналах по 5 табл. Средство экстренной профилактики при угрозе бактериологического заражения, а также при ранах и ожогах для предупреждения их инфицирования. Сначала выпить 5 табл., через 6 часов - ещё 5 табл.;

- гнездо № 6 – радиозащитное средство № 2 (йодистый калий, 10 табл.). Пенал белого цвета. Проведение йодной профилактики;

- гнездо № 7 – противорвотное средство – этаперазин, 5 табл. Принимать по 1 табл. при ушибах головы, сотрясениях, контузиях, а также после радиоактивного облучения с целью предупреждения или при появлении рвоты. При продолжающейся тошноте принимать по 1 табл. через 3-4 часа.

ИПП – 8(9,10). Срок хранения - 20 лет. 

Предназначены для обеззараживания капельно-жидких ОВ и АХОВ, попавших на тело, одежду и СИЗ.  ИПП-8 находится в целлофановом мешочке и состоит из плоского стеклянного флакона ёмкостью 125-135 мл,  заполненного дегазирующим раствором № 1, и 4-х ватно-марлевых тампонов. При необходимости тампоны смачивают жидкостью из флакона и протирают зараженные участки кожи и одежды. Может возникнуть ощущение жжения кожи, которое быстро проходит и не влияет на самочувствие. Жидкость ИПП-8 ядовита и опасна для глаз. 

ИПП - 9 -  металлический сосуд цилиндрической формы, с губкой, вместо ватно-марлевых тампонов,  ИПП-10 – без губки и без тампонов. 

ИПП - 11 – тампон в герметичной упаковке, пропитан дегазирующей рецептурой. Масса пакета 36 г, одноразовое использование, температурный интервал от -20 до +50оС. Для защиты и дегазации участков кожи от ФОВ, АХОВ, пестицидов, инсектицидов и др. Защитный эффект от 6 до 24 часов. Преимущества: быстрота и полнота обработки кожи; удобство; бактерицидность; заживляет мелкие раны и порезы; лечит термические и химические ожоги; не раздражает кожу, а, наоборот, снимает раздражение и болевые ощущения. Срок хранения 5 лет.

3.Санитарная обработка людей.
Санитарная обработка людей подразделяется на частичную и полную.

Частичная, как правило, проводится непосредственно в зоне (очаге) заражения или сразу после выхода оттуда. В этом случае каждый самостоятельно удаляет радиоактивные вещества, обезвреживает АХОВ, ОВ и бактериальные средства, попавшие на открытые участки кожи, одежду, обувь и средства защиты.

При заражении радиоактивными веществами частичную санитарную обработку выполняют в следующем порядке: одежду вытряхивают, обметают, выколачивают; обувь протирают влажной ветошью; открытые участки шеи, рук обмывают; лицевую часть противогаза протирают и только после этого снимают. Если были надеты респиратор, ПТМ, ватно-марлевая повязка - тоже снимают. Затем моют лицо, полощут рот, нос и горло. Когда воды недостаточно, можно открытые участки тела и лицевую часть противогаза протереть влажным тампоном, причем только в одном направлении, все время переворачивая его. Зимой для этих целей можно использовать незараженный снег. 

При заражении жидкими АХОВ, ОВ для частичной санитарной обработки применяют индивидуальный противохимический пакет ИПП-8(9, 10,11). При этом сначала обрабатывают открытие участки кожи, а затем зараженные места одежды и лицевую часть противогаза. Если нет ИПП, нужно все тщательно промыть теплой водой с мылом, можно использовать бытовые химические моющие средства.

Частичную санитарную обработку при заражении радиоактивными веществами по возможности проводят в течение первого часа после заражения, а капельно-жидкими ОВ – немедленно.

При заражении бактериальными (инфекционными) средствами частичную санитарную обработку начинают с того, что отряхивают одежду, обметают обувь. Затем раствором из ИПП обрабатывают открытые участки тела. Все это осуществляется при надетом противогазе, респираторе (ПТМ, ватно-марлевой повязке). Если пакета нет, используют дезинфицирующие растворы и воду с мылом.

Частичная санитарная обработка не обеспечивает полного обеззараживания. Поэтому при первой возможности производят полную санитарную обработку.

При полной санитарной обработке все тело обмывается теплой водой с мылом и мочалкой, обязательно меняются белье и одежда. Проводится полная санобработка на стационарных обмывочных пунктах, в банях, душевых павильонах или на специально развертываемых обмывочных площадках и пунктах специальной обработки (ПуСО). Летом полную санитарную обработку можно осуществлять в незараженных проточных водоемах.

Одежду, зараженную РВ выше допустимых норм, а также АХОВ, ОВ и бактериальными средствами, складывают в резиновые мешки и отправляют на станцию обеззараживания одежды.

Перед входом в обмывочное отделение пораженные снимают противогазы и обрабатывают слизистые оболочки 2%-м раствором питьевой соды. Каждому выдается 25- 40 г мыла и мочалка. Особенно тщательно требуется вымыть голову, шею, руки. Под каждой душевой сеткой одновременно моются 2 человека. Температура воды 38- 40°С. При заражении бактериальными средствами перед входом в раздевальное отделение одежду подвергают орошению 0,5%-м раствором монохлорамина, а руки и шею обрабатывают 2%-м раствором соды. Затем, получив мочалку и мыло,  переходят в обмывочное отделение.

После выхода из него производится вторичный медицинский осмотр и дозиметрический контроль. Если радиоактивное заражение все еще выше допустимых норм, людей возвращают на повторную обработку.

В отделении для одевания все получают свою обеззараженную одежду или одежду из запасного фонда и одеваются.

Продолжительность санобработки в пределах 30 мин (раздевание -5мин, мытье под душем -15, одевание -10 мин). Для увеличения пропускной способности душевой очередная смена людей раздевается еще до окончания мытья предыдущей и занимает место под душем по мере его освобождения.

            4. Первичные средства пожаротушения, которыми оснащены  объекты  университета. Порядок и правила их применения. 

В соответствии с установленными противопожарными нормами все объекты университета оснащены первичными средствами пожаротушения. 

В их состав входят:

-  внутренние пожарные краны («ПК»);

-  огнетушители всех систем;

-  пожарные щиты, ящики с песком.

К первичным средствам пожаротушения относятся также: бочки с водой, вёдра, ткань азбестовая (грубошерстная или войлок),  ломы, лопаты, ножницы для металла.
Первичные средства используются для локализации и ликвидации небольших возгораний, пожаров в их начальной стадии.

Использование первичных средств пожаротушения, немеханизированно​го пожарного инструмента и инвентаря для хозяйственных и прочих нужд, не связанных с тушением пожара, запрещается. 
Внутренние пожарные краны («ПК») имеются  на всех этажах учебных корпусов и общежитий университета. Они  оборудованы рукавом с головками и пожарным стволом. Пожарный рукав обязательно должен быть присоединён одним концом к стволу, а другим к внутреннему пожарному крану. Чтобы подать воду к очагу горения от внутреннего ПК, необходимо сорвать пломбу со створки шкафчика «ПК», открыть шкафчик, взять пожарный ствол и, используя дополнительные рукава, продлить его до очага пожара, затем открыть кран, повернув до отказа маховик вентиля против часовой стрелки.

При работе со стволом нужно подходить к огню как можно ближе и располагаться на одном уровне с огнём или выше.
Для обеспечения подачи воды в «ПК» до самых верхних этажей зданий университета в подпольных помещениях установлены насосы-повысители, которые включаются в работу в необходимый момент кнопкой управления, находящейся на посту оперативного дежурного (вахтёра).
                 Работоспособность насосов-повысителей и подача воды до верхних этажей раз в полугодие на всех объектах обязательно проверяется специалистами.
                 На объектах университета в аудиториях, кабинетах , деканатах, читальных залах, холлах и кухнях общежитий, актовых и спортивных залах,  на кафедрах,  установлены огнетушители углекислотные и порошковые.
          Углекислотные огнетушители ОУ–2, ОУ-5 и ОУ–10 выпускаются вместимостью соответственно 2,5,10 литров. Чтобы привести в действие углекислотный огнетушитель необходимо взять его за рукоятку, поднести к очагу горения, раструб огнетушителя направить на горящий объект и нажать рычаг запорно-пускового устройства до упора. Раструбы огнетушителей ОУ-2 и ОУ-5 удерживают в заданном направлении за подводящие трубки, имеющие пластмассовые покрытие. Раструб огнетушителя ОУ-8 удерживают за рукоятку, смонтированную на подводящей трубе.


При переходе углекислотного состава из жидкого в газообразное состояние происходит увеличение его объёма в 400-500 раз и резкое охлаждение до  -70оС.  Во избежание обморожения  нельзя прикасаться оголенными частями тела к раструбу огнетушителя.  
Время действия углекислотного огнетушителя при  20оС:  ручных   6 - 15    сек.,  передвижных (ОУ-80) до 30 сек., длина огнетушащей струи от 1,5 -  3,5м. Огнетушащую струю следует направлять под основание огня. 
При тушении электропроводки, находящейся под напряжением 1000в, огнетушитель не приближать к очагу горения ближе 2м.
Порошковые огнетушители (ОП) – это универсальные огнетушители, используемые для тушения почти всех классов пожаров, в том числе электрооборудования под напряжением в 1000в.

Огнетушители (ОП) не предназначены для тушения загорания металлов, горение которых может происходить без доступа воздуха (алюминий, магний и их сплавы, натрий, калий).
Один раз в квартал огнетушители  (ОП) проверяют на соответствие давления газа в корпусе установленному значению. Если стрелка манометра стоит в зелёном секторе или жёлтом, то давление нормальное, если в красном, то давление «0», требуется перезарядка. 
Марки огнетушителей этой системы ОП-2(3,4,5,8) и др. Цифра в марке огнетушителя означает количество огнетушащего порошка в килограммах. Время выхода порошка при нажатии на рычаг 10-15сек. Длина струи 3-4,5м. 
         ОП снабжены запорными устройствами, обеспечивающими свободное открывание и закрывание простым движением руки. Манометр, установленный на головке огнетушителя и показывающий степень его работоспособности, является большим преимуществом перед огнетушителями со встроенным источником давления. Эксплуатируется эти огнетушители при температуре от -40 до +500 С. Перезарядка - один раз в пять лет.
Порядок использования огнетушителя:
-  поднести огнетушитель к очагу пожара на расстояние, указанное на корпусе огнетушителя и сорвать пломбу;
-  выдернуть предохранительную чеку;
-  направить шланг, раструб огнетушителя на горящую поверхность и нажать рычаг;

-  тушение очага горения  нужно, направляя струю под основание очага по направлению тяги воздуха (сквозняка), при тушении в нишах струю нужно направлять в центр огня; 

Внимание! – тушение пожара на открытых площадках производить с наветренной стороны, в помещениях и коридорах – по ходу потока (тяги) воздуха;

-  при тушении загорания газов и жидкостей, истекающих из отверстия, направить струю порошка от отверстия вдоль горящей струи до полного отрыва от факела;

-  тушение жидкостей, разлитых около оборудования, следует начинать с края разлитой жидкости с последующим переходом непосредственно на оборудование.

Запрещается:

-  использовать огнетушители при появлении трещин на корпусе, гайке, головке и при неисправном манометре (индикаторе давления);

-   направлять (при работе) струю огнетушителя на стоящих близко людей;

-   тушить электроустановки с расстояния менее 2м;

-   нарушать заводскую установку индикатора давления;

Огнетушители, размещенные в коридорах, проходах, не должны препятс​твовать безопасной эвакуации людей. Их следует располагать на видных местах вблизи от выходов из помещений на высоте не более 1,5 м. 

Расстояние от возможного очага пожара до места размещения огнетуши​теля не должно превышать 20 метров для общественных зданий и сооруже​ний. 

Каждый огнетушитель, установленный на объекте, должен иметь паспорт и порядковый номер, нанесенный на корпус белой краской. 

Пожарные щиты должны быть укомплектованы:

огнетушителями углекислотными (порошковыми) – 2; баграми – 3;
полотном (асбест, войлок) – 1; ломами – 2; топорами – 2;

пожарными ведрами – 2; ножницами для резки металла – 1. Рядом со щитом должен находиться ящик с песком – 1;

Пожарные щиты устанавливаются в помещениях и на территории организации  в легкодоступных местах, по возможности  ближе к выходам из помещений (пожарный щит имеется в подвальном помещении юрфака).
Асбестовые полотна (грубошерстные полотна и войлок). Предназначены для тушения начинающихся очагов пожаров или воспламенений веществ, горение которых не может происходить без доступа воздуха, в местах применения и хранения ЛВЖ и ГЖ.

Заключительная часть
Напомнить тему и цели занятия, отметить слушателей, принявших активное участие в обсуждении учебного материала, оценить ответы, дать задание на самоподготовку.
Начальник штаба ГОЧС                                             А.М.Товстохатько

