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МЕТОДИЧЕСКАЯ   РАЗРАБОТКА

для проведения практического занятия 

по теме № 2

	«Порядок получения сигнала "ВНИМАНИЕ ВСЕМ!" с информацией о воздушной тревоге, химической тревоге, радиационной опасности или угрозе катастрофического затопления и действий работников организации по ним»


Время: 60 мин.

	Учебные цели:
	1. Довести до слушателей основные положения по оповещению населения в системах ГО и РСЧС.
2. Изучить сигналы и порядок действий населения и персонала организаций при их получении.
3. Изучить примерные тексты информационных сообщений о ЧС и порядок практических действий по ним работников организаций и населения.


Место проведения: аудитория;
Метод проведения: беседа.
 Ростов-на-Дону

2018 г

	
	

	
	


УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ И РАСЧЕТ ВРЕМЕНИ
	Учебные вопросы
	Время  (мин.)

	Вводная часть
	2

	

	Учебные вопросы:
	

	1. Общие сведения об осуществлении оповещения.
	10

	2. Сигнал «Внимание всем!», его предназначение и способы доведения до населения. Другие сигналы оповещения, их назначение. Действия работников организаций при их получении в различных условиях обстановки.
	35

	3. Возможные тексты информационных сообщений о ЧС и порядок действий по ним работников организаций и населения.  
	10

	Заключительная часть
	3

	ИТОГО:
	60


УЧЕБНО-МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
1. Мультимедийная аппаратура.
2. Видеофильмы по оповещению, презентация беседы.
3. Классная доска, указка.

ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
Настоящее методическое пособие ставит целью довести основные положения по оповещению населения в системах ГО и РСЧС.
При рассмотрении первого  вопроса обратить внимание слушателей на требования нормативных и правовых документов по обеспечению оповещения и информирования населения и работников организаций.
При изучении второго вопроса - рассмотреть алгоритм действий по сигналу «Внимание всем!» и другим сигналам оповещения.
В третьем вопросе рассмотреть тексты возможных сообщений о прогнозируемых или произошедших ЧС различного характера.
ВВОДНАЯ ЧАСТЬ

1. Проверить готовность аудитории, УМБ  и обучаемых к занятию.
2. Объявить порядок проведения занятия, тему и цели занятия.

3. Приступить к рассмотрению вопросов темы.

I  УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
1. Общие сведения об организации  оповещения.
Одним из главных мероприятий по защите населения, как в военное, так и в мирное время, является его своевременное оповещение и информирование о возникновении или возможности возникновения какой-либо опасности.

Оповещением населения называется доведение до населения сигналов оповещения и информации об опасностях, возникающих при угрозе возникновения или возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий), а также о правилах поведения населения и необходимости проведения мероприятий по защите.

Информирование населения – это доведение до населения через средства массовой информации и по иным каналам информации о прогнозируемых и возникших чрезвычайных ситуациях, принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты, а также проведение пропаганды знаний в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, в том числе обеспечения безопасности людей на водных объектах, и обеспечения пожарной безопасности.
В соответствии с федеральными законами "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" и "О государственной тайне" информация о чрезвычайных ситуациях, угрожающих безопасности и здоровью граждан, и их последствиях, является гласной и открытой.
Процесс оповещения включает доведение в сжатые сроки до органов управления, должностных лиц и сил ГО и РСЧС, а также населения на соответствующей территории (субъект Российской Федерации, город, и т. д.) заранее установленных сигналов, распоряжений и информации органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления относительно возникающих угроз и порядка поведения в создавшихся условиях.

Ответственность за организацию и практическое осуществление оповещения несут руководители органов исполнительной власти соответствующего уровня, а также руководители организаций.

 В системе ГО, в соответствии с законом РФ от 12.02.1998г. № 28 «О гражданской обороне», оповещение населения об опасностях,  возникающих при возникновении военных конфликтов или вследствие этих конфликтов означает, в первую очередь, информирование граждан о начале самих военных действий и приближении боев к конкретному населенному пункту, а также о непосредственных поражающих факторах – бомбардировках, обстрелах, применении противником бактериологического, химического, ядерного или иного оружия массового поражения.

 В системе РСЧС требование по оповещению населения, в том числе экстренному,  регламентировано законом РФ от 21.12. 1994г. № 68 «О защите населения и территорий РФ от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», где говорится, что  население  должно быть своевременно и гарантировано оповещено о природных и техногенных катастрофах, как о прогнозируемых, так и уже произошедших.

 В соответствии с приказом МЧС России от 14 ноября 2008 года N 687 "Об утверждении Положения об организации и ведении гражданской обороны в муниципальных образованиях и организациях"  предприятия, учреждения и организации в целях решения задач в области оповещения  проводят мероприятия:
- создают и совершенствуют систему оповещения работников;

- создают и поддерживают в состоянии постоянной готовности локальные системы оповещения на потенциально опасных объектах и в районах их размещения в установленном порядке;

- устанавливают специализированные технические средства оповещения и информирования населения в местах массового пребывания людей;

- комплексно используют средства единой сети электросвязи Российской Федерации, сетей и средств радио-, проводного и телевизионного вещания, а также других технических средств передачи информации;

- осуществляют сбор информации в области ГО и РСЧС и обмен ею.

На всех предприятиях, в любых учреждениях и организациях: 

1. Разрабатывается и издаётся приказ о создании системы оповещения (план и схема оповещения); 

2. Разрабатываются, утверждаются и вводятся в действие соответствующими приказами руководителей инструкции по действиям всего персонала при получении сигналов оповещения в различных условиях обстановки.

Реальность и соответствие системы оповещения, а также названных инструкций требованиям планов, нормативно-правовых документов проверяется в ходе проведения на этих предприятиях, в этих учреждениях и организациях  тренировок и учений по ГО и ЧС.

Для решения задач оповещения на всех уровнях систем РСЧС и ГО создаются специальные (как правило, автоматические) системы централизованного оповещения (АСЦО). Этих уровней несколько — федеральный, региональный,  территориальный, местный и объектовый. Основными уровнями, связанными непосредственно с оповещением населения, являются территориальный, местный и объектовый (т.е. областной, городской и уровень организаций).

Система оповещения любого уровня  представляет собой организационно-техническое объединение оперативно-дежурных служб органов управления ГОЧС данного уровня, специальной аппаратуры управления и средств оповещения, а также каналов (линий) связи, обеспечивающих передачу команд управления и речевой информации в чрезвычайных ситуациях.
АСЦО предназначены для максимального сокращения времени передачи сигналов оповещения. Они обеспечивают:
· доведение   до   руководителей и органов   управления   ГО и РСЧС (всех уровней), сил ГОЧС сигналов   (распоряжений) о введении  установленных степеней готовности ГО, режимов функционирования РСЧС;
· циркулярное оповещение руководителей, должностных лиц по служебным и квартирным телефонам связи общего пользования и ведомственных сетей связи;
· подачу сигнала «Внимание всем!» с помощью электросирен;

· переключение узлов проводного вещания для передачи сигналов оповещения и информация об обстановке населению с городских и загородных запасных пунктов управления.
Система оповещения организации включается в систему централизованного оповещения города и предусматривает централизованный запуск ее дистанционным включением с пунктов управления вышестоящих органов управления ГОЧС, а также непосредственно со своего пункта управления.
На химически опасных объектах должны создаваться локальные системы оповещения (ЛСО). При этом строится сеть уличной звукофикации для оповещения населения жилых кварталов, прилегающих к химически опасным организациям (ХОО), с возможностью ее включения в сеть Министерства связи.
Особое значение оповещение приобретает в случае внезапного нападения противника или когда реальное время для предупреждения населения будет крайне ограниченным и исчисляться минутами.

Следует подчеркнуть, что промедление с задействованием системы оповещения в значительной мере снижает эффективность защитных мероприятий и может привести к неоправданным жертвам и потерям среди населения. Это подтверждается трагическими событиями в первые сутки при аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году, а также в городе Крымске Краснодарского края в 2012 году (наводнение).

 По данным зарубежной печати считается, что своевременное оповещение населения и возможность укрытия его за 10-15 мин. после оповещения позволит снизить потери людей при внезапном применении противником оружия массового поражения с 85 %  до  4-7 %. Поэтому защита населения от оружия массового поражения даже при наличии достаточного количества убежищ и укрытий будет зависеть от хорошо организованной системы оповещения.
Основным способом оповещения населения является передача речевой информации с использованием всех средств проводной, радио- и телевизионной связи, а также звуковещательных автомобилей МВД и громкоговорящих устройств. Эта информация должна быть краткой, понятной и достаточно содержательной, позволяющей понять, что случилось и что следует делать.

 Речевая информация передаётся населению с прерыванием программ вещания и перехвата каналов связи длительностью не более 5 минут. Допускается 2-3-кратное повторение передачи речевого сообщения.

  
Оповестить население - означает не только своевременно предупредить его о надвигающейся опасности, создавшейся обстановке, но самое главное - проинформировать о порядке поведения в этих условиях.

Оповещение в городе Ростове-на-Дону

Оповещение населения и руководящего состава города  организовано с использованием автоматизированной системы централизованного оповещения (АСЦО), являющейся составной частью территориальной (областной) АСЦО. Поддержание в готовности и задействование системы оповещения населения города Ростова-на-Дону осуществляется в соответствии с распоряжением Администрации города Ростова-на-Дону от 27.04.2010 №  228 «Об организации поддержания в готовности и задействование системы оповещения населения города Ростова-на-Дону».

Решение на задействование системы оповещения принимает глава Администрации города Ростова-на-Дону или лицо, его замещающее. В исключительных, не терпящих отлагательства случаях, право на решение по задействованию системы оповещения предоставляется начальнику Управления по делам ГО и ЧС города Ростова-на-Дону, с немедленным докладом главе Администрации города или лицу, его замещающему. Запуск системы может осуществляться оперативным дежурным Департамента по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций Ростовской области и оперативным дежурным ЕДДС Управления по делам ГО и ЧС г. Ростова-на-Дону.

Основным способом оповещения населения в ЧС считается передача речевой информации по сети проводного, радио- и телевизионного вещания.
Для привлечения внимания населения, перед передачей речевой информации включаются уличные электрические сирены, гудки и др.сигнальные средства. После получения сигнала «Внимание всем!»  население обязано включить радиотрансляционные и телевизионные приемники для прослушивания сообщения. 
В целях своевременного предупреждения о возникновении непосредственной опасности и для принятия незамедлительных мер защиты, установлены сигналы оповещения гражданской обороны.
Таких сигналов четыре:
· «Воздушная тревога» («ВТ»);

· «Отбой воздушной тревоги» («ОВТ»);

· «Радиационная опасность» («РО»);

· «Химическая тревога» («ХТ»),

Передача установленных сигналов ГО «Химическая тревога» (ХТ) и «Радиационная опасность» (РО) осуществляется только для органов управления ГОЧС.
Из вышесказанного следует, что сигналы оповещения ГО могут подаваться как в военное, так и в мирное время («РО» - при аварии на радиационно-опасном объекте - РОО, «ХТ» - при аварии на химически опасном объекте - ХОО).
Время оповещения населения города по техническим средствам оповещения составляет 30 минут.

Проверки системы оповещения в городе осуществляются в ходе ежемесячных, ежеквартальных и годовых тренировок, проводимых в соответствии с «Организационными указаниями по подготовке и проведению тренировок по оповещению населения Ростовской области с применением территориальной автоматизированной системы централизованного оповещения» Департамента по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций Ростовской области.

Ежемесячные тренировки проводятся без включения электросирен и передачи речевой информации в СМИ. Квартальные тренировки проводятся централизованным запуском электросирен с передачей речевой информации в СМИ, направляемой Управлением по делам ГО и ЧС. 
Годовая тренировка проводится 1 раз в год, данная тренировка проводится с привлечением автомобилей Управления МВД России по городу Ростову-на-Дону.

Для совершенствования системы оповещении населения города Ростова-на-Дону планируется оснастить все районы города средствами оповещения, не зависимые от электроснабжения, из расчета: два комплекта в каждый район города (итого 16 сирен и 16 громкоговорителей). В комплект входит ручная сирена типа СО-120 и ручной громкоговоритель. Характеристики ручной сирены: звук – 120дБ, частота выхода – 600 Гц, эффективный диапазон 1,5 км.
Обеспечение оповещения при пожарах.
В соответствии с положениями федерального закона от 22.07.2008г. № 123 «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности" (ст.84) к системам оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей в зданиях и сооружениях предъявляются особенные требования, а именно:

1. Оповещение людей о пожаре, управление эвакуацией людей и обеспечение их безопасной эвакуации при пожаре в зданиях и сооружениях должны осуществляться одним из следующих способов или комбинацией способов:

-  подача световых, звуковых и (или) речевых сигналов во все помещения с постоянным или временным пребыванием людей;

-  трансляция специально разработанных текстов о необходимости эвакуации, путях эвакуации, направлении движения и других действиях, обеспечивающих безопасность людей и предотвращение паники при пожаре;

-   размещение и обеспечение освещения знаков пожарной безопасности на путях эвакуации в течение нормативного времени;

-   включение эвакуационного (аварийного) освещения;

-   дистанционное открывание запоров дверей эвакуационных выходов;

-   обеспечение связью пожарного поста (диспетчерской) с зонами оповещения людей о пожаре;

-   иные способы, обеспечивающие эвакуацию.

2. Информация, передаваемая системами оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей, должна соответствовать информации, содержащейся в разработанных и размещенных на каждом этаже зданий и сооружений планах эвакуации людей.

3. Пожарные оповещатели, устанавливаемые на объекте, должны обеспечивать однозначное информирование людей о пожаре в течение времени эвакуации, а также выдачу дополнительной информации, отсутствие которой может привести к снижению уровня безопасности людей.

4. В любой точке защищаемого объекта, где требуется оповещение людей о пожаре, уровень громкости, формируемый звуковыми и речевыми оповещателями, должен быть выше допустимого уровня шума. Речевые оповещатели должны быть расположены таким образом, чтобы в любой точке защищаемого объекта, где требуется оповещение людей о пожаре, обеспечивалась разборчивость передаваемой речевой информации. Световые оповещатели должны обеспечивать контрастное восприятие информации в диапазоне, характерном для защищаемого объекта.

5. При разделении здания и сооружения на зоны оповещения людей о пожаре должна быть разработана специальная очередность оповещения о пожаре людей, находящихся в различных помещениях здания и сооружения.

6. Размеры зон оповещения, специальная очередность оповещения людей о пожаре и время начала оповещения людей о пожаре в отдельных зонах должны быть определены исходя из условия обеспечения безопасной эвакуации людей при пожаре.

7. Системы оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей должны функционировать в течение времени, необходимого для завершения эвакуации людей из здания, сооружения.

8. Технические средства, используемые для оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей из здания, сооружения должны быть разработаны с учетом состояния здоровья и возраста эвакуируемых людей.

9. Звуковые сигналы оповещения людей о пожаре должны отличаться по тональности от звуковых сигналов другого назначения.

10. Звуковые и речевые устройства оповещения людей о пожаре не должны иметь разъемных устройств, возможности регулировки уровня громкости и должны быть подключены к электрической сети, а также к другим средствам связи. Коммуникации систем оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей допускается совмещать с радиотрансляционной сетью здания и сооружения.

11. Системы оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией людей должны быть оборудованы источниками бесперебойного электропитания.

12. Здания медицинских организаций, учреждений социальной защиты населения и учреждений социального обслуживания с пребыванием людей на постоянной основе или стационарном лечении с учетом индивидуальных способностей людей к восприятию сигналов оповещения должны быть дополнительно оборудованы (оснащены) системами (средствами) оповещения о пожаре, в том числе с использованием персональных устройств со световым, звуковым и с вибрационным сигналами оповещения. Такие системы (средства) оповещения должны обеспечивать информирование дежурного персонала о передаче сигнала оповещения и подтверждение его получения каждым оповещаемым.

II  УЧЕБНЫЙ ВОПРОС
Сигнал «Внимание всем!», его предназначение и способы доведения до населения. Другие сигналы оповещения, их назначение. Действия работников организаций при их получении в различных условиях  обстановки.
О терминах (из энциклопедии гражданской защиты).

Сирена - XE "Сирена "  это  устройство для излучения звуков различной интенсивности (излучатель звуковых волн большой интенсивности) с целью оповещения населения.
Сигнал – (от лат.  signum – знак) – это звуковой или зрительный условный знак для передачи на расстояние каких-нибудь  сведений, распоряжений и т.п., а также предупреждение о чём-нибудь нежелательном, что может совершиться, предостережение.

СИГНАЛ ОПОВЕЩЕНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ – это сигнал, передаваемый в системе управления гражданской обороной, являющийся командой для немедленного включения населением приёмников средств массовой информации и для проведения необходимых мероприятий органами управления и силами гражданской обороны, а также для применения населением средств и способов защиты.

СИГНАЛ ОПОВЕЩЕНИЯ О ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ – это сообщение, передаваемое в системе оповещения РСЧС на определённой территории или на объекте экономики, являющееся предупреждением о возникновении чрезвычайных ситуаций и командой для проведения мероприятий или действий органов повседневного управления РСЧС, сил и средств ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также для использования населением средств и способов защиты от поражающих факторов и воздействий источника чрезвычайной ситуации или для немедленного включения населением приёмников средств массовой информации.

Руководящий состав оповещается через служебные и квартирные телефоны с помощью аппаратуры СЦВ (стойка циркулярного вызова), а население - по месту работы и жительства по радиотрансляционной сети и другим СМИ.
Оповещение руководящего состава, личного состава нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) нештатных формирований по обеспечению мероприятий по гражданской обороне (НФГО), рабочих и служащих организации осуществляется как в рабочее, так и нерабочее время в порядке, определяемом заранее разработанной схемой оповещения.
  Для оповещения населения города Ростова-на-Дону используются следующие средства: 
 1. Городская радиотрансляционная сеть:  по 2-м программам;  
  2. Радиовещательные станции FM диапазона:
1. "Радио Рекорд" (100.7 МГц);

 2. "Шансон" (105,1 МГц);

 3. "Авторадио" (104,1 МГц);

 4. "Русское Радио" (103,0  МГц);

 5. "Радио 7" (102.2 МГц);

 6. "Динамит –FM" (104.6 МГц);

 7. "Хит-FM" (100,1 МГц);

 8. "Радио Ростова" (101,6 МГц);

 9. "Европа плюс" (105,7 МГц);

 10. "Маяк" (107,5 МГц);

 11. "Радио-Дача" (103,3 МГц);

 12. "Юмор, FM" (91,2 МГц);

 13. "Эхо Ростова" (69,44 МГц);

 14. "Монте-Карло" (103,7 МГц);

 15. "Ретро , FM" (101,2 МГц).

 

3. Телевизионные вещательные каналы: 
    1.«СТС Южный Регион», (7ТВК); 

    2. «РБК Южный Регион» (28 ТВК) 

    3. ТК «Парк» (32 ТВК); 

    4. «Домашний» (38 ТВК); 

     5. «ТНТ- Ростов» (49 ТВК); 

     6. «РЕН» (3 ТВК).
Для оповещения будет также применяться Общероссийская Комплексная Система Оповещения и Информирования Населения (ОКСИОН) с использованием пунктов уличного оповещения населения (ПУОН), пунктов информирования и оповещения населения (ПИОН) и устройств типа «бегущая строка», расположенных в местах массового пребывания людей: торгово-развлекательные комплексы, рынки, вокзалы, площади, остановочные комплексы, крупные подземные переходы. 

Кроме того,  в сети Интернет будет производиться размещение экстренной информации на официальных интернет сайтах МЧС России, региональных центров МЧС России, Главных управлений МЧС России по субъектам Российской Федерации, а также на новостных и поисковых порталах основных интернет ресурсов.

Действия работников организации при получении сигнала

«ВНИМАНИЕ ВСЕМ!».
  Сигналы оповещения и экстренная информация о прогнозируемых или уже произошедших чрезвычайных ситуациях могут застать людей в любом месте и в самое неожиданное время.  Но во всех случаях следует действовать  спокойно, адекватно и без паники. Огромный опыт произошедших на Земле войн, чрезвычайных ситуаций, аварий и катастроф показывает, что если люди обучены и действуют, соблюдая вышеназванные правила, потери значительно сокращаются.

 Страх появляется от незнания и неподготовленности и он тем больше, чем сложнее ситуация. Вот почему каждый человек, каждый работник должны изучать опасности, которые угрожают его жизни и здоровью, и знать алгоритм действий по их преодолению.
1. Воздушная тревога (ВТ).
     По этому сигналу рабочие и служащие прекращают работу в соответствии с установленной инструкцией и указаниями администрации, исключающими возникновение аварий (отключение коммунально-энергетических сетей, приборов и т.п.). Там, где по технологическому процессу или требованиям безопасности нельзя остановить производство, остаются дежурные, для которых строятся индивидуальные убежища.

По этому сигналу объекты экономики прекращают работу, транспорт останавливается и все население укрывается в защитных сооружениях.

При нахождении дома:

1.Отключить электроэнергию, газ, воду, приборы, закрыть окна, двери.
2.Взять (надеть) средства индивидуальной защиты.
3.Пройти в закреплённое защитное сооружение.
2.Отбой ВОЗДУШНОЙ тревоги (ОВТ).
Выходить из защитных сооружений только с разрешения местных органов управления ГОЧС, коменданта или старшего убежища и доведения порядка дальнейших действий.

Рабочие и служащие возвращаются на свои рабочие места и приступают к работе.

 Если вы не на работе - вернитесь к месту проживания, но будьте готовы к повторным сигналам о тревоге. Необходимо имейть при себе СИЗ.

3.Радиационная опасность (РО) - доводится до органов управления ГОЧС, которые передают информацию населению.

     Сигнал «Радиационная опасность» подается в населенных пунктах и районах, по направлению к которым движется радиоактивное облако, образовавшееся при взрыве ядерного боеприпаса или в результате аварии на атомной станции.

     
Услышав информацию, необходимо:

- отключить вентиляцию, кондиционеры;

- загерметизировать помещения, в которых будут находиться люди;

- закрыть двери внутри здания и не покидать помещения без разрешения;

- получить и подготовить, или изготовить средства индивидуальной защиты  органов дыхания и кожи;

- укрыться в защитном сооружении (при наличии).
- по дополнительному распоряжению органов ГОЧС провести йодную профилактику.
- выполнять объявленные органами управления ГОЧС режимы радиационной защиты;

- быть готовыми к эвакуации в безопасные районы.

4. Химическая тревога (XT) - доводится до органов управления ГОЧС, которые передают информацию населению.

Сигнал «Химическая тревога» подается при угрозе или непосредственном обнаружении химического или бактериологического заражения. 

Услышав информацию, необходимо:
· надеть (взять) средства индивидуальной защиты;

· покинуть помещения, объект (экстренная эвакуация) и двигаться в на​правлении, перпендикулярном ветру - выйти из зоны возможного зараже​ния химически опасными веществами;

· укрыться в защитном сооружении.

Если вы не сумели вовремя покинуть помещения, объект, то:

- поднимитесь на верхние этажи, если авария произошла с выбросом хлора; опуститесь на нижние этажи, в подвальные помещения, если авария произошла с выбросом аммиака (легче воздуха);

- загерметизируйте помещение, в котором находитесь, и не покидайте его без разрешения;
- храните продукты и запасы воды в закрытых ёмкостях;
- отключите вентиляцию, нагревательные приборы.
Защищать органы дыхания от воздействия опасных химических веществ:

- при выбросе аммиака (крупные холодильники и торговые комплексы, перевозка аммиака на транспорте, производство аммиака и т.д.)- используйте ватно-марлевую повязку, смоченную 5%-м раствором лимонной, уксусной или борной кислоты или водой;
- при выбросе хлора (станции водоподготовки, перевозка хлора на транспорте, производство хлора и т.д.) - используйте ватно-марлевую повязку, смоченную 2%-м раствором питьевой соды или водой.

Во всех случаях:                                                                                                         - проверить оповещены ли соседи, сотрудники;                                                                 - оказать помощь больным, детям, инвалидам и пожилым людям.
III  УЧЕБНЫЙ ВОПРОС

Возможные тексты информационных сообщений о ЧС и порядок 
действий по ним работников организаций и населения.
1. При наводнении:
Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС города.

Граждане! В связи с повышением уровня воды в реке Дон ожидается подтопление территорий, расположенных на левом берегу. Руководителям объектов и жителям оповестить всех соседей и принять меры по подготовке к возможной эвакуации имущества и населения. При объявлении эвакуации собрать документы, необходимые вещи, воду, продукты питания на 3 дня, отключить газ и электроэнергию и выйти в район школы № 7 для регистрации на сборном эвакопункте и отправки в безопасные районы.

Внимательно следите за сообщениями Управления по делам ГО и ЧС города.

2. При штормовом ветре:
Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС города.

Граждане! В городе ожидается штормовая обстановка.

Закройте плотно двери, окна, ставни, чердачные и вентиляционные люки. С крыш, лоджий, балконов уберите предметы, которые порывами ветра могут быть сброшены вниз и причинить людям травмы. Предметы, находящиеся во дворах, закрепите или занесите в помещения, потушите огонь в печах.

Зашторьте окна. Не находитесь рядом с окнами.

Внимательно следите за сообщениями Управления по делам ГО и ЧС.

3. При аварии на атомной электростанции:
Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС города.
Граждане! Произошла авария на (название) атомной электростанции.
На территории города и прилегающих к нему районов возможно выпадение радиоактивных осадков. В связи с этим населению города находиться в помещениях по месту жительства или работы. Подготовить имеющиеся защитные сооружения, подвальные помещения. Провести герметизацию жилых и служебных помещений, где будут находиться люди. Изготовить простейшие средства индивидуальной защиты органов дыхания, подготовиться к возможной эвакуации, в дальнейшем действовать в соответствии с указаниями Управления по делам ГО и ЧС.

     Соблюдайте спокойствие и порядок.
4. При аварии на химически опасном объекте:
Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС города.

Граждане! Произошла авария на хладокомбинате№ 3 с выбросом аммиака. Облако зараженного воздуха распространяется в направлении района (название). В зону химического заражения попадают предприятия (название) и учреждения (название).
Населению улиц (название) находиться в зданиях. Произвести герметизацию своих квартир (помещений).

Населению улиц (название) - немедленно покинуть жилые дома, здания учреждений, предприятий и выйти в район (название).
В дальнейшем действуйте в соответствии с указаниями Управления по делам ГО и ЧС города.

При возможном землетрясении:  «Внимание! Говорит Управление по делам ГО и ЧС. Граждане! В связи с возможным землетрясением примите меры предосторожности: отключите газ, воду, электричество, в частных домовладениях погасите огонь в печах. Оповестите соседей о полученной информации. Возьмите одежду, документы, продукты питания, воду, выйдите на улицу. Окажите помощь престарелым, больным и детям. Займите место вдали от домов и линий электропередач. Внимательно следите за нашими дальнейшими сообщениями».

     Примерно такие же сообщения будут переданы в случае угрозы других стихийных бедствий, катастроф или аварий.

                                        Заключительная часть.
1.Напоминаю тему и цели занятия.

2.Провожу краткий разбор занятия.

3.Даю задание на самоподготовку.

4.Отвечаю на возникшие вопросы.
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