Как вести себя на ярмарке вакансий
 
Выясните, какие организации собираются участвовать в ярмарке вакансий. Обычно эта информация указывается на сайте организаторов или в СМИ. Выберите среди потенциальных работодателей самых интересных именно для вас, наведите справки об этих предприятиях, чтобы иметь возможность задавать конкретные вопросы о вакансиях. Так вы получите больше информации и произведете хорошее впечатление.
 Подготовьте резюме на интересующие вас позиции. Не стоит указывать в одном сразу несколько должностей, на которые вы можете претендовать. Работодатели обычно отрицательно относятся к такой «экономии». Не поленитесь, составьте несколько резюме. Подготовьте и небольшой рассказ о себе, в котором кратко и лаконично укажите все свои положительные качества и опыт.
 Подберите подходящий костюм. Несмотря на то, что ваша встреча с потенциальным работодателем состоится не в отделе кадров, сотрудники компаний будут оценивать претендентов так же, как и на официальном собеседовании. Постарайтесь произвести хорошее впечатление своим внешним видом.
 Перед началом ярмарки выясните, за какими столами находятся представители интересующих вас организаций. Это необходимо, чтобы не терять времени на поиски, когда у стола каждого работодателя будет толпиться народ.
 Не стесняйтесь задавать вопросы. Постарайтесь получить максимум информации об интересующей вас вакансии и требованиях к ней. Даже если в данный момент у представителей какой-то фирмы нет подходящих для вас предложений, оставьте свое резюме, чтобы они могли занести вас в кадровый резерв.
 Будьте активны. Постарайтесь пообщаться с максимальным числом работодателей. Возможно, вас будет ожидать удача там, где вы и не предполагали.
 Проявляйте инициативу и после окончания ярмарки вакансий. Если с вами пообещали связаться, но не сделали этого, позвоните сами. Проявив настойчивость, вы можете обойти множество более пассивных конкурентов и получить хорошую работу. 
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