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Объявление о приеме Арбитражным судом Ростовской области документов для формирования кадрового резерва на должности государственной гражданской службы 

В соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» Арбитражный суд Ростовской области объявляет:
1. О формировании на основе собеседования кадрового резерва для замещения должностей: 
- обеспечивающие специалисты младшей группы должностей отдела делопроизводства и судебных составов. 
2. О формировании на конкурсной основе кадрового резерва для замещения должностей:
- секретарь судебного заседания;
- обеспечивающие специалисты старшей группы должностей отдела делопроизводства и судебных составов.
Право на замещение должностей государственной гражданской службы имеют граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации и соответствующие установленным законодательством Российской Федерации о государственной гражданской службе квалификационным требованиям к должности гражданской службы.
Квалификационные требования для замещения указанных должностей: 
- секретарь судебного заседания – высшее юридическое образование, без предъявления требования к стажу; 
- обеспечивающие специалисты старшей и младшей групп должностей судебных составов и отдела делопроизводства - среднее профессиональное юридическое образование, без предъявления требования к стажу.
Заработная плата секретаря судебного заседания от 30 000 руб.; обеспечивающих специалистов от 25 000 руб. 
 Арбитражный суд Ростовской области находится по адресу: ул. Станиславского, 10/11-13, г. Ростов-на-Дону.
Дополнительно сообщаем, что открыта вакансия главного специалиста в бухгалтерию – необходимо высшее экономическое образование. Заработная плата от 30 000 руб.
По всем вопросам обращаться к начальнику отдела кадров и государственной службы Плотниковой Екатерине Анатольевне по телефону 8 (863) 269-47-61. 
Информация о документах, необходимых для участия в конкурсе и (или) собеседовании, размещена на официальном сайте суда – www.rostov.arbitr.ru
